



URDU LIT. BOOK



برائے مسلمانانہ

نمبر (1)



# قضا و ق

جس میں

ملک الشعرا خاقانی ہند خان بہادر شیخ محمد ابراہیم ذوق کا  
دوسرا کلام بھی علاوہ غزلیات شامل ہے

مع دیباچہ و فرہنگ

ترتیب

آنریبل جسٹس ڈاکٹر شاہ محمد سلیمان صاحب ایم اے ایل ایل ڈی

بیرسٹریٹ لانس جج ہائی کورٹ الہ آباد

URDU SECTION

M.A. LIBRARY, A.M.U.



U12673



19/4/2001  
S.P.  
17967

7

CHECKED

2002

# فہرست مضامین کلام ذوق

صفحہ	مضمون	صفحہ	CHECKED مضمون
۸۴-۷۹	قصیدہ دل کہ اس مہر میں ہو گرسہ نازبناں	۱۰۰-۱	۲۰۵۲ دیباچہ
۸۶-۸۵	بچ کر اس شاہ دریا دل کی اول میں کافین	۱۰۰-۱	۲۰۵۳ قصائد
۸۸-۸۶	خیز نصیب کی گردنیا میں رہ پرتی ہو	۱۱-۱۴	۲۰۵۴ قصیدہ صبح سعادت و فراز اوت تن بر یاد دل یہ تمنا
۹۳-۸۹	گردش میں چشم مست کی ہو دل مرا گرہ	۱۰-۱۴	۲۰۵۵ واہ واہ کیا معتدل ہو بارغ عالم میں پیرا
۹۵-۹۳	ہوا بر و رفتاں وہ چن میں کمال کے	۲۱-۲۳	۲۰۵۶ پیری میں پر ضرور ہو جام شراب ناب
۹۷-۹۵	سداں میں دیا پھر مدشیاں دکھائی	۲۲-۲۳	۲۰۵۷ شمس کو میں اپنے سر بستر خواب راہ ستا
۹۹-۹۸	شاہا جال حسن کا نیسے لکھوں میں صف کیا	۲۳-۲۱	۲۰۵۸ لکھ ذوق اس کی بچ کہ جس کی تباہ ہے
-۹۹	خضر چڑھ کے میر گنبد دوار ہلال	۲۳-۲۳	۲۰۵۹ زبہ نشاط اگر کیجئے لئے تحریر
۱۰۰-۱۰۱	سریارائے گردوں جب تک نہ زیند جاوے	۲۳-۲۹	۲۰۶۰ ہر ہی آنکھ میں اشکوں کے تاشا گوہر
۱۰۲-۱۰۱	خسرو انزاقال کی تیرے خورشید	۳۲-۳۲	۲۰۶۱ عہ قلم جو کج کاغذ پہ ہو دسے کہتے نثار
۱۰۲	کردن اگر رقم ہنیت کا میں آہنگ	۳۵-۳۵	۲۰۶۲ بے ہودہ جاندار دی موی باغ اعصاب حواس
۱۰۳	لکھوں جو میں کوئی مضمون ظلم خج بریں	۳۶-۳۶	۲۰۶۳ مٹا صحیح فکر چھتا سیر فلک کا شتاق
۱۰۳	پوشندہ زبان جگر سلطان و اسد مہر کا ٹھہرا مسکن	۳۶-۳۶	۲۰۶۴ سلا ایک خورشید لقا طرف جوان ارشق
۱۰۳	قصیدہ نام کن کچھ ایسی ہو اے عیش کی تاثیر جو -	۳۶-۳۶	۲۰۶۵ سلا ہوا آج پوچوں پوچنا نور سحر رنگ شفق
	<b>مشنوی</b>		
۱۰۵-۱۰۴	چاہیے نام اس کا اے خامہ	۵۶-۵۶	۲۰۶۶ سلا طرب فرا ہو وہ نوروز کا نازخی رنگ
	<b>سہرا</b>		
۱۰۶-۱۰۶	ای جواں بخت مبارک تجھے سہرا سہرا	۵۶-۵۶	۲۰۶۷ سلا جہا ساقی فرخ و خورشید جال
	<b>قطعات</b>		
۱۰۶	دیکھتے ہیں جلوہ گلہائے رنگارنگ ہم	۶۰-۶۰	۲۰۶۸ سلا لائینگ سے ہو رنگ نئے پر خج میل
۱۰۷	فون رنگائے گلو لا شہ بے سر سے ہے	۶۸-۶۸	۲۰۶۹ سلا تازباں زدو ہر میں پو فلسفی کا یہ کلام
		۶۸-۶۸	۲۰۷۰ سلا افق دل پرے عیش و طرب دونوں ہم
		۷۵-۷۵	۲۰۷۱ سلا سحر جگر میں شکل آئے تما میں بھیا نزار و جواں
		۷۸-۷۵	۲۰۷۲ سلا پلے نہ ایسا ایک ہی دن خوشتر آسمان

(ب)

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
۱۰۴	تھکے ہو سیکرہ سے ابھی منہ چھپاکے تم	۱۰۴	تھکے سا قیام برہو آیا تو بڑھا غم پر ہاتھ
۱۰۵	کچھ اپنی شیخ سوز دل بیقرار آج	۱۰۸	وہ صبح کو آئے تو کروں باتوں میں وہ
۱۱۰	کوں کیا ذوق احوال شب بھر	۱۰۸	دل سے میں اپنے رسولِ عربی کا ہوں غلام
۱۱۶	تو بھلا ہے تو بھرا جو نہیں سکتا اور ذوق	۱۰۹	ملا کل ایک تارک دنیا سے میں نے پوچھا ذوق
۱۶	قدم بنی سال کے ساتھ راہ عشق میں اور ذوق	۱۰۹	ملا عہد میں تیرے نکالے دانت گریختی تیر
۶	نہ دین نہیں کس کو دنیا دار	۱۰۹	ہو اگر ملی سیاہی تو ذوق عذرا عذار
۱۴	رباعیات رباعی نہ کیا فائدہ ذکر بیش و کم سے ہوگا	۱۰۹	عشر و اس کے تراشہ جوشن نوروز
۱۸	اور ذوق کبھی تو نہ خوش اوقات ہوا	۱۱۰	ملا کر سے ہو مہر علی دل کو صاف پر انوار
۱۴	ان آنکھوں سے روئے لاکھوں کھلی گئی	۱۱۰	ملا میں نے کہا کہ بوسہ تمہیں ز اور ب سے میں
۱۴	مشکل ہی یہاں اپنے درد کا جتنا	۱۱۰	ملا پر نہیں پر ترا تو سن وہ پری ساں پراں
۱۴	دل کو سیر بازار جہاں کرنے اچاٹ	۱۱۱	ملا میرا شاہنشاہ سہا در نے
۱۸	خورشید سے کہ روز جاں میں نوروز	۱۱۲	ملا سر و سہری کا تری ہو جو خاک دل کشتہ
۸	ملا شاہانچھ بادولت و بخت فیروز	۱۱۲	ملا گر ہوا صیاد ناداں تجھ کو آرائش کا شوق
۸	ملا کہتا ہو یہ فیروز ہی رنگ نوروز	۱۱۲	ملا ہائے گل سب آستان تیرے مہر عشق کے
۸	ملا اور ذوق کرے گا کوئی دنیا کیا ترک	۱۱۲	ملا آصحا مجھ کو ملامت تو نہ کر
۱۹	ملا جن دانتوں سے ہنستے تھے ہینٹھل لہل	۱۱۲	ملا رہی ہر طرح سے صیدی کے بو تر کی طرح
۱۹	ملا جن کو اس وقت میں اسلام کا دعویٰ ہوگا	۱۱۲	ملا ہماری لاش پہ آؤ تم باذن اللہ
۱۹	ملا اعلیٰ جو علی کی ہوا امت کا مقام	۱۱۲	ملا ہمیشہ صدمے اس ابرو کے ہو کے حشر شہیل
۱۹	ملا سلطین نبی یعنی حسن اور حسین	۱۱۲	ملا تمہارے تو ہر اک طرح سے قباحت ہو
۱۹	ملا کھانا نہیں اور ذوق پریم پریم	۱۱۳	ملا اس عاشق پہ چارہ کا ہو کج یہ کیا حال
۲۰	ملا ایڑا بہ و تم سے کیا جھکا کروں میں	۱۱۳	ملا ہر باغ جہاں میں تجھے گر بہت عالی
۲۰	ملا دل جن کا ہر آہن کی طرح سخت و سیاہ	۱۱۳	ملا عمر جو کہ رہی ہر دم سفر بھر فنا
۲۰	ملا جب تک تھے گرہ میں احمقوں کے پیسے	۱۱۳	ملا دل کے آئینہ کو گر کر دوسے گداز
۲۰	ملا آنکھ اس کی نشہ میں جب کلابی ہوگا	۱۱۳	ملا میں نہ تر پیا جو دم ذوق تو یہ باعث تھا
۲۰	ملا اور ذوق فرشتے ہیں یہ کبکھ روئے		
۲۱	ملا دنیا کے الم ذوق اٹھا جائے		
۲۱	ملا اس جبل کا ہو ذوق ٹھکانا کچھ بھی		
۲۱	ملا دنیا سے ذوق پرشتہ الفت کو توڑ دے		
۲۱	ملا دعا ہو ذوق کی ہو خلعت و لیسہ دی		

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## دیباچہ

تعمیر استاد ذوق کے کلام کو از سر نو شائع کرنے کی ضرورت کیوں محسوس ہوئی ؟  
یہ امر مسلمہ ہے کہ دنیا کے ہر ملک اور ہر قوم کی نازک خیالی کامیاریاں کے مشہور شعرا کا پاکیزہ کلام ہے اور کسی زبان کی علمی حالت کا اندازہ صرف اس کے شعرا کے کلام کی قدر وانی سے ہو سکتا ہے۔ چنانچہ ہر زمانہ میں مشہور شعراء کا کلام مکرر وسہ کر شائع ہوتا رہتا ہے۔ یورپ کے شعرا کے کلام ہزار بار چھپے چھپے ہوں گے۔ شعرا ادب اور زبان کے پیشرو اور راہبر تصور کیے جاتے ہیں۔ ان کے کلام کے مطالعہ سے فخر قومی قائم رہتا ہے اور اپنی تہذیب کے اعلیٰ پیمانہ کا احساس ہوتا رہتا ہے۔ اس خیال کو مد نظر رکھ کر میں نے یہ جرات کی کہ استاد ذوق کی غزلیات کو چھوڑ کر قصائد و دیگر کلام کو از سر نو ترتیب دیکر نالغ کر دوں تاکہ نوجوانان قوم کو جو اکثر ادب اردو سے نا آشنا ہوتے ہیں یہ موقع مل سکے کہ اردو شاعری کے ایک مستند استاد کے کلام کو نئے لباس میں لبوس دیکھ کر اس کے مطالعہ کی طرف مائل ہوں اور ان کی نازک خیالی فصاحت اور بلاغت سے لطف اٹھائیں اور معلوم کریں کہ ہماری فرائض شاعرانہ اور زبانیں بھی کیا کیا جوہر موجود ہیں کسی شاعر کے کلام کے مطالعہ سے قبل اس کی نازکی، گہرائی، تازگی اور سادگی کو جاننے کی

ضرورت ہو تاکہ اس کے خیالات سمجھنے میں مدد ملے اس لیے ہم ذیل میں اُسناد ذوق کے مختصر سوانح درج کرتے ہیں۔

**استاد کے تاریخی حالات** | شیخ ابراہیم ذوق کے والد شیخ محمد رمضان ایک غریب سپاہی

تھے اور دلی میں کابلی دروازہ کے پاس رہتے تھے۔ اور نواب لطف علی خاں کی ملازمت میں تھے تاریخ ۱۱ ذی الحجہ ۱۲۰۳ھ مطابق ۲۳ اگست ۱۸۸۹ء یوم دو شنبہ کو شیخ ابراہیم پیدا ہوئے۔ ابتدا میں حافظ غلام رسول کے مکتب میں پڑھتے تھے حافظ صاحب شاعر بھی تھے اور شوقِ تخلص کرتے تھے۔

چنانچہ ابتدا ہی سے کچھ انس شاعری کا پیدا ہوا۔ حضرت آزاد کا قول ہے کہ لڑکپن میں پہلا شعر حمد میں اور

اور دوسرا شعر نعت میں کہا تھا۔ جب کچھ سن رسیدہ ہوئے اور غزلیں کہنے لگے تو شاہ نصیر کے شاگرد ہوئے مشاعروں میں غزلیں پڑھنے لگے۔ شاہ نصیر کے صاحبزادے شاہ وجیہ الدین منیر تھے ان سے

مقابلہ ہونے لگا۔ اس وجہ سے شاہ نصیر کی بے توجہی محسوس کی۔ غزلیات کی اصلاح بے پروائی سے ہوتی تھی ایک مرتبہ مرزا سودا کی غزل پر (دوش نقش پا۔ آغوش نقش پا) غزل کہی۔ شاہ نصیر کے پاس

لے گئے۔ شاہ صاحب بہت ناراض ہوئے اور غزل چھینک دی۔ رنجیدہ ہو کر واپس چلے گئے۔ بعد کو میر کلو خیر کو وہ غزل سنائی میر صاحب نے ہمت افزائی کی۔ ان کے کہنے سے مشاعرہ میں غزل پڑھی۔ بہت نفع نہیں ہوئیں۔ اس کے بعد سے بلا اصلاح مشاعروں میں غزلیں پڑھنے لگے۔ ان کا

بیان تھا کہ پہلا دیوان غزلیات کا ۱۵ یا ۱۶ برس کی عمر میں مرتب ہوا تھا۔

مرزا ابو ظفر ولید کبر شاہ کو شعر سخن سے دلچسپی تھی ظفر تخلص کرتے تھے ان کے دربار میں اکثر مشہور شعراء کا مجمع رہا کرتا تھا۔ اولاً شاہ نصیر سے غزلیات میں اصلاح لیتے تھے جب شاہ صاحب دکن چلے گئے تو

میر کاظم حسین بیقرار اصلاح دینے لگے جب وہ بھی میر منشی ہو کر دلی سے چلے گئے تو ولید کبر نے اُسناد ذوق سے اصلاح یعنی شروع کی اور ان کی شاگردی اختیار کی۔

ظفر کے پہلے دیوان کا آخری نصف حصہ اور بقیہ تینوں دیوان اُسناد ذوق کے اصلاح شدہ ہیں اکثر اشعار خود ذوق کے ہیں اور اکثر غزلیات بھی ان کی ہیں ظفر کا تخلص ڈالیا ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسی

اصلاحوں میں کثیر وقت صرف ہوتا رہا اور اپنے کلام کے مرتب کرنے کو وقت نہ ملا خود فرمایا ہے:-

ذوق مرتب کیونکہ ہو دیوان شکوہ فرصت کس سے کریں

باندرھے گلے میں ہم نے آچے و ظفر کے جھگرٹے ہیں

شروع زمانہ ولیعہدی میں اکبر شاہ مرزا ابو ظفر سے ناراض تھے اور بجائے پانچ ہزار ماہوار کے صرف پانچ سو روپیہ مہینہ اُن کو ملتا تھا۔ ولیعہد نے ذوق کی تنخواہ للہ روپیہ ماہوار مقرر کی۔ پانچ بہت روکا لیکن ذوق نے کم تنخواہ کا خیال نہ کیا اور استاد ہو گئے۔ بعد کو تنخواہ صد روپیہ اور پھر صد روپیہ مہینہ مقرر ہوئی۔

۱۹ سال کی عمر میں یہ قدرت کلام حاصل ہو گئی کہ لوگ استاد تسلیم کرنے لگے اس عمر میں ایک قصیدہ اکبر بادشاہ کے دربار میں پڑھا جس کا مطلع یہ تھا۔

جبکہ سرطان واسد مہر کا ٹھہرا سکن ۔۔۔ اب و ایلو لہ ہوئے نشوونما گلشن

اس پر بادشاہ نے ذوق کو خاقانی ہند کا خطاب عطا فرمایا افسوس کہ قصیدہ اب معدوم ہے۔ جب مرزا ابو ظفر بادشاہ ہوئے اور بہادر شاہ کا لقب اختیار کیا تو ذوق نے ذیل کے مطلع کا قصیدہ اُن کی تہنیت میں لکھا۔

روشن ہوتے رخ سے کیا نور سحر رنگ شفق ۔۔۔ ہوزرہ ترا پر توہ نور سحر رنگ شفق

یہ ابتدائی قصیدہ بعد کو قصیدہ نمبر ۱۲ کی شکل میں مکمل ہوا۔

شروع عہد بہادر شاہ میں مرزا منگل بیگ وزیر تھے۔ اُن کے زمانہ وزارت میں استاد بادشاہ کی تنخواہ صرف نسیہ روپیہ ماہوار مقرر تھی۔ استاد ایک تنگ اور چھوٹے مکان میں رہا کرتے تھے اور اسی مکان میں عمر بسر کی۔ ایک چھوٹی چار پائی پر بیٹھے ہوئے یا تو کتا ہیں پڑھا کرتے تھے یا قصائد اور غزلیات کہا کرتے تھے۔ عموماً بارہ بجے رات تک جاگنا ہوتا تھا و طیفہ پڑھا کرتے آرام کرتے تھے۔ باوجود اس رتبہ کے بسر اوقات مفلسانہ اور فحاشیت سے ہوتی رہی۔ ذیل کا شعر حسب طرز ہے:-

یوں پھر اہل کمال آشفقہ حال افسوس ہے ۔۔۔ احوکمال افسوس ہے تجھ پر کمال افسوس ہے



جب مرزا مغل بیگ وزارت سے علیحدہ ہوئے تو استاد شاہی کی تنخواہ سو روپیہ مہینہ مقرر ہوئی  
ہمیشہ عیدوں اور نوروزوں اور دیگر تقریبوں میں قصیدے پڑھا کرتے تھے اور خلعت پاتے تھے  
ایک مرتبہ جب بہادر شاہ بادشاہ نے سخت بیماری کے بعد صحت پائی تو ایک زبردست قصیدہ  
ذیل کے مطلع کا ذوق نے پڑھ کر سنایا۔

واہ واہ کیا معتدل ہی راغ عالم میں ہوا ۔۔۔ مثل نبض صاحبِ صحت ہی ہر موجِ صبا  
اس قصیدہ پر علاوہ خلعت کے خطاب خان بہادر اور ایک ہاتھی مع جوڑہ تقرنی انعام ہوا۔  
بعد کو ایک بڑا عالیشان قصیدہ لکھا جس پر ایک گاؤں جاگیر میں عطا ہوا۔ مطلع یہ ہی  
شب کو میں اپنے سر پر سرخوابِ راحت نشہ علم میں سر مست غرور و نخوت  
مرزا جو الِ خنت کی شادی میں اسد اللہ خاں غالب نے ایک سہرا لکھا جس کا مشہور مقطع طنز آمیز تھا  
ہم سخن فہم ہیں غالب کے طرفدار نہیں دیکھیں اس سہرے کے کوئی بڑھکے سہرا  
استاد ذوق نے اسی دن اسی قافیہ اور ردیف میں اس کے جواب میں ایک سہرا لکھا جو مسلمان  
غالب کے سہرے سے بڑھ گیا۔ مقطع یہ تھا

جس کو دعویٰ ہو سخن کا پر سنا دو اس کو دیکھ اس طرح سے کہتے ہیں سخنور سہرا  
ذوق کو دلی سے نہایت افس تھا۔ کبھی دلی سے باہر جانا پسند نہ کرتے تھے۔ دیوان چند ولال نے  
دکن سے ایک صحیح طرح بھیجا اور دکن بلایا۔ آپ نے طرح میں غزل لکھ کر بھیجی جس کا مقطع یہ تھا۔  
ابکل گرچہ دکن میں ہی بڑی فتد سخن کون جائے ذوق پر دلی کی کلیاں چھوڑ کر  
دیوان صاحب نے خلعت اور پانچ سو روپیہ بھیجے مگر آپ دکن نہ گئے۔

آخر زمانہ میں جشنِ صحت بادشاہ میں ایک قصیدہ تحریر ہوا جو شاید موجودہ قصائد میں سب سے آخر کا  
قصیدہ ہی مطلع۔

زہے نشاط کہ گریبے است تحریر عیاں ہو خامہ سے تحریر نغمہ جاسے صریر  
سخن براہیم ذوق کو بہت سے علوم سے واتھیت تھی تفسیر و تصوف میں دخل کامل تھا۔ ابتداء زمانہ

موسیقی سے بھی شوق تھا۔ نجوم و رمل کو بھی نہ چھوڑا۔ علم طب پر بھی عبور تھا لیکن کبھی مطب نہ کیا۔  
 کتب بینی اس قدر تھی کہ کہتے تھے کہ ساڑھے سات سو دیوان اساتذہ سلف کے دیکھے ہیں اور ان کا  
 خلاصہ کیا ہے۔ اردو شاعری کی قیمتی ہے کہ ان اساتذہ کا کل کلام تقریباً اب معدوم ہے۔ حتیٰ کہ ذوق کا  
 خلاصہ بھی ضائع ہو گیا۔ خود ذوق نے اپنے کلام کی احتیاط نہ کی اور نہ بالترتیب اس کو جمع کیا۔ اکثر بیچوں  
 پر طاقتوں پر نیکیوں کے غلافوں میں اور مٹی کے ٹھیلوں میں غریبوں پر ہی رہا کرتی تھیں۔ کثیر حصہ ان میں کا  
 غائب ہو گیا۔ شائقان نظم اردو کے لیے کف افسوس ملنا باقی رہ گیا۔ ۱۸۵۷ء کے غدر کے خلفشار نے  
 اور آفت برپا کر دی۔ اگر حضرت آزاد اپنا جمع کردہ مجموعہ لیکر مکان سے نہ بھاگتے تو موجودہ کلام کا دیکھنا  
 بھی ہم لوگوں کو نصیب نہ ہوتا۔ سب سے پہلے بعد غدر حافظ غلام رسول ویران نے کلام ذوق کا وہ  
 مختصر مجموعہ جو عام طور پر بازار میں دستیاب ہوتا ہے شائع کیا اس کے بعد حضرت آزاد نے ۱۲۶۹ء  
 میں دیوان ذوق مرتب کر کے نکالا۔ حضرت آزاد کا مقولہ ہے کہ جو غریب ذوق نے اپنے تخلص سے کبھی  
 تخلص اگر جمع کی جاتیں تو ظفر کے چاروں دیوانوں کے برابر ہوتیں اور اگر تمام قصائد ایک جا ہوتے تو  
 خاقانی شیروانی کے قصائد سے دو چند ہوتے۔ ان کے کلام کا کثیر حصہ بالکل تلف ہو گیا۔ اور خاص کر  
 عالم جوانی کا کلام اب دستیاب نہیں ہے۔ ہزاروں گیت۔ ٹھریاں۔ ہولیاں۔ تارینیں و دیگر اقسام کی  
 نظمیں بے پتہ ہیں۔ ایک شنوی جو بچی ہے وہ بھی ناممکن ہے۔ علاوہ ان کے کثیر اشعار اساتذہ کے ان کے  
 شاگردوں کی غزلوں میں شامل ہیں۔ ظفر کے کلام کے متعلق اوپر ذکر آچکا ہے۔ دلی کے نواب امیر بخش  
 معروف کا دیوان کل انھیں کا اصلاح کیا ہوا ہے۔ یہی صورت دیگر شاگردوں کی غزلیات کی ہے۔ ظاہر  
 ہے کہ کس قدر وقت اصلاح میں صرف ہوتا رہا ہوگا۔ تاہم اس قدر کلام خود ان کا تھا جس کا ایک قلیل حصہ  
 اب ہم لوگوں کے دیکھنے میں آتا ہے۔

۲۲ صفر ۱۲۶۱ء مطابق ۱۶ نومبر ۱۸۵۷ء جمعرات کے دن صبح ہوتے انتقال کیا۔ ۱۷ دن بیمار رہ کر  
 اپنے وفات پائی تھی۔ ۶۸ برس کی عمر تھی۔ مرنے سے تین گھنٹے پہلے شعر کہا تھا۔  
 کہتے ہیں آج ذوق جہاں سے گزر گیا کیا خوب آدمی تھا۔ خدا مغفرت کرے

انتخاب کلام | حالات مست ذکرہ بالا سے واضح ہو کہ استاد ذوق کے کلام کی کچھ انتہائے تھی قرین  
قریب روزانہ غزلیں کہا کرتے تھے۔ ہر موقع پر جشن اور خاص تقریبات میں قصیدہ لکھتے تھے۔  
افسوس کہ بوجہ انتشار زمانہ غدر ان کے کلام کا کثیر حصہ بالکل ضائع ہو گیا۔ جو حصہ محفوظ رہا اور دستِ بیا  
ہو سکا وہ نہایت قلیل جزو ہے۔ اس لیے اس مختصر کلام میں سے مزید انتخاب کرنا ظاہر ایسا معلوم ہوتا  
ہو۔ تاہم اس مجموعہ میں غزلیات شامل نہیں کی گئیں۔ اس کی وجہ یہ ہرگز نہیں کہ استاد کی غزلیات  
ان کے قصائد کے ہمپایہ نہیں۔ غزل گوئی میں جو ان کو ملکہ حاصل تھا وہ بیان سے بے غزلیات  
وچستی محاورہ و ترکیب الفاظ ان کا حصہ تھا اوس کا اظہار ناممکن۔ صرف غزلیات کے پڑھنے ہی  
سے اوس کی خوبیاں معلوم ہوتی ہیں۔ ان کی غزلوں میں بہت سے اشعار ایسے ہیں کہ اُس کو بار بار  
پڑھنے اور مزہ اٹھانے سے دو مصرعوں میں کیا کیا بلنہ خیالیاں جمع کی ہیں خود فرماتے ہیں

نازک خیالیاں مری توڑیں عسرو کا دل

میں وہ بلا ہوں شیشے سے پتھر کو توڑ دوں

صرف نازک خیالی ہی نہیں بلکہ اکثر واقعات اور جذبات کو نظم کیا ہو دریا کو کوزے میں بند کر دیا

حسرتانہ شعر ہے

پھول تو دو دن بہا رجا نفراد کھلا گئے ۔۔۔ حسرت ان پنجوں پہ جو بن کھلے جھانگے

اکثر اشعار مخزن تصوف ہیں مثلاً

اُسے ہم نے بہت ڈھونڈنا نہ پایا ۔۔۔ اگر پایا تو کھوج اپنا نہ پایا

یا سعدن فلسفہ ہیں

کہ ساتھ اوج کے پستی ہو آسماں کے لیے

نجات کب ہو زمانہ کے عزو شاں کے لیے

بندش خیال و ترکیب الفاظ آپ کا حصہ تھا۔

لاسا قیا پیالہ کہ تو بہ کاسِ قتل ہوا

مخل میں شورِ قلقل مینا سے مل ہوا

کھاتی ہو تین تین بل لک گدگی کے ساتھ

یا بل بے مکر کہ زلفِ مسلسل کے بچ ہیں

یہ شعر بھی  
انتخاب کلام

چ بات کو تمثیلاً بیان کرنا آپ ہی کا کام تھا۔

چشمہ آئینہ میں کب تر ہوا پائے نگاہ اس طرح جاتے ہیں دیکھا پاک ان آب میں

حضرت ذوق کے اکثر حصے زبان زد خلاق ہیں اور اردو زبان میں روزمرہ کی بول چال میں لگے ہیں

اور ذوق تکلف میں ہی تکلیف ملتا ہے۔

زبان خلق کو نثار کہ خدا سمجھو۔

زندگی موت کے آنے کی خبر دیتی ہے۔

صد اطوطی کی سستا کون ہو نثار خانہ میں۔

ہوں اس طرح جہاں میں کہ گویا نہیں ہوں میں۔

ع  
ع  
ع  
ع  
ع

حقیقت یہ کہ اردو شاعری کی جان اپنی نگیں کی ہی اور غزل گوئی کی خوبی کو خود شاعر ہی سمجھ سکتا ہے کسی کی یہ جرأت

نہیں کہ غزلیات کی تخریر کرے لیکن جو لوگ مغربی شعرا سے واقفیت حاصل کر چکے ہیں ان کی طبیعت

ایسی نظموں سے مرغوب ہوتی ہے جس میں ایک سلسلہ خیال جاری ہو نہ کہ ایسی نظم کہ جس کا ہر شعر گو کہ

بذات خود ایک گویا ہر دو سرے شعر سے خیال میں بالکل جدا گانہ بلکہ کبھی جگہ جگہ اس میں علاوہ تعلق و دلف

و قافیہ و بحر کوئی اس نہیں ہوتا۔ ایک شعر میں سحر کی تکلف کا اظہار اور دوسرے شعر میں وصل کے

لطف کا بیان ایک ضمنوں دوسرے سے کلیتہً متضاد۔ برخلاف اس کے قصائد و مثنویات و قطعات و

رباعیات میں یہ بات نہیں ہر ایک ان میں حسب مراتب ایک مکمل زیور ہوتا ہے کہ محض دانہ گوہر منتشر اکثر

صاحبان کا یہ عقیدہ ہے جو بطور مشین کوئی قابل یادگار ہے کہ کچھ زمانہ بعد اردو زبان کا رنگ یوں بدسے لگا کہ

غزلیات ابتدائی عشق کے لیے اور قصائد و مثنویات وغیرہ کہنہ مشقی کا نمونہ رہی چنانچہ جو لوگ مغربی

شعرا سے مانوس ہیں ان کی موافقت مزاج کا لحاظ رکھ کر صرف قصائد و مثنوی و سہرہ و قطعات و

رباعیات اس مجموعہ میں شامل کی گئیں ہیں۔

ترتیب کلام | اولاً قصائد درج کیے گئے ہیں اور ان کی ترتیب ردیف وار کی گئی ہے میری خواہش

تھی کہ ترتیب بلحاظ زمانہ ہوتی لیکن مجھے کسی دیوان یا تذکرہ حتی کہ دیوان مرتبہ حضرت آزاد سے ہرگز ہرگز

سال تصنیف معلوم نہ ہو سکا اس لیے مجبوراً ترتیب ردیف وار کو ترجیح دی۔ بعض قصائد نامتوم  
 وہ درج کیے گئے ہیں۔ افسوس ہے کہ ثنوی بھی ناممکن ہو ورنہ لاجواب ہوتی۔ پھر بھی قدرت کلام کا  
 دیتی ہو حضرت آزاد کے مجموعہ میں قطعات و رباعیات بالکل منتشر و بلا ترتیب درج تھے ان کو  
 ردیف وار درج کیا گیا ہے۔

**فرہنگ** قصائد میں پابندی قوافی کی سخت شرط ہے۔ کثرت اشعار کی وجہ سے شاعر مجبوراً الفاظ  
 اور عربی زبان سے قوافی تلاش کر کے استعمال کرتا ہے۔ اکثر ایسے الفاظ جو روزمرہ کی زبان میں مستعمل نہیں  
 ہونے لگتے پڑتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ معمولی استعارہ کا اردو ادب بعض اشعار کو  
 بالکل سمجھ نہیں سکتا یا سمجھنے میں غلطی کرتا ہے۔ کم از کم اُس کی خوبی کو شناخت نہیں کر سکتا۔ استاذ ذوق  
 کے قصائد میں ترکیب فارسی اور الفاظ عربی و فارسی کثیر ہیں بغرض سہولیت الفاظ کا ترجمہ فرہنگ میں  
 جو آخر میں دی گئی ہے درج کر دیا ہے اور اشعار پر نمبر آسانی کے واسطے دیدیے گئے ہیں تاکہ فرہنگ پر  
 لفظ کے معنی کی تلاش میں وقت نہ ہو۔ فرہنگ کو مرتب کرنے کی زحمت مولوی نظام الدین حسین صاحب  
 نظامی بدایونی نے اپنے سر لی تھی اس اہم کام کو جس خوبی سے انھوں نے انجام دیا ہے اس کا اللہ  
 اس کے مطالعہ سے ہو سکتا ہے جس کے لیے میں ان کا کافی شکریہ ادا کرنے سے قاصر ہوں۔

**تثقید** قصائد ذوق کو دیگر شعراء کے قصائد سے بالخصوص مرزا رفیع سودا کے قصائد سے مقابلہ  
 کرنے کی استطاعت نہیں رکھتا۔ ہر ایک کا رنگ جدا گانہ ہے اور ذاتی خوبی لکنا ہر ایک اپنی طرز میں  
 علیحدہ اور اعلیٰ ہے اور اظہار خیالات بلند۔ یہ سچ ہے کہ قصائد میں مبالغہ کثیر ہے۔ اکثر اشعار نچرل شاعری کے  
 حدود سے تجاوز کرتے ہیں لیکن مبالغہ آرد و شاعری کی جان ہے۔ یہ طرز مشرقی شاعری کی خصوصیات  
 میں سے ہے۔ بلا اس کے نظم بے نمک ہے۔ سخن فہم مبالغہ کو خوب سمجھتا ہے اور مبالغہ سے قطع نظر کر کے  
 صرف بلندی خیال کو دیکھتا ہے۔ مبالغہ کو تشبیہ اور تمثیل کے متوازی خیال کرتا ہے۔ مبالغہ آمیز تعریف  
 کو کلیتہً سچ نہیں سمجھتا اس لیے سچو ملیج نہیں ہو سکتی۔ مبالغہ صرف ایک جامہ نہیں ہے کہ جس میں اصل  
 خیال آراستہ کیا جاتا ہے۔ غرض صرف اعلیٰ مشابہت سے ہے۔ مبالغہ خوبی کلام ہے نہ کہ نقص۔ مثلاً ایک

مدرس میں اشعار دعائیہ کو کمال پر پہنچایا ہے۔ جو چیزیں دنیا فانی میں دیر پا ہیں ان کو مثال میں قلمبند کیا ہے۔

سر آراے گردوں جب تک سلطان غاوری ہو      قزوین تور اعظم صدرِ اعلیٰ سید اکبر ہو  
عطار دیر منشی زہرا ناظر آسماں پر ہو      جل میر عمارت تیرا گردوں میر لشکر ہو  
سر ہفت آسماں جب تک کہ وہ ہفت اختر ہو  
ابھی یہ بہادر شاہ شاہ ہفت کشور ہو

اگر سراپا دیکھنا ہو تو ملاحظہ ہو قصیدہ نمبر ۱۸ میں

ایک بت ترسا بادل سنگیں لعبتِ کافر باہم تمکین

یا قصیدہ نمبر ۱۸ میں

تو ایک پری چہرہ جو طلعتِ شکر القیس فرماہ کنعاں

یا قصیدہ نمبر ۱۹ میں

اللہ اللہ رے حسن اس کا کہ سر تا بدم

تلوار کی صفت میں قصیدہ نمبر ۱۴ میں

آبداری میں تری تیج کہ ہو برق کی موج

قصیدہ نمبر ۲۰ میں گھوڑے کی صفت ملاحظہ ہو۔

وصفِ شوخی ترے تون کا ہو کس طرح رقم

اور ہاتھی کی صفت

کیا دکھاؤں تیرے ہاتھی کی بلندی شاہا

یا قصیدہ نمبر ۱۲ میں

دم ہی کیا باد صبا میں کہ دم سیر جہاں

(اور) ترے ہاتھی کی بلندی کی طرف کی جو نگاہ

کلام کے پڑھنے سے ثابت ہوگا کہ جو اعزاز بادشاہ نے آپ کو بخشا تھا وہ بلاوجہ نہ تھا۔ حقیقت میں  
استاد ذوق کو نہ صرف لقب بلکہ درجہ خاقانی ہند کا حاصل تھا۔ اور اس پر خاکساری یہ کہ

او ذوق کس کو چشمِ خنارت سے دیکھیے

سب ہم سے ہیں زیادہ کوئی ہم کے نہیں

**قصائدِ فنڈ** | اس کلام کو ایک نئی ترتیب سے پیش کرنے کی غرض حاصل نفع مالی نہیں ہے ایک  
قلیل رقم از نام قصائدِ فنڈِ علیہ کر دی گئی ہے جس میں وقتاً فوقتاً حسبِ مقدور اضافہ ہوتا رہے گا۔  
اسی سرمایہ سے اولاً یہ مجموعہ شائع کیا جاتا ہے قیمت حتی الامکان کم سے کم رکھی گئی ہے کیونکہ غرض اشاعت  
کلام ہے کہ تحصیل زر ہے۔ جو آمدنی ہوگی وہ قصائدِ فنڈ میں داخل ہوگی اور اسی سرمایہ سے دیگر اساتذہ کے  
کلام کے بعد دیگرے شائع ہوتے رہیں گے۔ امید ہے کہ اس طریقے سے ترقی زبان اُردو کا ایک سلسلہ  
قائم رہے گا۔ بولف کو بجائے مالی نفع کے دلی مسرت اس حقیر خدمت سے ہوگی۔

محمد سلیمان

الہ آباد۔ ۸ ستمبر ۱۹۲۲ء

# قصاید

## قصیدہ نمبر ۱

یہ قصیدہ ابو النصر معین الدین محمد اکبر شاہ ثانی کی مدح میں ہے جو ۱۸۰۷ء سے ۱۸۳۷ء تک  
دہلی کے تخت پر جب منلیہ سلطنت کا چرغ ٹٹٹا رہا تھا رونق افروز رہے ان کے عہد میں  
استاد ذوق کو ولیعہد بہادر کی استاد کی بدولت شاہی دربار میں سنانی ہو گئی تھی  
آزاد کہتے ہیں کہ یہ قصیدہ استاد کی نظر ثانی سے محروم رہا۔

صبح سعادت نور ارادت تن بر ریاضت دل بہ تمنا  
جلوہ قدرت عالم وحدت چشم بصیرت محو تماشا  
قصر رفیع و صحن وسیع و طرز مسجع سطح مربع  
باغ ارم یا روضہ رضوان خلد بریں یا جنت ماویہ  
مغ خوش الحان بر سر بستیاں ہر گل بستیاں خورم و خدیاں  
گوش شقایق - گوشہ رود و دیدہ ترکس مست تمنا  
لحن قاری شکل مسخ صوت عناد دل و رو بہل  
سرو بقامت نخل دعاؤ نکمت گل یا دم بہ مسیحا



- (۱۵) فصلِ ربیع و موسمِ اُردی معتدل اک جا گرمی و سردی  
میل عناصر سوئے طبائع ربط قوئے با عالم اشیا
- (۱۶) چہرہ گلشن آتش رخشاں سرخی گل میں لعل بدخشاں  
سبزہ پشیم رشک جواہر لالہ بہ نزالہ لولوئے لالا
- (۱۷) قلب کو فرحت روح کو راحت عقل کو قوت طبع کو جودت  
جلوہ ساقی نغمہ مطرب نالہ بہ چنگ و نشہ بہ صہبہ
- (۱۸) خندہ گل پر نشاء گل پر سرو چین پر لطف سخن پر  
نغمہ بلبل نالہ صلف قلعہ قلعہ بربل مینا
- (۱۹) غلغلہ اندر محفلِ مستان وجد میں خیل بادہ پرستاں  
نغمہ سرازراں بار بد آسا چنگ نوازان شکل نگینا
- (۲۰) جام بلوریں ہائے لطیف صبح بہار و گلشن رنگیں  
پنہ مینا بر سر مینا اختر صبح و گنبد خضرا
- (۲۱) ساقی موش مست شبانہ مطرب دلکش صرف ترانہ  
خردہ عمید اقبال مجتم وقت سعید انوار سراپا
- (۲۲) اک بت ترسا۔ بادل سنگیں۔ لجت کافر با ہمہ تمکین  
صورت لات و شکل منات و رشک یعوق وغیرت عتے
- (۲۳) کان ملاحظہ بحر صباحت جوئے فصاحت گلشن راحت  
شور ہیں لیلی نور ہیں سلمی لہجہ میں شیریں جلوہ میں عذرا
- (۲۴) وہ لب میگوں عارض گلگوں وہ قدموزوں چشم پر فسوں  
برگ گل نزالہ احمر سر و صنوبر نرگس شہلا
- (۲۵) خال لب ہی۔ نقطہ مشکیں۔ یا ہی ہلال و چشمہ شیریں

- (۱۶) مردم دیدہ محو بدیدہ لالہ بہ داغ و دل بہ سویدا  
فوجِ نظارہ جوں رم آہو، آہوئے کجہ نرگس جادو
- (۱۷) چیں بہ جیں محراب بہ کجہ۔ طاق دو ابرو مسجد اقصیٰ  
چاہ زرخداں آب زلال۔ اور اس پہ تکلم چشمہ شیریں
- (۱۸) ناصیہ روشن جوں کفِ موئے زلفِ شکن در خطِ چلیپا  
پان کی سرخی لب سے گلو تک دست و گریہاں قوس قزح سے
- (۱۹) دام برائے گردن عنقا چشم و چراغ دیدہ حورا  
بیت زلالی لب پہ تکلم فرود خیالی رنگِ تبسم
- (۲۰) موئے میاں جوں معنی نازک تنگ دہاں سر بستہ معما  
عارضِ گلگون چشم پر افسوں سبزہ تر سے طرزِ نظریے
- (۲۱) مایہ نازو۔ غمزہ طرازو۔ گلشن رازو۔ راز بدلسا  
فتنہ سراپا۔ قمر اسرست و فانیں چمت جھانیں
- (۲۲) شرم سے ڈوبنا کس چاہیں۔ ناصیہ رو بر عالم بالا  
رغز سے ہو کر صرف تکلم۔ ناز سے ہو کر لب تبسم
- (۲۳) مجھ سے کہا ہو زہر مہ سپیرا۔ تو بھی تو بولی ای بلبلِ شیدا  
میں نے پڑھا یک مطہجِ روشن برج میں تیرے جس پہ گلشن
- (۲۴) روح معزے ای شہ عالم۔ غشس ہو جو بر اور شاد ہونگے  
ای شہ عالم در ہمہ عالم۔ عالی اسطی۔ والی والا
- (۲۵) لب پہ سنائش۔ دل پہ نیائش جلوہ طرازِ عرشِ معلیٰ  
نفسِ خلافت از رہ رتبت تختِ خلافت عرش بہ عطمت
- تو ہی بہ حکم و چہ جو صورت وہ ہی بہ نفسِ تبہ ہونے

- (۳۰) روح مجسم عقل مکرم نفس مقدس جسم مطہر  
باتن صافی جان موافی پردہ بہ دنیا جلوہ بہ عقبہ
- (۳۱) علم حقیقی علم مجازی تیرے طول ہیں ساری وطاری  
اصل مہبانی نقل معانی عقل کو تیرے عیش مہیا  
سارے پڑھے اسمائے الہی سب ہیں موثر ایشہ اکبر
- (۳۲) اسم جو اعظم ہو تو وہی ہو جس سے ہی تیرا تم مسخے  
فہم میں لیکر صافی طینت رکھ کے نظر میں اوج قرینت  
عزق حیا ہیں زمزم و کوثر سر بہ زمیں ہیں سدرہ و طوبیٰ
- (۳۳) خلق کریم و نفس نفیس و ابر مفیض و فائز رحمت  
آب بقا و خاک شفا و ناریہ خلیل و بادِ سیجا  
توسر د نیا نقل الہی حکم ترا تا ماہ بہ ماہی  
تخت ترا ہو تا بہ شرے اور فوق ہو تیرا تا بہ ثریا
- (۳۴) حکم پہ حاضر نظم پہ ناظر تیرے جلوں جشن کی خاطر  
فوج سکندر شکر دارا تخت فریدوں مسند کسرتے  
تجھ سے ہی قائم شام و سحر ہے تجھ سے ہی اتم تازہ و تہرے  
بار مراد و برگ نشاط و شاخ امید و نخل تمتا
- (۳۵) توبہ ریاست توبہ فراست۔ توبہ مخالفت توبہ سیاست  
فطرت لچیاں فنکیر جماعت حسن بیاض و غصہ سحر  
رو برصا و لب بہ دعا و دست بھت پابہ آقا
- (۳۶) لب ہدایت دل بہ درایت صرف بہ زہد و محو تہنوی  
توبہ حقیقت توبہ طریقت توبہ شریعت توبہ ودیعت

- (۳۶) پاک سرشت و نیک نوشت جسم مطہر قلب مصف  
رو بہ تجلٰی خو بہ تحل کف بہ تکلف لب بہ تکلم
- (۳۷) روکش یوسف ہمسر صالح ہجرہ موسیٰ ہمہم بیعت  
تیری محافظا یہ کرسی تیری معاون آیت قدسی
- (۳۸) زیب نامیم سورہ یاسین حسین عزائم سورہ طہ  
جانب اعدا تو سر میدان کلنج لے جسم صائم ہراں
- (۳۹) نعرہ ہو اس کا اقتل اقتل ندیہ اس کا فخر قتلنا  
جلوہ سے تیرے ہونہ منور شام و سحر آفاق تو کیونکر
- (۴۰) مہ ہو دو اے دیدہ شہر مہر ضیا سے حیرت حیرا  
تو دم فرحت تو دم عشرت تو دم صولت بربر دولت
- (۴۱) ماہ ہر طہاں زہرہ بیسزاں تیر بہ قوس و شمس بہ جزا  
فہم ترا وہ عقل ارسطو بالغہ جس سے جو ہر ثانی
- (۴۲) عقل ترا دے درس فلاطوں فلسفہ جس کی ابجد اولے  
حال ذو عالم تجھ میں ہی پیدا اور ہی یہ نور کشف ہو پیدا
- (۴۳) غیر قیافہ غیر سروہ غیر تفاؤل غیر بہ رویا  
تیری شمیم خلق سے طاری۔ تیری نسیم طبع سے جاری
- (۴۴) باد ہباری مشک تزاری۔ عود قماری۔ عنبر سارا  
فکر فرنگ و دانش یوناں آگے ترے ہوش دلستاں
- (۴۵) تو ہی وہ ماہر۔ تو ہی وہ باہر۔ تو ہی وہ بینا تو ہی وہ دانا  
تیغ سے تیری پیکر دشمن۔ حلقہ بہ حلقہ جب ہو بہ چوٹن
- (۴۶) پیش جلیماں کب رہے نامت۔ عقل سے جزو لای تجزی

- (۳۵) زمینِ لوحِ شوکت و شان تو زیبِ سر تو قیغِ جہاں تو  
اس پہ مزینِ جوں گلِ طغریں۔ اس پہ مسجلِ جوں خطِ امضا
- (۳۶) حاتمِ دورانِ منذرِ نعمانِ رستمِ دستاں شیرِ نیستاں  
تو بہ سخاوت تو بہ عنایت تو دمِ حیرات تو سرِ ایجا
- (۳۷) حسنِ ادا میں نکتہٴ موزوں۔ طرزِ بجائیں۔ گوہرِ مکوں  
شغل و عمل میں نظمِ مستحج۔ حرفِ سخن میں نثرِ مستحق
- (۵۰) تیرا ہی تو سن سایہ ذوالمن۔ بر سرِ جستن در دمِ رفتن  
برقِ جان و آبِ روان و شعلہٴ آتشِ موجِ دریا
- ۵۱ بادِ بوقتِ تیزِ روانیِ ابرِ بوقتِ قطرہٴ فشانی  
جب تو اڑا دے کوہ و جبل پر جب تو رواں ہو جانبِ صحرا

- (۵۲) فیلِ ہستی را بر بہاراں۔ پر پر خیالِ بادہ گساراں  
ہو دے درختاں برق بہ یاراں دے جو ہلا زنجیرِ مطلقا
- (۵۳) بحرِ پوستِ کوہِ ہر فعت۔ پردہٴ کوہِ نورِ طلعت  
اُس پہ طلوعِ جلوہٴ طلعت۔ طور پہ گویا نورِ تجلے
- (۵۴) پشت پہ اُس کی ہو وج زریں تو سن قرح سے متک گیس  
تیرا طلوعِ او خسرو خاورِ صبحِ شفق میں کر دے ہو بیدا
- (۵۵) تھا جو سخنِ آغازِ شتا سے ختمِ سخنِ ہوسنِ ادا سے  
ذوقِ سخنِ تیرا دلی تیری دعا سے طرزِ سخنِ موزوں ہو سراپا
- (۵۶) دل ہی تیرا نور کا عالم بلکہ شروعِ طور کا عالم  
پیشِ نظر ہی دور کا عالم سن تو سہی افلاک پہ ہو کیا

(۵۴)	ورد ملا یک نام خدا ہی دیکھ زباں پر کس کی ثنا ہی دل کہ سراپا دست دعا ہی۔ دست دعا و دامن شہا
(۵۵)	تاکہ زمان منضم بہ زمیں ہو۔ دور میں چتر چرخ ہیں ہو شاہ کا عالم زیر نیکیں ہو۔ سطح زمیں ہو عالم بالا

## قصیدہ

یقصدیرہ اس زمانہ میں لکھا گیا تھا جبکہ ذوق کی شاعری عروج کو پہنچ چکی تھی شہزادہ  
ابوظفر اس وقت لیبر تھے ان کی بیماری سے شفا پانے کے بعد بادشاہ نے جشن  
خصل صحت ترتیب دیا اسی تہنیت میں ذوق نے یہ قصیدہ لکھا تھا۔

(۱)	واہ واہ کیا متدل ہی بلغ عالم یک ہوا	مثل نبض صاحب صحت ہی ہر موج صبا
(۲)	بھرتی ہی کیا کیا سچائی کا دم بادبار	بن گیا گلزار عالم رشک صدور الشفا
(۳)	ہو گلوں کے حق میں شبنم مرہم زخم جگر	شناخ بشکستہ کو ہی باراں کا قطرہ مومیا
(۴)	ہو گیا موقوف یہ سودا کا بالکل احراق	لالہ بے داغ سیر پانے لگا نشوونما
(۵)	ہو گیا زائل مزاج دہر سے یاں تک جنوں	بید مجنوں کا بھی صحرا میں نہیں باقی پتا
(۶)	ہوتا ہی لطف ہوا سے اس قدر پیرا ہو	برگ میں ہر نخل کی سرخی ہی جنوں برگ حنا
(۷)	پانی یہ اصلاح صفرا نے کہ دنیا میں کہیں	زرد چشم اب دیکھنے کو بھی نہیں ہی کمریا
(۸)	ہر مزاج بلغمی میں ہوتی ہی تولید جنوں	چاندنی کا پھول ہو گرا غوانی ہی بجا
(۹)	نام کو اشتیاء میں نہ تلخی رہی نہ سمیت	بن گئی تریاک ایفوں زہر پیٹھا ہو گیا
(۱۰)	کیا عجب جدوار کی تاثیر کر کے زقوم	کیا عجب گر آب حنظل دیوے شربت کا حلا
(۱۱)	نیش کی جانوش ہو دنبا لہ زنبور میں	کام میں افعی کے ہو مھرہ بچائے آبلہ

چاہتیے واقف نہ ہو دورانِ سر سے آسیا	راحت و آرام کا اس دور میں ہو دور دور	(۱۲)
اب کھے ہو روشنی مثلِ دلِ اہلِ صفا	موتیا بند آنکھ میں اپنی جو رکھتی تھی صرف	(۱۳)
تازیانِ خامہ بھی آتا نہیں حرفِ دوا	آگیا اصلاح پر ایسا زمانے کا مزاج	(۱۴)
کہتا ہو بیمار بس کر جھکوا بالکل ہو شفا	نسخہ پر لکھنے نہیں پاتا ہوا الشافی طیب	(۱۵)
درد کے جو حرف ہیں وہ آپ ہی ہیں سب جُلا	فرق چاہیں تک اعضا سے بدن سے ڈرنے	(۱۶)
کیسے دو ہفتہ ہلالِ اکِ ثنب میں ہو بد اللہ جا	لاغوں کو ہو کمالِ تابِ طاقت یہ شباب	(۱۷)
لیکن اس پیری میں بھی صادق ہو ایسی شہتا	صبح صادق کے ہو گو سر میں سفیدی آگئی	(۱۸)
قرص سے خورشید کے جب تک نہ کر لے ناشتا	بھوک کی شدت سے اُس کی کھٹ فحشست ہو	(۱۹)
پھر جو دیکھا صبح کو اصلاحِ شکم میں کچھ نہ تھا	رات بھر ٹوٹکا کیا انجم کے دانے چرخِ پیر	(۲۰)
یہی ہو جی کھول کر کیا کیا ڈکا کریں کرتا	پہنچی یہ تفتیح کی نوبت کہ نوبت خانہ میں	(۲۱)
جوں جناب اس کے نہیں مطلق شکم میں امتلا	کو س پھولا ہو خوشی سے نفع کا کیا دخل ہو	(۲۲)
جید الکیموس ہو جو حلق سے اترتی غذا	ہضم کا مل اس قدر عمدہ نے پہنچا یا بہم	(۲۳)
ساتوں اقلیمیں ہیں گو یا اب بخط استوا	ہو مزاجِ اہلِ عالم یہ قریبِ امتِ رال	(۲۴)
باغِ عالم میں یہی عالم جو صحت کا رہا	رکھے گا تعویذ اور گنڈا کوئی کیوں اپنے پاس	(۲۵)
پھینک دے گی توڑ کر گنڈا گلے سے فاختا	دے گا طائوس اپنے بال پر سے سارے نقصان	(۲۶)
نامِ کلشن ہیں نہیں ہو نرگسِ مبارک کا	اس قدر جاتی رہی عالم سے بیماری کہ آج	(۲۷)
جبکہ ہو اُس کی نویدِ غسلِ صحت جاں فزا	واقعی کس طرح سے صحت نہ اک عالم کو ہو	(۲۸)
اس کی قوتِ گر ضعیفوں کو بنا دے اقویا	وہ و لیجہِ زمانِ مرزا محمد بو ظفر	(۲۹)
ہوں مقویِ دل و جاں مثلِ اوراقِ طلا	تقویت کا یہ اثر ہو عام جو ہیں برگِ نرد	(۳۰)
تہنیتِ خوانی میں ہیں ہر گرم سب جوت سہرا	شادیِ صحت سے اُس کی آج ہو کر شادشا	(۳۱)
بلبلِ تصویرِ سنکر بول اٹھے مرحب	میں بھی اس رشکِ چمنِ محل میں دمطرح پڑھوں	(۳۲)

(۳۳)	مطلع	آج ہی عالم میں وہ روزِ سعادت انتما دے اگر زلغ و زغن بیضہ تو پید ا ہونا
(۳۴)	مردہ جاں بخش صحت ہی تیرا مار الحیات	جس سے جوں سیما بکشتہ مردہ دل زندہ ہوا
(۳۵)	ہو بقائے عمر سے تیری بقائے عمر خلق	ذات ہی تیری جہاں میں چشمہ آب بقا
(۳۶)	قطرہ افشانی سے آبِ غسل صحت کے ترے	ہوں دُرخوش آبِ پید ا اس قدر قوت افزا
(۳۷)	ہو وہیں استمال یا قوتی میں وہ موتی اگر	نکشتے پیروں کہن کو فوج انوں کے قوا
(۳۸)	جسم کو لیل کے دھویا تو نے جنم وقتِ لیل	گر کلفت کو دلِ عالم سے گویا دھویا
(۳۹)	دلِ عدو کے سنگدل کا تھا شقاوت کے جو سخت	زیر پایا مال ہوتا تھا برنگِ سنگِ پا
(۴۰)	خور و گل کو صبا لانی تصدق کے لیے	دے گیا ابر بہا ہی نذرِ ڈوبے بہا
(۴۱)	شادی صحت کا تیری کیا کہوں عالم کد آج	جو ششِ عشرت سے یہ عالم بن گیا عشرت
(۴۲)	چھترے تارِ شمع کو گرناخن موج نسیم	یزم میں پیدا ہوتا رہا سا زمرطرب کی صد
(۴۳)	لب پہ ساغر کے ہی جوں موجِ تبسم موجِ می	شورِ قلقل لب پہ ہی مینائے می کے فقہا
(۴۴)	بزمِ تصویراتِ فانوسِ خیالی کی طرح	حلقہ برقا صکاں ہی زیرِ گردوں جا بجا
(۴۵)	کر رہا سخنِ جنم ہی میں ہو کیا طاؤسِ قیوس	آشیانہ میں ہی رقصاں طاؤسِ قبلہ نما
(۴۶)	خانہ مائے چشم میں بھی پتلیوں کا قیوس ہی	ہی جو منظورِ نظر سب کیہ تماشا رقص کا
(۴۷)	چھوٹی آتش بازی ایسی جس کی گلکاری کو دیکھ	رات کو کہتے تھے آپس میں شریا و سہا
(۴۸)	صنع آتش بازی پر حیرت زدہ ہوتی ہو عقل	سنگِ پارس سے کہیں باروت کو سپا تھا کیا
(۴۹)	ہو گئی تاثیر جس کی یہ کہ ہر گلر یز سے	ریزہ فولاد نکلے بن کے گلہائے طلا
(۵۰)	گنج چھتے تھے ستاروں کے عجب انداز سے	ماہ پاروں کا تھا گویا خندہ دندان نما
(۵۱)	منہ ہی کیا جو رنگ سے ہمتا کے ہمتا ہو	خازنہ سے ہر پند چھکے رنگِ روے ہلقا
(۵۲)	برج جو اڑ کر ہوئے قندیلِ شبِ یفلک	برج تھے جتنے فلک پر سب کو روشن کر دیا



(۵۲)	فی الحقیقت یہ وہ شادی ہو کہ اس کے اوپر وہ	جشن جمشیدی کا کچھ مطلق نہیں رہتا رہا
(۵۳)	ہی زبانِ خامہ عاجز آگے بس تعریف میں	ذوق کہتا ہوا اٹھا کر ذوق میں مست دغا
(۵۵)	رکھے صحت سے ہمیشہ شافی مطلق سمجھے	جو ترے بدخواہ ہوں نہ سچ میں ہوں مبتلا

## قصیدہ نمبر ۳

قصیدہ ذوق نے جشن عید الفطر ۱۲۶۶ھ مطابق ۱۸۴۹ء میں لکھا تھا اس قصیدے کے متعلق ایک خاص واقعہ مشہور ہے کہ نہایت محلِ بیگم جو بہادر شاہ ابو ظفر کی چہیتی بیوی تھیں اور جن کو بادشاہ نے وزارت کے اختیارات تک کے تھے انہوں نے اپنے زمانہ وزارت میں استاد ذوق کے بیٹے خلیفہ اسماعیل کو بعض شاہی خدایات سے محروم کر دیا تھا اور اس لیے بیگم استاد سے کھٹکتی رہتی تھیں اور یہ کوشش کرتی رہتی تھیں کہ کسی طرح سے استاد بادشاہ کی نظر سے گرجاویں صبح کو عید ہونے کو تھی ذوق رات میں خوشی خوشی اس قصیدہ کو صاف کر رہے تھے کہ دربار میں سنا کر واہ واہ سنیے کہ اتنے میں یہ خبر پہنچی کہ بیگم نے تمام درباریوں کو حکم دیدیا ہے کہ استاد صبح وقت قصیدہ سناویں کوئی تعریف نہ کرے ذوق نے سنا کر دم بخود رہ گئے قلم رک گیا اور دل میں کہنے لگے کہ بار خدایا بیگم کو کیا ہو گیا ہے خدائی کے موئے بند کرتی ہے خلاصہ یہ کہ جس طرح بھی ہو ذوق نے قصیدہ کو ختم کیا اور سچ چکے تھے سو سب صبح ہوئی درباری کپڑے پن دربار میں پہنچے قصیدہ سنا یا لوگوں کے سکوت نے رات والی خبر کی تصدیق کر دی جب سالوئیں پر پہنچے تو بادشاہ بے اختیار ہو گئے لگے لگا لیا بکر پڑھنے کے لیے ارشاد کیا پھر کیا تھا ہر ایک ٹوٹ گئی دربار میں واہ واہ کے نعرے بلند ہونے لگے اور شاعر کو اپنی محنت کی داو ل گئی

پائے فروغِ صبح نہ بے نور آفتاب	مطلع	پیری میں پر ضرور ہے جامِ شرابِ ناب	(۱)
گر خوب میکشی کہ یہ ہو سیرِ ماہِ تاب		تا تب نہ ہو تو اس سے کہ داڑھی ہوئی سفید	(۲)
یہ برف وہ نہیں جسے کہیں نہر سے داب		ہی پیر دلِ خاک کی ہو اوپر بقائے عمر	(۳)
تعمیر بے بنا ہو یہ اور خمیہ بے طناب		ہستی کا اپنے کرنے بھروسہ صاحبِ وار	(۴)
خافل ہے سفرِ ہوا اسی دن سے پائے تاب		آئی ہے جب سے قالبِ خاکی میں تیری جان	(۵)
گردش ہے آسماں کو زمانہ کو انقلاب		جو دمِ مزے سے گزرنے غنیمت سمجھ کہ روز	(۶)
رکھ آفتاب گنچہ پے سال کا حساب		ہر بازیِ فلک پہ تو نور و روزِ زکر	(۷)
جو ہر سے دل میں رکھتا ہے کس درجہ چو تاب		حاصل ہے کیا ہنر سے دلا آئینہ کو دیکھ	(۸)
اس خاکداں میں تانا نہ ہو مٹی تری خراب		گر ہو سکے تو خاکِ درمیکدہ ہو تو	(۹)
جانا بہشت تک بھی ہو دوزخ کا اکتاب		آسو دگانِ گنچِ حسرتِ ابات کے لیے	(۱۰)
دے گا جواب نامہ نکیرین کو جواب		یا شک ہیں بے دماغ نہ بولنے کے منہ سے وہ	(۱۱)
گذران ہے ہماری سب روزی کلاب		رکھتا ہے چرخِ اہلِ سعادت کو بدندان	(۱۲)
جامِ جہاں بنا ہی ہر اک کا سہِ حساب		دیکھے جہاں کو دیدہٴ عبرت سے تو اگر	(۱۳)
لے اور لگا کے آنکھ سے پی جاؤں سے شتاب		ساقی جو تچھ کو عینِ عنایتِ جامِ دے	(۱۴)
روزِ حساب تک تو پیئے جا علی الحساب		گر بے حسابِ جام پہ جام آئیں تیرے ہاتھ	(۱۵)
جامی بھی لکھے دل پہ جسے کر کے انتخاب		مستی میں ایسا مطلع تازہ کوئی سنا	(۱۶)

## مطلع

بیضوں سے بلبلوں کے ہو پیدائشِ شراب		گلشن کو دے جو گریہ مستانہ میرا آب	(۱۷)
پاؤں آسماں روشِ حلقہٴ رکاب		گلگونِ نشہٴ حیرتِ گلگوں پہ ہو مرا	(۱۸)
ٹپکے ہمیشہ ابر سے مستی بجائے آب		مستی مری سکھائے اگر جھوٹے کی طرز	(۱۹)
ہو تھے ہمیں جس سے طائر ہوشِ خرد کباب		پیشویشیوں میں ہمیں مری وہ گرم پوشیاں	(۲۰)

(۲۱)	جاگٹھیں وہ جو خوابِ عدم میں ہیں شہند	غفلت میں گر بلند ہو میری صفیر خواب
(۲۲)	نہ پر وہ فلک کو اٹھا دوں اک آن میں	ہو جاؤں میں جو عالمِ مستی میں بے حجاب
(۲۳)	ہو وہ صوابِ دیدِ فلاطوں میں خم نشیں	کہ بیٹھوں گرنشہ میں کوئی حرفِ ناصواب
(۲۴)	یہ ذہن کو ہی عالمِ مستی میں روشنی	ہرشتِ خم ہے حکمتِ اشراق کی کتاب
(۲۵)	ہر روز جامِ یادہ روشن کا مجھ کو شغل	ہی مثلِ شغلِ آئینہ و شغلِ آفتاب
(۲۶)	پر ہیز میرا یہ ہی کہ تقویٰ سے ہی گریز	تقویٰ ہی میرا یہ کہ ہی تو بہ سے اجتناب
(۲۷)	لیکن ہو ابرِ رحمتِ باری سے درفشال	داان تر مراروششِ دامنِ سحاب
(۲۸)	مراح ہوں میں اُس کا کہ ہے جس کے دوڑیں	شہینِ زمانہ کے لیے کیفیتِ شباب
(۲۹)	پیرِ فلک بنے ہی جوانِ سیاہ مست	ریشِ شعاعِ مہر پہ ہی ابر سے نضاب
(۳۰)	مانندِ نافِ آہو اگر جام میں ہو خوں	اُس کی شہیمِ فیض سے ہو جائے مشکِ ناب
(۳۱)	اُس شاہ کے نمِ کرم و بولے خلق سے	ہر خار بن ہو ہمسرِ فوارہ گلاب
(۳۲)	وہ بادشاہ جس کا بہا درشہِ ام پاک	ہی درجکِ زمانہ کا کیا درِ خوش آب
(۳۳)	ظلِ اللہِ خسرو دیندار۔ دیں پناہ	شاہِ بلند جاہ۔ و خد بو فلک جناب
(۳۴)	تبعِ اُس کی وہ ظفر دم و نصرتِ اثر کہ ہی	گنجِ ہزار فتح کی مفتاحِ فتح باب
(۳۵)	روشن دلی سے اُس کی عدوتیر و بخت ہی	دزدِ سیاہ کا رکو آفتابِ ہوا مہتاب
(۳۶)	ہو مغزِ جان کا سرِ نعمت کے واسطے	مطبخ میں اُس کے پشہ نمر و دہرِ دیاب
(۳۷)	ہی ابر میں بھی برق کا شعلہ لگ نہیں	اُس میں دم و فورِ عطا گری عتاب
(۳۸)	کچ خلقی اس کی طبعِ رواں میں نہیں فدا	دریاے موجِ زن کو ہزاروں ہیچ و تاب
(۳۹)	چڑھتا ہوں میں وہ مطلعِ روشنِ حضور میں	جس کا نووے مطلعِ خورد ہی جواب
(۴۰)	مطلع	شہا ہا تو وہ ہی نورِ حاتم کہ آفتاب کرتا ہی نور کو ترے سایہ سے اکتساب

۲۱)	لٹواری تیری ہو وہ غضب برق کفر سوز	۲۱)	ہی جس کی کچھ آتش دو رخ کا التباب
۲۲)	جو ہر سے تیری تیغ کے دکھلائے ہر قضا	۲۲)	سرکش کو کلکے کے حرف بھرا آیت اب
۲۳)	اللہ سے پاسداری اسلام و پاس شرع	۲۳)	اللہ سے تیری صحت اللہ سے عتاب
۲۴)	انگور زخم دل پہ نذیر خواہ کے بندے	۲۴)	اس خوف سے کہ ہوتی ہو انگوٹھی شراب
۲۵)	کیسا ہی مری پرست ہو ما نند چشم یار	۲۵)	مقدور کیا کرے قدح می کا ارتکاب
۲۶)	بلکہ نزلے دعا و قدح کا بھی منہ سے نام	۲۶)	بالفرض گردہی ہو دعاؤں میں مستجاب
۲۷)	شاہ تری حمایت و دولت کے سایہ میں	۲۷)	کنجشک رشک باز ہو رشک ہما غراب
۲۸)	کرتا ہی روز و شب کو برابر شہنشاہ	۲۸)	تعمیل عدل سے تری میزوں میں آفتاب
۲۹)	خوشبید شیر جو رخ پہ جو کھینچتا ہی تیغ	۲۹)	چاہے ہی شیر جنگ یہ تجھ سے مگر خطاب
۳۰)	ہائے تیرے گلم بشیریں کو شہد کیا	۳۰)	یہ شربت خضر ہی شہا وہ قے ذباب
۳۱)	چالاک ہی و تھوسن چالاک میں ترے	۳۱)	شوخی ہی چشم یار میں عاشق میں خطاب
۳۲)	کاوسے میں یوں وہ جیسے کہ طاؤس قہر	۳۲)	ارٹنے میں یوں وہ جیسے کہ پرواز میں عتاب
۳۳)	چمکائے اک ذرا سر میدان جو تو اسے	۳۳)	بے پروا پہ جائے وہ جوں ناوک شتاب
۳۴)	کرتا ہی یوں ثنا کو دعا پر اب اختصار	۳۴)	یار دعا و ذوق ہو مقبول و مستجاب
۳۵)	تاعید و عیب گاہ ہو اور خطبہ و نماز	۳۵)	تا خطبہ و نماز سے منظور ہو ثواب
۳۶)	ہر سال تجھ کو عید ہو فرخ بے جز و جاہ	۳۶)	نا کام ہوں عس و ترے اور دوست کا تباہ

## قصیدہ

4R-42

قصیدہ بھی عید کے ورہا کے لیے تصنیف ہوا تھا اور مدوح (پہلا و شاہ) نے اس کو غیر معمولی پسندیدگی کا شرف عطا فرمایا تھا یعنی علاوہ عظمت معمولی کے ایک گلوں جاگیروں بخشا تھا

(۱)	شب کو میں اپنے برابر خواب راحت	نشہ علم میں مرست غرور و نخوت
(۲)	مرنے لیتا تھا پڑا علم و عمل کے اپنے	تھا تصور مرا ہر امر میں تصدیق و صفت
(۳)	ہو گیا علم حصولی تھا حصولی جھکو	تھا مرا ذہن نہ محتاج حصول صورت
(۴)	جو مسائل نظری تھے وہ بدیہی تھے تمام	عقل کو تجربہ ہی اتنی ہوتی تھی کثرت
(۵)	نہ عرض مجھ کو نتیجے سے نہ تھا شکل سے کام	تھی مرے فکر کو ہر شکل خطا سے عصمت
(۶)	ذہن میں سب میرے حاضر تصور علیہ	پر جہانی مجھے منظور نہ تھی علمیت
(۷)	چار و ناچار جو ترغیب کے یاروں کی کبھی	درس تدریس پہ آجاتی تھی مجھ کو غیبت
(۸)	کبھی ہمت تھی مری قاعدہ صرف میں صرف	کبھی تھی میں ہر لمحے مجھے محویت
(۹)	کبھی منطق کو تفوق یہ مرے ناطق سے	تحت حکمت ہو یہ فن گرچہ تحت حکمت
(۱۰)	کبھی میں کرتا تھا تصریح معانی و بیاباں	کبھی میں کرتا تھا توضیح نجوم و ہیبت
(۱۱)	کبھی تقسیم فرائض کبھی تقسیم اصول	کبھی تقسیم کتاب و سنت
(۱۲)	کبھی تھا علم الہی کی طرف ذہن رسا	کبھی کرتی تھی طبیعی میں طبیعت جودت
(۱۳)	کبھی تھا عمل پہ مذہب مرا مانند حکیم	کبھی مثل مشکلم مجھے پاس ملت
(۱۴)	کبھی کرتا تھا قدم چرخ کا ثابت بحیات	اور کبھی کرتا تھا باطل بسما و انشت
(۱۵)	کبھی انکار قیامت پہ میں لاتا تھا دلیل	کبھی تکرارِ نسخ پہ مجھے سو تخت
(۱۶)	حشر اجساد میں تھا گاہ ترو و مجھ کو	کبھی تھی عالم برزخ میں مجھے اک حیرت
(۱۷)	کبھی تھی عرصہ تدویر فلک کی مجھے سیر	کبھی میں ناپتا تھا سطح زمین کی وسعت
(۱۸)	کبھی ثابت مرے نزدیک فلک کی گردش	کبھی مثبت مرے نزدیک نے میں کی حرکت
(۱۹)	کبھی میں کرتا تھا اعراض میں جوہر قائم	کبھی میں کرتا تھا معلول سے ثابت علت
(۲۰)	کبھی منقول پہ مائل کبھی سوئے معقول	کبھی میں فقہ پہ راغب کبھی سوئے حکم
(۲۱)	کبھی میں حافظ قرآن بعلم تفسیر	کبھی میں قاری قرآن بعلم قرآن

کبھی کرتا تھا جسٹلی پہ حواشی تحریر	(۲۲)
کبھی میں کرتا تھا قانون سے تشریح علاج	(۲۳)
کبھی میں لڑن سے سیندہ بیمار و صحیح	(۲۴)
کہ نباتات کی آگاہ میں کیفیت سے	(۲۵)
کبھی مشائیوں سے کرتا تھا میں پیشروی	(۲۶)
کبھی میں نفی حقایق میں تھا سو قسطائی	(۲۷)
کبھی میں جبری و مجبوریت و تدبیر	(۲۸)
کہ ملاحد کی تھی تردید کلام الحاد	(۲۹)
جوں مہندس کبھی مالوف شکل و مقدار	(۳۰)
کبھی حرفوں سے تھا مطلوب مثال جہار	(۳۱)
خانہ کیسہ سے خارج کبھی شکل داخل	(۳۲)
کبھی کرتا تھا متران مرہ وزہرہ یہ نظر	(۳۳)
کبھی افسوں و عزیمت کبھی تو یزد و طلسم	(۳۴)
کبھی تھا علم قیافہ میں یہ ادراک مجھے	(۳۵)
کبھی میں رہتا سرودی بیٹھا ایسا مشغول	(۳۶)
سیمیائے کبھی تصویر کش موہومات	(۳۷)
کبھی میں شیخ شیوخ اور کبھی شیخ نہیں	(۳۸)
کبھی میں قرب و انصاف سے تھا عالی درجہ	(۳۹)
ماہر موسیقی ایسا کہ ادا کرتا تھا	(۴۰)
کبھی میں شاعر غرا و ادب دان بلیغ	(۴۱)
کبھی کرتا تھا عرضی کا بھی میں قافیہ تنگ	(۴۲)
کبھی کرتا تھا اشارات و شفا کی صحت	
کبھی میں کرتا تھا ماموں میں تصحیح لغت	
کبھی میں نبض سے دائرہ ضعف قوت	
کہ جمادات کی معلوم مجھے خاصیت	
کبھی لیجاتا تھا اشراقیوں پر میں ہدایت	
کبھی میں مصتری باعث رقر و بیت	
کبھی میں تدری و محار بقدر طاقت	
کہ وجودی و شہودی سے بیان حدت	
جوں محاسب کبھی مصروف بضرب قیمت	
کبھی کچھ نقطہ سے مقصود تھا زمال صفت	
شکل خارج تھی کبھی داخل بہت عزت	
کبھی تھا دیکھتا مرتج و زعل کی رجعت	
کبھی تجویز زکوٰۃ اور کبھی قصد دعوت	
ایک صورت سے بیاں کرتا تھا میں بیت	
کہ نہ تھی ایک نفس ضبط نفس سے فرصت	
ایمپا سے کبھی میں زرش کنج و دولت	
کبھی علامہ کبھی صوفی صافی طینت	
کبھی میں قرب نوافل سے تھا والار تبت	
کبھی میں بارہ مقام اور کبھی چارون ست	
نظم میں نام مرا نثر میں میری شہرت	
طبع موزوں کی دکھاتا تھا جو موزونیت	

کبھی پیش نظر انجیل و زبور و تورات	(۳۳)
کبھی زرخوشیوں میں ایسا کہ سلسلے ہو	(۳۴)
کبھی یہ آگہی سنا ستر و سید پر آں	(۳۵)
کبھی میں حل معاد و لغز میں ذی ہوش	(۳۶)
آخر مشن دیکھا تو ان علم حجاب الاکبر	(۳۷)
فائدہ کیا جو ہر ایک علم کی جانی تعریف	(۳۸)
فائدہ کیا کہ جو دیکھیں کتب ہر مذہب	(۳۹)
عقل سے گرچہ کیا مادہ ایسا پیدا	(۴۰)
یا بنائی کوئی صورت کہ جسے دیکھ کے ہو	(۴۱)
بے مقدر نہ پڑے صورت ہو و نظر	(۴۲)
پڑھوں اک مطلع جہت میں اس موقع پر	(۴۳)
گرنہ وہ صاحب جو ہر کو مفاد عزت	(۴۴)
جو ہر سرد ہو بالفرض تو کیا بے قسمت	
مطلع	
کیا ہوا علم مقولہ سے اگر کیف کہی	(۴۵)
قاضی چہنچ بھی جو تو ہی تو کیا گریہ	(۴۶)
دور گردوں نہ موافق ہو تو ہوا خفیف	(۴۷)
آگے گشتگی بخت کے چلنے کی نہیں	(۴۸)
گو فصاحت میں تو سبحان ہو لے بے تقدیر	(۴۹)
گو ریاضی میں ہو صنائع اگر بخت ہیں بد	(۵۰)
کیا ہوا جانا اگر مسئلہ سیر و منار	(۵۱)
کام تقویم نہ آئے نہ تری اصطلاب	(۵۲)
لیک بے یاوری بخت نہیں کیفیت	
مثل دہقان فلک رکھتے ہوں طالب بخت	
جز القائل میں تو جتنی اٹھائے محنت	
نظری و عملی کوئی بھی تیسری حکمت	
حرف مطلب پہ زباں کو پوتری ہو لگنت	
نقش بل ای تری شکل وہ جس میں صنعت	
پستی بخت سے تجھ کو جو نہیں ہو رفعت	
طالع بد سے اگر نیک نہ آئے ساعت	

میرے کتب خانے میں  
مشت

مشت  
مشت

پورے سینا ہی تو کیا سینہ میں خوں ہو حسرت	علم سے ہونہ کبھی چارہ آزار نصیب	(۶۳)
نہ ہو بالخاصہ تا شہسرنہ بالکیفیت	سو دو آئیں گے نسخہ میں نہیں برے تقدیر	(۶۴)
بے مقدر نہ ہو حاصل ثمر خوش لذت	علم مگر جادو سے گو بودے تو نخل نارنج	(۶۵)
بخت بد سے ہو مستوجب رجم و لعنت	علم سے جو سبق آموز ملائک تھا وہ بیکھ	(۶۶)
یعنی انسان قوی بخت ضعیف الخلق	ہوا مسجود ملائک یہ ظلم و جور و جہول	(۶۷)
بے مقدر نہ کر امت ہو نہ خرق عادت	گو تصوف سے ہو تو صوفی سجادہ نشین	(۶۸)
نہ کہے کوئی بگے شیخ علیہ الرحمۃ	علم سے لاکھ ہو شیخی پہ تیری بے تقدیر	(۶۹)
ہوئے پاک بار جو افسانہ خواب غفلت	یہ مقالات مثال قصص مصنوعہ	(۷۰)
کہ مجسم نظر آئی ہی نوید حجت	لگ گئی آنکھ مری دیکھتا کیا خواب میں	(۷۱)
تھا وہ خالق کا تماشاے ظہور قدرت	اللہ اللہ رکے حسن اس کا کہ سر تا بقیم	(۷۲)
دم تکبیر جو کہتا ہی سدا قد قامت	یاد کرتا تیرے جنا کو ہو اس کے اہل	(۷۳)
چشم آہو سے ہرن نشہ جام وحشت	چشم وحشی کو اگر اپنی وہ دکھلائے تو ہو	(۷۴)
زلف و اٹول تھی وہ رخسار پہ واژوں بت	دل شامت زدہ کے در پے تدبیر ہلاک	(۷۵)
موجہ دود لطیف اس کی بھوں کی حالت	آتش حسن سے اک شعلہ سرکش ہی	(۷۶)
ہمت بیدار سے یک دستت و عالم غارت	فوج مرگاہ وہ بلا ہو وے صفت آرا تو کسے	(۷۷)
دل گرفتار عذاب اس میں ہو ہار و کشت	چاہ بابل وہ ذوق اور دھواں زلف کا کس	(۷۸)
تو دم نزع بھی غاب کا چاہے شربت	لعل شیریں کی حلاوت پہ جوئے جان عاشق	(۷۹)
نہ تغافل سے اُن آنکھوں کو نگہ کی عادت	نہ دم شرم بسم سے لب اس کے خوگر	(۸۰)
وا کرے عقدہ موہوم لبوں کی حرکت	کھول کسے معنی معدوم مگر کی جنبش	(۸۱)
وہ پڑھوں ہیں کہ جسے سن کے ہوا کفر وعت	شوخی و ناز کی تعریف میں اس کی مطلع	(۸۲)



نازیوں چشم میں نرگس میں ہو جیسے نکمت	شوخی اس چہرہ میں پول گل میں ہو جیسے حرمت	(۸۳)
گر لگا دے وہ میجا پہ بھی خوں کی تہمت	لب پاں خوردہ کی شوخی کے ہو گئے کلمات	(۸۴)
آیا جن سنگدلوں کے لیے ہی تہمت	نازک اندام وہ اور سنگدل ان سے بھی سوا	(۸۵)
نظر آتا تھا حسنائی سے الف کی صورت	سیلی سینہ پہ نہ تھی جھنجھس پشت عکاس	(۸۶)
ایک عالم کا ہودل لیکے نعل میں جنیت	چھپی رنگ کا وہ اپنے دکھا کر عالم	(۸۷)
واہ رے تیرا بخت تری بل بے نخت	اللہ اللہ رے تری نکلت افسانے تمہیں	(۸۸)
سحر چشمک ستم ایماؤ کر شمع آفت	قہر انداز بلا ناز قیامت طراز	(۸۹)
دم بدم نشہ صہبا سے نہاں کو لگنت	جا بجا عالم مستی میں قدم کو لغزش	(۹۰)
لا تہم قنکر کہ یہ غافل نہیں وقت غفلت	آکے اس رشک میجانے کہا بالیں پر	(۹۱)
بادہ می کدو عیش کی گم کیفیت	شوخی سے نہ اتنا تک افشاں ہو کہ ہو	(۹۲)
دل ترا شیشہ ساعت کی طرح ساعت	کیا سبب ہوتا کہ درتے نہیں کیوں خالی	(۹۳)
صورت شمع سحر سوختہ روتی صورت	بزم ہستی میں تو ہنس بول دہریگا تک	(۹۴)
بن گئی شعلہ جو الہ لگنت	آتش دل سے ترے گوشہ تنہائی میں	(۹۵)
چل در میکدہ تک ہی حرکت سے برکت	وقت صنایع نہ کراٹھ بستر اندوہ تو	(۹۶)
ہو تجھے مثل سحر یک دو نفس کی مہلت	قلہ باطل سے نکر دل کو خنک تو اپنے	(۹۷)
جلوہ افروز رخ بانو سے صبح عشرت	دیکھ تو کیا افق مشرق الہا سے ہو	(۹۸)
اشہب یوم سبک میر ہوئے ساعت	ادب ہم میل نمر عرصہ ہی پر گشتہ غناں	(۹۹)
جانب غرب ہو پرواز غراب ظلمت	جانب شرق ہو نوری قلق بال کشا	(۱۰۰)
شفیق صبح پر ایک لال ہی کی حالت	چرخ مینائی پر ایک ہنر پری کا عالم	(۱۰۱)
تا زگی گل کو چین میں تو چین کو زہمت	بگھت گل جو ہوا میں تو ہوا عطر فناں	(۱۰۲)
لوٹے ہی جاتے ہیں گل بل ہنسی کی شدت	کھلے ہی جاتے ہیں ب غنچہ ہے جو اثر نشاط	(۱۰۳)

نہری کلفت عینیاں سے جہاں ہیں ظلمت	آج یہ جوشش پر ہی رحمت باری کہ کہیں	(۱۰۳)
دھو وے مستوں کے سیہ نامہ کو ابر رحمت	طفل نو مشق کی مشقی کی طرح سو سو بار	(۱۰۵)
مانگے گریادہ نو زہد کہن کی قیمت	کے یہ رند کہ اوزہ فروش آگت پھانک	(۱۰۶)
سُننے ہی قلفل مینا کے شراب عشرت	قل ہوا زہد کا قلباً ہوئی زاہد کی تمام	(۱۰۷)
چھٹیس گرتا رکھج کا تو ہو پیدا و بہت	اس قدر سازِ طرب ساز کی آواز بلند	(۱۰۸)
جام در دست کہیں منچہ میہ طلعت	نغمہ بر لب کہیں مطرب پسر زہرہ جبین	(۱۰۹)
آہستی ملتی ہوئی آنکھوں کو کہیں اپنی لت	لیکے انگڑائی کہیں ہنسنے لگی رام کلی	(۱۱۰)
لب میگوں پرسی کی پٹری پھی رنکت	چشم ہرست مئے ناز میں کا جل پھیلا	(۱۱۱)
ہو گیا زرد رخ شمع و چراغ خلوت	بے ننگ آیا نظر حسن مہ و انجم و چرخ	(۱۱۲)
ہو گئی خواب کو آوازہ کوں رحلت	چو گئی مرغِ سحری عرش سے آوازِ خروش	(۱۱۳)
مثل مرغانِ سحر نغمہ طرازِ عشرت	باغِ عالم میں ہیں مرغانِ اولیٰ اچھوتک	(۱۱۴)
با وضو ہو کے نمازی نے ہی با ندی نیت	دی ہو مسجد میں مؤذن نے اذال بہر نماز	(۱۱۵)
چلے جہنا کو برہمن کوئی لیکر بورت	ہوئی بُت خانہ سے ناقوس کی پیدا آواز	(۱۱۶)
کہ عداوت ہی اگر کبھی ترکِ عادت	اُٹھے میخوار صبحی کے لیے لیکے سو	(۱۱۷)
ایک جانب سے لگی آنے صدائے نوبت	اک طرف سے ہوئی گھڑیاں کی آواز بلند	(۱۱۸)
روزِ شادی کی ہو آمد شبِ غم کی نصبت	سحرِ عید ہی کر عید کا سامان نشاط	(۱۱۹)
کہے طوبیٰ لکھ ہر شاہِ طوبیٰ قامت	آج وہ دن ہے کہ آغوش میں نیک کھلو	(۱۲۰)
اب قوی ہیں تے طالع تری باور قسمت	اب ہیں بیدار ترے بخت مددگار نصیب	(۱۲۱)
دو در میں جس کے ہی ہر صبح صلیح دولت	فکر کر تہنیتِ عید کا اس شاہ کی تو	(۱۲۲)
خسر و جمِ خدم و داوردارِ اخصمت	وہ شہنشاہ بہا و رشہ کسریٰ انصاف	(۱۲۳)
حامی شیعہ نبی ماحی شرک و بدعت	قوتِ برکت و دینِ قانع کفر و الحاد	(۱۲۴)

(۱۲۵)	حکم شرعی سے کرے ملتے سب جذبہ شوق	مرد مجذوب سے گریز کرے ہو ستر عورت
(۱۲۶)	کون اُس کا نہیں و صاف صفات نیکو	کون اُس کا نہیں سر گرم ثنا و مدحت
(۱۲۷)	سُنتے ہی میں نے بھی وہ مطلع روشن کھا	مطلع صبح کو ہو سامنے جس کے نخلت
(۱۲۸)	مطلع	مصحف رُخ ترا ای سایہ رب العزت کھول دے معنی قیمت علیکہ نعمت
(۱۲۹)	تیرا دروازہ دولت ہی مقام اُمید	تیرا دیوان عدالت ہی محل عبرت
(۱۳۰)	تیرا احسان بہار چین صدر رونق	تیری نیت چین آرائے ہزاران نیت
(۱۳۱)	تیرے عشرت کدہ میں بار کیے غیر نشاط	تیری خلوت کدہ میں دل کے جزااعت
(۱۳۲)	صفحہ علم پہ برجیں سے تو ہم زانو	سجدا عیش میں ناہید سے تو ہم صحبت
(۱۳۳)	ماہ نو ایک فلک پر ترے نو بردوں ہیں	نو فلک نو کروں میں تیرے قدیم خدمت
(۱۳۴)	کیسہ گوہر انجم ترا صرف انعام	طاقتِ طلس گردوں تیرا وقف خلعت
(۱۳۵)	نیت نیک تری آنتِ حسن عمل	عمل خیر ترا جلوہ حسن نیت
(۱۳۶)	ذہن عالی ہی ترا طاہر شاخِ سدرہ	طبع رنگیں تری گلچینِ ریاضِ جنت
(۱۳۷)	تیرا افضال جہاں کے لیے برآگم	تیرا اکرام زمانہ کو وسیلِ رحمت
(۱۳۸)	علم ظاہر سے ہی کیساں تجھے دور و نزدیک	نورِ باطن سے برا بر ہی حضور و غیبت
(۱۳۹)	ذہنِ صافی ہی ترا پردہ در معنی غیب	موشگافی ہی تری کوہِ شگافِ وقت
(۱۴۰)	عقل میں شمس ہی تو علم میں کان گوہر	فضل میں کعبہ ہی تو حرم میں کوہِ رحمت
(۱۴۱)	تیری تدبیر پر از دفترِ ہوش و فرہنگ	تیری شمشیر پر از جوہرِ فصیح و نصرت
(۱۴۲)	دعوتِ صدق پہ لائے تری ایمان تصدیق	دستِ ہمت پہ کرے تیرے سخاوتِ بیت
(۱۴۳)	تجھ سے رضی ہی خدا اور خدا کا محبوب	تیرا حامی ہی نبی اور نبی کی عظمت
(۱۴۴)	عزم کو ہی ترے ہر عزم میں عزم بالجزم	قصد کو تیرے ہی ہر قصد میں قصد بسبقت

<p>ذات قدسی کا تری عطر <sup>مست</sup> عفت      کیونکہ واجب نہ خلاق پہ ہونکر نعمت      شمر تلخ ہو <sup>انہا میں</sup> حنظل کا سب سے شربت      دل حاسد میں خلش گرتا شک شوکت</p>	<p>قوت روح ملائکہ چین قدس میں ہو      کیا اللہ نے جب تجھ سا ولی نعمت خلق      نطق شیریں سے تری عام خلاوت ہو اگر      شوکت عقب ہزارہ کے مانند رہے</p>	<p>(۱۲۵) (۱۲۶) (۱۲۷) (۱۲۸)</p>
<p>پٹے البرز پہ گر گزری تیرے ضربت      کیا غضب ہو تری شمشیر غضب کی ہیبت      کشتی نوح بھی اعدا کو ہو گرداب صفت      کروے ایک دم میں ہوئے لسی ہنوارق صورت</p>	<p>روشن شیشہ ہر اک سنگ ہو ریزہ ریزہ      سرکشنگ و آر چھپاتا ہی فلک زیر ہر      آئے طوفان جو ترے قہر کا طغیانی پر      وہ تری تیغ کی برش ہو کہ سا چہ جس کا</p>	<p>(۱۲۹) (۱۳۰) (۱۳۱) (۱۳۲)</p>
<p>دیں نہ تو نیک سے تاہ نشان شربت      تیرے یوسن کی جگہ کی اور اجب پھرت      ابر رفتار جیل پیکر و گردوں رفعت      تو ہیں دندان صفا سا عدلی کی صفت</p>	<p>تیرا بدخواہ رہے حرمت سے یاں تک حرم      آسبا وار پھرے کیوں نہ فلک ذہیں      کیا ترے فیل کے اوصاف گھول میں کہ وہ ہی      اُس کی خرطوم ہی گر طرہ لیلی کی مثال</p>	<p>(۱۳۳) (۱۳۴) (۱۳۵) (۱۳۶)</p>
<p>نبض کی طرح رگ سنگ میں ہر عرت      بر سے لالہ پہ تو ایون میں نہ ہوسمیت      عدل سے تیرے جو موقوف ہی رسم شہوت      شعلہ میں مرہم کافر کی ہو خاصیت</p>	<p>کیا عجب گر ہو تپ لڑ لڑ مہبت سے تری      آب باران کرم تیرا ہی وہ شربت خضر      عدل کے لفظ کو دیتا نہیں نقطہ کوئی      عہد میں تیرے عجب کیا سر داغ دل شمع</p>	<p>(۱۳۷) (۱۳۸) (۱۳۹) (۱۴۰)</p>
<p>ہی حمایت سے تری دایہ کا دست شفقت      تو بلا شہ پڑے دینی موٹوں کو دینت      ای شہنشاہ صفا ذہن و سرا پا صفوت      عرض حاجت کی نہیں سامنے تیرے حاجت</p>	<p>پتہ گر بہ سر پچھ موش و کھشک      دور انصاف میں گر تیرے ہو کشتہ سیاہ      دیا اللہ نے وہ قلب مصفا بھکو      فرد تفصیل حوائج ہی رخ حاجت</p>	<p>(۱۴۱) (۱۴۲) (۱۴۳) (۱۴۴)</p>
<p>کے عارف کہ یہ کثرت میں ہی ظاہر وحدت</p>	<p>عید کو دیکھ تیرے ساتھ خلاق کا ہجوم</p>	<p>(۱۴۵)</p>

تو ہر اک نقطہ ہوا کہ نافیہ مشک تبت	لکھے گر خامہ ترا و صفِ شیم حلاق	(۱۶۶)
اگر بیاں کیجے تا حشر صفت بو صفت	مشتی ہوں نہ کچھ تو یہ کے صفات نیو	(۱۶۷)
اگر زباں کو ہو نہ یار ایتلم کو طاقت	ذوق کرتا ہو دعا یہ پر اب ختم سخن	(۱۶۸)
باشکوہ و چشم و جاہ بعم و صحت	عیہ ہر سال مبارک ہو تجھے عالم میں	(۱۶۹)
اور بدخواہوں کے خسار پہ اشک حسرت	خیر خواہوں کے ترے چہرے پہ ہو گات نشاط	(۱۷۰)

## قصیدہ

(۱)	مطلع	لکھ ذوق اُس کی بیج کہ جس کی ثنات ہے سر سبز تیرے گلشن باغ سخن کی شاخ
(۲)	وہ کون ؟ شاہ کس بر تانی کہ جس کو روز	مجر آ کرے ہی جھکے نہال چمن کی شاخ
(۳)	اُس کی دُعاے حور ز پڑھے جوش غنچے سے	تسبیح ایک لیے عقیقہ مین کی شاخ
(۴)	اگر دے جو وہ نہال تولائے ابھی بخال	پرویں کا خوشہ گاؤ سپہر کہن کی شاخ
(۵)	بہر تصدق آئے زر گل کو لے صبا	کرنے لگے نثار گہر یا مین کی شاخ
(۶)	پہنچائے اُس کا مژدہ صحت جو باغ میں	سجدہ میں بہر شکر جھکے نارون کی شاخ
(۷)	ہمسر ہو آج خضر ارم سیر سے شجر	ہم قہ ہو آج یوسف گل ہرین کی شاخ
(۸)	گر مجی عدل اُس کی اگر ہو ستم گداز	چلے برنگ شمع ابھی کر گدن کی شاخ
(۹)	مطلع وہ پر بہار لکھوں اُس کی طرح میں	مصراع کو جس کے سن کے ٹنٹرن کی شاخ
(۱۰)	مطلع	تیرے بہار فیض سے نکل اہن کی شاخ سر سبز یوں ہی جیسے کہ سرو چمن کی شاخ
(۱۱)	تیرے حباب لطف سے سیراب ہو کر	ہمسر ہو شاخ نکل ادم سے ہرن کی شاخ

گو یا کہ بھکی ہو کر کم ذوالمنن کی شاخ	شاہا تیرا دست سخا باغ دہریں	(۱۲)
آبِ قرہ سے سبز ہو سرو چمن کی شاخ	اگر تیرا حفظ ہو چمن بند روزگار	(۱۳)
چھٹیرے گراستیا نہ صغ چمن کی شاخ	صبر کا سارا خاک میں مل جائے اور شور	(۱۴)
وقت کشش کمان پھر کمن کی شاخ	دیکھ جو تیرا قوت بازو تو لوٹ جا	(۱۵)
ہر شاخ سدرہ ایک کنار کمن کی شاخ	تیرے عصا کو اس سے میں تشبیہ کیونکر دیا	(۱۶)
ٹوٹے ٹوٹے پلٹن سے بھی نازک پلن کی شاخ	تا تیرا زور ضعیفوں کو دے اگر	(۱۷)
خرطوم سے پلٹ کے بھوٹ سن کی شاخ	بلکہ لمن مار کے ہاتھی کو کھینچ لے	(۱۸)
طیار ہو وہ ہیں زور سے کون کی شاخ	منظور گرضانہ میں ہو تجھ کو شاخ زور	(۱۹)
خرطوم سے اکھاڑ لے وہ گرگدن کی شاخ	ہاتھی کو تیرے چاہیے لکڑی تو دشت میں	(۲۰)
صد دیو کوہ سپیکر والبرزن کی شاخ	دانتوں کو اس کے دیکھ ہو لرزاں پشیل بید	(۲۱)
تلوتازیا نے مارے نہال چمن کی شاخ	گلگوں سے تیرے بڑھ نہ سکے یک قدم صبا	(۲۲)
آبِ تیرے سے سبز ہو نخل کمن کی شاخ	ہو تیرا فیض اگر چمن آرا سے باغ دہریں	(۲۳)
مانندنی ہو گرم فغاں گرگدن کی شاخ	نالاں ہیں تیرے عدل سے غوریز اس قدر	(۲۴)
محتاج ابر ہو نہ نہال چمن کی شاخ	برساتے جبکہ لعل و گہر تیرا دست وجود	(۲۵)
سیراب ہو وہ آستہ در عدل کی شاخ	شاداب آبِ لعلِ یمن سے ہو نخل گل	(۲۶)
ساغر بکفت نہ ہو وہ گل خندہ زن کی شاخ	یاں تک ہی پاس شمع تیرے عمد میں کہ اب	(۲۷)
نخل کہوئے تاک ہیں صمرت سن کی شاخ	پیدا ہو بادہ خوار کی تعزیر کے لیے	(۲۸)
سرسبز شعرتو سے ہو نخل سخن کی شاخ	یہ ذوق کی دعا ہو کہ تا باغ دہریں	(۲۹)
نخل نشاط ساقی پیاں شکن کی شاخ	جب تک کہ ہو وہ گردن مینا کی طرح سے	(۳۰)
	نخل حیات تیرا تر و تازہ ہو دم	
	جوں موسم بہار میں نخل چمن کی شاخ	(۳۱)

# قصیدہ

تعمیر کی آواز جو نفع و فائدہ

عیاں ہو خامہ سے تحریرِ نغمہ جاکے صریح	زہے نشاط اگر کیجیے اسے تحریر	(۱)
نفس کے تار سے آواز خوشتر از بیم و زہیر	زباں سے ذکر اگر چھڑیے تو بیدار ہو	(۲)
کھیلِ قتلِ دل تنگ و خاطرِ دلگیر	ہو ایہ باغِ جہاں میں شگفتگی کا جوش	(۳)
چمن میں موجِ تبسم کے کھول کر زنجیر	کرے ہو والبِ غنچہ در ہزار سخن	(۴)
جو وا ہو غنچہ منقارِ لبسِ تصویر	کچھ انبساطِ ہوائی چمن سے دور نہیں	(۵)
عجب نہیں کہ ہو مرغِ چمن بنا لہ صغیر	نفس میں بھیندے کے بھی شوقِ نغمہ سخی سے	(۶)
زیریں پیمبرِ سنبل ہو موجِ نقشِ تصویر	اثر سے بادِ بہاری کے لہلہاتے ہیں	(۷)
نوسن فیضِ ہوا سے ہو وہ رنگِ شصیر	گل کے سنگ سے گر ہو شرارہ تم فتاں	(۸)
جو ٹوٹے ہاتھ سے زاہد کے سجودِ تزویر	زمیں پر گرتے ہی لے آئے داندِ برگ و مژ	(۹)
کہ جیسے جائے کوئی پیلِ مست بے زنجیر	ہوا پہ دوڑتا ہے اس طرح سے ابرسیاہ	(۱۰)
ہر ایک تارِ رنگِ سنگ بھی ہے تارِ حریر	نہ خارِ دشت ہے زری میں خوابِ نخل ہے	(۱۱)
پرستا اٹھتا ہے آتش سے مثلِ ابرِ مطیر	ہوا میں ہے یہ طرادت کہ دو کوئی بھی	(۱۲)
کہ سنگ سنگ ہیں سنگِ یدہ کی ہے تاثیر	یہ آیا جوش میں بارانِ رحمتِ باری	(۱۳)
ہر ایک ٹوٹ چمن ہر چمن بہشتِ نظیر	ہر ایک خارِ ہر گل ہر گل ایک ساغرِ عیش	(۱۴)
ہر اک گہر گہرِ شب چراغِ پرتنویر	ہر ایک قطرہ شبنم گہر کی طرح خوش آب	(۱۵)
کہ جس طرح ہم آمیختہ ہوں شکر و شیر	کرے ہو صبح شکر خندہ اس منے کے ساتھ	(۱۶)
سوادِ مشکِ آغٹن اپر ہو لاکھ آہو پسر	سوار تہی ہے جو شامِ اپنی زلفِ مشکین کو	(۱۷)
ہر عیش میں گلچیں کی طرح سے گلگیر	نہالِ شمع سے ہر شب اپنے گلِ شبتو	(۱۸)

<p>جیسے رنگ گل آفتاب ہو غنیمت بایں دسازئی ریش آفتاب ساغر گیر حنالی پنجم ہوں تاک و چار و میدا پنجم کہ نہر کھاتے ہیں سبز ان خطہ کشمیر کہ آئی ہو نظر اک قدرت خدا کے قیام</p>	<p>(۱۹) ہنسنے چراغ تو ایسی ہنسی ہی ہوں چھڑیں (۲۰) رہے آج چرخ پہ ہر صبح جوں صبح ہی کش (۲۱) عجب نہیں ہی کہ آرائش زمانہ سے (۲۲) چمن میں ہی یہ درختان سبز پرچوں (۲۳) نہ کیونکہ دیکھ کے گلشن کو یہ پڑھوں مطلع</p>
	<p>(۲۴) مطلع ظہور نکس و گل جلوہ سیمح و بصیر نسیم نکست گل اطہر و لطیف و خمیر</p>
<p>کہ فرس خمیر اگر تو زمین تو گرد خمیر بنا ہی عالم بالا بھی عالم تصویر کہ ہی ہجوم نشاط و سرور ہم کعبہ مہ صبا م کو دیکھے نہ کوئی بے خمیر کہ شمس با زلفہ کی جا پڑھیں ہیں بد خمیر نتیجہ یہ ہو کہ مرست ہیں صنیر و کبیر کہ لائے موسے ہو دیوار قہقہا خمیر ضمیر خلق سے ای بادشاہ پاک خمیر کرے اگر حرکت موج چشمہ تصویر جو علاج مرض تھے وہ ہیں علاج پذیر تو صورت بشر ہوشمند خوش تقریر زبان برگ سے گونگوں کے خواب کی تعمیر تو چشم دارہ عین بھی ہو چشم بصیر گئی جہاں سے یہ بیماری فواق و زحیر</p>	<p>(۲۵) شمیم عیش سے ہی یہ زمانہ اعطالیں (۲۶) حل سے سوت تک جا بجا ہیں تصویریں (۲۷) جہات ستہ سے نرم جہاں ہو پختہ شاہ (۲۸) زمانہ دشمن عشرت کا اس قدر قابل (۲۹) ہوا ہی مدرسہ یہ بزمگاہ عیش و نشاط (۳۰) اگر پیالہ ہو صغریٰ تو ہو بکبری (۳۱) زمین مسیکہ یہ خندہ نشاط انگیز (۳۲) دیباہی رنج کو دھو تیرے غسل صحت نے (۳۳) عجب نہیں یہ ہوا سے کہ مثل نبض صبح (۳۴) شہنشاہ ترے عین شفا سے کامل سے (۳۵) کہ چوب گل کو اگر ماریں بہہ مجنوں پر (۳۶) اشارہ فہم ہو ایسا کہ وہ بیان کرے (۳۷) جو میل گل بصدارت ہو ملک خط غبا (۳۸) نہ موج مو کو ہو عیش و شیشہ لے ہچکی</p>



<p>نہ آب میں ہو رطوبت نہ خاک میں بخیر شراب تلخ بھی ہو میکشوں کو شکر و شیر غنی قبول کی دولت ہے دعائے فقیر</p>	<p>(۳۹) نہ برق کو تپ لرزہ نہ ابر کو ہوز کام (۴۰) بدل گئی ہے جلالت سے تلخی دارو (۴۱) قوی ہے قوت تاثیر سے دولتے طبیب</p>
<p>کرے درست اگر مومیائی تدبیر نکالے کاسہ چینی سے مثل موئے خمیر علاج خارش سر ہو بناخن شمشیر ہر ایک خانہ تعویذ صاحب تکمیر ہر ایک نسخہ شفا میں ہے نسخہ اکیر پچھتے جو تیرے تصدق میں مجران اسیر تیسرا دم ہے وہ اعجاز عیسوی تاثیر جہاں میں پیر ہو پیر ہو کرامتوں سے پیر کہ بچھ سے زیب ہے دنیا کو دین کو تو قیر کیے ہیں تو نے شہنشاہ و وہاں تخیر نثار کرتا ہے ہر روز ایک گنج خطیر نشانِ بحدہ ہے زیب جین ماہ منیر کہے نہ کوئی دوشنبہ کو بھی جہاں میں پیر جو بختے خلق کو عمر طویل و عیش کثیر ہنسیں اجل پہ جوانوں کی طح مردم پیر صحیح جیسے کہ قرآن ہو مع تفسیر ہلال بست و ہم کی طح بدن کے حقیر</p>	<p>(۴۲) شکستِ دل کو ترے مین تندرستی سے (۴۳) تو موئے کاسہ چینی کو چارہ سازِ قضا (۴۴) کھجائے سر جو کبھی مفسدان سرکش کا (۴۵) بنا ہے نقشِ شفا خانہ ہزار شفا (۴۶) ہر ایک اسمِ عزیمت میں اسمِ اعظم ہے (۴۷) رہا نہ کوئی گرفتار رنجِ عالم میں (۴۸) شہا ہے دم سے ترے زندگانی عالم (۴۹) مثالِ خضر تو ای رہنمائے ملتِ دین (۵۰) تو وہ ہے حامی دنیا و دین مانہ میں (۵۱) کیا شہانِ سلف نے مستخر ایک جہاں (۵۲) سحر سے شام تک زرفشاں ہے بچہ مہر (۵۳) فلک پہ کرتا ہے ہر شب ادا جو سجدہ شکر (۵۴) یہ روزِ پرہ سے ترے ہے جوانِ جاہلین (۵۵) حیاتِ بخش جہاں تیسرا مردہِ بصحت (۵۶) ہزاروں سال میر ہر صدی نکال کے دانت (۵۷) جہاں کو یوں تری صحت کے ساتھ صحت (۵۸) یہ وہ خوشی ہے کہ فرہ ہوں جس سے روز بروز</p>

کہ جس کا مطلع خورشید بھی نہ ہو سکتا نظیر	پڑھوں ثنا میں تری اب وہ مطلع روشن (۵۹)
	مطلع (۶۰) شہنشاہ وہ تری روشنی راتے منیر عقول عشرہ کے انوار جس کے عشر عشر
<p>تو عقل کل کو کرے تو نہ ہرگز اپنا مشیر وہ تیرے ذہن میں موجود سب قلیل و کثیر نہ اپنا یاد ہی احسان نہ او کی تصویر تو ہی ضمیر کی جانب تری صفائی ضمیر کہ جیسے صحبت اصحاب کہف میں قلمبر زمانہ عدل سے تیری یہ اعتدال پذیر اٹھائیں سر کو شراستے سر کشان شریہ تو چٹکیاں دل آتش میں لے ہو آتشگیر لڑائیوں میں کہیں پھوٹی نہیں نکسیر بلند نالہ ناقوس سے بھی ہو بکسیر کہ کوئی زلف بتاں پر نہ کرے کھمبیر جو یکیشوں کو ترا حساب دے تقریر رہے بدم وہ گردش میں از پرئی شہنیر کہ جس کی آج ترے دشمنوں کو نار سجیر تو ہو تفنگ کا تیرے دل عدو خچیر کریں نہ حلقہ جو ہر رفاقت شمشیر طلب میں جان عدو کی رواں قضا کا فیہ جو کھینچے اک روش خط منحنی وہ لہیر</p>	<p>جو ہونہ تابع امر تشاور و اذکار جو ہیں نکات و معانی بشر کے فہم سے زور اگر ہی سو کو کچھ دسل حافظہ میں تو یہ حیا ہو کہ متعلق تری نگاہ کے ساتھ تیرا توسیہ بھی لہیوں ہی داخل حسنت کرے ہو سلب تغیر کو ذات حادثہ سے مجال کیا کہ ترے عہد میں شر کی طرح ہوا میں آکے جو کرتا ہی سر کشی شعلہ ترے نسق سے جو بالکل رہی نہ خور تری جو پہنچے بت کدہ ہیں تیرا شور دیناری کیا یہ کفر کو اسلام نے ترے معدوم جہاں میں چشم سیہ مست یار کا ہو یہ رنگ پڑے گلے میں کسن خط سرمستوں کے وہ برقی قہر حلا تیری تیج آتش دم جو ہی خدنگ کا تیرے نشاۃ چشم حود ترے نہیب سے ہوں شکل فلس ہی الگ جو تیرے نکلے کہاں سے تری وہ ہو جائے ترے ہی خانہ طغرائگاریں یہ زور</p>

مٹا دے دیکھ کے اقلیدس اپنی سب تحریر	تو اس سے ایسی ہوں اشکال ہندی پیدا	(۷۹)
لگا لگائے آنکھوں سے سرمہ کی جارتی تحریر	وہ روشنی ترے خط میں کہ ابن قلد اگر	(۸۰)
جو ہووے لوحِ جمیں پر نوشتہ تقدیر	تو ہو یہ نور بصارت کہ پڑھے حرفِ کرم	(۸۱)
زبانِ خامہ عطار د کی ناک میں ہے تیر	رقم میں گرتے اوصاف کے قصور کرے	(۸۲)
نظر ہو دیدہ زرقا کی بھی نہ اُس کا نظیر	ترا سمند ہو وہ تیز رو کہ وقتِ حرام	(۸۳)
اور اس کا شرق سے تا غربِ مہر گاہِ سیر	کہ سیر گاہ ہی اُس کی تو راہِ یک وزہ	(۸۴)
کروں حکایت شیرین و کوہ کنِ خسریہ	ترے چو فیل کی تعریف خسرو لکھوں	(۸۵)
وہ دو نو دانت صفا ایک ایک جوئے شیر	کہ نیل کوہ کجاک پستہ فیلباں فریاد	(۸۶)
خطِ شعاع سے اُس پر جو یہ نہ ہو تحریر	چلے نہ اشرفی آفتابِ عالم میں	(۸۷)
سراجِ دینِ نبی سایہِ خدا کے قدیر	ابو ظفر شبہ والا گڑبہا درتہ	(۸۸)
خدا یو مہر کلمہ خسرو سپہر سریر	شبِ بلند نگہ شہر یار و الا جاہ	(۸۹)
فلکِ مؤید و اخترِ مبین و بختِ بصیر	جہاں سحر و عالمِ مطیع و خلقِ مطاع	(۹۰)
تو ٹوٹی بوٹی سے ہر خاک کے بنے کسیر	زیں ہو سبز جو تیرے صاحبِ شش سے	(۹۱)
کرے نگاہِ مرآہ جو آبِ عنبر	بچشمِ مہر اگر تیرا نیرِ اقبال	(۹۲)
نگینِ دستِ سلیمانِ دستِ ماہی گیر	تو فلسِ فلس سے ہو ماہیوں کی وقتِ شمار	(۹۳)
نہ ہی دعا کے لیے تیر سی انتہا و اخیر	نہ ہی تنہا کے لیے تیرے اختتام و تمام	(۹۴)
غلامِ پیر کہن سال ایک فقیرِ حقیر	مگر یہ ذوقِ شناسنجِ مہجِ خواں تیرا	(۹۵)
سناہو جبکہ کہ رحمِ خدا دعا کے فقیر	کرے ہی دل سے دعا یہ سدا فیلینہ	(۹۶)
زیں پہ تا ہو فلک و رفلک کو ہوتد ویر	الہی آپ پہ تا ہو زمیں زمیں کو ثبات	(۹۷)
زیں پہ خضر کی تا ہو فستائہ دامنگیر	فلک پہ چھوڑے نہ تا دامنِ مسجِحِ حیات	(۹۸)
بجاہ و دولت و اقبال و عزت و توقیر	عطا کرے مجھے عالم میں قادرِ قیوم	(۹۹)

(۱۰۰) تن قوی و مزاج صحیح و عمر طویل سپاہ و افرو ملک وسیع و گنجِ خطیر

# قصیدہ

B.A. ✓

<p>اک گمراہ بچھو تو ہوں کتنے ہی پیدا گوہر تہہ دریا سے چمک کر نخل آیا گوہر مخ کو دانہ ملا ہنس نے پایا گوہر غرق ہو آب میں پر تر نہیں اصلا گوہر گرد آلودستی ہو اتہا گوہر کہ پرکھتا نہیں جس نہ دیدہ بدینا گوہر بہ گیا ترالہ ہوا لگ کے نہ چلا گوہر خوب تو آب کی خوبی سے ہو ٹھہرا گوہر جز جاب آب سے سر کھینچ نہ بالا گوہر ہو نہ ہم صحبت تار رگ خارا گوہر کہ نہ گوہر بھی ہیرا ہو نہ ہیرا گوہر قطرہ یک جا ہو طباشیر ہو یک جا گوہر گوہر کیا جانے پہنچا ہو کہ جھوٹا گوہر مول بھی ٹوٹ گیا صاف جو ٹوٹا گوہر تو کبھی کان سے باہر نہ نکلتا گوہر ہر قدم پر قدم آبلہ منہ سا گوہر</p>	<p>(۱) ہن میری آنکھ میں اشکوں کے تماشا گوہر (۲) نظرِ خلق سے چھپ سکتے نہیں اہل صفا (۳) رزق تو درخور خواہش پہنچتا سب کو (۴) پاکت نیا سے ہیں دنیا میں ہر گویا پاکت (۵) ہر دل صاف کو عزت میں بھی گزوں غبار (۶) گوہر باطن کو ہو کیا جو ہر دانش کی شناخت (۷) غیر پر مایہ نہ کم مایہ سے ہو ضبط ہوس (۸) جو ہر خوب کو درکار ہو آرائش خوب (۹) سرکشی کرتے ہیں بے مغز نہ پر مغز و قار (۱۰) ربط نا چیز سے کرتے ہیں کوئی پاک ہناد (۱۱) دل خراش اور ہی طاقت وہ دل ہو کچا اور (۱۲) فیض کو عالم بالائی ہو شرط استعداد (۱۳) صدق اور کذب پہ ہر نکتہ کی ہو شرط نظر (۱۴) صاف باطن کی ہو جب قدر کہ ظاہر ہوت (۱۵) ہوتی غربت میں اگر قدر نہ خوشی ہر کی (۱۶) خلش خاری چھلکا سے ہو پروتالیا کیا</p>
--	---

<p>اسی الماس سے جانا ہی یہ بندھا گوہر          ڈھونڈ اس بحر میں اب تو کوئی اچھا گوہر          آگے تفتیر سے خرمرہ ملے یا گوہر          کر سخن متا بل گوش دل دانا گوہر          روز برسائے ہی ابر کرم اُس کا گوہر          بہتے پھرتے ہیں برنگ کف دریا گوہر          بیضیہ قمری طبل ہوں عجب کیا گوہر          اتنا بالیدہ بخود ہو کہ ہو مسنا گوہر          ہوتا میں دانا انگور نہ ہوتا گوہر          مانگ میں مثل بت خوشن آرا گوہر          بکھرے شبنم سے ہیں گلزار میں کیا گوہر          بھر دیے درجک یا قوت میں گیا گوہر          کوئی دم میں روش غنچہ منسے کا گوہر          کیا تاشا ہی کہ بن جائے ہو مونگا گوہر          گوش خوبان سمنبر میں مصفا گوہر          آج ہی خامہ مرا منہ سے اگلنا گوہر</p>	<p>دل عاشق میں کرے کیونکہ نہ آستو بخ          ذوق موقوف کر انداز غزل خوانی کو          غوطہ دریا کے سخن میں ہو لگانا بہتر          اثر بیج سے اُس خسرو دربادل کے          وہ بہسا در شہ غازی کہ برنگ شہاں          جشن سے اُس کے ہواک فیض کا دریا جاری          زیور آرا ہوں اگر آج چین میں گل سرو          پہنچے کر گوش عدف تک یہ نوید عشرت          کہتا ہے قطرہ نیساں بھی کہ اس میں کاش          جدول آب میں کثرت کے جابوں کے بھی          ٹوٹا ہو کشمکش عیش سے جو صبح کا ہار          گل بشلغمہ میں یہ قطرہ باراں سے بہا          موج گوہر میں بھی ہو طرز تبسم پیدا          بیخ گلرنگ پستی کے عرق کا قطرہ          قطرہ آب لطافت سے ہو پیکا پڑتا          بیج حاضر میں کروں میں کوئی مطلع تحریر</p>	<p>(۱۷۵)          (۱۸) ✓          (۱۹) ✓          (۲۰) ✓          (۲۱)          (۲۲)          (۲۳) ✗          (۲۴)          (۲۵)          (۲۶)          (۲۷)          (۲۸)          (۲۹)          (۳۰)          (۳۱)          (۳۲) ✓</p>
<p>مطلع</p>	<p>آج وہ دن ہو کہ خسرو والا گوہر          کوہ دے نذر تجھے لعل تو دریا گوہر</p>	<p>(۳۳)</p>
<p>سیم سے زرتنگ اور لعل سے لے تا گوہر          ہون نصیب صفا ہون نقش کف پا گوہر          ٹوٹ کر جو تیرا قبائل سخن سے گرا تھا گوہر</p>	<p>مخرو بر میں ہو شہا تیری مہیاے نثار          ہوترے فیض قدم سے جو زمیں ہر خیز          مشتری کہتے ہیں جس کو وہ اٹھالا یا چرخ</p>	<p>(۳۴) ✗          (۳۵)          (۳۶)</p>

جو تراطرہ دستار کا چمکا گوہر	صبح اقبالِ سعادت کا ستارہ چمکا	X(۳۷)
صاف قندیل در مسجد اقصا گوہر	تیرے آویزہ سر بیچ کا اقبالِ خلق	X(۳۸)
عدنِ علم میں ہو قلبِ مصفا گوہر	حلبِ خلق میں ہو سینہ ترا آئینہ	X(۳۹)
موتیا میں عوضِ غنچہ ہو پیدا گوہر	پرورش دیوے چین کو جو ترا برکرم	X(۴۰)
تیرے کٹھنے کا کہوں کیا سے نہ پا گوہر	ماہ گننے کے لیے ہونہ کہ گننے کے لیے	X(۴۱)
لکھتے ہیں نسخہ مفلس میں اطب گوہر	دُرفشانی سے تری لتنے گہر ہیں اترناں	X(۴۲)
ای محیطِ کرم وجود کے نیکتا گوہر	عکس سے نیر اقبال کے دریا میں تھے	X(۴۳)
کف دریا کو بنائے پربھینا گوہر	آب گوہر ہو تہ آب یہا عجبا زنا	X(۴۴)
گریسن پائے کہیں سنگ نے ٹوڑا گوہر	کوہ کا زہرہ کرے آبتی ہیبتِ عمل	X(۴۵)
پوست بیضہ ناہی سے ہو ہلکا گوہر	طبع نازک پہ تری بار گہر ہو جو گراں	X(۴۶)
ابیر مردہ سے برسنے لگیں کیا کیا گوہر	آب دریا کے کرم سے جو ہو تیر سیراب	X(۴۷)
لکن شمع میں ہیں آنسوؤں کی جا گوہر	آج محفل میں تری وہ گہر افشانی ہو	X(۴۸)
فرش پرتیلیوں میں اٹھے جو صدیا گوہر	دستِ فراش میں جا رو بہ ہوشِ عیون	X(۴۹)
حق میں بیمار کے تجالہ ہو لب کا گوہر	تیرے دورانِ حفاظت میں کہاں سچ و گزند	X(۵۰)
گوشِ خوبانِ سمنبر میں مصفا گوہر	افعی زلف کے کاٹے کو ہو جوں مہر و بار	X(۵۱)
دل روشن کا ترے ایک نمونہ گوہر	سینہ صافی کا تری ایک ہو نقشہ دریا	X(۵۲)
رو برو جس کی صفائی کے ہو میلا گوہر	فقہ خنگ ترا ایسا بزرگ شغاف	X(۵۳)
گل ہیں ہندی کے چھراں لعل پسینا گوہر	عرقِ دریائے جواہر میں ہو وہ کوہِ گہاں	X(۵۴)
جھول میں جس کے ہیں انجم سے زیادہ گوہر	پہل تیرا ہی بلندی میں فلک افزوں	X(۵۵)
دیوے جوں ابر بہاراں ابھی برسنا گوہر	لیکے خرطوم میں جو آب ہو وہ قطرہ فشا	X(۵۶)
جاگر چاکِ عدو میں صدف آسا گوہر	ہو ترے قطرہ پیکاں سے دم بازش تیر	X(۵۷)

مہرِ پشت سے دشمن کے ہی چننا گوہر	تیرا نیزہ ہو وہ طائر کہ عوض دانہ کے	(۵۸) X
مثلِ مرغِ ہراکِ سرخ ستارہ گوہر	شعلہِ برقِ غضب سے ترے شاہِ ارباب	(۵۹) X
آبداروں میں ہی سر کا کے ادنیٰ گوہر	مہر داروں میں ہو دبار کے گرامِ عقیق	(۶۰) X
جو ہری جس کو کہ بتلائے ہو گرجا گوہر	گر جے گردوں کی طرح سے وہ باوا زہیب	(۶۱) X
جیم محتاج کے دامن میں ہو نقطہ گوہر	ہو تری کلابِ کرم جبکہ شہا گوہر بار	(۶۲) X
قاف تک قاف سے ہو بیضہ عفا گوہر	نقطہ قافِ سلم سے جو ہو نیمے ہمس	(۶۳) X
دل کافر میں بھی ہو خالِ سویدا گوہر	سینہ صافی سے تری ہو صفایا علیٰ علم	(۶۴) X
موسے چینی میں پرویا کر کے اعے گوہر	ہو جو روشنگرِ عالم ترا نورِ دانش	(۶۵) X
تو سدا موخ سے مے پھولِ بھڑینا گوہر	خسروا میں جو اکوں سب کے اوصاف کے	(۶۶) X
تا کہ ہوسنگ سے لعل آب سے پیدا گوہر	ذوق کرتا ہو دعائیہ پر اب ختم سخن	(۶۷) X
ماگرہ میں رکے شبِ عقدِ نثر یا گوہر	تا رہے پنجہ زورِ شیدہ ہر روزِ طلا	(۶۸) X
رشتہ کا ہکشاں میں شبِ یلدا گوہر	دانہ انجس گردوں کے پروئے جب تک	(۶۹) X
ٹائے شبنم سے سردا من صحرا گوہر	جب تک جو کاشِ بہاناں ہوئے دمِ صبح	(۷۰) X
بڑیں نیسانِ کرم سے ترے شاہا گوہر	ہر برس جشنِ ترا جھکا مبارک ہووے	(۷۱) X
ہوئے جسز اشکِ سردا من اعدا گوہر	دوستوں کو ہو ترے گرج گہرِ نصیب	(۷۲) X

## قصیدہ

ذوق نے یہ قصیدہ اکبر شاہ ثانی کی بیچ میں لکھا تھا نظر ثانی کی نوبت نہیں آئی۔

(۱)	ظلم جو صوفیہ کا غنڈہ ہوئے نکمہ نگار	تو اپنے نقشِ مٹا دیں جہاں کے جادو نگار
(۲)	سخن و روں نے جو بانڈھے سخن کے پہنیزنگ	زباں سے اُس کی پیڑ بستہ اُن کے سب اُسر

کرتے قلم و معنی کو دم میں لاج گزار	سوار تو سن دست واں پہ پھوے یہ جب	(۳)
تو اڑ کے صوت شاہین کے پس کو شکار	جو شاخِ سدرہ پہ بیٹھا ہوا طائر مضمون	(۴)
کلاس پڑ کے مضامین میں کہے تہی کو نثار	زبانِ تیغِ نگر سے لیا فسوں شاید	(۵)
کہ لفظ معنی و مضمون ہیں بے شمار و قطار	ہیں دست بستہ کھٹے چاہوں بندھلوں کس	(۶)
قلم و پیر فلک کا ہر واں پڑا بے کار	ہو کرتی کام جہاں جاگے اس کی لوکِ بناں	(۷)
کہ سہو ہیں دل تو ہر ایک کی ہوا اپنی اپنی بہا	سخنِ زباں پہ ہوا اور ہوا نگاہِ دلِ دل پر	(۸)
کہ جو گہرا وہی اس میں ہی دیر شہوار	سخن شناس انھیں دیکھ کر یہ کہتے ہیں	(۹)
متاعِ بخت کو بچوں جو ہیں تو کس بازار	کروں میں اُس کو مگر کیا کہ مشتری نہیں	(۱۰)
کہ شامِ روزِ جزا تک نہ جس کا اترے خوار	شرابِ دُور سے دل ہو گیا ہوسلیا	(۱۱)
بچا سکے اسے کیا خاکِ بلبے کا حصا	بنائے ناوکِ تقدیر خاک تو وہ جسے	(۱۲)
زباں پہ لایا نہ لائے گا شکوہ یہ زناں	ہزار دردا سے بیدر دی زمانہ دکھائے	(۱۳)
کہ اہلِ دل اسے سمجھنے مطلعِ الانوار	میں لایا سینہ میں تھا دل کی جا پہ آئینہ	(۱۴)
میں کہتا تھا کہ گہرا بار ہوئے یا گلابا	سو اُس کو توڑا ہو لوگوں نے سناںِ باران سے	(۱۵)
غبارِ غمیر کی خاطر میں ہو تو اتق ہو یا	صفا کا اُس کے ایک اپنی سا صفت دیکھو	(۱۶)
کہ ایک بات سے پڑتے ہیں بال اس میں ہزار	میں آئینہ کے آگے ہوں آپ شرمناہ	(۱۷)
نہیں رہا تری گردش سے کچھ مجھے رشک	مگر تروِ ایام کیوں کروں اسی چرخ	(۱۸)
کہ سجدہ کرتے ہیں جھک جھک کے جن بیل و بنا	لے آیا حسنِ مقدر اُس استاں پہ مجھے	(۱۹)
نہاںِ برکرم اُس کے ہیں صنار و کبار	سحابِ جو دے اُس کے زمانہ ہو گلشن	(۲۰)
اچھ اُس کے نام کی توضیح بھی تو ہو درکار	پین کے مجھ سے کہا طبع نے کہ ای ناداں	(۲۱)
کہ چشمہ پاس نہ دریا نہ ابرو دریا بار	ہو اُس کے نام کا لینا بھی یوں تو بے ادبی	(۲۲)
مذاقِ آبِ گہر میں ہلا لیا کئی بار	سو میں زباں کو گیا ایکے دل کے دریا میں	(۲۳)



<p>جسے نازوں میں لیتے ہیں سب پکار پکار محمد اکبر عالم نواز و عرش و قار بدیں پناہ و بدل دولت و برخ انوار بہت جو دہی دریا۔ یہ ملکنت کسار زباں بہر سر مو آکے گر کرے گفتار کہ اور پاس نہ رکھتا تھا کچھ برائے نثار جہاں میں جو ہی جہاں گیر شاہ نیک اطوار وہ شاہزادہ جواں ہو دے کہن کہ دار قبول جس سے دعا میں ہوں برسر دربار</p>	<p>اور اُس کے بعد ہوں کہتا کہ نام رکھ دو خدا کا سایہ ہے۔ اور نائب رسول خدا ملک صفات و فرشتہ سیر ولی خصلت خدا شناس و طریقت نما حقیقت میں نہ حق و صفت ہو اُس کا ادالھی لبتے ہوا ہوں لیکے میں حاضر تہنیت کے پھول شہا ہی آج اُسی شاہزادہ کی شادی وہ شاہزادہ ہی پر ہوا بھی سے شاہ نشاں پڑھوں حضور میں ایک مطلع دعائیہ</p>	<p>(۲۳) (۲۵) (۲۶) (۲۷) (۲۸) (۲۹) (۳۰) (۳۱) (۳۲)</p>
<p>مطلوع کہ شاہزادیاں ہوں شہستان میں تیرے لیل نہا</p>	<p>شہا خدا سے یہی ہو مری دعا ہر بار</p>	<p>(۳۳)</p>
<p>شکوہ شادی شہزادہ کس نہاں سے کہوں کہ چوں شکاف ظلم بند ہیں لب اطہار</p>	<p>شکوہ شادی شہزادہ کس نہاں سے کہوں کہ چوں شکاف ظلم بند ہیں لب اطہار</p>	<p>(۳۴)</p>
<p>تو بگلا خامہ سے جو حرف تھا خط گلزار ہو میں جو تخت ہوائی پر ناپختہ کو سوار دبیر چرخ سے بھی ہو سکا نہ آن کا شمار سہاگ گانے لگی زہرہ بن کے موسیقار</p>	<p>جو لکھنے بیٹھا میں ساچن کا و صف آراش یک ایک اُتریں پرستاں سے آن کپریاں ہجوم عیش و طرب اس قدر زمیں پہ ہوا پہنچتاں فلک پر ہوا خوشی کا جوش</p>	<p>(۳۵) (۳۶) (۳۷) (۳۸)</p>
<p>ہو روز عید اگر آئے سامنے شب تار فلک نے کھینچی زمیں پر ستاروں کی زیوار کھلا یا ستر سکندر میں چین کا گلزار</p>	<p>شب برات کی وہ روشنی کہ وصل علی جو ٹیٹوں پہ ہوئی روشنی تو شور اٹھا دیا ہوا لایا اربطو سلم یونان سے</p>	<p>(۳۹) (۴۰) (۴۱)</p>

تو بولے اہل نظر دیکھنا ہی طرف بہا رہا	لگے ستاروں کو جب آگ نینے اکتبار	(۳۲)
تو آ کے ہوویں گے طاؤس خلدان پہننا	یہ ہیں گے آگ کا دانہ جیسے میوروں کو	(۳۳)
زمیں پہ سب کو نظر آئی آسماں کی بہا	جب آگ طرف کو لگی جگمگاسے چادر گنج	(۳۴)
پٹا بنے کرنے لگے چھٹ کے جب ہم تکرار	ہمارے کانوں کے پر ہے تو آگے ان دم	(۳۵)
کہ فیراڑے سے ہر صف میں ہیں قطار قطار	پکارے سب کہ قواعد ہو فوج میں شاید	(۳۶)
کہ ناپختہ لگے ل کر تو امت و ستیار	عجب تماشا ہوا پتلیوں کو جب ہی آگ	(۳۷)
کہ تو زیادہ ہو یا میں فزوں پہل آتش مار	ہوئی کہتی تھی جا کر شہاب ناقب سے	(۳۸)
زمیں تو تو وہ گل ہیگی آسماں گلبار	ہیں ابر طور سے بسے زمیں پہ نور کے پھول	(۳۹)

کہ دوست تیرے سرفراز اور مدد ہوں بخار	اب اس دعا پہ قصیدہ کو ختم کرتا ہے فوق	(۵۰)
قلم میں سال عروسی کا پھول دیوے بہار	پر اس ہوں کی ابھی چھٹ رہی ہے متابی	(۵۱)
کیے خموشی فکر ت نے والے بگفتار	اسی خیال میں تھا دیکھتا خدا کی طرف	(۵۲)
مبارک آپ کو ہوا ہی شہر سپر وقار	کو سیر لہبت سے شادی سرزند	(۵۳)

۱۱۹۳ ۳۲ ۱۲۲۵	جو ہوویں اُس کے ہوا خواہ وہ ہیں سب ہوں اُس کے دشمن بد کیش خالدا فی التار	۲۰۰۰	(۵۴)
--------------------	---	------	------

## قصیدہ ۹

کہ دل مردہ ہو زندہ تن بحس حساس	ہو وہ جانداروے مینا فہ اعضا و جاس	(۱)
یوں جو جس طرح کہ اک نقطہ سے ہوں پانچ پچاس	قطرہ می سے ترقی حواس خمس	(۲)
رنگ رخسار جو کافت سے ہو رنگ نجال	ہووے اس روغن کبریت مثل نہر رخ	(۳)

تزو باغ اتنا ہو دم لینے نہ سے فوط عطا ک	خشک مغزوں کو جو ہو بوئے گلابیں کی	(۴)
قلب انساں میں تہور سے مبتدل ہو پاس	قلب ماہیت اگر اس سے نہ بالکل ہو تو کیوں	(۵)
کہ یہ ہو شربت وینا ر علاج افلاس	اُس کی دولت سے عجب کیا دل مطلق غنی	(۶)
آج جو پاس ہی میرے نہیں تہشیکے پاس	دیوے ساقی جسے اک جام وہ دکھ سے کہے	(۷)
شب کہے مست کہ کر لوی کر دوں مساس	اللہ اللہ سے تری مستی و بالادستی	(۸)
کہے و نوش کہ بھتی ہی کوئی اُس سے پاس	سبیل آکے اگر حسد سے ہو آسپیل	(۹)
اور باقی تو ہو سب وہم و خیال ہو پاس	زندگانی سے ہو مقصود شراب و ساقی	(۱۰)
پاس کر پیش کا کیا کرتا ہی پاس انفا س	زندگی چند نفس ہی کہو زیادہ سے کہ تو	(۱۱)
دیکھ زندان حسرات نشیں کا اجلاس	بہت گھٹا کشم میں نہ تو چھوڑ کے اس جلسہ کو	(۱۲)
کوئی خورشید لقا ہی شقی رنگ لباں	میں نہیں رہتا مینا میں مگر جلوہ فروز	(۱۳)
غم کو جادل میں نہ سے ہی کو نہ کہ اپنے داس	اگر خنک دل کبھی تو اس سے ہو سرگرم نشا	(۱۴)
وہ مثل ہی کہ کہاں گھونسلہ میں جیل کے پاس	دل جو گھر غم کا ہو کیا اس میں ہو سراپیش	(۱۵)
کھلتا ہی ہاتھ سے ساقی کے قہل و سواں	دل پر سو سے کی ہوتی ہی موم سے و اسد	(۱۶)
توبہ کر توبہ نہ کرا تنی زیادہ کو اس	میں یہ کہتا ہی تھا جو دل نے مرے مجھے کہا	(۱۷)
حامی شمع ہی وہ بادشہ پاک انفا س	اپنے مردار بد افعال کا تو نام نہ لے	(۱۸)
خاتمہ توبہ و تقویٰ کو کیا حکم اساس	شاہ دیندار بہادر شہ غازی جس نے	(۱۹)
کرے ہر قطرہ کیلجے میں خراش الماس	دور میں اُس کے ہو گھر تک تو کوئی	(۲۰)
جس کے پینے سے ہو چینی ہی سے بخوار کو پاس	مگر اگر آپ بے تاب بھی ہو تو ہو وہ نہ رہا	(۲۱)
تو رہے حشر تلک سوزش درد و آس	دھو وے اس عہد میں گزرم کو جو سے جراح	(۲۲)
کہ یہ روغن ہی سیر آتش شہر خناس	کہتے اس آب شہر انگیز کو ہیں آج بشر	(۲۳)
توڑتا سنگ نمک ہے وہ شیشہ کا کلاس	تا نہ باقی رہے مگر اور نہ ہی میں مستی	(۲۴)

<p>(۲۵) تو صدا ہونہ بلند اس سے بجز حمد و سپاس (۲۶) کہ سخن فہم و سخنور کا ہی وہ قدر شناس</p>	<p>اعتساب اس کا جوئے سنگ چشیشہ کو پلنگ موج حاضر میں ٹھوں اس کے کوئی مطلع میں</p>
	<p>(۲۷) مطلع نطق شیریں وہ تیرا شہد کہ ہر درد کو راس شان میں جس کے شہانہ شفاء الناس</p>
<p>(۲۸) عہد میں تیرے ہی کا فر کو بھی اہلام کا پاس (۲۹) سخت گیری سے فلک توڑے کسی کی گر اس (۳۰) بل بے ہمت تیرے نزدیک بیچر ہو وہ گھاس (۳۱) کھتی ایک کاسہ زریں ہو اور اک سیٹھ اس (۳۲) بیہ چوں میں ہو پیدا اثر سید و گلاس (۳۳) مغربی تیغ نہ نو کی شہا تر سب داس (۳۴) احمق الناس اُسے جانے بلکے الناس (۳۵) تربیت تیرے اُمی بھی تو یہ حرف شناس (۳۶) اسپ بد فال کوئی جیسے مسیان نخاس (۳۷) ڈھانکے آنگھوں کو اُس کی کوش گواہ اس (۳۸) دم تیغ تیرے گھوڑے پر لگے جانے قواس (۳۹) جس طرح عاشق دل باختہ کے ہوش چوہاں (۴۰) نہ منجم کا خیال اور نہ مہندس کا قیاس (۴۱) کان دو نومہ و خور دم ہو ذنب سے ہر اس (۴۲) ماہ و خورہ کہ ہوا خواہ ہوں و شن انفاس (۴۳) کہتا ہی دیکھ کے یہ ظلمت و نور اپنا قیاس (۴۴) صفحہ صبح منور کو مثال قرطاس</p>	<p>ہندوی زلف کے ہو پاس سد اصفیٰ رخ (۲۹) مومبائی ہو حمایت تیری حق میں اس کے (۳۰) بوٹی اکسیر کی اور پاس اگر ہاتھ آئے (۳۱) چمن دہر میں نرگس بھی تری بخشش سے (۳۲) کیا عجب فیض سے گر ابر کرم کے تیرے (۳۳) تیرے شہر کے آگے نہیں رکتی ہر گز (۳۴) فیض تعلیم سے تیرے ہو جو منکر انسان (۳۵) لوح تقدیر کے لکھے کو پڑھے حرف بحرف (۳۶) یوں تیرا حاسد پر عیب ہو عالم میں حقیر (۳۷) دیکھے آہو کو جو ضیغم تو وہیں عدل ترا (۳۸) زہے نور شید کے طالع کہ شعلے نور شید (۳۹) ایسا چالاک کہ اس طرح سے اڑھاتا ہی (۴۰) پہنچے اس رخس فلک سیر میں پہا کو (۴۱) تیرا ہاتھی ہی فلک کا ہکشاں ہو خرطوم (۴۲) ذنب راس و جن سے ہوں نچرت علم (۴۳) رنگ ہاتھی کا سیاہ و روہ دانہ اس سفید (۴۴) طرف صنعت سے لپٹا ہوا شب یلدا نے</p>

ق	تا ہوں دریا میں گہر کان میں پیدا اللہ اس	ختم کرتا ہی سخن ذوق دعا پر اس طرح	(۳۵)
	دے خدا عمر خضر جھکو حیات الیاس	توشہ بجز و بر ایشا و سکندر نہ ہو	(۳۶)
	تو ہمیشہ رہے خوش اور ترابہ خواہ اداں	عید ہر سال ہونے تجھے باعیش و نشاط	(۳۷)

## قصیدہ منبر

یہ قصیدہ کبر شاہ ثانی کی بیچ میں عید کی تہنیت میں لکھا گیا تھا نظر ثانی کی نوبت نہیں پہنچی۔

غش پر اڑ گیا اک آن میں مانند براق	صحرم منکر جو تھا سیر فلک کا شتاق	(۱)
افق طبع پہ دکھلائے فروغ اشراق	چمک اس برق جہاں کی پو بیاں کیا لگ	(۲)
نفس دل میں جو ہیں بند طیور اشواق	شعلہ رنگ حنا کر کے اڑا دیوے ابھی	(۳)
کہ عقول عقل کی تھی جہاں طاقت طاق	رات جھکو یہ فلک گرد دہاں لپکے گیا	(۴)
نورا اشراق سے تھے ہوئے سب اہل واق	فلسفی دہر کے جو چوتھے ہوئے مشائخ	(۵)
بخت و دولت یہ لبریز تھا ہر قصر و تاق	تھے سعادت سے جو سب برج فلک الممال	(۶)
حرکت چرخ گرانبار کی قطبین پر شاق	تھی تعجب کی نہ جا بار جلالت سے ہو کر	(۷)
یوں نظر آئے کہ چون ست و بل اہل قاق	انجم ثابت و سیار سعادت سے ہم	(۸)
تھا چپ و راست بانگے باب عشاق	نجم و ناہنہ رقب جس کا ہر قاصد فلک	(۹)
خدمت دائرہ داری میں تھا ہر گتے طاق	بدر تھا پل میں قمر پل میں نظر آتا ہلال	(۱۰)
جرم خورشید ہوتی تھیں شہاں اشراق	اس کا طنبور جو دیتا تھا سروں کو بہنات	(۱۱)
دے کے ترتیب ثریا کو باقسام ایاق	تیر گردوں کا خوشی سے تھا جو دل لہراتا	(۱۲)
لعبتان منکلی صورت اہل اذواق	جلترنگ ایسی بجاتا تھا کہ سب جہ میں تھے	(۱۳)
دیتا مزین دم تیغ سے اس کو الحاق	نظر آجاتا تھا اگر اختر و مدار کوئی	(۱۴)

دم میں تھا اپنے بطن پہ چڑھانا چمقنا	ہاتھ پھر مار کے چوڑنگ کا اکبھتی سے	(۱۵)
یہ اڑا اس پہ تڑا قافوہ اڑا اس پہ تڑا قاف	جو چلا پارہ تن اس کا سوئے عالم خاک	(۱۶)
حسن کو عشق سے دینا تھا ہم ربط وفاق	سدا کبر کہ جسے کہتے ہیں قاضی فلک	(۱۷)
زال دنیا کو جو تھا بچھ رہا دیکے طلاق	ہوتا ز اہد بھی تھا آمادہ پئے دامادی	(۱۸)
عالم خاک میں پر ہو تک و دو کا شتان	چرخ ہفتہ پہ فلک ہی تو بطنی حرکت	(۱۹)
لیکن اس وقت میں تنقیہ بہت اس کی ہر شاق	نوح تفریح سے پڑ بادی ہو گردوں کا تکم	(۲۰)
خالی آواز دمامہ سے نہ ہو کوئی روق	ہو جو ہر کو چہ میں آرائش نوبت خانہ	(۲۱)
گلشن عیش و طرب کیوں نہ ہو بزم آفاق	یوں جا آراستہ افلاک پہ ہو بزم طرب	(۲۲)
بذکرہ سخی میں شگفتہ ہو دل اہل مذاق	آج وہ روز ہمایوں ہی جسے کہتے ہیں عید	(۲۳)
سب یہ کہتے ہیں کہ تو نکتہ سرا ہی میں طاق	بزم خسرو میں چل ای بار بد بزم سخن	(۲۴)
چھپر دے زابل و نیریز و خراسان عراق	تیرا فون ترے پاس خط مسطر ہو	(۲۵)
دم کشی پر ہی سردست مگر بستہ و چاق	تیرے نئے ترے مضمون ہیں بہ نیک ظلم	(۲۶)
نائب ختم رسل ظل خدائے خلاق	زمرے موج کے لکھ اس کی جسے کہتے ہیں سب	(۲۷)
دست بخشش سے نخل جس کی ہو بحر آفاق	کون وہ یعنی شہنشاہ محمد الکبر	(۲۸)
مہر اختر کا ہو اور ماہ سے آئے مہر	طبع و قادی کی گر اس کی رقم ہو توصیف	(۲۹)
کا ہنس رشک رکھتا ہو بس استفاق	تیر جاہ سے خورشید ہلال آسا ہی	(۳۰)
ہو وے گر لختہ سا اس کی نسیم اخلاق	عطر سے شیشہ افلاک ہو دم میں لبریز	(۳۱)
کارواں شہر سمرقند کار کھتا استراق	خسرو رات کو تھا منزل دل میں میرے	(۳۲)
موج حاضر کے لیے تیری جسد استغراق	ان کے خرچینوں سے چن چن کے یلایا ہوں متاع	(۳۳)
جس نے توراں سے کیا ہند میں کوشلان	تو ہو وہ نسل خواقین بہ تبار آفاق	(۳۴)

۱۵ فردو آمدن بمنزل۔ ۱۶ قشلاق۔ گرم ملک جاں سرد بہاڑوں کے لوگ اگر سردی کے دن سردیوں ۱۷

<p>زمہریرا زپڑ آرام جہاں ہو پیلاق رحمت عام نہ ہو مایہ ماہ مہراق دایہ غیب سے پلواتا ہوشیر اشفاق مہ و انجم سے فلک پر ہیں مہیا طباق اہل یوناں پہ نہ ہووے حکما کا اطلاق تیرے شہباز فراست کا ہو یہ استحقاق نبض آسا متحرک ہو رگ سنگ سماں مادِ شب پسر مہ کو کرک شرم سے عاق طاق مسجد میں جھکے آکے مہر انجم طاق دوش گردوں پہ خطِ منظر ہو خطِ لطاق دم نہ مارے گاترے آگے حسود و لباق جیسے نقطہ سے کرنی ایک کو دس اہل سیاق زہر کی جادوین مار میں پیدا تریاق فصد کی منع اطبانے پڑی رفیع خناق ہم عدو جس سے نہ اذیک ہو نہ ہمسر قلاق لککشاں کو ہیں سردوش لیے مثل چاق ہو ترے عدل کی تعریف میں پایا الصاق</p>	<p>(۳۵) اگر تیرا مہر طبیعت ہو بہ جوڑے غضب (۳۶) گرنے دے حکم تو پھر ابر کے سینہ میں کبھی (۳۷) ترزباں وصف میں سب ہیں تر طفلانِ نبی (۳۸) تیرے شہیادانِ کرم پر ہو زمانہ مہاں (۳۹) اگر سبق لیں نہ ترے فلسفہ حکمت سے (۴۰) ہوں نظر سے کبھی باہر نہ غواض کے طہور (۴۱) درکِ امراض کریں جبکہ انا ل ترے (۴۲) دیکھ کر خیمِ سعادت کا ترے حسنِ طلوع (۴۳) تو جو محرابِ عبادت میں رکھے سر بسجود (۴۴) پاس دیں تیرا جو تار کی چاہے تبدیل (۴۵) ہو گیا تیغِ سیرت تاب سے ہو سر مہ گلو (۴۶) رعبِ شیر ترا یوں ہو سپر سے وہ چند (۴۷) ہو ترے فیضِ حکم سے شفا عام تو ہو (۴۸) عدل نے تیرے شہادِ دفعیہ کی خونریزی (۴۹) اللہ اللہ رے لشکر کا ترے خیلِ حشم (۵۰) تیرے دربارِ جلالت کے جو ہیں میر غضب (۵۱) اور ایک مطلع دلکش نے طبیعت سے مری</p>
<p>اٹھ گیا مہر سے یہ شہر و شفاق زید سے عمر کے دل میں نہیں باقی ہو لفاق</p>	<p>(۵۲) مطلع</p>
<p>دم نہ مارینگے مگر گونج کے شور و شلتاق وے فلک زپڑی پامال قلمِ ہفت ادراق</p>	<p>(۵۳) چرخ کے گنبد بے در میں ہیں گنجوں (۵۴) اگر لکھوں وصف ترے سہیاں گردو کایں</p>

<p>قفس تن میں ہو جوں طائر جاں عشاق      جھاڑے گر سنگ پر وہ نعل سے اپنے چننا      چرخ پر دائرے کھینچا کرے ماہِ بلاق      جو دت طبع کی جنبش کا چھوڑے مطلق      بوئے گل جائے تنفس میں دم ستنشاق      کہ گرا تباری ہو اس کی تن البرز پر شاق      صفتہ اطعمہ پر خام رہا جوں بسحق      نور بہت کا زمانہ میں جو ہر عام انفاق      گر قشوں ہووے جلو پر بردشت چنچاق      شعلہ تیج شر بار ہو برقی حراق      جس کی مشرق سے کریں نور مغالی اثرق      کیوں خموشی پہ کیا ذوق زباں کو مشاق      سبزہ تا خاک پہ ہو پیرہن استبراق      جب تلک سینہ میا میں ہے درد فراق      ہو ترے رویت دیدار پہ عیب آفاق      یوں رہے جیسے کہ ہو ماہ با یام محاق</p>	<p>(۵۵) تن میں اس طرح سے ہوا کے پھرتی شوخی      (۵۶) ماہی زیر زمین لوٹ کے ہو جائے کتاب      (۵۷) وقت کو باندھ کے فزاک میں اکب اس کا      (۵۸) اس فلک میر کو گلگشت میں گر توشا ہا      (۵۹) یوں اڑے سوئے فلک جیسے بقیع مشام      (۶۰) کیا لکھوں وصف ترے فیل فلک پیکر کا      (۶۱) عمر بھر مطبخ عالی میں رہا نعمت خواں      (۶۲) میں ستاروں کی بھی آنکھیں انہی ہاتھوں لگی      (۶۳) بر سر دشمن بد کیش بہنگام و غا      (۶۴) تو عجب گیا ہو کہ اس کشور برفانی میں      (۶۵) دل مرا ہو گیا اس وقت ہو وہ عالم نور      (۶۶) کہ دو عاصدق ارادت کا ہے وقت دعا      (۶۷) دوش گردوں پہ ہوتا غل سحاب غام      (۶۸) دخت رز کو پہ سر محل اہل تقویٰ      (۶۹) تجھ کو آفاق میں ہووے رضناں بچہ عید      (۷۰) اور ترے نیر اقبال کے گگے دشمن</p>
<p>صفحہ دہرے پھر کر دیش افلاک اسے      حرف باطل کی طرح دیوے جہاں ستاراق</p>	
<h1>قصیدہ</h1>	
<p>تاج رخسار عشاق سرخی رخسار شفق</p>	<p>(۱) ایک نور شید لقا طرف جوان ارشق</p>



تھی وہ انگشت نبی جس نے کیا ماہ کو شوق	(۲)	وہ جہیں ماہ ہیں اُس پر خط چین جہیں
باندھ کر کھینچ لے دل لفسلس کی دہن	(۳)	کرے دو کڑے جگر کھینچ کے ابرو تلوار
چشم ابلق تو ننگے ترک سوار ابلق	(۴)	تیر انداز جو مرگاں تو ادا کشتہ گزار
کہ نہ چھوڑیں تن عشاق میں جاں ایک سین	(۵)	غزہ و ناز کرشمہ وہ بلا غارت گر
ہونٹ گلبرگ دہن غنچہ و بینی زہیق	(۶)	سرو قامت سخن اندام گلستاں خسار
راست ہاں است ہی کیل طویل احمق	(۷)	سرو قامت اگر اُس کے ہو طوبی سرکش
سیب فردوس نچاں لب خندان فشق	(۸)	شکر آئینہ بادام مقشیر دنداں
جیسے دشوار ہو مفہوم کلام منطق	(۹)	کھلنا اُس کے دہن تنگ کا ایسا شکل
تو کہیں صورت اخلاص نہ پاؤ مطلق	(۱۰)	مصحف صفحے کتابی کو چود پکھو اُس کے
تاکہ ہو سرخی مشخرف نہ خون ناحق	(۱۱)	لوح نگین سے نہ زیبا ہو بیاض گردن
پنچ پھ پنچہ زخو رشید و حنا رنگ شفق	(۱۲)	دست و بازو و برودوش عجب صبح بہار
ناف ایک عکس ذوق اس میں بجائے روق	(۱۳)	سینہ تانا ف صفا آب گہر کا دریا
جس طرح شعر خیالی ہیں ہوں معنی اوق	(۱۴)	نازک ایسی کمر اس کی کہ سمجھنا مشکل
اگر ہوتا نظر دیدہ عنفتا منطق	(۱۵)	ہو گراں اس پر نزاکت نہ باندھے ہرگز
آئینہ آبِ خجالت میں رہے مستغرق	(۱۶)	اُس کا زانو وہ مصفا کہ اگر دیکھے اُسے
شمع گردیکھے اُسے شرم سے آجائے عرق	(۱۷)	کیا کہوں ساق بلوریں کی صفائی اُس کی
نیچے گلبن کے پڑے بچھے کیونے گل کے ورق	(۱۸)	تد جو گلبن تو وہ پاؤں کے حنائی ناخن
مجھ سے یہ کہنے لگا کیوں ہو تو نگین ناحق	(۱۹)	آکے بالیں پر وہ طفت زسرا یا انداز
نغمہ عیش سے ہو نرم جہاں میں رونق	(۲۰)	خردہ عید سے ہو گلشن عالم میں بہار
بریں لالہ کے بھی گلشن میں ہو گلگلوں بلین	(۲۱)	دوشس پر سر و لب جو کی ہو اک سبز قبا
کوئی مخلص اسے کہتا ہو کوئی استبرق	(۲۲)	جو شس سبزہ سے ہو وہ فرش سرخ چمن

<p>شراب انگہمہ، حلقہ لائق سے نریا</p>	<p>ٹپکے ہی نخل سے مستی میں ہمیشہ راقون کہ ہو وہ خسرو دین حامی دین برحق اُس کے تیروں کی حد فاس خسروں کی حد یعنی توصیف کے لائق ہو وہ بلکہ الیق جس پہ احسنت کہیں مجھ کو لبید و عمیق</p>	<p>(۲۳۲) باغ عالم میں ہی یہ جوش بہا عشرت (۲۳۳) تو بھی کر نہنیت عید کا اس کسا ماں (۲۳۴) وہ بہادر شہ فازی کہ دم معرکہ ہوں (۲۳۵) بیچ اُس کی ہی مناسب تھے بلکہ ان سب (۲۳۶) سُن کے یہ میں نے کہا سچ میں س کی مطلع</p>
	<p>تو ہو وہ نائب ختم نسل ای سایہ حق کہ ترے سایہ میں ہی گلشن دین کو رونق</p>	<p>(۲۳۷) مطلع</p>
<p>کیونکہ سایہ میں ترے ہونہ جہاں کو رونق جو تیرا سایہ ہی الحق جو کہے تو صدق اگر تائیمخانہ میں ہو شیشہ می بھی حق حق گل جو ہو شمع سے پیدا تو گلاب زینت ہو گئی وقت کتابت جو زبان خامہ کی شوق کام میں خلق کے پورا ہو جائے پورق مارے لات اڑ کے سر پہل دماں بچھو لوق تو چنانہ میں ترے توپ پہ نریں بیریق وہ تیری صحت عالی کا ہو عالی جو سون بوئی اکسیر کی پیدا ہو بجائے سرمق پاتا شطرنج میں فریزیں کا نہ رتہ بیذق طاہر تیر ہوئی ترا شل لعتلق ق اللہ اللہ سے عدالت کا تری نظم و نسق</p>	<p>(۲۳۹) ابر حجت کا ہو سایہ ترا ای سایہ حق (۲۴۰) کس کا مقدور کہ سر تاب ترے علم سے ہو (۲۴۱) ذکر حق سے کوئی خالی نہیں تیرا ہو وہ دور (۲۴۲) گر کرے نشو و نما نامی فیض ترا (۲۴۳) حرف ہیبت کا تری کوئی زباں پر آیا (۲۴۴) نطق شیریں سے ترے ہوئے حلاوت علم (۲۴۵) ناقوا نوں کو جو دے زور حمایت تیری (۲۴۶) کہتے ہیں بوق جہاں جس کو وہ ہو ایک ادنیٰ (۲۴۷) کو تہی جس پہ کرے کا ہکشاں کی بھی کند (۲۴۸) قطرہ افشاں ہو اگر تیرا صاحب بہت (۲۴۹) کرتا ادنیٰ کو جو اعلیٰ نہ تیرا منصوبہ (۲۵۰) کرتا اک حجت میں ہی ماہی گردوں کا شکار (۲۵۱) ای شہ داد گرا ہی خسرو انصافی پست</p>	

خونِ فاسد کو بھی ہرگز نہ کرے نوشِ علق	انسا عالم میں صدرِ خون سے ہونو بخواروں کو	(۳۲)
ابرقِ آئینہ ہو اور سنگِ سیر ہو ابرق	پرتو افکن ہو اگر روشنی طبع تری	(۳۳)
آفتاب ایک ترے گنجفہ کا گراؤ و روق	مشتزی بھی ترے شطرنج کا اک ٹمہرہ ہو	(۳۴)
گر تری برقِ غضب جھاڑے اُس پر حق	ابراہو گرچہ مشالِ نمبرِ مدیدہ	(۳۵)
اگ لگ جانے میں دیر اُس کے نہوئے مطلق	توشتاہر سے بھی جل اُٹھے زیادہ وہ شتاب	(۳۶)
یوں نہ اڑ جائے کہ جیسے سرِ آتشِ زمیں	تیرے توں میں ہر جلدی کہ اگر چھڑے تو	(۳۷)
تو ہو مغرب میں گراؤ پر تو نورِ مطلق	شمس کو پہنچے تری سلسلے سے یوں شرق میں	(۳۸)
عرصہ دور سے شاگرد کو دیتے ہیں سبق	جس طرح روشنی قلب سے ایل اشراق	(۳۹)
تا کہ ہوں ارض و سما و نو طبق زیرِ طبق	ذوق کرتا ہو شناختِ دعا پر ایل طرح	(۴۰)
اور دشمن کو رہے تیرے سدا رنج و قلق	ہووسے ہر سال مبارک آتھے عیدِ رمضان	(۴۱)

## قصیدہ ۱۲

قصیدہ ۱۲ کی تصنیف ۱۷۱۰ء میں ہوئی وہ زمانہ تھا جبکہ ۲۸ جمادی الثانی ۱۱۵۳ھ کو خاندانِ مظاہر کا وہ بدبخت آخری بادشاہ جو ۱۱۵۵ء کے ہنگامہ کی بدولت قید کر کے زنگون بھیجا گیا تھا دہلی کے تخت پر بیٹھا تھا اسی کے جلوسِ تخت نشینی کی تقریب میں استاد نے یہ مرصع قصیدہ لکھا تھا۔

میں

ہو آج جو یوں خوشما نورِ سحر رنگِ شفق	(۱)
یہ جوشِ نسیمِ و سمن یہ لالہ و گل کا چین	(۲)
ہر سر و دستِ عجب دامنِ زیبِ چینِ شانِ چین	(۳)
افشانِ چین پر سرِ سرِ منتاب و آنجِ جلوہ گر	(۴)
پرتو ہو کس خورشید کا نورِ سحر رنگِ شفق	
گلشن میں گویا چھا گیا نورِ سحر رنگِ شفق	
ہر سیمبرِ گلگونِ قبّا نورِ سحر رنگِ شفق	
اور گورے ہاتھوں میں عا نورِ سحر رنگِ شفق	

<p>دندان پانچوردہ ہیں یا نور سحر رنگ شفق روشن دل و نگین ادا نور سحر رنگ شفق ہو جیسے کیفیت سن زانویر سحر رنگ شفق کیا باغ میں چمکا دیا نور سحر رنگ شفق نخلت سے پانی ہو گیا نور سحر رنگ شفق کس رنگ ہوں مگر جدا نور سحر رنگ شفق آب ہوا جا کے فضا نور سحر رنگ شفق ہو اس لیے بخت خزا نور سحر رنگ شفق ماہ و ثریا و سہا نور سحر رنگ شفق ہوں دکھ کر غرق حیا نور سحر رنگ شفق</p>	<p>(۵۱) لہجہ پر تبسم ہو کہ ہے جوش بہار و موج گل (۶۱) ہر جمع پیر و جواں ایک طرف مشرق ہو کہ وہاں (۷۱) جام بلوریں ہیں ہر یوں عکس شرا بہ لاکوں (۸۱) حسن گل ہبتا ہے جوش گل سیراب نے (۹۱) دیکھے چین میں برگ گل آلودہ شہم جو گل (۱۰۱) ہو شوق کو بالیدگی ہو ربط کو چسپیدگی (۱۱۱) ساتی موعشرت سے بھر ساغر کہ ہواں رنگ سے (۱۲۱) جشن بہادر شاہ ہے روز جلو جاہ ہے (۱۳۱) وہ خسرو روشن گہر جس کو نخل ہوں دیکھ کر (۱۴۱) اک صاف مطلع میں لکھوں وہ تھائے رنگ میں</p>
<p>روکش ہو تیرے رخ سے کیا نور سحر رنگ شفق ذرہ ہو تیرے فیض کا نور سحر رنگ شفق</p>	<p>(۱۵۱) مطلع</p>
<p>نور یقیں رنگ حیا نور سحر رنگ شفق شرمندہ ہوتا ہو سدا نور سحر رنگ شفق لین ام اب جس سے صفا نور سحر رنگ شفق گو پاک شیشہ میں بھرا نور سحر رنگ شفق یوں جمع جیسے ایک جا نور سحر رنگ شفق نار خلیل آب بقا نور سحر رنگ شفق جز درو لعل بے ہا نور سحر رنگ شفق سیل فقا برقی بلا نور سحر رنگ شفق دکھلاے ہی روز و فنا نور سحر رنگ شفق</p>	<p>(۱۶۱) ارا آفتاب عز و شان تیری ہیں سے ہر عیاں (۱۷۱) روشن بمانی سے تیری نہیں کلامی سے تری (۱۸۱) وہ سپیوں لپواں ترا وہ سانبان رنگیں کھنچا (۱۹۱) فانوس شیشہ لعلوں روشن تری نخل ہیں یوں (۲۰۱) انصاف نے تیرے شہا سپماٹ آتش کو کیا (۲۱۱) تیری امان و حفظ سے ہو جا کے حق شمع کے (۲۲۱) خورشید تجھ سے فیض کو پہنچے تو مشرق پہنچے (۲۳۱) جس پر کہ تو ہو غصہ ہے اس کے حق کو کعب (۲۴۱) شمشیر کی تیری چمک ان عدو سے یک بیک</p>

گو یا لگا کر پر اڑا نورِ سحر رنگِ شفق	(۲۵) پیکان تر اللہ اس گونہ سحرِ نورِ عقل کے یوں
ہجرت سے جس کی اڑ گیا نورِ سحر رنگِ شفق	(۲۶) جلوہ ہی تیری مہر کا شعلہ ہو تیرے قہر کا
خورشید و مہارِ صبح و سما نورِ سحر رنگِ شفق	(۲۷) اسپِ حباب تہ ترا وہ نقرہ خنک بادِ پاد
زینتِ دو صبح و سما نورِ سحر رنگِ شفق	(۲۸) افق کی ہو یہ دعا جب تک ہے شاہِ شہا ق
ہوں تیرے محتاجِ صنیا نورِ سحر رنگِ شفق	(۲۹) جب تک لبیاں دہر کو صابون اور شرف ہو
ہو جلوہ گر مشرق سے تا نورِ سحر رنگِ شفق	(۳۰) ہر جشنِ فرخ ہو تجھے اس طرح آبِ تاب سے
دیکھے نہ وہ اس کے سوا نورِ سحر رنگِ شفق	(۳۱) شاہا زمانہ میں ہوتا با آبرو اور سرخ رو
	(۳۲) دشمن کا تیرے منہ ہونے اور غلے پھول کے کشتن

## قصیدہ مبارک

دیکھ کر بھاگے جسے رنج ہزاروں فرسنگ	(۱) طرب افزا ہے وہ نور و زکا نارنجی رنگ
قطرہ شبنم کا ہے میناے شراب گل رنگ	(۲) بل بے بالیدگی عیش کہ برگ گل پر
پچھچھ کرنے لگی بلبلِ تصویری رنگ	(۳) واہ کیا گلشنِ آفاق میں ہو جوش بہار
تختہ لالہ گلِ صفحہ نقوشِ ارز رنگ	(۴) کاک نقاشی قدرت سے گلستاں میں ہو آج
دیکھ کر جس کے تجل کو ہو جمشید بھی رنگ	(۵) خسرو آج کیا تو نے وہ جشنِ نوروز
صورتِ بیضہ رنگین فلکِ مینا رنگ	(۶) ہے ترے بزمِ طرب میں پڑی رسمِ نوروز
تافِ آہوئے سخن سے نہ ہو کم داغِ پلنگ	(۷) شک افشاں ہو جہاں میں تری نکمہ خلق
کیا عجب شاخ میں آئے گلِ بھارنگ	(۸) بلکہ ہو جوش بہار ان کرم سے تیرے
شمعِ گلگیر سے اور شمع سے محفوظ تنگ	(۹) تیرے انصاف سے ہی بزمِ جہاں میں شام
تو سمندر رہے پانی میں بجائے خرنگ	(۱۰) ہو اگر شعلہ فشاں تیری ذرا آتشیں قہر

(۱۱)	زیران تیری ہی وہ تو سن چالاک کہ تو	ق	چھیر دے ایک فلاں کہ جو وقت صف جنگ
(۱۲)	یوں کہ جس جہت کہ جیسے سر میدان نبرد		منگھ سے اڑ جائے حریفوں کے تیرے خوف رنگ
(۱۳)	کھتی سرعت ہو تپ لرزہ ہیبت تری		نبض محمود کی مانند جبل میں رگ سنگ
(۱۴)	مخ دلی کو ترسے دشمن کے نفس ہیبت		اور جگہ چوب نفس کی ہو تیرا تیر خدنگ
(۱۵)	ہووے حاسد کو نہ آزا صد سے صحت		تاکہ دارو نہ پیالے میں مجھے تیرے تنگ
(۱۶)	مفسد و حاسد و غماز و عدوئے رکش		زیر شمشیر غضب تیرے ہوں چاروں رنگ
(۱۷)	آہیں سکتے بیاں میں تیرے اوصاف تمام		ہوتا ہی قافیہ سخنوں کا یہاں قافیہ تنگ
(۱۸)	کرتا اس رنگ سے ہو ختم سخن دیکھئے عا	ق	ذوق جو ہو ترا مداح محبت یکرنگ
(۱۹)	گلشن دہریں ہر سال مبارک چھکو		جشن نوروز ہر رنگ بتاچ و اورنگ

اور ترسے حاسد بد ہیں کو دکھائیں لکھوں  
خسرو روزئے رنگ فلک کے نیرنگ

## قصیدہ مبارک

(۱)	جدا ساقی فرخ و خورشید جمال		مرحبا مطرب ہار و ستفن و نہر خصال
(۲)	بارک اللہ کہ در افشاں ہی تو او ایبر بار		خیر مقدم کہ خرامان ہی تو او ای باد شمال
(۳)	لشدا الحمد لبالب ہی جو پیش سے جام		شکر لشدا زنگ سے ہی چین لال مال
(۴)	جو شش لہو تیر کی سبز سے ہو جائے گاسبر		گل زمین چین میں تا و اندہ خال
(۵)	اللہ اللہ سے سب کچھ سیرت گزار جہاں		ایا عجب ہو روئی حضور اگر رنگ بلال
(۶)	شر پر تیشہ شمشیر باد سے پیدا ہوئے گل		بل جبے جوش گل خود و سرو دان خیال
(۷)	جوش فوارہ ہر دلی کثرت تار رنگ		سرخوں کے گنگ تار وہاں کوسے بال

ابرمردہ سے بھی ہو قطرہ فشاں آبِ لال	کیا عجب رحمت باری سے کہ وقتِ باراں	(۸)
شجر خشک بھی ہو جائے تروتازہ نہال	مہرِ باد سے مانند عصاے موسے	(۹)
شوقِ آہنگ سے ہی سرو پہ قمری قوال	ذوقِ سخی ہو طاؤسِ چمن میں رقاص	(۱۰)
بن گیا کثرتِ شہم سے نکلداں کی مثال	شورِ بلبل بھی یہ رکھتا ہے ناکِ آج کہ گل	(۱۱)
اس ہوا میں ہو بطنِ محو کلاہوں بے پروبال	دیتی ہو طاقتِ پرواز یہ کیفیتِ نو	(۱۲)
قصِ مستان میں ہے وجد کناں شامل حال	ہی یہ وہ دور کہ ہر صوفی صافی مشرب	(۱۳)
شمعِ مردہ کی رنگِ تار سے کھولیں قیصال	بید موم کو ہو جوڑی چارہ گرے عیسے دم	(۱۴)
جنینِ دستِ مرثیے ہو اس انداز سے تال	پتلیاں لہتی ہیں چشم کے گھر میں بے ساز	(۱۵)
صفیہ دہر پہ کیا دخل جو ہو گردِ ملال	ہوں قلم ہاتھ اگر کوئی لکھے خطِ غبار	(۱۶)
آبِ ختمِ رسل ظلِ خدائے متعال	روزِ جشنِ آج ہو اس کا کہ جسے ہی خلق	(۱۷)
اپنی دکھلائے چمک چرخ پہ کٹ جاے ہلال	وہ بہادر شہِ غازی کہ اگر تیغِ آس کی	(۱۸)
وہ بے دستِ اختر و قرخِ روش و فرخِ قان	وہ نگو خجے و نکورے و خجہ منظر	(۱۹)
وہ سلیمان و ش و موسیٰ کف و صالحِ اعمال	وہ سیاحِ دم و یوسفِ رخ و داؤدِ الحان	(۲۰)
چشمہ فضل و ہنر کانِ عطا بجز قوال	چمنِ خلق و نسیمِ کرم و ابرحنا	(۲۱)
مشتیِ دانش و مدینیش و مرغِ جلال	آسمانِ جاہ و عطا و قلم و مہرِ علم	(۲۲)
شاہِ دارا دل و سلطانِ سکندرِ اقبال	خسرو جمِ چشم و داؤدِ کسریٰ انصاف	(۲۳)
ہمسری کی نہ رکھے مطلعِ خورشیدِ مجال	مرحِ حاضرین پر مہول اس کے وہ مطلعِ مجال	(۲۴)
	ہو تری یک نظرِ فیض سے ناقص کو کمال	(۲۵)
	مہر سے گرمہ کامل ہو دو ہفتہ میں ہلال	
نہ کسوف و نہ غروب نہ ہو طو و نہ وبال	نیرِ جاہ ترا وہ جسے تا دورِ فلک	(۲۶)
آگے مہمت کے ترے کوہِ طلا یک مثال	آگے بخشش کے ترے خرمن در بیکدانہ	(۲۷)

<p>۱۰۱ پرفور جو تو پونچھ کے جھاڑے درواں</p>	<p>(۲۸) ہووے جوں چادر ہتا سب کلیم شب تار</p>
<p>دستگیری نے لیا تیری جو گرتوں کو سنبھال</p>	<p>(۲۹) جام سے قطرہ جو ٹپکا تو معلق ہی رہا</p>
<p>لبا دریا پہ جبا بول کی جگہ ہوں بتحال</p>	<p>(۳۰) گرتے قہر کی گرمی تب حرق بجائے</p>
<p>فیض جاری سے تے بخل کو یا نندت ڈال</p>	<p>(۳۱) قوت ماسکہ مسک کے قونی سے گم ہو</p>
<p>نہ ارسطو کو ہو طاقت نہ فلاطوں کے مجال</p>	<p>(۳۲) حکمت آموز ترا علم جہاں ہو تو وہاں</p>
<p>اک مقولہ میں فقط فصل کی عقل فعال</p>	<p>(۳۳) ہوتی عقل سے عاجز دم بخت معقول</p>
<p>تیرے گلگون سبک سیر کے جاوے تو نبال</p>	<p>(۳۴) دم ہو کیا باو صبا میں کہ دم سیر جہاں</p>
<p>اور پہنچ جائے کہیں سے وہ کہیں بل خیال</p>	<p>(۳۵) پونہی دو چارت دم خاک اکر رہ جائے</p>
<p>ہو اڑاں اُس میں ملک کی تویشہ کی سی خصال</p>	<p>(۳۶) ہو وہ سبیل میں اگر وہ تو صورت ہیں ہی</p>
<p>عہد قبل و ماضی کا دہاں ہو یک حال</p>	<p>(۳۷) جلد اتنا کہ جہاں عرصہ جولاں اُس کا</p>
<p>پھرتا کاوے میں ہو وہ صورت فانوس خیال</p>	<p>(۳۸) زیب تن اُس کے جو مہندی کا ہو گل ویر</p>
<p>مرزب سبز فلک ہو نہ سبدا اپا مال</p>	<p>(۳۹) اُس فلک سیر کو جولاں جو کرے تو تو یہ ڈر</p>
<p>سر پہ اندیشہ نے لی ہاتھ سے دستار سنبھال</p>	<p>(۴۰) تیرے ہاتھی کی بلندی کی طرف کی جو نگاہ</p>
<p>نیشکر راہ میں مانگیں اگر اُس سے اطفال</p>	<p>(۴۱) اک کشاں کو وہ فلک سے زمیں پر پھینکے</p>
<p>اس کی مستک پہ شہا جلوہ نمایوں ہو ڈھال</p>	<p>(۴۲) جیسے ماتھے پہ بزرگوں کے ہو سجدہ کا نشان</p>
<p>آئے اعدا پہ قیامت سہر میں ان قتال</p>	<p>(۴۳) ہو جو اُس فیل کی خرطوم سہرا فیل کا صورت</p>
<p>ہو جن اعدا کو سراوچ شیا طین کی مثال</p>	<p>(۴۴) اُس کے دانت ان کے لیے ہیں تیر شہاب</p>
<p>کیا تھا شاہی کہ ہو آب سے آتش سیال</p>	<p>(۴۵) آبداری میں تیری تیج کہ ہو برق کی موج</p>
<p>یہ غلط تیسرے دن ہوتا ہو مردار حلال</p>	<p>(۴۶) تیری شہیر کو ہر خون عدو روز بباح</p>
<p>سبزہ تیج میں جو ہر سے لگا رکھتا ہو مجال</p>	<p>(۴۷) طاہر روح عدو کے لیے صیا وائل</p>
<p>دیکھ کر تیرا نسق اس شہ فرختہ خصال</p>	<p>(۴۸) طاقت و م زون اس زمیں ہو گئی ہی</p>



لب پر آجائے ہو سینے سے بے استقبال	پر ترا ذکر جو آتا ہی زبان پر تو نفس	(۴۹)
شیر سے پنچ کرے پنچہ حراگان غزال	ہو قوی ست اگر زور حمایت ترے	(۵۰)
شعلہ شمع کو صحرے سے نہ ہو اضمحلال	تقویت دیوے اگر پاسِ خلعت تیرا	(۵۱)
فیلسوفی ہی حکیموں کی حلاکتنا محال	ہی ترے عباد میں فتنے سے زمانہ خالی	(۵۲)
دیوے ہیزم کو جلا کر کوئی پانی میں ج ڈال	آتش و آب میں یہ ربط تھے بدل سے ہی ق	(۵۳)
لے نہ آب سے شانہ پر ماہی کا نکال	کا کل موج و خال کے لیے اس کے دریا	(۵۴)
بتدا جس کا شہا غرہ ماہ شوال	خیر جملہ عشرت ہی ترا جشن سید	(۵۵)
روشِ غنچہ تصویر زباں مٹھ میں لال	ہوتی ہی حیرت تو صیف سے تیری شاہا	(۵۶)
یہ جو ہی ذوق ثنا خاں ترا اور برج گال	بس دعا ہی پہ فقط ختم سخن کرتا ہی ق	(۵۷)
رہے جب تک کہ زمانہ میں حساب و مال	جشن ہر سال ترا ہو وے مبارک نکالو	(۵۸)

## قصیدہ نمبر ۱۵

واہ بگڑا ہی کچھ اس خم میں عجب نگ سے نیل	لا تا نیرنگ سے ہی رنگ سے چرخِ محفل	(۱)
لاکھ بے ہوشیوں سے جس کی بھری ہو زنیل	دہ زمانہ سے وہ عیار ہی یہ ہوشِ ربا	(۲)
کہ بجز حفظِ خدا جس کی نہ خندق نہ فصل	ہی تو گل کا احاطہ وہ عزیمت کا حصار	(۳)
ذنگ دیتا ہی چھپا جو ہر شمشیرِ اسیل	گر ہوں ظاہر کی خرابی سے صفاتِ اسیل	(۴)
بلکہ ہی آتشِ فرود گلتانِ حسیل	پوشِ دشمن نہ گذر حق سے نہیں سلج کو آسج	(۵)
ور نہ صورت میں تو کچھ کم نہیں شہانے چیل	ہوئے سیرت سے ہیں مردانِ دلاور و جتار	(۶)
رستمِ تحریر میں بھی چھوٹے نہ بخرِ فیل	نہیں بے قیدِ علائق کسی عالمِ ہین گ	(۷)
شیرِ تختِ شری منسزلِ آرمِ خیل	ہی نہ خاکِ بھی قاروں کو سرفراز نکال	(۸)

دفعہ

(۹)	عید یکروز جہاں میں رمضان ہو گیا	بعد ہو کثرت تکلیف کیاں عیشِ قلیل
(۱۰)	گشتِ بزمِ فلکِ دوں سے نرگھ چشمِ شمر	خوشیہ فیضِ سبے بہرہ ہی یہ مرہ سہیل
(۱۱)	قابلِ انساں کی صحبت ہے انسانِ ملک	بن گیا پیش نبی صورتِ دُحیہ جبرئیل
(۱۲)	جنتا خورشید ہے اتنی ہی بارش ہو سوا	ہووے کیونکر تیشِ عشق نہ رحمت کی دلیل
(۱۳)	عشق کھینچو گے ہوا کی ارجا کش سے بزور	بار صد کوہِ الم بے عل جستر نقیل
(۱۴)	نگہِ چرخ کو گر نالہ عاشق کی ہوا	دم میں اجزلے دھان کی طرح ہوں تحلیل
(۱۵)	شمع کشتہ کے لیے ہو دم عیسے آتش	سورکش عشق سے زندہ ہوں جیستہ قلیل
(۱۶)	معتبر ہو جو کرے نالہ دل دردِ اظہار	نالہ ہو دل کی زباں دل ہو موکل یہ دلیل
(۱۷)	دل کے ہوا ایک رنق میں ہر حقیقت ساری	جس کا اجمال قضا اور کفایت ہو تفصیل
(۱۸)	جی میں ہوا اور پڑھوں میں کوئی مطلع ایسا	گو ہر سخن معنی سے ہو جس کو تاویل
(۱۹)	مطلع	کنج حیرت میں کروں علمِ نجومی قلیل پہچان بدستِ ہر جہں میں نہ ہو قابلِ قلیل
(۲۰)	دریں تو حید سے لول ایک شفا کا نسخہ	بجٹ میں علتِ معلول کے ہر غفلِ علیل
(۲۱)	جلوہ افروزی یکا بدردی ہواں کو	شع فائوس سمجھ خواہ چہ اراغِ قتیل
(۲۲)	فکر بے ہودہ میں کس واسطے ہو پابند	کچھ نکال اپنے لیے ذوقِ نکلنے کی سیل
(۲۳)	خوابِ غفلت سے ہو بیدار کہانی پیری	نہیں مہتاب یہ ہو روشنی صبحِ رحیل
(۲۴)	عرصہِ عمر ہے وہ تار کھینچا اور ٹوٹا	کچھ اگر وقتِ مہین کی طرف سے ہونہ ذلیل
(۲۵)	وہی منزل ہے جہاں ٹھیرے حیاتِ کفران	کہ پی راہ فنا کوئی نہ فرسخ ہو نہ میل
(۲۶)	مشقِ اندوہ سے اک روز نہیں بیکار	تیرے ہفتہ میں نہیں کوئی بھی روزِ قلیل
(۲۷)	غمِ عسبیاں ہو تو ہو رحمتِ غفار و سبح	فکر روزی ہی تو ہو رزق کا رزاقِ قلیل
(۲۸)	ہو تناسے زر و مال تو سب جائے کاچھو	چھوڑ جائے کو تو کاتی ہے فقط ذکرِ جمیل

<p>سیر کر سیر کہ ہو فرصت گلگشت قلیل گل کی رنگیں ہو قباغچہ کی رنگیں مندیل فصل سے باغ تماک باغ سے تے تاہم خلیل چیکا پڑتا ہو لب مست سے شوق لقبیل روح کرتی ہو کسی مست کی قالب تبیل جس کے نزدیک ہو ایک قطرہ سے کم قلم و قیل خسر و چرخ سر پر و شہ خورد پیدا کلیل نظر مہر میں ہو اس کے وہ نور ہمیل اللہ اللہ سے ہے شکل شہنشاہ قلیل مطلع شمس کو بھی جس کے ہو واجب خلیل</p>	<p>پھر بہار چین عمر میں دلگیر ہی کیوں خردہ عجب ہے دیکھ تو کیا رنگ چین ہوئے آراستہ ہیں آج بدل کر پوشاک نظر آتا ہی میرنگ لب ساغر جو ہمال گاہ مخم میں ہو گشتیشہ میں کیا کیا ہے سیر آہنیت خواں ہو تو آج اس شہ زیادل کا وہ بہادر شہ والا نسبت پاک گہر ماہ نوپشم زون میں بہر کا لٹ ہو جائے نور معنی ہی ہر شکل نتیجہ اس کا طرح حاضر میں پڑھوں مطلع روشن لبیا</p>	<p>(۲۶) (۳۱) (۳۱) (۳۲) (۳۳) (۳۳) (۳۵) (۳۶) (۳۷) (۳۸)</p>
<p>بعد شاہان سلف کے چھ یوں ہے تفصیل جیسے قرآن پس توریت و زبور و انجیل</p>	<p>مطلع</p>	<p>(۳۹)</p>
<p>جیسے موسے شرف افزا ہے بنی اسرائیل آئیں آنکھوں سے نظر معنی اللہ جمیل کہوں کیونکہ کہ الحسن والاحسن قلیل ہرچ خاکی میں ہو خورشید فلک کی تجویل بہر مجنوں کو بنا دے ابھی انسان عقل تیر حکمی قصا حکم کی تیرے شمعیل کھلے فعل مستدی سے نہ باب تفصیل تیری شیریں سخن ہی انھیں شربت کی نیل قابض طبع روال ہی روش دانہ نیل</p>	<p>تو جو اس طرح سے عنت وہ اولاد نمر تور افزا نے بصارت ہو اگر تیرا جمال روسے نیکو پہ ہو مائل تیری خچے نیکو ہو جو انسان کے قالب میں ترا نور ظہور دانش آموز ہو گر تربیت عام تری جو ہر تیغ اجل ایک ترے حکم کی نقل عہد میں تیرے جو ہورا ہ نقذی مسدود تشنہ ذوق حلاوت ہوں کیونکہ کیریل نکتہ چینیوں کے لیے نکتہ بہرستہ ترا</p>	<p>(۴۰) (۴۱) (۴۲) (۴۳) (۴۴) (۴۵) (۴۶) (۴۷) (۴۸)</p>

(۴۹)	جب جمع مرغان ہوا تیرے نشانِ بوق	نسر طائر کو بھی تو سمجھے ایک اٹکی ہوئی چیل
(۵۰)	مہرہ پشتِ عدو میں تیرا تیر صفِ نوز	رشتہٴ مہرہ تسبیح کی مانند ذیل
(۵۱)	طاہر روحِ عدو کے لیے بہر پرواز	تیر کی تیرے صدا جیسے کبوتر کو زویل
(۵۲)	وہ قیامت ہی تری فوج کہ شورِ محشر	دم نہ مارے کبھی سن پائے جو گھوڑوں کی چیل
(۵۳)	نالہ بوق کی ہیبت سے رکھے چوٹکے پاؤں	کو چہ صورت گزیرے جو دم اسرافیل
(۵۴)	دولت کے گھوٹے کو کیونکر بریں سے نسبت	نہ یہ صورت نہ یہ رفتار نہ یہ ڈول نہ ذیل
(۵۵)	گرم جولاں وہ کہاں ہو کہ رکھے ہر چوٹ	نہ تو میدانِ تصور نہ فضا کے نیل
(۵۶)	عرصہٴ معرکہ میں گر تجھے لے شاہ سوار	اس سبکیر سے منظور ہو کارِ نجیل
(۵۷)	جائے یوں جیسے ہوا تم بھی نہ پانی چھو تر	نہ ہو پروا اُسے ہر راہ میں تلابِ نجیل
(۵۸)	کوہ البرز کو سائے میں دبا لے اپنے	ہی وہ ای شاہِ فلک تیر تری نعمتِ فیل
(۵۹)	حملہ آور ہو وہ جس دم تو پڑی جانِ عدو	اُس کی خرطوم ہو دمیت کششِ عمر ایل
(۶۰)	تو جو محرابِ عماری میں ہوا جلوہ نما	اُس کے دانٹوں پہ خرطوم سے سو جہی تمیل
(۶۱)	خانہٴ قوس میں خورشیدِ جہان تاب آیا	دن تو کوتاہ ہوا اور ہوئی رات طویل
(۶۲)	نہیں یہ جوشِ گل و لالہ نکل آیا ہی	داد خواہی کے لیے خاکِ خونِ باہیل
(۶۳)	عدل نے تیرے کیا روئے زمین کو گلزار	آج تک عدل میں کوئی نہ رہا تیرا عدیل
(۶۴)	واسطے دیدہ بدیں کے ہی یہین صلاح	ہو تری ٹوک سناں ہر مہ کوری کی جو میل
(۶۵)	تیر بر سائے عدو پر جو کہاں دارِ قضا	کم نہ فوارہ سے ہوتیروں کی اس کی مندیل
(۶۶)	رہنِ نطفہٴ بد خواہ ہو اول ہی قضا	آسکے پشتِ پدر سے نہ کبھی تا ارجیل
(۶۷)	حکلمہ میں تیرے انصاف کے ہوں ناتھ قلم	جے اگر کھول گئے بھی کوئی میر حرف کو چیل
(۶۸)	ذوق کرتا ہی سخنِ تیری دعا پر کوتاہ	ہو گراں خاطر نازک پہ مبادا قطلیل
(۶۹)	عبید ہر سال ہونے تجھے باجا و جلا	ہوں قوی پایہ ترے دست ابد قدیل

(۷۰) جو حالات سے ہوں گمراہ وہ آخر نکل خدا  
اگر اقدام سے ہوں خاک غفلت پہ ذلیل

## قصیدہ نمبر ۱۶

اس قصیدہ میں طالب علمی کے خیالات کا رنگ جھلکتا ہے اس لیے یہ ماننا پڑتا ہے کہ یہ قصیدہ جوانی کے زمانہ  
کی ابتدائی مشق کا نتیجہ ہے اور اگر شاہ ثانی کی مدح میں لکھا گیا ہے

(۱) تازیباں زد دہر میں ہو فلسفی کا کلام	ہر ذی افلاک لازم نفی حشر و التیم
(۲) تاخط محور پہ ہووے گرم گردش آفتاب	تازہ قطبین فلک نکلت پھر دور صبح و شام
(۳) سب سے ستارہ ہوں سائرتا سرشت سماں	ہو تو اہت کا سپہر مشتبہیں پر از دحام
(۴) بچھ ہو کر میان طبقہ ہائے زمہر پہ	قطرہ افشاں تا بخارا بر ہوں بن کر غام
(۵) آب باراں سے گزر کر منتشر تا ہوشیاع	اندکاس رنگ سے قوس قزح پائے نظام
(۶) تحقیق کے لیے لطف سخن ہوئے مجاز	صنعتیں ہوں اُس سے پیدا با مراد و بصر
(۷) تاکرین روشن معانی و بیباں سخن بدلیج	جن سے ایراد معانی ہو بخشیں الکلام
(۸) تان و ن کئے لادن دین فعل مستعمل الفسب	جائز فعل مضارع ان و لم و ما و لا
(۹) تاکر علم شعر ہو داخل بہ او وان بجزر	تا افاغیل و تفاعیل اس سے پائیں انعام
(۱۰) اور زحافوں کا عمل لیکر ردیف تافیر	کہ عربی گاہے عجم میں ان کو سے ہوز و ن مقام
(۱۱) تا اظہار زماں کو ہوئے علم طبع کے ساتھ	غور نبض و فنکرا بحر ال فنکرا الوان قوام
(۱۲) ناخص و حکاک لاف عر زوہ و ثاقب نقیل	جب تک امراض حمالک کا طباب میں ہونام
(۱۳) کلیات خمس ہوں نطق میں ایسا غو جیا	یعنی خمس شعور و نوع و خاصہ اور عرض غام

۱۴۳	مادی و فاعلی علت کو تا صورت کے ساتھ	علتِ غائی پہ دیویں اہل دانش انظام
۱۴۴	تاریاضی و طبیعی سے بزورِ فلسفہ	فیلسوفانِ جہاں علم و عمل میں لیویں کام
۱۴۵	تاکہ ہیبتِ سعید اکبر ہوں فلکِ نفیس و جوت	تاکہ جوزا اور حمل میں شمس کو ہو احتشام
۱۴۶	سنبلہ کو تا نجم کہوے ہی شاید عقیم	تاکہ ہو دوست و بجل جوزا فلکِ پیدائش کام
۱۴۷	حکم ہو جیسے کیواں کا رواں چین ہند	تاکہ تیر و ماہ روم و بلخ پر رکھیں مقام
۱۴۸	تاخراسان مہر کو بہرام کو ہو ملکیت ک	ماوراء النہر پر ناہید کو تا ہو قیام
۱۴۹	تاکہ معلوم اصطرلاب کے اختر شناس	ار تغاع ہر ستارہ روز و شب یا صبح و شام
۱۵۰	تا زحل کے ساتھ شکل عقلہ و انجیس کو	زاچہ میں دیتے ہوں صاحبِ دل نسبتِ دم
۱۵۱	ہو وے دائرِ عرصہ برزخ میں تا بحثِ حکیم	ہوں مذہبِ جبر اور تفویض میں اہل کلام
۱۵۲	رو کریں تا دعویٰ رویت کو اہلِ انزال	اور بلا حد و وسوسوں دیں نبی کو اہتمام
۱۵۳	محو ہو جب تک کہ جوگی شغلِ استدراج میں	سینہ و سر میں کھمغِ نفس کو اپنے تھام
۱۵۴	تاکہ سالک مسلکِ تقویٰ میں کرتا ہوں لوک	تار ہے مجذوبِ مست بادہِ غفلتِ دم
۱۵۵	تا وجودِ پاک سے ابدال اور او تاد کے	انتظامِ اہلِ عالم ہو وے عالم میں تمام
۱۵۶	تاخراسان و عراق و زابل و نیریز سے	نغمہ ریزِ فارس آباداں کرے اپنے مقام
۱۵۷	تدہم و پنجم کھرج گندھار و ہوت و گندھاد	نغمہ ہندی کا ہو وے سات سر سے نظام
۱۵۸	تاکہ فروردی۔ ابارد۔ آب۔ ایلول۔ اودیل	ماہ شمسی ہو مطابق ہر ولایت میں دم
۱۵۹	یا رب اس کا رتبہ عالی ہمیشہ ہو فزوں	دولت اس کی ہو کینز اقبال ہو ادنیٰ غلام
۱۶۰	کون و دینی محمد شاہ اکبر دیں پناہ	نیک صورت نیک سیرت نیک طالع نیک نام
۱۶۱	زور و بیداری سے جس کی ہو دکھائی خود بخود	بیخ و بنیان ضلال و کفر شکلِ انہدام
۱۶۲	کیا تعجب ہے اگر اس کی بہا فیض سے	گلشن گیتی ہو رشکِ روضہ دارِ اسلام
۱۶۳	مرغزارِ عالم اس کی فیض سے ہی بسکہ سبز	پائے ہی رنگِ زمر و پارہ سنگِ رخام

<p>کر تا ہی وقت سواری شکل چاؤش اہتمام  طباہ عطار کی صورت معطر ہر شام  لاگل مضمون تازہ جلد ہر شام</p>	<p>(۳۵) اکبشاں سے لے عمامے نفرتی پر فلک  (۳۶) لے نسیم خلق اگر اس سے تو ہو جائے ابھی  (۳۷) گلشن برج و ثنا سے اس کے اسی گلچین فکر</p>
<p>مخترم یوں ذات عالی ہی بہ جمہور انام  حلقہ السبج میں جوں سر بر آوردہ نام</p>	<p>(۳۸) مطلع</p>
<p>مطلع عالی سے تیرے سب کو پہنچے ہی طعام  نیرا جمال کی تیرے نظر عالم پر عام  ہو نسیم لطف سے تیرے ہوائے ابتسام  دست قسام ازل سے بسکہ وقت انقسام  حکم تو دیوے تو رہوے نہیر دریا نشہ کام  اور دم عیسے گلے میں برش آب حسام  فیض الفاس الہی ہیں نفوس انسام  نبض سالم کی طح جنبش دکھائے گی دام  قطرہ ریش گریں جس طرح سے وقت نکام  نیرا جلال سے تیرے جلا لیتا ہی دام  آبروے ابر گوہر بابا ای ذوالاحترام  شیر و آہو گھاٹ پر جہناکے ہوں پس میں ام  تیج ابرو پر بتاں رکھتے ہیں و عمر سے نیام  اور لبوں سے جام کے چھلکے حین الارقام  مار پچاں بن کے ہوئے متحر باخط جام  ہر غزاقا صالِح ہی گویا بے زمام</p>	<p>(۳۹) مادہ اور من و سلوی کی کسے ہو احتیاج  (۴۰) بہرہ و زور شہید کو وہ بدخشاں ہو قسط  (۴۱) غنچہ تصویر کو بھی مثل گلہائے چمن  (۴۲) ہو طاعت سخا کے ساتھ تجھ کو زور حکم  (۴۳) فیض تیرا ہو کہ پائے خرقد ماہی درم  (۴۴) دین بدین کو آبِ حضرت بھی ہر آب ہی  (۴۵) پر ہوا خواہوں کو تیری رحمت سے خرا  (۴۶) دستِ صحت سے رگ ہر سنا کو ہوش تیرا  (۴۷) دین مریضوں کو دم عیسے تو یوں نکلیں ماں  (۴۸) مستفید نور کب ہی شمس سے جرم فر  (۴۹) روبرو دستِ کرم کے ہونی کرد و باد ہی  (۵۰) تو جھرو کوں میں جو بیٹھے آکے بہ عدل داد  (۵۱) تانہ آئے زخم عاشق کے دل ناکام پر  (۵۲) ای فریدوں تو جو کر دے راہ خونری کو بند  (۵۳) شائے مضحاک کی مانند ایک ایک کی تیج  (۵۴) معجز انصاف سے تیرے سر وشت و جل</p>

<p>(۵۵) قصد صید اس کا کرے کوئی معاذ اللہ اگر  (۵۶) آیا جب تیرے مقابل ای ہنگن بحر زم  (۵۷) گنج استقلال پر ہو فضل اگر تیری سپر  (۵۸) ہوں عصا حضرت موسیٰ سرور یا نبیل  (۵۹) ہی خدنگ تیر تیرایا ہوا پر ہی عقاب  (۶۰) گرد و سد سکندر کو کرے چار آئینہ  (۶۱) تیرے وصف ناوک نازی پر تیر انداز فکر</p>	<p>ہو خدا کا قہر نازل اس پر بہر تمام  شکل خرچنگ اٹھے پاؤں ہٹ گیا دستان سلام  وقت پشمشیر و مفتاح ابواب ہما  نیزہ تیرا شکر اعدا میں کر جائے کام  و مہدم دے ہو قصا کا اڑکے اہرا کو پیام  آگے تیری تیغ کے صلی ہی پر کاغذ ہی خام  مطلع جہتہ کو ہو لکھ کے دیتا انتظام</p>
<p>(۶۲) مطلع  بر سر پرواز ہوں جب کے شہباز ہما  جو سخن جسم عدو میں ہو ہے دم و نواہم</p>	<p>لیں ترے برق غضب کا کشت اہر چنام  حال ال قاف وہ ای خسرو عالی مقام  معجز طیرا ابابیل آیا وقت انہزم  گر کروں شاہ با رقم وصف سمند تیز کام  البق چشم بتاں کی ہو گئی ترکی تمام  دیکھے نقش سم جو اس کا جلوہ گرفت حرام  حال مستقبل کا داخل فعل ماضی میں ہونام  لائے جولانی میں دیکر جنبش دست لگام  گاہ دل کی ایبہ اور گاہ جائے شاہ گام  اس طرح اڑ جائے جوں مرغ نظر بلائے ہام  پر جو ہو نقش قدم اس کا وہی ماہ تمام  جان قیس قندار دل میں کرو عہاں کل تمام</p>
<p>(۶۳) دست دہقان میں فلاحن شعلہ جوالہ ہو  (۶۴) گر حجاب قہر تیرا ہو نگرگ افشاں تو ہو  (۶۵) وادی بطن میں جیسے بر سر حجاب فیل  (۶۶) جنبش خامہ سے میسے سر وہو برق چاں  (۶۷) ترک تازی میں ٹھیختی اس کی شوخی نظر  (۶۸) صفیہ غبار پھکائے نقطہ ریاں رشک  (۶۹) سرعت طی منازل کا لکھوں گے اس کے صف  (۷۰) عرصہ چوگاں میں جب اس کو بوہت حرکت  (۷۱) گاہ سر پٹ گرا ڈیوان اور گاہ بیٹھا پو بیہ  (۷۲) اور اشارہ ہو اگر اس قاف سے اس قاف پر  (۷۳) فیل کو تیرے شب یلدا تو کہتا ہی جاں  (۷۴) یا سپر خیمہ ہی لیلی کا ویا ہو تم گئی</p>	<p>لیں ترے برق غضب کا کشت اہر چنام  حال ال قاف وہ ای خسرو عالی مقام  معجز طیرا ابابیل آیا وقت انہزم  گر کروں شاہ با رقم وصف سمند تیز کام  البق چشم بتاں کی ہو گئی ترکی تمام  دیکھے نقش سم جو اس کا جلوہ گرفت حرام  حال مستقبل کا داخل فعل ماضی میں ہونام  لائے جولانی میں دیکر جنبش دست لگام  گاہ دل کی ایبہ اور گاہ جائے شاہ گام  اس طرح اڑ جائے جوں مرغ نظر بلائے ہام  پر جو ہو نقش قدم اس کا وہی ماہ تمام  جان قیس قندار دل میں کرو عہاں کل تمام</p>



(۷۵)	حلقہ زلفِ تال کب کھائے ہو یوں بیچ و تاب	جب گٹھا خرطوم کو اپنے کسے ہو وہ سلام
(۷۶)	منزلِ توصیف کو کیونکر تری طو کر سکے	دم کہاں پیکِ خرد میں خیال اس کلہ ہونام
(۷۷)	تہنیت کو جو دعا پر ذوق کرتا مختصر	ہو مبارک جھکو باعیش و طرب عیدِ صیام

(۷۸)	جو کہ ہوں بدخواہ وہ ناشاد اور غلبیں نہیں اور ہوا خواہوں کے دل ہو میں ہمیشہ نیا کام
------	---

## قصیدہ شبانہ

ذوق نے قصیدہ شہزادہ سلیم کی شادی کی تہنیت میں لکھ کر گزرا شاہ ثانی کو نذر کرنا تھا۔ عالم شباب کا کلام ہے۔

(۱)	افقِ دل پہ مے عیش و طرب نفلِ بہم	آج یوں آنے سحر جیسے دو سپیکر تو ہم
(۲)	ایک کا ایک سے وہ ربط سخن تھا گویا	دو لب یا رہیں یا حضرت جیسے ہمدم
(۳)	روشِ ناز پہ ہمدوش تھے یوں جیسے کبھی	لام الف لکھتا تھا اسلام کا یا قوتِ رقم
(۴)	یا تھے وہ مصرعِ مربوط ہم دستِ نفل	یا کہ پوندتھے دو نخل گلستانِ ارم
(۵)	تل کے دو تارِ نظر ایک ہی تھے دونوں	یا وہ اک بینی کے دو ترے تھے باہم ہمدم
(۶)	دونوں پچیدہ ہم ایسے سیستہ ہیں	کوئی مشاطہ بھی یوں گوندے نہ جھبیرِ خم
(۷)	ایک معنی کے وہ لفظ مترادف تھے دو	ایک مضمون کے دو فقرے تھے مگر مستحکم
(۸)	تھے جڑے دو در شہوار کہ ہرگز نہ ملیں	ابہ نیساں سے گریں لاکھ اگر قطرہ یم
(۹)	ایسے تھے و دونوں وہ یک لہ دو قالبِ بچاں	یا نہاں دونوں وہ اس طرح کہ چون چاکِ ظلم
(۱۰)	آئے پسٹے ہوئے یوں عالمِ شہزادی میں	نالہ زبیر کی ہمراہ ہو جوں نالہِ بحم
(۱۱)	میں نے پوچھا جو سبب ان کے ہم ہونے کا	تو یہ ہاتھ نے کہا غیب سے ہو کر ہلم
(۱۲)	کیوں مہموں کے دل تنگ میں مہنی ہون تنگ	جب ہو معلوم تو پھر بات ہے کیوں مہم

۱۳ مئی ۱۹۶۶ء

<p>کہ شجاعت میں وہ رستم ہی سخا میں خاتم جس کی ہمت ہے ہوں در یوزہ گرا بابا ہم ہو سلامت روی اُس کی پہلاست منضم متفق ہو سکے پی تہنیت آئے اس دم جو گرہ آج لگائیں سو ہو لگتی محکم دو درختوں کو جو پیوند لگائیں با ہم یتلم سمجھے نہ تہذیب نہ جانے سلم پڑھتا یہ مطلع رنگیں ہی وہ ہو کر فرم</p>	<p>آج اُس شاہ کے فرزند کی ہی شادی طوی کون وہ ظلِ حنا شاہِ فحشاں الہدی شاہ کا پوچھو جو فرزند تو شہزادہ سلیم اس لیے عیش و طرب مثل قرآن السعیدین یمن اس عقد نے بختا ہی جہاں کو ایسا آج وہ دن ہی مبارک کہ ابھی لکے ثمر دیبا شکلوں میں ہی پیوند بدیہ الانساج بزمِ عشرت کی طرف کرتا ہی جو نظارہ</p>	<p>(۱۳) (۱۴) (۱۵) (۱۶) (۱۷) (۱۸) (۱۹) (۲۰)</p>
<p>ہی اٹھا عیش کا طوفان بسرا حلیم زمرہ موج کا برہم سے ہوا ہی ہم</p>	<p>مطلع</p>	<p>(۲۱)</p>
<p>پچلیاں نقل ملتا جو ہی یعنی پہلے ہم تاج پھیرو گے کھرج کا تو سنو گے نجم کہ سواراگ کی سم کے ہی کوئی اور بھی سم وجد میں آہیں سنیں آج گر آہوئے حرم بے زباں زمرہ ساری کرے موج زمرم تاکہ دکھلائی نہ وے صورت اہل ماتم چھا گیا گلشن آفاق پہ ہی ابر کریم کہ جو امان چین آہیں جو مل کر با ہم زرد جوڑے پہ بسنت اپنا دکھائے عالم سارے گل بھرنے لگیں بسیل بیتاب کا دم لایا اطلس جو لگائے تو یہاں نکلی کہ</p>	<p>لٹری کا سا ہی چھتا بہ گلوئے مینا لوگے جس سازِ صدا ساز کو اغوش میں آج اثرِ نغمہ شیریں سے جہاں بھول گیا جن مزا میر کو ہم سنتے تھے واعط سے حرام تارِ طنبور رہی آج رگِ سنگ صفا نہیں کچھ دور کہ تبدیل ہو کر کلباں دھوم اس شادی کی یہ ہی کہ منٹھ کی صورت رفعت شادی کا ہی اس ننگے تحریر ہوا شاخِ گل پہنے کلائی میں کلی کا گنگنا عظرواں میں گلِ زرگس ہ بھرے عطر ساگ بل بے تیار ہی پوشاک کہ چرخِ اطلس</p>	<p>(۲۲) (۲۳) (۲۴) (۲۵) (۲۶) (۲۷) (۲۸) (۲۹) (۳۰) (۳۱) (۳۲)</p>

شکم کرم بریشم ہی میں تا بریشم	یہ خیاط کی ہر جلدی کہ کھلا جاتا ہے	(۳۲)
دگرگی پر گل داؤدی کے ہیرے شہم	یہ چڑھاوے کی ہر کثرت کہ جڑے ہو چمچ	(۳۳)
جس کی اوگلی میں پھائے گا لیماں تم	اللہ اللہ کے فوشہ ترا عالی رُتبیہ	(۳۴)
گوش افلاک سے بھرتی ہو سوا گوش ام	ہوئی نوبت کی یہ نوبت کہ سحر اس کی ٹکور	(۳۵)
تو وہ بھرتی ہے ہم آوازی شہنائی کا دم	نئے قلبیاں کو بھی گرنہ سے لگانا ہو کوئی	(۳۶)
کہ نہیں رکھتا سر روئے زیں اپنا دم	پہنچا یہ طنطنہ کوس کا گردوں پہ دماغ	(۳۷)
کہ پری زاد ہو آتی کوئی کرتی چھم چھم	آتی اس طرح سے یہیم ہو جلا جل کی صدا	(۳۸)
کہ تھا مدت سے دام کا مرے پھول اکلم	کہتا ہر دم ہو یہ نقا ریحی پسیر فلک	(۳۹)
اس کے سینہ سے جو نکلیں گے باوازہ ہم	سارے ارمان نکالوں گا وہ آں ہی میں	(۴۰)
صف پصف یکھ کے ان کو یہ پکارا عالم	چو گھڑے روپی کے اور سوئے کی ٹھلیاں نہیں	(۴۱)
یا کہ ہنستی ہی خوشی دانت کٹلے یہیم	ہو یہ سیکٹ ریشہوار بگوشش ہیجت	(۴۲)
اپنے ابھرے ہوئے ہستال چڑھیاں محرم	برسبوچے پہ یہ جون ہو کہ جیسے کوئی شوخ	(۴۳)
کہ بھرے موتیوں سے کیونکہ جاب لبیم	دیکھ نفلوں کو سوچوں میں یہ جبران ہخلاق	(۴۴)
وصف شیریں سخن پائے زبان ابکم	ایسے شیریں کہ اگر بکھے زباں پران کو	(۴۵)
شاخ گل ہمہی ہو پھولوں سے ابھی میرا قلم	کروں تحریر جو رنگت کو خا بندی کی	(۴۶)
تو لٹیں ان پدھوئیں کی ہوئیں زلفیں پر خم	ہوئے روشن جو کنول شکل رخ آتشاک	(۴۷)
آگیا تھا گل صد برگ کا پھر کر موسم	کا غد زرد کے پھولوں میں یہ گل کترے تھے	(۴۸)
نوجوانان خمین جیسے بصدنا زو نعم	نخل آرائش اگر دیکھو تو ایسے دکش	(۴۹)
کہتا تھا دیدہ انجم سے یہ گردوں ہر دم	ریاہ کی شب وہ محل تھا کہ اللہ اللہ	(۵۰)
کبھی یہ جلوہ ہو دیکھا تجھیں آنکھوں کی شہم	سچ کہو کرتے ہوں نظارہ جہاں کا جہتے	(۵۱)
ورنہ مٹھی کا ابھی غنچہ کے کھل جاتا بھر	دیکھے دولہ کے نہیں دستِ حبا بستہ بھی	(۵۲)

سے  
ریاضیوں کا  
کتاب  
کے  
بھائی  
۱۱

<p>(۵۴) منہ پہ نوشاہ کے یوں سرہ زرتار کی نرب (۵۵) ہوا شہدیز فلک سیر پہ دولہا جو سوار (۵۶) وصف میں اُس کے پڑھوں کیونکہ ناکِ مطلع میں</p>	<p>روئے عجز شہید پہ جوں خطِ شعاعی کی جھلم روز نے صدقہ کیا اشہب شب نے ادم توسن طبع نے اب تیز بخالا ہو خندم</p>
<p>(۵۷) مطلع یار ہمد نہیں لیکن ہے وہ نسل آدم ہو وہ اس نسل میں جس اصل میں خش رستم</p>	
<p>(۵۸) رجز را کب سے یہ آگاہ وہ صصر رفتار (۵۹) ہے تو وہ جو شمال نہیں پرزادہ جو (۶۰) چادریں بھیجا مہتاب کی ہو بسکہ فلک (۶۱) نور کے قطرے فلک ہیں نہیں پر پر سے (۶۲) سر اٹھایا یہ ہوائی نے ہو آخر کہ ہوا (۶۳) ٹہنیاں جھومے ہیں اس ناکِ نواں کی (۶۴) ہاتھی لڑتے نہ سمجھنا۔ بیل عشرت بزر (۶۵) نخل چھو لا ہوا دم بھر میں نخل آتا ہے (۶۶) چھوٹے گھن چکر اس انداز سے کھا کر چکر (۶۷) پھولیں کیونکہ نہ چاک کر گل آتش بازی (۶۸) جھاڑا برک کے نہیں۔ چادر مہتاب میں ہیں (۶۹) شجر طور کا جوں وادی امین میں ہولور (۷۰) ہیں جو سرگرمی شادی سے فتنہ روشن (۷۱) باندھے سو فضلہ فذوق بسر ہر انگشت (۷۲) کھولا مصحف۔ توڑے ہیں کہ سر لوح ورق (۷۳) رونمائی پہ لگی رشاک سے زہرہ گانے</p>	<p>گذرے گردل میں توقف تو وہیں جا رہے تھم خوئے آدم ہے لیکن نہیں نسل آدم چاہیے اس کو زمیں پر نہ گلیم و نگم چھوٹے گنج ستاروں کے کہاں ہیں بہم شعلہ اس کا علم کا ہکشاں کا پر ہم جیسے رکھے ہوں تریشے ہوئے جامِ نیلم سر کو دو کوہ کے لکرا یا ہو مانسہ شرم ہر اناروں میں اپنے کھجکا کا تاشا عالم چرخ میں آیا جسے دیکھ کے گرووں دشم شاخ تھی گل کی قلم بن گئی شوئے کی قلم جر تلک لپٹے ہوئے نخل گلستانِ ارم شمع ابرک کے کنول میں ہے دکھائی عالم تاب کیا خانہ گیتی میں رہے سایہ غم پنج شناخوں کو کہوں میں نہ کبھی نسبتِ صنم اسم اعظم بتھایاں خطِ شعاعی سے رقم غیرت از چشم کلم روئے تو دبدن نیم</p>

<p>دھوم ہو جس کی گئی تاسیر ہفتم طارم      مع اکبر شہ ثانی۔ کروں پھر زبیر رقم      جس کی دولت سے ہو آراستہ بزم عالم      از عجم تا بعراب اور ز عرب تا بعم      انت تعرف کہ ہیں سے وہ کہے گا کہ نعم      کہ غزل خواں ہو ہر ایک آج بجان خرم</p>	<p>(۷۳) ایسی شادی کے بچل کو لکھے کیا کوئی      (۷۴) جی میں ہی تو سن خامہ کی عمان چھینے میں      (۷۵) جس کے باعث سے منور ہو چرخ خورشید      (۷۶) اس کے دینداری کے تقارہ کی اندر صدا      (۷۷) جس سے پوچھو کہ تو آگ ہی کہے گا کہ بے      (۷۸) مع میں اس کی رقم کرتا ہوں ایک نہ غزل</p>
	<p>(۷۹) تو آہ وہ ابر سخا۔ تو ہی وہ دریائے کرم      جس میں ہوں فلس کی جا کیسہ و ماہی دم</p>
<p>مشک سودہ کہے ہر زخم پہ کار مرہم      مثل آہوے رمیدہ ہر صحرائے عدم      تیری شمشیر وہ اثر دہے کہ ہی آتش دم      اور ترا جو ہر شمشیر قضاے مہم      رحم کھاوے کہ لیا اس نے مے گھرین جنم      تو نہ پایا ہر نہ پائینگے سر و غ اہل ستم      دلے روغن کی جگہ اس میں جو پیر ضنیم      خرمن گل کی جگہ تازہ مضامین کا اٹم      کہ کے اک شہ تری وصف کا ای نیک شیم      شادی بصلت فرزند بعد جاہ و حشم</p>	<p>(۸۱) چارہ کہ ہو جو ترا لطف تو پھر کیا بچ      (۸۲) پہنچی ہو روح عدو سہم کے ناک ستارے      (۸۳) تیرا خنجر ہو نہنگ ایسا کہ غرق زہر آب      (۸۴) حق میں اعدا کے ترا تیر ہی پیغام قضا      (۸۵) توڑے دل شیشہ کا ہر گز نہ تے ہمیں      (۸۶) تیرے انصاف کا پر تو ہو جو عالم پر محیط      (۸۷) رو برو پچ آہو کے نہ روشن ہو چراغ      (۸۸) گلشن مع میں سے تیرے ترا ذوق لگا      (۸۹) پر یہ سمجھا کہ ہی جسز کرتا دلالت گل پر      (۹۰) یہ دعا کرتا ہی دل سے کہ مبارک ہو مجھے</p>
	<p>(۹۱) ہوں شبتاں میں ترے دستاویں میں طرب      گھر میں ناسد کے دل آشوب ہیں محنت و غم</p>

# قصیدہ نمبر ۱۸

## در مدح اکبر شاہ ثانی

(۱)	سحر جو گھر میں۔ بشکل آئینہ تھا میں بیٹھا۔ نزار و حیراں
(۲)	تو اک پری چہرہ۔ جو طلعت۔ شکل بلقیس و ماہ کنعاں
(۳)	پری کی صورت چہن کی رنگت۔ گراس کا شیوہ تو اس کا جاوہ
(۴)	زبان شیریں۔ بیان رنگیں۔ کلام رنداں۔ خرام ممتاں
(۵)	ایس خلوتہ جلیس جلوۂ۔ حریف حکمت۔ ظریف صحبت
(۶)	بہ بزم یاراں۔ بدل بہاراں۔ باہل غزلت۔ گلے باہاں
(۷)	حسین شکل و مہ منور۔ عرق کے قطرے ہیں اس میں اختر
(۸)	ہلال ابرو و نگاہ چادو۔ خدنگ مژگان و چشم فتاں
(۹)	بروئے رنگیں۔ نگاربتاں بشکوہ خنداں۔ مگر نہ خنداں
(۱۰)	ہوئے پچاں۔ ہی عشق پچاں۔ جو ہیں پریشاں تو دل پریشاں
(۱۱)	وہ گوش پر زیب کج کلا ہی۔ جو دیکھو۔ سیسی تو یا الہی
(۱۲)	دہن میں غنچہ لبوں میں گلبرگ و۔ رے رٹوں میں مہتاباں
(۱۳)	نگاہ ساغر کش تاشا۔ بیاصن گردن۔ صراحی آسا
(۱۴)	وہ گول بازو۔ وہ گوری ساند۔ وہ پنجرہ رنگیں بخون مرچاں
(۱۵)	کمر نزاکت سے لہلی جائے۔ کہ ہی نزاکت کا بار اٹھائے
(۱۶)	اور اس پہ سو نور لہر کھائے پھر اس پہ ہیں دو قطر فوراں

(۹)	وہ ران روشن۔ وہ ساق سپین۔ وہ پائے نازک نمایاں ہیں
(۱۰)	وہ قد قیامت۔ وہ فتنہ قامت۔ دلوں پر شامت چھوڑنا جو نام پوچھا کہا خوشی ہوں۔ جو وصف پوچھا تو دلبری ہوں
(۱۱)	وہ شاہ جو ہی۔ محمد اکبر جہاں میں رشکِ جم و سکندر سبب جو پوچھا تو ہنس کے بولی۔ کہ ذوق تو بھی بے ہواں
(۱۲)	یہ سننتے ہی میں نے بالبدایت لکھا وہ مطلع شفقِ شباہت کہ جس کو احسن کہے سخنور۔ پڑھے تجھیں ہر اک سخنوراں
(۱۳)	مطلع شہنشاہ تیرے سر پہ دو راں۔ ہو چتر بن کے ہوتا قریاں
(۱۴)	وہ ہی ترا اختر ہمایوں۔ کہ ہو کے روشن چراغِ گردوں کہ ہفت اختر بیفت کشور ہیں آج یکسر مطہر فرماں
(۱۵)	سحابِ بہت جو درفشانی۔ کرے بہنگامِ حکمرانی ہام کانپے ہی شعلہ آسا۔ بزیر فانس چرخِ گرداں
(۱۶)	تری عدالت میں ہی یہ قدغن کتناں کو دیکھے نہ ماہِ روشن تو ہو خجالت سے پانی پانی۔ ہوا یہ یکٹ ست ابر نیساں
(۱۷)	جو تیغ بڑاں کو اپنی شاہا۔ کرے علم تو بروز ہیجا وگر نہ ہالہ ہو طوق گردن۔ کہ تا ہودل میں بہت پیشیاں
(۱۸)	یہ تیرا خنجر ہی یا کہ شہپر کہ جس کے لگتے ہی دم میں لگے توزیر دامان ابرا پنا دکھائے جلوہ نہ برقِ رخشاں قفس سے ہوتا ہی تن کے پیراں۔ ترے مخالف کا طائرِ جہاں

<p>(۱۹) ہر عیبِ قرباں میں تیری میوں دکھا بزرگوں نے شیر گردوں کہ لکھائے گا وز میں نہ ہیبت کہیں بنیز میں ہو لرزاں</p>	
<p>(۲۰) رکھے گا فغفور چینی خانہ۔ تو حکم دے ایشہ زمانہ بنا صفا ہاں پہ آستانہ۔ کہ بیٹھے دارا بجائے دہاں</p>	
<p>(۲۱) تری سخاوت کا سن کے عالم۔ اُمنڈ پڑا ہو تمام عالم عرب سے آیا ہی چل کے حاتم بلب سوال بہت دہاں</p>	
<p>(۲۲) جو آئیں جنبش میں لعل شیریں۔ چمک ہو ان کی کلام رنگیں تو حکم دیوے تو ہوٹے آئیں۔ تو ہنس کے بولے تو گل ہو خنداں</p>	
<p>(۲۳) جو ہو سوارِ سمند تازی۔ کرے تو میداں میں اسپ تازی تو سمجھے دو رفلک کو بازی۔ پاپائے گوے و بدست چوگاں</p>	
.....	
<p>(۲۴) وہ تیرا ہی قیل کوہ پیکر۔ کہ جس پہ کہتے ہیں سب نظر کر فلک پہ دُمدار ہیں دو اختر۔ ویانگیاں ہیں اس کے دنداں</p>	
.....	
<p>(۲۵) ترا جو وصفِ شجستہ شاہا لکھے بتلم کو کہاں ہو۔ یارا شنا دغا پر ختم کرتا۔ جو ذوق تیرا ہی تہنیت خواں</p>	
<p>(۲۶) کہ روز تجھ کو خوشی ہو افزوں۔ جسود ہوں سرنگوں و محزون یچشن ہو فرخ و ہمایوں۔ سدا بصد فرو شوکت و شہاں</p>	
<h2 style="font-size: 2em; margin: 0;">قصیدہ نمبر ۱۹</h2>	
<p>(۱) اگھائے اگر ہزار برس چکر آسماں</p>	<p>(۱) پائے زایا ایک بھی دن خوشتر آسماں</p>



ایک عمر سے پڑا تھا ہی سنا آسمان	ہی بادۂ نشاط طرب سے لبالب آج	(۲۱)
گر ہو تمام چشم تماشا گر آسمان	دیکھے اس طرح کا تماشا جہان میں	(۲۲)
بیچ ہی زمیں پہ پاؤں رکھے کینہ کر آسمان	اترا رہا جو عطر سے عیش و نشاط کے	(۲۳)
مثل حباب جامہ سے ہو باہر آسمان	افراط انبساط سے ہو کیا عجب اگر	(۲۴)
تالیخ زمانہ جس کا ہو فرماں بر آسمان	شادی کی اس کی دھوم ہو آج آسمان تلک	(۲۵)
تسلیم کو ہی جس کے جھکا نامہ آسمان	فرزند شاہ یعنی جواں بخت ذی وقار	(۲۶)
حاضر لکھوائے کا ہکشاں لسیکر آسمان	ہو اس کی بارگاہ میں مانسہ چویدار	(۲۷)
ہی سپہر پر جو انوں سے ہی بہتر آسمان	اس بیاہ کی نوید سے ہو اس قدر سرور	(۲۸)
مقدور کیا کہ ٹھہر سکے دم بھر آسمان	پھرتا ہوا ہتمام میں شادی کے لاشن	(۲۹)
کو لاکھ جمع و خرچ کا ہو وقت آسمان	فرد حساب صرف سے اس بیاہ کے ہو کم	(۳۰)
ہی جس کا ایک تودہ خاکستر آسمان	توروں کی بخت مطبخ عالی میں اس قدر	(۳۱)
نازاں ہو آفتاب کے پنجہ پر آسمان	اس روشنی کی چند دکھا دیجئے پنچیاں	(۳۲)
ہوں سات آسمان کی جگہ ستر آسمان	اب رہا دو دھچک لڑناں سے توبہ تو	(۳۳)
کا جل لگائے اس کے دھوئیں سے گر آسمان	چشم قرم میں اور بھی ہو روشنی دو چند	(۳۴)
مہتاب کو سمجھ کے کہن چادر آسمان	گر ڈالے پارہ پارہ فلیتوں کے واسطے	(۳۵)
فائق ہو کیا سبوجہ ساچن پر آسمان	یہ کہنہ وسیاہ وہ خوش رنگ و نو بہ نو	(۳۶)
لے کہکشاں کی مانگ میں ہوتی بھر آسمان	ٹھیلیوں میں ہیں نقل بٹھے ان کا عکس اگر	(۳۷)
ادنی سا جن میں غنچہ رنسیلو فر آسمان	آرائش ایسی اور وہ گلہائے نگ نگ	(۳۸)
لے لیکے ماہ و مہر سے سیم وزر آسمان	بنوائے اس میں پھول طسانی و نقری	(۳۹)
گو یا ہو اکٹے میں پہ پر از خستہ آسمان	نقارخانہ کی ہی چراغاں سے وہ شکوہ	(۴۰)
شہنائی کی صدا کو جو سن سن کر آسمان	کرتا ہی قہص تخت پہ نقارہ خانہ کے	(۴۱)

<p>وہ جو سب آسمانوں کے ہو اور آسمان  آیا ہو ایک سماگ پڑا بن کر آسمان  شیشہ کے شیشہ بھر کے لڑھاوے کر آسمان  جب تک کہ ہووے نیچے زمین پر آسمان  نیلا سا ایک کاغذ بے مسطہ آسمان  رکھ لے ہو سر پہ مثل گل احمد آسمان  شبہم کی جائے صبح تلک گوہر آسمان  انجم سے لاکھ جمع کرے لشکر آسمان  زہرہ سے اب قرآن میرا نور آسمان  کیا کیا سچے ہو اور جوتھرتے گہر آسمان  انجم سپند آگ شفق مجسم آسمان  کیا کیا بلائیں لیتا تھا جھک جھک کر آسمان  دو لٹھا کے صبحدم رخ روشن پر آسمان  لایا ہوا جس میں نہ برگ و بر آسمان  در پردہ مثل پردہ بازیگر آسمان  کرتا ہو جس کا روز طوائف در آسمان  ہو حکم سے نہ اس کے کبھی باہر آسمان  وہ چتر اس کا جس سے نہ ہو ہمسرا آسمان  مطلع سے آفتاب کے بھی برتر آسمان</p>	<p>(۲۳۱) آوازہ و مائتہ نوبت سے گونج اٹھا  (۲۳۲) دو لٹھا دُلہن کی ہو یہ علامت سہاگ کی  (۲۳۳) جائے عجب نہیں ہو کہ عظم سہاگ کے  (۲۳۴) یارب ہمیشہ دو لٹھا دُلہن میں ہے سہاگ  (۲۳۵) مہندی کے وصف لکھنے کے قابل نہیں کہہ  (۲۳۶) جو بچ اڑے ہو اڑے یہ ہوتا ہو وہ بلند  (۲۳۷) کرتا رہا برات کی شب شام سے نثار  (۲۳۸) پہنچے برایتوں کے نہ ہرگز ہجوم کو  (۲۳۹) عیش و طرب کو مزہ کہ کرتا جہاں میں ہو  (۲۴۰) ہنگام بزم عقد ستاروں کے واسطے  (۲۴۱) بدیں کے ہو نظر کے جلانے کے واسطے  (۲۴۲) جس وقت سہرہ بانڈھ کے دولہ ہو سوار  (۲۴۳) کرتا تھا اُن بیکاد کو دم پڑھ کے مہدم  (۲۴۴) ایسا نہیں جہاں میں کوئی نخل آرزو  (۲۴۵) کرتا ہو شاخ خشک تمنا کو نخل سبز  (۲۴۶) شادی کا اس کے فوراً بصر کے ہر تمام  (۲۴۷) وہ شاہ نامور کہ بہادر شاہ کا نام  (۲۴۸) وہ آفتابی اس کی نخل جس سے آفتاب  (۲۴۹) مطلع پڑھوں چھوڑیں وہ میں جسے کہے</p>
<p>تجسساز میں پہ دیکھے جو فرخ فر آسمان  قرباں نہ کیوں زمیں کے ہو چھو بھر کر آسمان</p>	<p>(۲۵۰) مطلع</p>

<p>گو کب ہمیشہ یار ترا یا ور آسماں  جس طرح کو ہمارے بالا ترا آسماں  گرم تری خطیب ہو تو منبر آسماں  ہو لب لاسا ایک کنا سے پر آسماں  بہ جائے مثل کشتی بے لنگر آسماں  زمینہ جس کے واسطے بالا بر آسماں  گو یا کہ ایک دامن پر گو ہر آسماں  ہو مصلح ہلال تو صیقل گر آسماں  آجائے جیسے آئینہ کے اندر آسماں  رفت میں بھی ہو پیل جبل سپر آسماں  بنوئے ماہ نو سے رکاب زر آسماں  کھاتا رہا زہیں پسدا چکر آسماں  ہو بلکہ تیرا گرد و رہ لشکر آسماں  ماہی سے تیرے ہو بھی گیا ہمسر آسماں  چار آفتاب ایک جگہ کیونکر آسماں  منسوب ہر ستارے سے ہوئے ہر آسماں  لائے ہمیشہ تیری مرادیں بر آسماں</p>	<p>طالع سدا مسعود و عالم سدا مطیع (۳۳)  نہ آسماں سے رتبہ ترا یوں بلن تر (۳۴)  خطبہ کے واسطے ترے نام بلن کے (۳۵)  وہ بحر میکران ہی تری ہمت وسیع (۳۶)  دریائے قہر تیرا جو طوفاں کے سپا (۳۷)  قہر پر ترے وہ راست قبلے علوی جاہ (۳۸)  تیری گہر فشان دستِ کرم سے ہو (۳۹)  چمکے تیغ تیز کو اقبال گر ترا (۵۰)  یوں دل میں تیرے جلوہ ذاتِ مطہر حق (۵۱)  مرعت میں تیرا خوش فلک میر کیا شہاب (۵۲)  شاہا عجب نہیں ترے شہدیز کے لیے (۵۳)  پہنچا نہ اُس کے کافے کے انداز کو کبھی (۵۴)  انجم ہیں کیا شہر ترے نعلِ ہمد کے (۵۵)  مانا اگر بلندی شان و شکوہ میں (۵۶)  پر اُس کے نقشِ پای کے مقابل بنا سکے (۵۷)  یہ ذوق کی دعا ہو کہ جب تک نہ مانے میں (۵۸)  بزمِ نشاط و عیش رہے تیرے گھر میں و نہ (۵۹)</p>	<p>(۳۳)  (۳۴)  (۳۵)  (۳۶)  (۳۷)  (۳۸)  (۳۹)  (۵۰)  (۵۱)  (۵۲)  (۵۳)  (۵۴)  (۵۵)  (۵۶)  (۵۷)  (۵۸)  (۵۹)</p>
	<p>مارے جگر ہیں حاسد بد خواہ کے ترے  تارِ خطوطِ مہر سے تلوں ترا آسماں</p>	<p>(۶۰)</p>

# قصیدہ نمبر ۲۰

اس قصیدہ کو ذوق نے شاہزادہ سلیم کی شادی کے موقع پر لکھ کر اکبر شاہ ثانی کے سامنے پیش کیا تھا۔ اس کا مسوؤہ مخلوط ہو گیا تھا۔ مرنے سے ایک سال پہلے استاد کو اس قصیدہ کا خیال آیا تھا کی نہ ملا۔ ردیف قافیہ مضامین حافظہ میں محفوظ تھے انھیں کو نگاہ رکھ کر قصیدہ تو نہیں لیکن ایک قلم لکھ ڈالا اور اس کو عید الضحیٰ کے دربار میں اپنی مروج ابو ظفر کے حضور میں نذر گزارا دیا۔ ذوق کی وفات کے بعد اس قصیدہ بھی مل گیا اور اب یہ قصیدہ عید الضحیٰ کے قلم کے ساتھ دیوانوں میں موجود ہے۔

(۱)	دل کہ اس دہر میں ہو گرسنہ نازبناں	نیم تیغ اس کو عنایت ہو کہ دیکھا لبناں
(۲)	ہوں وہ لب تشنہ کہ میں زہن بریا بھوں	برق پر سوز کا ہاتھ آئے جو طرف اماں
(۳)	وہ تنکا دل ہوں کہ جس کے نفیس ہر وہ آہ	دم میں تیغ بستہ ہو حسرت شہد مہر خشاں
(۴)	میں ہوں وہ شعلہ جو آلیہ بنیہ برگر ووں	کہ اگر دل کو تیرا آئے تو چکر میں بجاں
(۵)	میں وہ مجنون جگر تفتہ ہوں جس کے دم فصد	ہرین موسے عوض غول کے نکلتا ہے دھیواں
(۶)	چشم سوزن سے نہ لو سلسلہ زنجیر کا تم	دل وحشت زدہ ہو لا غریبے تاب توں
(۷)	ہوں وہ افتادہ کہ ہمت کبھی یاور ہو تو ہو	دستگیر آ کے عصا کے مڑا مور چچکاں
(۸)	ہوں وہ تصویر صرفہ عالم جس پر	جو تلم دو تو کرے کا ایسا نمان چچکاں
(۹)	دل گرفتہ ہوں وہ میں دہر میں مانا نار	ایک گمراہ او ہو تو ہو صد گمراہ اندر داناں
(۱۰)	ہوں وہ فرسودہ غم جس کے چشم سیش	کرتا سرو چین دہر آد کا پر سو ہاں
(۱۱)	قطرہ شبنم کا ہو گل پر تو مری نظروں میں	سنگ حسرت ہو کہ رکھتا ہوں پر دنیاں
(۱۲)	میں ہوں وہ کشت کہ بیگانہ ہی ہنرہ جس سے	اور اگر ہی تو ہی آغشتہ زہر آب سناں
(۱۳)	فلک ہنر کے نیچے ہوں میں ہر تلوار کا کھیت	آب شمشیر مجھے دو کہ یہی ہی مری جاں

۱۳۳	ہوں وہ خود رفتہ کہ جوں عمر لطف کردہ مجھے	چہ شہر تکت مھو تیر تو ممکن نہیں ہاتھ آئے نشان
۱۳۴	ماہ و نخب کی طرح ہوتا عیاں ہوں سر کوہ	اور ابھی پل میں جو دیکھو تو عیاں توش نماں
۱۳۵	ہوں وہ سر گشتہ کہ گرسا قی و ساغر چاہوں	حلقہ دور فلان ہو بارست دہقان
۱۳۶	اس گلستاں کی خوش بگل بانہی ہوں میں	نہ ادھر ہوں نہ ادھر ہوں وہاں تہن بہاں
۱۳۷	دل نے لیمو سے کیا رنگ طلا کا روشن	ترش و توی سے رخ زرد ہو مسیلا باں
۱۳۸	میں ہ گمراہ زوہ دہر ہوں جہ کس مرگ	سنگ تعویذ بھی چکر میں ہو مانا نشان
۱۳۹	میں ہوں وہ کسبیل دل خوں شدہ جہ کس مرگ	تیغ قاتل رویش کشتی دریا ہورواں
۱۴۰	اشک ٹھوئیں ہو مرا آتش با قوتین	گرچہ ہوں آب میں لیکن ہوں ہمیشہ نواں
۱۴۱	دل اڑا جاتا ہو جل جل کے جو بن آگ مرا	طاہر رنگ حنا بن کے ہوا ہوں پیراں
۱۴۲	طفل محصوم کا ہو خواب مری موت حیات	کہ یہی لب مرا خنداں ہو یہی ہو گریاں
۱۴۳	وہ سینہ تخت ہوں میں خاک نے جس کی کھیر	ہو سیہ کر دیا آئینہ چرخ گرداں
۱۴۴	میں وہ بیچار ہوں مایوس شفا جس کے لیے	دم عیسے نے کیا کار نفوس ثعباں
۱۴۵	اکھ سکا سر نہ مرا مزہ رع گیتی میں ذرا	دل رہا دانہ روئیدہ تہ سنگ گراں
۱۴۶	شرح چاں سوز سے میری فی قلبا کی طرح	کیا عجب تائے قلم سے جو نکل آئے دھواں
۱۴۷	دل مایوس پہ تھا کہہ رہا مجھ سے کہ خرد	یوں لگی کہنے کہ بے فائدہ کیوں آہ و فغاں
۱۴۸	پھر تو کر غور کہ مداح ہو کس شاہ کا تو	دیکھ وہ ابر کرم مستلزم جو دوا حساں
۱۴۹	وہ شہنشاہ کہ جشن اس کا ہو افلاک کی	ہنستے مہوش ہیں تو کرتے ہیں ستارے افشاں
۱۵۰	ماہ گردوں پہ ہو اور آکے زمین پر ہتاب	کثرت عیش سے دریا میں ہو شکیں رقصاں
۱۵۱	سُن کے یہ خرد وہ جاں بخش ہر اک کو یاں تک	شوق نظارہ ہوا عام بہ گلزار جہاں
۱۵۲	دیکھتا ہوں کہ سر شلخ غمزہ کا سر چشم	رخ نظار گیاں پر ہو بنا کر کس داں
۱۵۳	آج عالم کا ہے دل شاد کہ جوں عالم نو	جلوہ گر ہو میرا رنگ بصد شوکت شاں

<p>تاج شاہانِ زماں فخرِ سلاطین جہاں دہر سرکش کا بھی قد ہو گیا خمِ مثلِ کماں تو ہو خاقانی ہندا و روہ ہو خاقانی ماں</p>	<p>(۳۵) ماہِ فرخندہ لقبِ شاہِ محمد کبیر (۳۶) دیکھا ہو دولتِ صلواتِ کجا جس کا قبیل (۳۷) بیچِ حاضر کے لیے حاضر دربار ہو وہ وقت</p>
<p>پوچھ لو آج فلک سے کہ ہو خورشید کہاں گر ہو کچھ وزن تو آجائے بسوئے میناں</p>	<p>(۳۸) مطلعِ ثنائی</p>
<p>ہو گیا شمعِ مرے سینہ میں تارِ رگِ جہاں ہر شکن سے ہو عیاںِ حجبِ بحرِ عمال حق یہی ہو کہ لا انسان عبید الا انسان اگوے کس منہ سے کہ پنج بھی ہو رکھتا مر جہاں شیر کے بال سے ہو تیز تر اس کو رگِ پاں بحر و برہر ہی تری تیغ کی بخشش یکساں پہنے جو جشن ہو نیستاں میں ہر اک شیرِ تریاں رکھتا در زیرِ نگیں ہو صفاتِ صفہاں جیسے ابرو کے بتاں ہوتے آئینہ عیاں مرغِ دل سینوں سے جو لعلِ وزغن ہیں پڑاں ظاہرِ قبلہ بنا خاک کرے گا طیراں رکھتی شعلہ سے ہو انگشتِ بزیرِ ندان روح کو سینہ حاسد میں بجا ہو عقداں ہو وے اک برگِ گشتِ پیدا بگلستانِ جہاں کہ جن میں نہیں اگتا ہو گلِ نافرماں پردہ نور میں اُبلا ہو تنویرِ طوفاں</p>	<p>(۳۹) تیرے جلوہ کے جھلنے جو رون کا بدل (۴۰) آستین اپنی ہلا دے جو ترا دستِ کرم (۴۱) کیوں نہ اربابِ ہم ہوتی ہی ہمت کے غلام (۴۲) آگے دریا ترے خود کھولے ہو پلے پڑھال (۴۳) سرخروئی ترے حاسد کو جگرِ خواری ہو (۴۴) کانپتے ہیں پٹے ہیبت سے پلنگا اور نہنگ (۴۵) ہو زہرہ رکھتی اسی واسطے ماہی تہ آب (۴۶) تیغِ ہندی تو کم میں ہو پر ایک کج ہر (۴۷) کوہ پر بیٹھ کے یوں بیٹھے ہیبتِ ماہی (۴۸) تری خنجر کو ملا شہپرِ قدرت سے ہونہور (۴۹) تیرا دک کو ترے دیکھ کے ہو لوٹ رہا (۵۰) آتشِ قہر کی ہیبت سے تری نارِ سعیر (۵۱) گنبدِ سپنج ہوا کلبہ پر دو دوائے (۵۲) تیرا منہ ماں تھا کہ فرماں بردار کج ہوا (۵۳) ہوئے یہ منکر اقبال ترے نا پیدا (۵۴) ترے منہ تابِ کرم سے جو سرِ قلزمِ قہر</p>

<p>آب آئینہ میں روشن ہر رخ برق و شاں سنگ ہو سنگِ راحت یہ سیر زخم جہاں ورنہ تھا زہر دلوں کو خط سبز خواں رکھتا کتاب ہے بر سینہ صد چاکلتاں کہ نظر آتا نہیں دشت میں کانتوں کا نشان نہیں دیتا یہ صیافت سیر خار مرگیاں انواروں کو ہونی دہریں یہ تاب لوں لینے حلقہ میں جکڑ لیتا ہے صدیل دماں آگے رتبہ کے تھے خاک ہی جرم گپواں اس کو اک مطلع موزوں میں ہوں کہ تاین بیان</p>	<p>عدل نے تیرے دکھائے ہیں ہم آتش آب (۵۵) دل ڈگاکار کا ہے سودہ الماس علاج (۵۶) تیری تاثیر محبت نے دیا ہے تریاک (۵۷) افق صبح سے کافور کا لپک کر مریم (۵۸) سز نش عمد نے کی تیری بہائتک مہم (۵۹) بے علف ناقہ لیلیٰ ہے مگر قیس غریب (۶۰) خسرو تیری تو انائی اقبال سے آج (۶۱) مور کا سلسلہ نقش قدم گر ہو کہیں (۶۲) آگے جلوہ کے تھے پر تو خورشید ہو گرد (۶۳) اس تصویر میں جو ہے پیش نظر عالم نور (۶۴)</p>	<p>(۵۵) (۵۶) (۵۷) (۵۸) (۵۹) (۶۰) (۶۱) (۶۲) (۶۳) (۶۴)</p>
	<p>گر تری ذات نہ ہو کعبہ اقبال جہاں آسماں ہو وے نہ پھر چہرے کے زین کے قریاں</p>	<p>(۶۵) مطلع</p>
<p>موکشیاں لاتی ہی در پر ترے ہوسر گرواں ایسے نیساں سے وہ آفاق پہ ہو قطرہ فشاں طرفہ العین میں ہو کاہ ربا کا یوتاں مشتمل ہو وے اگر ہوے گلستان جہاں نخل فوارہ بھی پانی میں ہے شعلہ فشاں صورت موج میں دریا کے دیا تھا زباں دونو لباس کے حلاوت بہم تھے چپاں کہ قلم صفحہ کا غنہ ہے ہی جوں برق چپاں تڑپ اٹھتا ہے کہے جنبش اگر طبع رواں</p>	<p>ہوں ناصیہ سانی تری خورشید کو روز (۶۶) سہرگاں بہت عالی کا جو بادل لائے (۶۷) جن کی شادابی گویہر کو اگر دیکھے تو دور (۶۸) آتش قہر و غضب تیری عبادا باندہ (۶۹) ہر نقیب صورت نخل گل آتش بازی (۷۰) ماجرے خامرے نے بشریں سخن کا تیری (۷۱) سخن و اہل سخن سب ہر ساحل تھے کھلے (۷۲) وصف شوخی تھے تو سن کا ہو کس طرح رقم (۷۳) باندھوں کس طرح سے مضمون ہواری میں ہے (۷۴)</p>	<p>(۶۶) (۶۷) (۶۸) (۶۹) (۷۰) (۷۱) (۷۲) (۷۳) (۷۴)</p>

سرجا سے ہی دل کھیلنا گوتے چوگاں	مست و حرف نہیں پیش نظر ہیں ہم	(۷۵)
تازیانہ ہی بکار اس کو نہ درکار عناں	کہوں شاگتگی اس باد یہ پیا کی میں کیا	(۷۶)
پر نہیں پروہ پرسی سے ہی زیادہ پڑاں	نہیں انسان ہو مگر کام ہیں انسان خوں	(۷۷)
پہلے ہو قاف سے تا قاف سر اسر میاں	خسیر و اسر عنت رفتار ہو گر بد نظر	(۷۸)
برسر دوش صبا جیسے شمیم بچاں	جلوہ گر خانہ زیں پر ہو پھر اس شان سے تو	(۷۹)
اور چمک کر کبھی اڑ جائے وہ کجی تاراں	تازیانہ جو لگا دے تو کفل پراس گے	(۸۰)
وہ کئی بار پھرے اں سے بیان آئے ہاں	ابھی کوڑے کی صدا کوہ سے پھر کر چلے	(۸۱)
آئے کوسوں سے نظر جب عیاں اچہ بیاں	کیا دکھاؤں ترے ہاتھی کی بلندی شاہا	(۸۲)
کہتے ہیں ساقی طناز سے یوں بادہ کشاں	جھومتا جھامتا آتا ہی در دولت پر	(۸۳)
خم پر خم آج چلے جام نہ آئے بمیاں	سمت قبلہ پہ ہی ابر آیا سر دوش ہوا	(۸۴)
کریں آنکھوں پہ رقم قوس قزح کا عنوان	اس کی مستک پہ سپر اور وہ نکار خرطوم	(۸۵)
زلف پر گل ہو دیا کاکل عنبر افشاں	اور اگر یہ نہیں مضمون تو کسی ہوش کی	(۸۶)
کشور زنگ میں آئے ہیں سرنگی بچگاں	اس کے دنیاں پہ نہیں غور سے دکھا میں	(۸۷)
پاس آداب سے جوں شعلہ زباں ہل زباں	کیا لکھوں آگے تر اور صف کے منہ میں میجے	(۸۸)
کہ زباں کو بس اب گئے نہیں یار لے بیاں	ختم کرتا ہی ثنا تیری عا پر اب ذوق	(۸۹)
عقل ہو پیر تری نختا ہیں تیرے جواں	تجھ کو پہ جشن مبارک بصر جاہ و جلال	(۹۰)
صبح جشن طرب افزا میں ہو دایم خنداں	جو دعا گو ہیں ترے ان کی عا میں تو بل	(۹۱)
روسیہ مفضل عالم میں ہوں جوں لائیاں	اور رنگ شب دیکھو ترے سر پہ خواہ	(۹۲)
<b>قطبہ تہنیت عیدگی</b>		
کہ جسے دیکھ کے ہو عید بھی قرباں قرباں	خسرو جلوہ ترا وہ طرب فونے جہاں	(۹۳)
سعد ذراں بھی کرے ایسا چھری کو پڑاں	حکم دے تو جوشما واسطے قربانی کے	(۹۴)



بلکہ ہوتی ہیں زمین کا وز میں بھی لڑیاں	گاؤ گروں نہ فقط خوف سے ان م کلپنے	(۹۵)
بت کر کے قصہ نماز اور کھانا قوس اذاں	تو جو ہو حائمی اسلام تو بت خانہ میں	(۹۶)
مہر تاباں کبھی ظاہر ہی کبھی ہی پنہاں	نیر جاہ شب و روز ترا جلوہ فروز	(۹۷)
لیکے پنہ میں گہز کھرتے نکلے مرجاں	قطرہ افشاں ہو اگر تیب اسحاب بہت	(۹۸)
طرفۃ العین میں ہو کاہر با کاہر قافاں	اور گہر بھی ہوں وہ خوش آنکھیں دیکھ کر دور	(۹۹)
ترزاں موجیہ دریا ہو اگر ایک نماں	فلق شیریں ترا وہ ہی کہ تبا میں اس کے	(۱۰۰)
لسب دریا بھی بہم ہو کے ہوں بون چسپاں	آب دریا میں ہو یہ جوشِ حلاوت پیدا	(۱۰۱)
نہ ہو گلشن میں بھی روئیدہ گل نافرماں	اس قدر تالچ فرماں ہی زمانہ تیسرا	(۱۰۲)
شاخ پر گل چین دہر میں ہو شاخ کماں	ہو کے سر سبز بہا ران کرم سے تیرے	(۱۰۳)
روشن غنچہ نکل ہو وے شگفتہ پکیاں	بلکہ حیرت کی نہیں جا کہ سر شاخ خزانگ	(۱۰۴)
ناقراؤں کو بھی ہو دہر میں یہ تاب توں	وہ ترا زور حمایت ہو کہ جس کے باعث	(۱۰۵)
ایک تارنگہ مور سے سو پیل دماں	پل سکیں پھر نہ جگہ سے کبھی گر بانڈہ رکھیں	(۱۰۶)
کیا عجب صورت سر پوش ہو گر قطرہ فشاں	ویک مطبخ پہ ترے یہ فلک پر انجم	(۱۰۷)
گل مہتاب کے گلہ مستہ ہیں اُس کے نماں	پیل تیرا گل سوسن کا پڑا ہی انبار	(۱۰۸)
جھمکیں ہی کہ ہو کاکل غنبر افشاں	اُس کی خرطوم کسی دلبر لیسے فوش کی	(۱۰۹)
جنبشِ خامہ بھی ہو موجِ رم برقی جہاں	لکھوں شوخی جو ترے توں جلاک کی ہیں	(۱۱۰)
سر حاسد کو رکھے صورت گئے چوکاں	وقت کا وکے دم معرکہ یکب اُس کا	(۱۱۱)
دل حوادث سے مانے کے ہی بتاں توں	دل میں ہی جوشِ مضامیں تو نہایت لیکن	(۱۱۲)
کیا لکھے وہ تیرے اوصاف قاصر توں	ذوق کرتا ہو ثنا ختم و عسا پر تیری	(۱۱۳)
	عیا صحیحے ہر سال مبارک ہو وے	
	تجھ پہ ہو سایہ حق اور تیرے سایہ میں جہاں	(۱۱۴)

# قصیدہ نمبر ۲۱

## اکبر شاہ ثانی کی رحمت میں

(۱)	بچ کر اس شاہ دریا دل کی کودل جس کا میں	بعل و گوہر ہو بہا نا وقت گفتن آب میں
(۲)	شاہ اکبر خسرو غازی کہ آیت ہے	رکھے حاسد کو ہمیشہ تابہ گردن آب میں
(۳)	پرورد کے بسم اللہ حجرتیہا و مرسیہا و لا	جوں شتا و رہچہر ہو امین دست پازن آب میں
(۴)	مطلع روشن لکھا جس سے کہ بحر نظم میں	صورت اختر دہ معنی ہیں روشن آب میں
(۵)	ڈاکے جوں روح القدس ہے جبکہ تو ان میں	نور حق ہوا اہل برہاں پر مہر ان آب میں
(۶)	ای شہ الیاس تبت را شہ خضر حرام	خشک آنرو کو ہوسہارا تیرا دامن آب میں
(۷)	نام حق لبیک جو مارے تیج راہ حق میں	غرق جوں فرعونیاں ہو فرج دشمن آب میں
(۸)	تو شہ دریا نوال اور دل ترا حرم	ہو سخاوت سے تری دست قلن آب میں
(۹)	تیرا نیسان عطا جس دم گہریابی کے	گوہر تر سے بھریں ہو جوں کے امن آب میں
(۱۰)	حکم تیرا سچو چاہے تو کم ہونے نپائے	مثل ابراہیم او ہم ایک سوزن آب میں
(۱۱)	تیرے علم شرع سے جب کفر دیا ہو ہو	غرق ہووے تابہ انشاے برمن آب میں
(۱۲)	ہو ترے سینہ میں جب بحر معانی موج زن	قطرہ سے روشن ہو صد معنی روشن آب میں
(۱۳)	ہو ترا فیض سخن گر معنی نطق فصیح	بلبلے مانند بلبل ہوں نوازن آب میں
(۱۴)	تیرے آگے گر کریں اعدا سر عصیاں بلند	مثل قوم نوح ہووے سبک دزن آب میں
(۱۵)	تو صفا را ہو جو دریا میں تو ایک اک گم آب	ہو عدو کے قتل کو تلو تلو ہمتن آب میں
(۱۶)	روئے دریا پر بناتے ہیں ہم موج و حباب	بہر سر بازان لشکر خود و جو دشمن آب میں
(۱۷)	نورِ طلعت ہمد گردن میں پر حیراں تہ میں	تیرے خنجر میں ہو کبول آتش پہن آب میں
(۱۸)	باد پائیرا ہی بول آتش قدم برے خاک	ہوے جوں برق و دشناں سا اقلن آب میں

(۶۹)	عکس ایسی دریا میں ہے جو بوزن سے اڑ جاتا ہے اور	روح گویا اڑ گئی اور رہ گیا تن آب میں
(۷۰)	تہا قیل کوہ پیکر بس کہ دریا سیر ہے	ڈلے وہ کوہ رواں جیل پناہ میں ہیں
(۷۱)	مثل ابرائے و لیکن سر عیب رفار سے	اوپر اوپر جائے مثل ابر بہن آب میں
(۷۲)	فسر طائر فسو واق چسرخ پرتاہوں شہا	اور زمیں پر ہوئے ناما ہی کا سکنی آب میں
(۷۳)	ہو ہوئے شوق میں سر پر ہما اقبال کا	ماہی دولت کا ہو تیرے نشین آب میں

## قصیدہ نمبر ۲۲

### درمح اکبر شاہ ثانی

(۱)	خضر نصیب کی گردنیا میں رہبری ہو	اور شاہ راہ دل پر چشم ہنروری ہو
(۲)	منظور ہر نظر میں تب شکل آئینہ ہوں	روشن قلم سے میرے تاج سکتی ہو
(۳)	تارہ کی طرح چمکے ذرہ مرے سخن کا	اور نام میرا روشن جوں ہر خوشتری ہو
(۴)	میں رستم معانی را اور سیستان سخن ہی	دیتا جو زور و قیمت دل کو تناری ہو
(۵)	گہشت بیخبت اپنا گرائے راستی پر	گردوں بھی سرنگوں پھر دیکھ اپنی سروری ہو
(۶)	یہ کہ رہا تھا میں جو یکبار عقل بولی	وہ بات کہ جس میں بری بھی لبری ہو
(۷)	تجھ کو خبر نہیں کیا ہی دویر شاہ اکبر	یغت سے پست جس کی شان سکندری ہو
(۸)	ہو فکر کیا جب ایسا فیاض ہو جہاں میں	اور دل کا اُس کے مقصد خود بندہ پڑی ہو
(۹)	مثل سحاب جا کر بار سے ہو آفتاب پر	جس پر کہ اُس کی چشم الطاف مہری ہو
(۱۰)	دربار میں تو اُس کے ہو بہرہ یارب جا کر	بہر وزی ہو و سے میری و تیری بہتری ہو
(۱۱)	لیکن رہ رسائی اُس وقت ہو گی روشن	جب خضر راہ تیری - طبع سخنوری ہو

(۱۲)	تو جی تو سوچ دل میں تیرے دُستخ کن کا	اُس کے سوا جاہاں میں کون آج جو بہری ہو
(۱۳)	اُس کی نظر چڑھیں گریہ تابدار گوہر	پھر نام تیرا روشن مانسدا لوری ہو
(۱۴)	تب محرف کر میں دل غواص تہ کے آترا	معلوم تاکہ سب کوزور شناوری ہو
(۱۵)	مطلع یہ ہاتھ آیا شہوار بن کے موتی	شرمندہ جس کے آگے صدکان جو بہری ہو
(۱۶)	مطلع	شاہا نظر کرم کی جس ڈرہ پر ذری ہو وہ آسماں پہ جا کر خورشیدِ خاوری ہو
(۱۷)	دیکھی ہو چین ابرو آئینہ چین میں	کیونکہ نہ تن میں اس کے بہت سے ٹھہری ہو
(۱۸)	کیا تاب ہو فلک کی جنبش کرے جگہ سے	گر بہر پائے بندی ایماں سرسری ہو
(۱۹)	یہ آستانِ دولت ہو سجدہ گاہ عالم	دل کو تری عقیدت اور نگاہ سروری ہو
(۲۰)	دارا کو تیرے در تک ہو کس طرح برائی	درباں جو تیرے در کا کرتا سکندی ہو
(۲۱)	سورج کھلی کا تیرے اک پھول مہر نور	قربانِ چتر دولت نہ چرخ چنبری ہو
(۲۲)	باغِ جہاں میں نگرے کیوں جا نہیں	جب ہر گدا کو دیتا اک ساغز زری ہو
(۲۳)	دکھلائے آبداری جب تیغ شعلہ دم کی	شیروں کے دل میں ٹڈا خون لاوری ہو
(۲۴)	کشتِ امل کو مہر سبز آب گہر سے کہے	ابو کرم کی تیرے جب فیض گستری ہو
(۲۵)	بیشہ میں مہر کے وہ شیر ہو تو شہا	نو شیر وال کو جس سے ہر گز نہ ہمسری ہو
(۲۶)	شیوہ مہوسوں کا مہر کرم میں تیرے	تیری گداگری ہو کیوں کہیبا گری ہو
(۲۷)	گر آفتاب تیرا ڈالے کرن کو اپنی	تاج گدا کا جلوہ جو تلج قیصری ہو
(۲۸)	تیری ثنا میں شاہا لکھتا ہوں اب مطلع	جس کی چمک کاغذ چوں کاغذ زری ہو
(۲۹)	مطلع	پاپوس نقشِ پائے تیرے جو لنگری ہو جا کر فلک پہ اس کو پاروں سے برتری ہو
(۳۰)	ابو کرم سے تیرے کیا دور ہو کہ شہا	کشفِ فلک میں پیدا سرسبزی و تری ہو

مانند عشق پہچاں پھر سر بسر ہی ہو	سوچ کی جو کرن ہو گردوں کے لئے تیرے	(۳۱)
دشمن کو بجاگ کر پھر کیا اس سے جاں ہی ہو	تیغ کو فلک پر جس تیغ سے ہو ہیبت	(۳۲)
دل پر دلاوری کے وہ تیغ حیدری ہو	نفر سے تیرے ہوئے ہیبت کا چاک سینہ	(۳۳)
جو دل کے ناتواں کو دیتا تو نگری ہو	تیرے سوا جہاں میں کن آج ہی تو انا	(۳۴)
زیبا ہی ماہ کو گزراں بہتری ہو	جا رہا بکش ہی تیرے مشکوئے خسروی کا	(۳۵)
منشور افسری پر تو قیغ خاوری ہو	خورشید نذر لائے جب افسر شاہ سے	(۳۶)
کشتی میں لے کے حاضر وہ افسر زری ہو	ابروئے تلخ بخشی جس دم کرے اشارا	(۳۷)
صورت میں ہوئے بتلی پر دازیں پری ہو	لا لائیں پی سواری تو سن کو جب سجا کر	(۳۸)
پھر اس سے آگے بڑھ کر کیا مھر سامری ہو	چلتا ہوا ہوا افسوں اڑتا ہوا پھلاوہ	(۳۹)
جب تو سن تصور کہا تا سکتی ہو	کیا برش قلم و اں دکھلائے شہ سواری	(۴۰)
جو نقش سم ہے اس کا وہ مہر اکبری ہو	خاک قدم ہو اس کی اہل نظر کو سونا	(۴۱)
ام الکتاب ایگر جبریل نے دھری ہو	تو اس پہ بر سر نہیں جوں حل پراد کے	(۴۲)
کرتا نہ فیل گردوں جس کی برابری ہو	کس وصف کی ہو پیڑھی تھی تیسے ہو رو	(۴۳)
برج حل میں جیسے خورشید خاوری ہو	اس طرح جلوہ گر ہی تو بر سر عاری	(۴۴)
اور سر پہ اس کے ٹوپی فولاد کی دھری ہو	چار آئینہ بن پر دشمن کے گرجا ہو	(۴۵)
یوں غرق اس میں تیری ہر تیر کی سری ہو	پر جیسے آئینہ سے تیر نگاہ گدے	(۴۶)
جب چھاپی آسمان پر فرخندہ اختری ہو	کیا سدا بخش کایاں ہوئے حساب باقی	(۴۷)
تو مدعا پہ اس کی گرفت زری ہو	ختم ثنا ہی کرتا اب ذوق اس دعا پر	(۴۸)
بدخواہ اگر ہو خنداں صدر برگ جھری ہو	جو ہو ترا دعا گو گل رنگ ہو وہ کھل کر	(۴۹)
	ہو سیر بخت تیری گرا و بج مہمنت پر	(۵۰)
	رفا بخت اعدا بر برج قہمتی ہو	

# قصیدہ نمبر ۲۳

## تقریب تہنیت سالگرہ کبشہا ثانی

اور کھولے ٹائے دانے کی یوں آسپاگرہ	گر و شس میں چشم مست کی ہو دل مراگرہ	(۱)
ہر اشک میری آنکھ سے ہو کر گراگرہ	سینہ میں دل اگر نہ گرہ تھا تو کس لیے	(۲)
غنچہ نہر جا پہ کھلا اور ہواگرہ	اپنا دل گرفتہ چین میں نہ وا ہوا	(۳)
ہو ایسی چشم تر سے ہم آشت ناگرہ	چلتا نہیں ہی پنجبہ ترگاں کا پھل	(۴)
ای سرو گل سے دے سر بندھاگرہ	قہری ہر لائی چاک گریاں چین میں آہ	(۵)
ہوتا ہی شکل خوش انگورہ اگرہ	ہوں وہ گرفتہ دل کہ شرہ پر ہجوم اشک	(۶)
کھولے ہو کار بستہ کی میری صداگرہ	میں بچھرنا میں ہوں کیا دائیہ سپند	(۷)
وا کر سکے گی میری بھلا کب اصباگرہ	تصویر غنچہ ہوں چین روزگار میں	(۸)
پھوٹے گی نخل شمع میں بھی جا بجاگرہ	مرقد پہ میرے طرہ شمشاد کی طرح	(۹)
ہوویں گے استخوان بہ گلوبے ہماگرہ	آیا ہوں میں شہرت میں لیکر گرفتگی	(۱۰)
قاتل کے دستِ دل میں مرا خوں ہماگرہ	رہوے گا شکل دستِ حنا بسیہ جھرتک	(۱۱)
مخمل میں ہو گانختہ دنان شاگرہ	گر میں گرفتہ دل ہوں تو جوں اندر انار	(۱۲)
جوں دام موج و شکل خط بویاگرہ	میں عکس اپنا دوں تو ہو جو ہر سے آئینہ	(۱۳)
رہ جائے شکل دائیہ انگور کھاگرہ	عکس دل فسودہ سے پینائے نرم جی	(۱۴)
سو بجھے ہی یوں کہ نہ ہر کی تھا یہ بلاگرہ	یہ نہ ہر غم چڑھا ہی کہ سنبہ نہریز لطف	(۱۵)
جیر سنا ایٹھ کر ہو زبان در راگرہ	میں دل گرفتہ آہ اگر ارواں ہیں	(۱۶)

میرے گلوں میں گر یہ ہمیشہ رہا گرہ	رویا میں شکل شیشہ کھی کھول کر نہ دل	(۱۷۶)
بازو پہ مرغِ دل کے اگردوں لگا کر	دلِ ستگی کا اپنے قلب بند کر کے حال	(۱۸۵)
سینہ سے آن کر سرِ دوشس ہو اگر	کھائیں کبوترانِ گرہ باز کی طرح	(۱۹۵)
جوں غنچہ ہو رہوں بہ جبین صبا گرہ	وہ دل گرفتہ ہوں کہ اگر نکلے پاس سے	(۲۰۶)
ہو وے سخن میں ناؤ مشکِ خطا گرہ	پھیلاؤں گر شمیمِ مضا میں کو ہند میں	(۲۱۱)
خرچنگ بن کے بیٹھتے ایک جاگرہ	رجبت سے نجمِ بد کی مری ماہی سپہر	(۲۲۲)
جوں کو کنارِ لالہ و تخمِ حنا گرہ	پیدا ہوں سو گرہ اگر اگلے سے کھولے	(۲۳۳)
فیضی کی طرح کترے ہا چرخِ دو قرا گرہ	گمانا ماہر و کاہی کہتا کہ دیکھو	(۲۴۳)
کھلنی تھی میرے دل کی مگر کیا بھلا گرہ	آہیں تو کھینچیں سینہ صبر چاک سے بہت	(۲۵۵)
ہو زیرِ پائے رشتہ بپا دو سہا گرہ	سوزن کا رشتہ بن کے کھپا جنزی ہیں آہ	(۲۶۶)
اک آبلہ سے دل کے جو کھولوں ذرا گرہ	قطروں سے خونِ دل کے ہوں سو سو گرہ عیا	(۲۷۷)
ہی ڈالتا بہ ناخنِ عقدہ کشا گرہ	عقدہ مثلِ ابروئے خوبانِ کینہ جو	(۲۸۸)
انگلی سے پوری پوری میں اس کی جدا گرہ	رہاں قرعہ ڈالے جو اس عقدہ پر تو ہو	(۲۹۹)
خاطر گرفتگی سے ہی جوں کھرا گرہ	ہر قطرہ سرشکِ مرے روئے زرد پر	(۳۱۰)
نئے کھول شکلِ عقدہ زلفِ دو تا گرہ	یارب وہ شانہ پاؤں کہاں ہیں دلِ آہ	(۳۲۱)
چشمِ کشاد کار رکھے مجھ سے کیا گرہ	وابستہ تار مجھے میاں سے ہوں شکلِ ناف	(۳۳۲)
میں کھاگرہ بہ دائرہ دیر پا گرہ	نقطہ کی طرح مرکزِ گردش رہا صدا	(۳۴۳)
یوں کھولدی بہ ناخنِ فکر رسا گرہ	دل کھاگرہ خیال میں جو آئے عقل نے	(۳۵۴)
پل بھر میں اک زمانہ کی ہی کھولتا گرہ	اُس آفتاب پر تو نظر کر کہ جوں تارگ	(۳۶۵)
تیرے بھی کامِ دل سے ہی کی بارہا گرہ	وہ کون یعنی اکبر ثانی کہ جس نے وا	(۳۷۶)
وہ کھولے دلوں کی پہ فضلِ خدا گرہ	گل کی گرہ بہا کرے گریبا سے وا	(۳۸۷)

<p>ہو جس کو دیکھ آپ ڈرے بے باگرہ مطلع سے آفتاب کی دسی ہی لگاگرہ</p>	<p>(۳۸) لایا ہوں بہ نذر میں دُور آب دار (۳۹) جوں برق لکھ کے مطلع پر جستہ خامدنی</p>
<p>میرے دل میں خال سویدار باگرہ</p>	<p>(۴۰) مطلع کیوں میرے دل میں خال سویدار باگرہ</p>
<p>گر ہووے کوہ مروہ و کوہ صفاگرہ دعویٰ کے لب پہ آسخن مہ ماگرہ لگنت و ہیں زبان پہ دیوے لگاگرہ لے مشت زہری غنچہ نگل بانہ صفاگرہ ماہین کوہ قاف میان شتاگرہ سے کھول دم میں دیکھ کے یہ باجرہ تیرے ہوائے لطف سے سحاب عطاگرہ جز نغمہ ہائے پیرہن افسیاگرہ جانب سے حاسدوں کے صبح و سہاگرہ وہ ابروے نگار پہ ہی خوشناگرہ ہیں سر جو حاسدوں کے برہ زوفاگرہ گر مہر ہو سہمٹ کے بہ گل سہاگرہ چو گاہ کے اگے کوہ کوہی جانتاگرہ دو نو طرف سے کھینچ کے دیوے لگاگرہ کھل جاتی ہے ستاروں کی لاناہاگرہ ہی بیضہ فلک کی سدا کھولتاگرہ تاثرِ دل سے ہو تری لب پہ آگرہ</p>	<p>(۴۱) لکھ جائے نام پاکے اک آن میں ابھی (۴۲) ہمیت سے تیرے نطق کے تجالہ بن کے ہی (۴۳) چاہے جو اس کو آب فصاحت کئے وال (۴۴) تیرے سحاب جو دے گلشن میں صبحم (۴۵) گردل خنک کی جان فرو بستہ کھج کے ہی (۴۶) تو ناخن نگاہ سے مانند آفتاب (۴۷) کھولے ہیں کار بستہ عالم سے دانہ وار (۴۸) دست گرہ کشانے ہی باقی کہاں رکھی (۴۹) البتہ دل میں غنچہ پیکان کے ہوتے (۵۰) یا جو تری کمان نگار ہیں ہی نمود (۵۱) اک دم میں تیرے ناخن شمشیر سے ہوں (۵۲) تیرے فروغ پیر شہمت سے کیا عجب (۵۳) اللہ سے تیری قوت بانہ کہ مثل گوے (۵۴) تو چاہے گر تو دامن ساحل میں بجز کو (۵۵) پنچے سے تیرے مہر کے گردوں پہ ہر سحر (۵۶) منقار یا کیاں کی طرح ناخن ہلال (۵۷) لائے جو شعلہ حرف شرارت زبان پہ</p>



دشمنہ بھی لکھے کر کے جبین پر باگرہ	الشرے بیچ عدل کہ خون زمانہ میں	(۵۸)
ہیں ڈالیتے دیکے بسے تفاگرہ	زلفوں کے دام جیسے حسینان ناز میں	(۵۹)
ہوے گا مثل مہرہ مار ایک جاگرہ	مار سیہ کے سر میں اسی طرح زہر مار	(۶۰)
ہر سال کہکشاں میں ہو دیتا لگاگرہ	انجم سے تیری سالگرہ کے لیے فلک	(۶۱)
سمجھیں کہ بیٹھا مار کے ہو اثر دیاگرہ	تو سن ترازیں پہ جو کدوے کا ڈالے نقش	(۶۲)
عینوں کی کھولے باغ میں وہ بادیاگرہ	جولان پہ اپنے آئے تو جوں جنش صبا	(۶۳)
اُس کا شرار نعل جو دے جو اڑاگرہ	دامان ابر تر پہ وہ پانا ہی برق نام	(۶۴)
ہو گرد باد و امن صحرا میں کھساگرہ	گرد اُس کی گرد و سم سے میدان کارزار	(۶۵)
کھلنے نیلے یہاں بہ جبین ہو اگرہ	لائے اڑا کے تو اُسے از شرق تا بخراب	(۶۶)
پھینکا کند و ہم کو جو کر کے واگرہ	رفعت پہ تیرے فیل کی طبع سائے رات	(۶۷)
اک نقطہ مشک ناب کا ہی ہو رہاگرہ	آیا نظر کہ صفحہ چشم زمانہ میں	(۶۸)
دیکھا جو فز شکر میں کہ ہیں جا بجاگرہ	ہو بسکہ رکھتا عقدہ کشائی کا دل میں قن	(۶۹)
اس واسطے کہ اُس کی بھی دل کی واگرہ	کرتا ہی آشنا لے دنوں سے وہ فقط	(۷۰)
جوں سجدے کا بیٹھا ہوا تاکہ جاگرہ	سلک و سخن میں دلا صبح تا بہ شام	(۷۱)
تارہ نجائے سینہ میں دل کی دعاگرہ	وا کر لب سوال بدر گاہ ذوالجلال	(۷۲)
بن بن کے تا زمانہ کی صبح و ساگرہ	خلطوں بزرگنبد گردوں ہو کرے	(۷۳)
ہو خوشہ و ارجعت شریا ساگرہ	تا بچم و از گوں پہ بر شاخ کہکشاں	(۷۴)
اور دور مہ سے ہو ذنب راس تاکہگرہ	میدان ہوتا سپہر کا اور کوہ ماہ و ہر	(۷۵)
ہر دم گلوے شیشہ میں ہو قہقہہ گرہ	تا دل گرفتگی سے زمانہ کی بزم میں	(۷۶)
تا دیں نکال لب ببت شیریں اداگرہ	حب نبات کو پہ درد مہین عشق	(۷۷)
تا ذی ہو سے مشک ختن بے خطاگرہ	جب تک شہیم کا کل پہچاں کے نشا سے	(۷۸)

(۷۹) ہر سال تجھ کو جشن مبارک ہو خسروا اور مشکلاتِ خلق کی ہوں اُس سے واگرہ

پرتیرے مدعی کی نہ واہوئے جون باب  
ہرگز محیط دہریں غیبر از فناگرہ

(۸۰)

## قصیدہ ۲۲

دوح زبیدۃ العارفين قرة السالكين حضرت سید عاشق نہال چشتی

قصیدہ حضرت آزاد کے مرتبہ دیوان ذوق سے پہلے مختصر دیوان مردجہ میں شامل تھا۔ ۱۲۳۵ھ میں جبکہ اکبر شاہ ثانی کا عہد تھا ایک دکنی بزرگ شیخ نہال چشتی کی شان میں جن کی ولایت کا شہرہ دکن سے دلی تک پہنچا تھا تصنیف ہوا استاد ذوق نے ان شیخ کے حالات سائیں نثار علی شاہ کے زبانی جو ان دنوں دہلی آئے ہوئے تھے سُنے تھے اور ان حالات سے کچھ ایسے متاثر ہوئے کہ ان جذباتِ عقیدت کو نظم کی صورت میں ظاہر کیے ہی بن پڑا۔ استاد کے سوادات میں یہ قصیدہ موجود نہیں تھا استاد کے زبانی سُنے ہوئے اس کے چند اشعار حضرت آزاد کے کان میں پڑے ہوئے تھے اور وہ اس کی تلاش میں تھے بالآخر استاد کی وفات کے کچھ دنوں بعد دہلی میں ایک برگزیدہ خاتون سے جن کے یہاں سائیں نثار علی شاہ فروکش ہوئے تھے خود استاد کے ہاتھ کا لکھا ہوا قصیدہ ان کو مل گیا اور انھوں نے اپنے مرتبہ دیوان میں اس کو جگہ دی۔

(۱) ہوا بردر فشاں وہ چمن میں کمال کے  
عاشق نہال کیوں نہ ہوں عاشق نہال کے

(۲) ہیں ویدہ ورتاروں میں خورشید و ماہاگر  
روشن ہیں دو نور سے اس کے جال کے

پھر جائیں پل میں لعل سے وہن چال کے	۳) اُس کی نگہ سے گر جگر سنگ پائے رنگ
پھر ناصدق ہو کھولے ہوئے لبِ حال کے	۴) ہی پھر اُس کے سامنے کشتی بکف صدا
خواہاں ہ ملک کے ہیں جو یاں ہیں مال کے	۵) ہیں اُس کے در کے خاکِ شینوں کو ل غنی
مٹی خمیر کی یہ گھس میں کلال کے	۶) دنیائے خاکساری اُسے دی ہو نذر میں
رہ جائے آ رہ جو پد دندانِ کال کے	۷) ہو اُس کا حکم عام جو بر منع انقطاع
وہ پیرِ نال سمجھے ہیں رستم کے نال کے	۸) دل جس کا اس کے زورِ حمایت ہی قوی
جا بیٹھے چھپ کے شیر بھی گھر میں غزال کے	۹) ہیبت جو اُس کی وادی حق میں ہے ظہور
لے لیکے سو گھیس اہل جن پھولِ مہال کے	۱۰) اُس کی شمیمِ خلق معطر کرے جو گل
ہو وہ جو خون جام میں نافِ غزال کے	۱۱) خوشبو سے اُس کی فیض کے ہوتا ہے مشکبو
وہ لائے گرزمانہ میں دن اعتدال کے	۱۲) کیا تاب رات دن میں تنیر ہو بال بھر
لب بند ہو ویں طوطی شیریں مقال کے	۱۳) ہیبت گرتا ہے اگر اس کی کامیاب
نیکلے ہی پیر پیر صدا منہ سے لال کے	۱۴) ظاہر بھی اُس کے ذکر سے ہیں خرو ہوئے
دستِ گرم سے اُس شہ دریا نال کے	۱۵) آبِ گہر میں ہوئے رواں کشتی گدا
او صاف ایسے شاہ کرامتِ خصال کے	۱۶) جی چاہتا ہے ہو کے مخاطبِ بیاں کروں
قربانِ جائے ترے جاہ و جلال کے	۱۷) اسی سیدِ جلال کے نورِ شہید پر جلال
صانع نے اپنے زور کے سانچے میں مہال کے	۱۸) تو شمعِ بزمِ خاص کہ پیدا کیا مجھے
رتبہ کو دیکھا جب تھے اونچ کمال کے	۱۹) گروں بھی ہست ہو کے ہوا خوب منفعل
قہرے جبین پہ ہیں عرقِ انصال کے	۲۰) انجمِ تھیں ہیں کہتے تختِ مہان کے
شطحِ عشق میں تھے گھوٹے کی حال کے	۲۱) اسی شاعرِ زمانہ تصدق ہو ویں چرخ
دریا بھی منہ بھنور کے گریباں میں ڈال کے	۲۲) دیکھا جو تیرے فیض کو جاری تو رہ گیا
جامِ جہاں نما ہی برابرِ سفال کے	۲۳) جس دل پہ تو نگاہ کرے اُس کے سامنے

<p>روشن ہوا کمال سے قطب شمال کے گویا اذال کو مسنتے ہیں منہ سے لال کے مشتاق روزہ دار کھڑے ہیں لال کے ہر ہفتہ ماہ و ماہ برابر ہی سال کے جیسے طیور تازہ گرفتار جال کے مڑگاں سے دونو بازوں پہ پر نکال کے دھودھو کے پاؤں پیچھے پیک جلال کے ہو حال پر نگاہ اس آشفقت حال کے آجائے سمت فوج پہ گھر سے وبال کے جھو کوں میں آگیا ہی موسم لال کے ایمان اس کے ہاتھ ہو وقت انتقال کے</p>	<p>ہی گرچہ تو جنوب میں لیکن تیرا جلال سنتے ہیں جاں نثاروں سے جب تیرا ذکر خیر سرتاقدم ہیں شوق ترے طالب جلال ساعت بقدر روزہ اور روز ہفتہ وار بیاباں سطح ہیں ترے اشتیاق مند مغ نظر کے ساتھ اڑا چاہتا ہی دل جاتا ہی دوڑ دوڑ کے ہر دم تری طرف شاہا یہ تیرا ذوق ہو امیب و الطیف تاجدار اس کا کوکب طالع پڑ عروج کردے بہار نام سے پلنے اسے نہال دنیا میں زندگی کرے آرام سے بسر</p>	<p>(۲۳) (۲۵) (۲۶) (۲۷) (۲۸) (۲۹) (۳۰) (۳۱) (۳۲) (۳۳) (۳۴)</p>
	<p>نکلے بہ صبح حشر تو رنگ اس کا جوں شفق ہو سخن دوستی سے حُجرت کی آل کے</p>	<p>(۳۵)</p>
<h2>قصیدہ</h2> <p>درمخ ابو ظفر بہر شاہ مرحوم</p>		
<p>برسات میں عید آئی قح ککش کی بن آئی ساتی کو کہ بھر بادہ سے کشتی طلالی کس رنگ سے ہوں ہاتھ نہ میکش کے حنائی ساتی نے ہی آتش سے موی تیرا ڈالی</p>	<p>ساون میں دیا پھر میرا سوال دکھائی کرتا ہی لال ابرو کے پُر خم سے اشارہ ہی عکس فلک جام بلوریں سے مئے سرخ کو نہ ہے جو بجلی تو یہ سو بجھے ہی نشیں</p>	<p>(۱) (۲) (۳) (۴)</p>

ہو دے نہ میسر کرے ناری و مانی	چو چش ہی باراں کا کہ افلاک کے نیچے	(۵)
ہر نالہ کی ہو دشت میں دریا پہ چڑھائی	پہنچا ملک لشکر باراں سے ہی بہ زور	(۶)
تا لاب سمندر کو کرے چشم نمائی	ہو تلام عمال پہ لب جو مبتسم	(۷)
کا فور کی تاثیر گئی جو زمیں پائی	ہو کثرت باراں سے ہوئی عام پیردی	(۸)
معشوق کا گرہا تھ میں ہو دست جمائی	سردی حاسپنچے ہو عاشق کے جگر تگ	(۹)
گردوں پہ ہو غورشید کا بھی دیدہ ہوئی	عالم یہ ہوا کا ہے کہ تاثیر ہول سے	(۱۰)
ہو مدرسہ میں بھی سبق صرف ہوائی	کیا صرف ہوا ہو طرب و عیش سے عالم	(۱۱)
زاہد کا بھی ہر دانہ تسبیح ریائی	خالی نہیں مڑ سے روش داؤد انگور	(۱۲)
گو یا کہ ہو مینا سے مئے کاہ بابائی	جو آئینہ دل ہو وہ عاشق کی کٹلیں	(۱۳)
کرتی ہو نسیم آ کے کبھی لٹھن سائی	کرتی ہو صبا آ کے کبھی مشک فشانی	(۱۴)
سبزہ نے وہاں گل خوشترنگ بچپائی	تھا سوزنی خار کا صحرایں جاں فرش	(۱۵)
زیبا نش غنچہ کے لیے تنگ قبائی	آرامش گلشن کے لیے جامہ رنگیں	(۱۶)
برگ گل سوسن نے دھڑی اب چپائی	ہو زگس شہلانے دیا آکھ میں کابل	(۱۷)
سرخ شفق سے کرے پیش اپنی حنائی	اب رو پہ کرے قوس قزح و سم تو غورشید	(۱۸)
چوں وقت غضب چہرہ ترکانِ خطائی	بھارہ گلچیں کا ہو کسرخ سے یہ عالم	(۱۹)
زگس نے تو سرسوں ہی پھیلی پہ جمائی	کیا ساغر رنگیں کو کبیا جلد صبا	(۲۰)
شاخ گل احمر کی نزاکت سے کلائی	ہوتی متحمل نہیں اک ساغر گل کی	(۲۱)
ہر خار کی ہو نوک زباں شعر نوائی	اعجاز نوا سنجے، مطرب سے چمن میں	(۲۲)
ہر طائر تصویر کرے نغمہ سرائی	حیرت کی نہیں جائے کہ دیوار چین پر	(۲۳)
عالم نے تبھے دیکھ کے ہو عیب منائی	شاہ تارے جلوہ سے ہی عید کو رونق	(۲۴)
کی آئینہ حسن میں ہو عکس نمائی	کہتے ہیں مہ نوب سے ابرو نے وہ تیری	(۲۵)

<p>۲۶۱) لے ساغر جمشید کرے کارروائی          ہو مثل فلک جس میں تماشا خانہ خدائی          دریا کی کہاں ہو سکے کا سہ میں ہمائی          احسنت کہیں سن کے ہوائی و سنائی</p>	<p>۲۶۱) پرتو سے ترے جامِ محو عیش سر بزم          ۲۶۲) ٹپکے لب ساغر سے وہ قطرہ گروئی شکل          ۲۶۳) کیا علم سہائے ترا سینہ میں فلک کے          ۲۶۴) پڑھتا ہوں ترے سامنے وہ مطلعِ مہول</p>
<p>یوں کر سی نہ رہے تری جلوہ نمائی          جس طرح کہ صفت ہو سرِ رحلِ طلائی</p>	<p>۳۰۰) مطلع</p>
<p>۳۱) ہی بھر بھی کشتی بکف از سہر گدائی          ۳۲) پہن بھی اگر ہو تو کرے راہنمائی          ۳۳) دشمن کی تری ہونہ کبھی عقدہ کشائی          ۳۴) گر چرخ کرے در کی ترے ناصیہائی          ۳۵) کرتا ہی کفِ آئینہ اعجازِ نمائی          ۳۶) ہی ملستری چرخ کی کیا نیک کمائی          ۳۷) گر سر نہوا ہووے ترا سیرِ ہوائی          ۳۸) ہو فیضِ رساں جب تے بطن کی صفائی          ۳۹) ہر بیت میں کرے صورت حقِ جلوہ نمائی          ۴۰) قرآنِ عزیز کے تھے دیوانِ شغائی          ۴۱) پروانہ کو بھی شمع نے اونگلی نہ گدائی          ۴۲) خونریز کو جو عہد میں تیرے نہ رہائی          ۴۳) ہی ذہن رسا کو یہ کہاں اس کے رسلئی          ۴۴) تو مسندِ شاہی پہ کرے جلوہ نمائی</p>	<p>۳۱) رکشا ہی تو وہ دستِ سخاوت منے جس کے          ۳۲) گمراہ کو ہدایت جو تری راہ چلائے          ۳۳) تاناخن شمشیر نہ ہوتا خن نہ پیر          ۳۴) خورشید سے افزوں ہونشاں بچہ کارون          ۳۵) علسِ رخِ روشن سے ترے جوں بیچنا          ۳۶) کرتا ہی تری نذرِ نقدِ سعادت          ۳۷) اک حرج ہوا کیا ہی کہ سیرِ پنجھو سے          ۳۸) ہر کوہ اگر گوہِ صفا ہو تو نجب کیا          ۳۹) ہو بلکہ صفا ایسی دلِ سناکِ سنم میں          ۴۰) ہر شعرِ غزل میں ترے معنی شفا ہیں          ۴۱) مانع جو ہو دستِ درازی کو تو عادل          ۴۲) نجیب میں جو ہر کی رہے تیغِ ہمیشہ          ۴۳) دیتا ہی دعا ذوق کہ مضمونِ شنائی          ۴۴) ہر سال شہا ہووے مبارک کی تجھ عید</p>

# قصیدہ نمبر ۲۶

## اکبر شاہ ثانی کی مدح میں

(۱)	شاہِ اجمال و حسن کا تیرے کھوں میں صف کیا	ظاہر میں تو ظلی خدا باطن میں تو نورِ خدا
(۲)	جلوہ ترے دیدار کا ہے اس قدر بختِ فرا	روئے مقدس کو ترے جس نے لکھیجا یہ کہا
(۳)	اصل علیٰ اصل علیٰ اصل علیٰ اصل علیٰ	
(۴)	انوارِ عرفاں سے ترا سینہ ہوا ایسا ہوتا	جس کی پہنچی روشنی ہی قاف سے تابہ قاف
(۵)	خویر شہید کو رو برو تیرے کہاں مقدور لاف	کرتے ہیں نولوں و زو شب کرتے در کا طواف
(۶)	اے قبلہ روشن دلاں اے کعبہ اہل صفا	
(۷)	ہی تیری فروغِ تیری فرسیدوں کا نشان	انصاف کو تیری دیکھ کر کسری کی بھی ہو کشاں
(۸)	تو وہ سکندرِ قدر ہوا و فخرِ شاہانِ جہاں	تیرے ضمیر پاک کو پہنچے ہی جامِ جم کہاں
(۹)	وہ جام ہو گیتی نما یہ آئینہ ہو حق نما	
(۱۰)	تیری بہارِ لطیف ہو شکر ہی رشکِ چین	پیدا ہوں خارِ خشک میں گلہائے نسیمِ چین
(۱۱)	تیرے صحابہ فیض سے ظلِ تبتِ ذوالمنن	جس جا کہ موجِ ریگِ بحرِ رواں ہو موجِ زلزلہ
(۱۲)	اور دامنِ ہر موج میں لاکھوں ہوں توبے بہا	
(۱۳)	اللہ سے دریا دلی تیری دم جو دو کریم	ہو دل ہی دل شاہنشاہ تو سر سے لیکر تا قدم
(۱۴)	آگے تری بخشش کے ہو دریا کہیں رہیں کم	تو بخشد اک آن میں تلونج دینار و درم
(۱۵)	پیسہ بھی دے سکتا نہیں وہ فلس مایہ کے سوا	

(۱۶)	جس پر عنایت ہو تیری اس کو نہیں ڈالندے	جس کا کہ حامی تو ہو کیوں اس کی شکستہ ہو کر
(۱۷)	اللہ نے تجھ کو کیا بیچارگان کا چارہ گر	اگر خسرو والا گزیرے تلمطف کی نظر
(۱۸)	ہر مفلسوں کو کیا۔ ٹوٹے دلوں کو مومیا	
(۱۹)	تیری ثنا کب ہو سکے اگر خسرو والا نگاہ	اب یہ دعا ہی ذوق کی ہی میں کلمہ و گناہ
(۲۰)	جب تک میں پرہیزگار اور ہیں فلک پر شاہ	خیز ہمیشہ عید ہو گنج کو شہا با عز و جاہ
(۲۱)	بدرخواہ تیرا ہو سدا رخ و الم میں بتلا	
<h1>مخمس نمبر</h1>		
(۲۱)	خسروا چڑھ کے سر گنبد دو اہلال	خود لب عجز سے کرتا ہی یہ اقرار ہلال
(۲۲)	حاضر خدمت عالی ہی بہر کار ہلال	گھرز بردار ہی خود رشید کماندار ہلال
(۲۳)	آسمان لیسے سپر چلنا ہی تلوار ہلال	
(۲۴)	دست ہمت ترا خورشید ہی بالاتر	تیری بخشش سے ہی نیاں عرق شرم میں تر
(۲۵)	آئیں تیرے در دولت پہ گدایانہ اگر	اپنے کاسہ میں بھیجے رنج وہیں لعل و گہر
(۲۶)	اور کشتی میں بھرے در ہم و دینار ہلال	
(۲۷)	ذوق کرتا ہی سخن تیری دعا پر کوتاہ	عید ہر سال ہو قرخ گئے با حشمت و جاہ
(۲۸)	تیری دولت ہوں خورندے دو لٹوا	اور جو حاسد ہیں ترے واسطے ان کی ہواہ
(۲۹)	پسرخ پر تیز کرے تیرے خورندے ہلال	



# قصیدہ مسدس عالمگیر

(۱)	سریر آرائے گردوں جب تک سلطان جا رہو	قر و ستور عظم صبر اعلیٰ سدا کبر ہو
(۲)	عطار دمیر منشی زہرہ ناظر آسمان ہو	زلزل میر عمارت ترکے دوں میر لشکر ہو
(۳)		سرفت آسماں جب تک کہ دو ہفت اختر ہو اگلی یہ بہادر شاہ شاہ ہفت کشور ہو
(۴)	رہے نام سیلیاں تا لکین حکمرانی سے	رہے نام فریدوں تا فرش کاویانی سے
(۵)	رہے دارا کو تا نام آوری تلج کیانی سے	سکندر تا ہونا می سکندر کشورستانی سے
(۶)		تراا حوسر ووالاشم عالم مسخر ہو سر سلطنت پر تو ہمیشہ داد گستر ہو
(۷)	بخار ارض سے تا ابر ہو اورا بزینانی	رواں پانی سے تا دریا ہو اور دریا کو طغیانی
(۸)	زمین میں تا ہو کان اور کان ہیں ہو جوہر کانی	پڑی جوہر ہو قیمت اور قیمت کو فروانی
(۹)		ترے شمشیر جوہر دار ہیں نصرت کا جوہر ہو ترے قبضہ میں بکر پیر گھر ہو کان پر زہر ہو
(۱۰)	رکھیں تا عود کو آتش میں اور آتش کو بچھیں	گل تر تا ہو گلداں میں تری ہوتا گل تر میں
(۱۱)	رہے نافذ میں مشک افرا اور پوشاک افرا میں	صدف میں تا ہو گوہر اور ہوتا آگے ہر میں
(۱۲)		تیرے ابر کرم سے بلغ عالم تازہ وتر ہو شمیم خلق سے تیرے جہاں یکسر محطر ہو
(۱۳)	طریق رہبری میں حضرت ہو جب تک کسایت فن	سہارا ہو ووسے تا بحر عرفی الیائس کا دہن
(۱۴)	ہے ادیش تا قطع تعلق سے جہاں مسکن	سیحا کا ہو بالا خانہ تا خورشید سے روشن

	چراغِ عمر سے تیری جہاں سارا منور ہو فروغِ اسلام کو ہو رونق دینِ پیغمبر ہو	(۱۵)
(۱۶)	شفقِ گلگونہ ہو جب تک سحر کے رفِ رینک کو گرے آراستہ ناشام اپنے موئے گیسو کو	
(۱۷)	شریابِ نورن تا نکشاں کے ہونے بازو کو گرے وسمہ سے تا قوسِ قزح سبز پائے ابرو کو	
(۱۸)	لبِ پالِ خوردہ دشمن کے اہوسے تیرا کچھ ہو سیر بدخواہِ فتنہ تیری انگشتِ ستان ہو	
(۱۹)	گلستاں میں ہوتا گل اور گل سے بنا خ ہو گیا نیستاں میں ہوتا فی اور فی سے نغمہ ہو پیدا	
(۲۰)	نہالِ تاک میں انگور ہو انگور میں صہبا نشہِ صہبا میں ہو اور ہو نشہِ جب تک نشا طافا	
(۲۱)	شرابِ عیش سے خالی بھی تیرا نہ ساغر ہو ناگہنہ جشنِ جمشیدی سے تیرا جشنِ ہفتبر ہو	
(۲۲)	رہے تاکام و دیناروں کی حکامِ شریعت سے خوشی تا حاجیوں کو ہووے کعبہ کی یارت سے	
(۲۳)	رہے تا عابدوں کو شوقِ محرابِ عبادت سے نمازِ اہل سنت تا ہو مسجد میں جماعت سے	
(۲۴)	ترا خطبہ میں ہونا نام اور خطبہ زبیر منبر ہو ترا حامی ابو بکر و عمر عثمان و حبیب ہو	
(۲۵)	قلمِ تارا سستی پیشہ ہو اور کاغذِ صفا آئیں قلمِ زنا ہو مشک افشان کاغذِ خطِ مشک آئیں	
(۲۶)	زباں پر تا سخن ہو اور سخن میں معنی رنگیں سخن تا داد چاہے اور تا اہلِ سخن تحسین	
(۲۷)	ترا مداحِ دائمِ خسرو اذوقِ سخنور ہو ہمیشہ تہنیتِ خوال ہو دعا گو ہوشناگر ہو	(۲۷)
<b>قصیدہ تا تمام نمبر ۲۹</b>		
(۱)	خسرو انیر اقبال کی تیرے خورشید اکھائے ہے جو وقتِ شرفِ عز و نرف کی ہو گند	

(۱)	تاب کیا تخم سعادت سے تھے ہونے	منزل اوج پہ چلے مہتاباں چرچند
(۲)	دم شویل یہ کہتے ہیں عناصر چاروں	چار چند آپ کا ہو مرتبہ بلکہ صد چرند
(۳)	پرورش امن کے سایہ میں کیا کرتا ہو	شیر نر بچہ آہو کو بجائے منہ زبند
(۵)	قصر دولت سے ترے مرغ نظر بچتہ پر	بام حشمت پہ ترے کا ہکشاں نصیبند

## قصیدہ نامائے سیر

(۱)	کروں اگر رقم تہنیت کا میں آہنگ	تو ہووے خامہ سے پیدا صد ابر بوط و خنگ
(۲)	ہے تیز و روخایت کہ ہانوں کو اپنے	کرے ہی شہر کی چربی سے ماش ہونے لنگ
(۳)	شہر تھے رخ روشن کو کس سے دل شبہ	کہ مہر وہ کو کہن لازم آئینہ کو رنگ
(۴)	کروں کیسے تھے گلگوں کا وصف چالاکی	اڑا ہی جاتا ہو وہ تو بربگ حائر رنگ
(۵)	نہ پٹینچے گرد کو اس کے وہ پیکر بربا	کہ ہووے عرصہ نہ بچ جہنم کی لکشاں گنگ
(۶)	چلے ہی یوں کج دواج ادا و ناز کے ساتھ	کہ جیسے مست موزاں کوئی دلبر شنگ
(۷)	وہ چلنے میں ہی تندر اور اڑنے میں ہیں	بچکنے میں ہی وہ آہو پکنے میں ہو لینگ
(۸)	نہیں پری وہ پری سے بھی سوا پیراں	نہیں وہ آدمی لیکن سب آدمی کے ڈھنگ
(۹)	روال ہو گروہ سبکسیر آب دریا پر	تو ستم بھی تر نہ ہو اس کا چہ جانا نوونگ
(۱۰)	چو پیر سے اس کو میداں نہ باہر کس کے	نہ نعل ستم اگر کشد رفتاں ہوونگ
(۱۱)	شہر آہنگ نظر سے نہاں نہ بھنے پاسے	ڈیٹ کے اور وہ پھرائے سیکڑوں فرنگ
(۱۲)	اگر ہو تجھ کو شبہ اس کے خانہ زریں میں	تمام عرصہ گنتی کی سیر کا آہنگ
(۱۳)	تو اس ارادہ کے کرنے میں لگ ہو دیر	اور اس کے جانے پھرانے میں بچ نہ ہو ورنگ

## قصیدہ ناتمام نمبر ۳۱

(۱)	لکھوں جو میں کوئی مضمون ظلمِ حیح بریں	تو کر بلا کی زمیں ہو مری غزل کی زمیں
(۲)	یہ حال ہو مرا ضیفِ مانع سے کہ مجھے	صلے صورتِ قیامت ہو برس کی طنین
(۳)	زمانہ غریبہ پر داز و بخت بدنا ساز	ستارہ بر سر پرکاش و چرخ بر سر لیکن

عجب نہیں ہے کہ راہب خط چلیا سے  
بناوے تیرے طویل کے واسطے خزین

## اشعارِ قصیدہ مفیدہ زبان

ناتمام نمبر ۳۲

(۱)	جبکہ سرطان داند مہر کا ظہیر اسکن	اب ایلو ہوے نشوونما کے گلشن
(۲)	جوش روئیدگی سبزہ پہ یاد آئی ہو	انت ائنتہ اللہ سبحانہ احسننا
(۳)	جس طرح شعلہ کا عالم ہو بہ فائوس خال	خوف سے یوں تھے لرزاں ہو مڈ زیر کفن

## قصیدہ ناتمام نمبر ۳۳

(۱)	آج کچھ ایسی ہولے عیش کی تاثیر ہو	ہر ورق کا غذا کارشک گلشن کشمیر ہو
(۲)	گر نہال دشت کو شوقِ حنا بندی نہیں	ہاتھ کیوں مہندی سے رنگتا برگِ بیاخیر ہو
(۳)	صبح حاضر ہیں ستارے مطلعِ روشن کہ فوق	منتظرِ مشرق میں بیٹھا مہرِ پرتو نور ہو
(۴)	نام کو اللہ اکبر کیا ترنہ تاثیر ہو	ہرازاں میں شامل و ردخل بہر تکیہ ہو

# ۱۰۲ شکوئی مہکل

زینتِ نامہ زیبِ سر نامہ	چاہیے نام اسی کا اسی خامہ	(۱)
یا قلمدار ہزار صنعت کا	ہو خاک اک نمونہ قدرت کا	(۲)
اور سیاہی کور و شنائی دی	رُخ قرطاس کو صفائی دی	(۳)
مصرعِ قدرِ سرو پر بالا	دیا تہری کو مصرعِ نالا	(۴)
کیا عاشق کو تختہ مشق جفا	کی عطا نو خطوں کو کلاب ادا	(۵)
زخمِ دل کرتے ہیں بریز بریز	نمک افشاں ہے عشق شور انگیز	(۶)
وسمہ توں قرح کے ابرو کا	عکس ہے سبزہ لب جو کا	(۷)
بلبلیں ہوں ترانہ سنج ہزار	آئے گلشن میں فصل گل سوار	(۸)
عرصہ مطلب کا دیکھ تنگ نہ کر	ساقیا جلد اٹھ درنگ نہ کر	(۹)
طاق پر رکھ کتاب ازیشہ	طاق سے تو امارے شیشہ	(۱۰)
اور پھر یہ ستم کہ پنہ وہاں	شیشہ حو کی یہ دراز زباں	(۱۱)
جاں بلب جاں بلب کو کیا پرہیز	میں ہوں مانند ساغر لہریز	(۱۲)
بانو توبہ کے لڑکھڑانے لگے	جھوم جھوم لیے بادل آنے لگے	(۱۳)
تاکہ مانند خوشہ انگور	گردے یاں تک بچھے نشہ میں چور	(۱۴)
نکتہ باقی کوئی نہ چھوڑوں میں	دل کے سارے پھپھوسے پھوڑوں میں	(۱۵)
نہیں ہوتی سحر نہیں ہوتی	شب ہجراں بسر نہیں ہوتی	(۱۶)
رات کیا آئی اک بلا آئی	بستر رنج و کنج تنہائی	(۱۷)
نہیں لگتی مری پلک سے پلک	شام سے حال ہے یہ صبح تک	(۱۸)

کیا شفق نے کھلا دیا سیندور	کیوں نہیں بولتے سحر کے طور	(۱۹)
نامہ بر ہو کبوتر بسمل	گر لکھوں خط میں بے قراری دل	(۲۰)
دل ہو یا مغز نیم بسمل ہو	مضطرب اب جو ہو رہا دل ہو	(۲۱)
غنچہ دل ہو غنچہ تصویر	دل کی واشد کی کیا کروں تدبیر	(۲۲)
وہ بھی گرم رہنا کا لبرق	جان بیتاب جیسی بیکل برق	(۲۳)
ایک فرقت ہزار بیماری	بھنیں چھوٹی ہوئیں عشی طاری	(۲۴)
بے تراری نے استقامت کی	دل سے نخصت ہو تاب طاقت کی	(۲۵)
دل ہو کس کو و ماغ ہو کس کو	ہو کس سیر باغ ہو کس کو	(۲۶)
سگ دیوانہ بن گیا ہو گھر	کاٹ کھانے کو دوڑتا ہو گھر	(۲۷)
تن بت پر سنگ آمد و سخت	اب ہو یک نخت دل کہ ہو صد نخت	(۲۸)
رہویں دریا میں اور مگر سے بہر	ہو چکی دل کی اپنے عشق میں خیر	(۲۹)
ہر ستم میں ستم شریک سپہر	ماو بے مہر بلکہ دشمن مہر	(۳۰)
اور بفل آئیں ترا دابک جانا	برق کا وہ ذرا چمک جانا	(۳۱)
گرد و مرگاں ہجوم شاگرداں	فتنہ استاد نرگس فناں	(۳۲)
قدوہ سبحان ربی الاعلیٰ	رخ تعالیٰ و زلف صل علیٰ	(۳۳)
کسے مشائیوں کو اشراقی	زلف جنباں میں رخ کی براتی	(۳۴)
لیک جا رہی زبان ہر موسم سے	گو انا زبکم نہ مٹتے کسے	(۳۵)
غرقتے کش بجز غل سے مرہم ہیں	پھلی بازو کی یا ہو دو اٹھین	(۳۶)
رشتہ کار و عقدہ دشوار	گرو ناف از سے دل زار	(۳۷)
	رنگ پاں نسل روح افزا پر	
	خون ثابت کرے مسیحا پر	(۳۸)

# سہرا

یہ سہرا اردو ادب میں ایک تاریخی حیثیت رکھتا ہے شہزادہ مرزا جواں بخت جو غالب نے  
 زینت محل کے بطن سے بادشاہ ظفر کے بیٹے تھے ان کی شادی کے موقع پر مرزا غالب نے  
 اپنا مشہور سہرا بادشاہ کے حضور میں پیش کیا جس کا مقطع یہ تھا یہ  
 ہم سخن ہم ہیں غالب کے طوق دار نہیں ؛ دیکھیں اس سہرے سے کہنے کوئی بہتر سہرا  
 مقطع کو دیکھ کر بادشاہ نے چسوس کیا کہ اسے تا دوق پرچوٹ کی گئی ہے نظرنے استاد کو یہ سہرا دکھا  
 اس کے جواب میں دوسرا سہرا کہنے کی فرمائش کی چنانچہ ذوق نے یہ سہرا لکھ کر نذر کر دیا۔

۱) اسی جواں بخت مبارک تجھے سہرا سہرا	آج جو زمین وسعدت کا ہے سہرا
۲) آج وہ دن ہے کہ لائے دراجم سے فلک	گشتی زریں میرے نو کی لگا کر سہرا
۳) تائش حسن سے مانند شعاع خورشید	رخ پر نور پہ ہے تیرے منور سہرا
۴) وہ کہے صل علی یہ کہے سبحان اللہ	دیکھ مکھڑے پہ جو تیرے منہ و خنجر سہرا
۵) تابنے اور بنی میں رہے اخلاص ہم	گوندھے سورہ اخلاص کو پڑھ کر سہرا
۶) دھوم ہے گلشن آفاق میں اس سہرے کی	گائیں مرغانِ نوا سنج نہ کیونکر سہرا
۷) روئے فرخ پہ جو ہیں تیرے بستے افوا	تاری بارش سے بنا ایک سرا سہرا
۸) ایک ایک پتہ نہیں ہے دم آرائش	سرو و ستارہ ہی دستار کے اوپر سہرا
۹) ایک گہر بھی نہیں صدکان گہر میں چھوڑا	تیرا بنوایا ہے لے لے کے جو گوہر سہرا
۱۰) پھرتی خوشبو ہے اترائی ہوئی باد بہار	اللہ اللہ رے پھولوں کا معطر سہرا
۱۱) سر پہ طرہ ہے مزین تو گلے میں بدھی	گنگنا ہاتھ میں زیبا ہے تو سر پر سہرا
۱۲) رونمائی میں بگھے دے روخو شرف فلک	گھول دے منہ کو جو تو منہ سے اٹھا کر سہرا
۱۳) کثرتِ تارِ نظر سے ہے تماشا یوں کے	دم نظارہ ترے روئے نکو پر سہرا

(۱۳)	دو پوخش آب مضامین سے بنا کر لایا	واسطے تیرے تیرا ذوق ثنا گر سہرا
(۱۵)	جن کو دعویٰ ہو سخن کا یہ سنا دوان کو	دیکھو اس طرح سے کہتے ہیں سخنور سہرا

# قطعات

## قطعہ نمبر ۱

(۱)	دیکھتے ہیں جلوہ گہمائے رنگارنگ ہم	مش زنگس جب تک ہو اس چمن میں شمع و ا
(۲)	آخرش ہوگا وہی اک دن خزاں کے ہاتھ	جو کہ عالم اپنا اس نشوونما سے پہلے تھا
(۳)	ہو غنیمت کوئی دم نظارہ رنگ بہا	پھر کہاں یہ گاشن اور گل۔ اور سبزہ پہ ہوا
(۴)	در عدم بودیم و دیگر در عدم خوانیم رفت	ایں تماشائے جہاں را مفت سے بینیم

## قطعہ نمبر ۲

(۱)	خون رگمائے گلو لاشہ بے سر سے لے	آگے کب جوش پہ فوارہ سے ہسر نہ ہوا
(۲)	عشق یہ معجزہ کیسا ہے کہ اس کشتہ کے	موسے سر حلق سے پیدا ہوئے اور مرتبہ ہوا

## قطعہ نمبر ۳

(۱)	ساقیا برہی آیا تو بڑھا خم پر با تھ	کہ گھٹا میں نہیں ہمت کا گھٹانا اچھا
(۲)	جل کے گر قطرہ خون کا ہوا اشک لود	تو نہیں نیچے خزاں سے گرانا اچھا



## قطرہ نمبر ۴

(۱)	وہ صبح کو اُٹے تو کروں باتوں میں وہ پہر	اور چاہوں کہ دن ٹھوٹا اٹھل جائے تو اچھا
(۲)	اٹھل جائے جو دن بھی تو ہی طرح کروں شام	اور پھر کہوں کہ آج سے کل جائے تو اچھا
(۳)	جب کل ہو تو پھر وہ ہی کہوں کل کی طرح سے	کہ آج کا دن بھی یوں نہیں ٹل جائے تو اچھا
(۴)	القصہ نہیں چاہتا میں طے وہ یاں سے	دل میری ہی باتوں میں بہل جائے تو اچھا

## قطرہ نمبر ۵

(۱)	دل سے میں اپنے رسولِ عربی کا ہوں غلام	دل کہو جان کہو جانیں ہیں سن بات کو سب
(۲)	میں حضور ہی ہوں اس کی نہ کس طرح مدام	ہی میٹھوہر مثل مالِ عرب پیشِ عرب

## قطرہ نمبر ۶

(۱)	کل ایک تارکِ نیا سے میں نے پوچھا ذوق	کہ تو اگھر کے ادھر سے ادھر ہوا بہیوست
(۲)	گدرتی ہوگی با آرام زندگی تیسری	کہ تجھ کو اب نہ غم نیست ہی نہ شادی ہست
(۳)	کہا یہ اُس نے کہ قیامِ حیات ہیں انساں	کبھی نہ ہو گا دل آسودہ گو ہو مستِ است
(۴)	اٹھائے ہاتھ جہاں سے ولیک کیا نکال	کہ با فراغ کرے کنجِ عافیت میں نشست
(۵)	پھٹا جو کوئی گرفتاریوں سے دنیا کی	تو سلسلہ میں فقیری کے وہ ہوا پابست
(۶)	برا وہ خدمتِ مرشد کی قید میں برسوں	کہ حق پرست ہو وہ پہلے جو ہو پیر پرست
(۷)	کہ ایک عمر میں پہنچا مقامِ عالی پر	کہا یہ شوق نے ہو ہمتِ بلند نہ پست
(۸)	جو دستِ گاہِ تصرف میں بھی ہوئی اُس کو	تو یہ امداد ہو اور بھی ہوں بالادست
(۹)	ہمیشہ جنگِ ہی بے صلح کل کے بھی	کہ نفسِ دشمن سرکش ہو اس کو دیکھ شگست

(۱۰)	جو ہوشیار ہی تو ہو وہ شمع کا پابند	پھنسا ہوا ہے وہ کیفیتوں میں گرہ دست
(۱۱)	ہنیں ہی وہم علاقے سے مطلق آزادی	مجال کیا کہ نکل جائے کوئی کر کے حبت
(۱۲)	کہا ہے خوب کسی نے یہ شعر جرتہ	گیارہاں سے نکل اس کی جیسے پیرتہ
(۱۳)	کہ کرد قطع فعلق کہ ام شد آزاد بریدہ زہم۔ با خدا اگر قرار است	

## قطرہ نمبر ۸

(۱)	عہد میں تیرے نکالے دانت گرہین ستم	کام لے زنبور کا خامہ سے دست بچلت
(۲)	گر پڑے پاؤں پہ تیرے مہر آکر سایہ دار	آفتابی سے جو تو کہدے کا اس روک مت

## قطرہ نمبر ۹

(۱)	ہو اگر لیلی سیاہی تو ورق غذا عذار	خط ترا شیریں ہی شاہا اور قلم شاخ نبات
(۲)	ہو گیا خورشید مالامال وہیں نور سے	دی جو تو نے دولت انوار دانش کی نکو ات
(۳)	ہاتھ میں ہندوق کے جس وقت تو بہر شکار	شیر گردوں کو ہو مشکل ہاتھ سے جسے نجات

## قطرہ نمبر ۹

### در تہنیت جشن نوروز

(۱)	خسرو اس کے تراخوۃ جشن نوروز	آج ہے بلبل تصویر تلمک زمر مسخ
(۲)	خبر عیش تری دی ہے چمن کو جا کر	زر گل پیک صبا پائے نہ کیونکہ پارخ
(۳)	بادہ جوش جوانی کی ہو گویا اک موج	تن پیران کہن سال پہ ہر چین شکنج
(۴)	چند قطرے سے ہیں شبنم کے وہ بلکہ کمتر	آگے تہمت کے ترے گو ہر شہوار کے گنج

(۵) حسن نیت سے ہی تو پوسٹ پر بخشش	دستِ حاتم میں بجا ہو کہ جو دیں تیغ تریخ
(۶) شش جہت پر جو ہو غالب اس سرخو ان	فندقہ کو اٹھنے میں بن نردم کی کیا کھا ششوخ
(۷) نہ بجھے آتے آتش نہ خن آتش سے جلے	ایکے ایک موافق کہ مرخان و مرغ
(۸) تیرے منصوبہ کے تابع ہیں سب احکام نجوم	صفیہ تقویم کا گویا ہی بساط شطرنج
(۹) لایا ہی معنی رنگیں کے یہ لعل خوش رنگ	ذوق جو ملیج و ثنا میں ہی تری گوہر سنج
(۱۰) خسرو ہوتا ہی اس رنگ سے معلوم بینک	رنگ نور روز جو ہی اسکے رنگ ناسنج
(۱۱) بزم رنگیں میں تھی رنگ طلب ہو ہر روز	اور تری خاطر اقدس پہ کبھی آئے نہ تیغ

## قطعہ نمبر ۱۰

(۱) کرے ہی بہر علی دل کو صاف پیر انوار	اصلی شمس پہ موقوف ہی وجود نہار
(۲) علی سے کیونکہ نہ ہو زیر لشکر کفار	علی ہی شکل علی اور علی ہی حرف جار

## قطعہ نمبر ۱۱

49169

(۱) میں نے کہا کہ بوسہ تھی دو ادب میں	لاسلتا اپنا منہ نہیں چاہ ذوق کے پاس
(۲) ہنسکر کہا کہ جانا ہی پیاسا کنوئیں پر آپ	یا جانا ہی کنواں کسی تشنہ دہن کے پاس

مجاورہ

## قطعہ نمبر ۱۲

(۱) پر نہیں پر تراؤ سن؟ ہ پری ساں پراں	سیر گرجیں کے ہی اکٹاف سے لیکر تاقاف
(۲) ہو قوی دست ترے زور سے اسلام اگر	کھینچے شمشیر سر کفر پہ پھر مرکز کاف
(۳) پاتا اگر داب سے ہو گردہ نان آبی	تیری بخشش سے جو دریا کا معین ہو کاف
(۴) دست ہمت نئے تے کھوئی روپے کی یہ قدر	چٹکیوں میں ہیں گڑھے اُسے کیا کیا صرا

## قطرہ شیر ۱۲

درمدح میرزا شاہ رخ بہا

<p>قصیدہ صید افگنی کیا جس دم      دامنِ دشت لالہ زار ارحم      صید کوئی سوا سہ صیدِ حرم      ہوئے مسکن پتہ پیر دشت دم      ہو بہادر نہ کیوں وہ نیک شہم      اُس کے پر سامنے ہی مثلِ غم      پاک ہرگز نہ تدرشیرِ علم      اوجِ ہمت سے اُس کے زیرِ قدم      ہمسرا اژدہائے آتش دم      اُس غضنفر شکار نے پیہم      کھائیں اُس کی دلاوری کی قسم      چاہا اس طرح دل نے کیجے رقم      وصفِ عالی صاحبِ عالم</p>	<p>میرزا شاہ رخ بہادر نے      خونِ پنجیر سے ہوا سارا      نہ بچا اُس شکارِ افکن سے      مرغ و سیخ اور غزال و ہلنگ      ہر جگر گوشہ بہادر شاہ      سچے شیر آپ کو ہزارِ عنیم      شیر گردوں بھی اس کے لشکر میں      رہے مانند شیرِ قالیں کے      ہاتھ میں جب لنگ لی اُس نے      کیے شیرِ تریاں شکار کی      ہی جگہ دلاورانِ جہاں      جبکہ اس جرات و شجاعت کو      تارہے یادگارِ عالم میں</p>
<p>لکھی اور ذوق میں نے یہ توصیف      مع تاریخ ثنائی رستم      ۱۴ ۷۲ ھ</p>	

## قطرہ نمبر ۱۴

(۱)	سرد مہری کا تری ہو جو خنک دل کشتہ	ہو وہ گلگشت سے کیا اُس کال ایڈوکلر گرم
(۲)	تالیش نادر جنم سے سوا اُس کو لگے	ہمہرہ بادِ سحر بوئے گل شبنم گرم
(۳)	سرد مہری سے رکھا اپنی خنک دل تو نے	گر جوشی سے کیا تو نے بت لچ گرم
(۴)	اپنے کشتے کی کرامت کو ذرا دیکھ اگر	ایک پہلو ہو اگر سرد تو اک پہلو گرم

## قطرہ نمبر ۱۵

(۱)	گر ہوا و صبا و ناداں تجھ کو آرائش کا شوق	مت بنا پتیل کے تاروں سے نفس کی تیلیاں
(۲)	جو ہیں مرغِ ترو بلغ اُن کے نفس کے واسطے	چاہیں صندل کی چوہیں رخس کی تیلیاں

## قطرہ نمبر ۱۶

(۱)	ہائے کل سبک شنایرے رو ہیں عشق کے	تھے علاجِ ضعفِ دل اور ضعفِ تن کی فکریں
(۲)	آج گھبرائے ہوئے پھرتے ہیں با چشمِ پر آب	گاہ تدبیرِ بحد میں۔ گہ کفن کی فکریں

## قطرہ نمبر ۱۷

(۱)	ناصحاً مجھ کو ملامت تو نہ کر	کس طرح میں عشق سے بیزار ہوں
(۲)	بسکہ مجھ کو عشقِ بازی کا ہو ذوق	کیا کروں میں ذوق سے ناچاہوں

## قطرہ نمبر ۱۸

(۱)	بہی ہر طرح سے صیدی کے کبوتر کی طرح	ہاتھ سے اُس بتِ بیدر کے ایذا ہم کو
-----	------------------------------------	------------------------------------

(۳) صید ہی میں نہ فقط ذبح کا کچھ قصدرہا	صیح بھی ٹھیری تو پھڑکا ہی کے چھوڑا ہم کو
<b>قطعہ نمبر ۱۹</b>	
(۱) ہماری لاش پہ آواز تم باذن اللہ	(۲) تم آ کے حضرت عیسیٰ عبرت سنا تے ہو
(۱) ہمیشہ صدقہ اس برو کے ہو کے حضرت شال	(۲) ویاطواف حرم میں ہی سا منہ خراب
<b>قطعہ نمبر ۲۰</b>	
(۱) مرے لیے تو ہر اک طرح سے قباحت ہو	(۲) لگاؤں گس کے جو صندل تو کہتے ہو مجھے
(۲) لگاؤں گس کے جو صندل تو کہتے ہو مجھے	(۳) جو پڑھ کے سورہ اخلاص دم کروں گے کہو
(۳) یہ ایسا کونسا انداز گفتگو ہو ذوق	(۴) کہ جس پہ زور طبیعت تم آزماتے ہو
<b>قطعہ نمبر ۲۱</b>	
(۱) اس عاشق بیچارہ کا ہے آج یہ کیا حال	(۲) پیٹے سر بستر یہ پڑا پاؤں کہاں تک
(۲) پیٹے سر بستر یہ پڑا پاؤں کہاں تک	(۳) گریسے ہو آنکھوں پہ ورم اور زیادہ
(۳) گریسے ہو آنکھوں پہ ورم اور زیادہ	(۴) بس پاؤں نہ پھیلا شبِ غم اور زیادہ

## قطعہ نمبر ۲۳

(۱)	ہر باغ جہاں میں تجھے گرفتِ عالی	گر گردنِ سلیم کو خم اور زیادہ
(۲)	لیتے ہیں ٹرسٹاخِ ثمر و رکھکاگر	جھکتے ہیں سخی وقتِ کرم اور زیادہ

## قطعہ نمبر ۲۴

(۱)	عمر ہو کر رہی ہر دم سفرِ بحرِ فینا	جس کو تو سانس کہے ہو دلِ محزونِ جلتی
(۲)	بکھے ہو راکبِ کشتی کہ ہو ساحلِ چلتا	پر حقیقت میں ہو کشتی سرچھو چلتی

## قطعہ نمبر ۲۵

(۱)	دل کے آئینہ کو گر کر دے گداز	یار اپنی گرمی رخسار سے
(۲)	جو ہر اس کے یوں اٹھالیں جہلج	حرفِ قوطاسِ غلط بردار سے

## قطعہ نمبر ۲۶

(۱)	میں نہ تڑپا جو دمِ زنجِ تویبِ باعثِ ہمتا	کہ رہا تو لطفِ عشق کا آدابِ مجھے
(۲)	ور نہ وہ شوخ کہ چو گل سے بھی زکِ ہوا	یوں سے اس طرح سے انوکھے تیلے آتے مجھے

## قطعہ نمبر ۲۷

(۱)	نکلے ہو بیکدہ سے ابھی ہنہ چھپا کے تم	دل بے ہوئے بغل میں صراحیِ شراب کی
(۲)	اتر فوق بس نہ آپ کو صوفی جتائے	معلوم ہو حقیقت ہو حق جناب کی

## قطرہ نمبر ۳۸

کچھ اپنی شرح سوزِ دل بے قرارِ ج	ایا کھا جی میں بیٹھ کے کیجھے رقم پے
الشرے اضطراب کہ جن آتشیں قلم	ہاتھوں سے جا پڑا مرے چھٹا کرم پے

## قطرہ نمبر ۳۹

کہوں کیا ذوق احوال شبِ ہجر	کہ تھی الکل ک گھڑی سو ہو مہینے
نہ تھی شبِ دل کھا تھا اک اندھیر	مرے بختِ سیہ کی تیرگی نے
تب غم شمع ساں ہوتی نہ تھی کم	اور آتے تھے پسینوں پر پسینے
یہی کہتا تھا گھبرا کر فلک سے	کہ او بے مہر بد اختر کی بندے
کہاں میں اور کہاں یہ شبِ بگتھے	مری جانب سے تیرے دل میں کہینے
سو اس ظلمت کے پردہ میں کچھ ظلم	ارے ظالم تری کہینہ وری نے
عوض کس بادہ نوشی کے مجھے آج	پٹے یہ نہر کے سے گھونٹ پیئے
جو اس و ہوش جو مجھ سے قرین تھے	قرینے سے ہوئے سب بے قرینے
مری سینہ زنی کا شور سن کر	پھٹے جاتے تھے ہمسایوں کو سینے
اٹھایا گاہ اور گاہے بٹھایا	مجھے بیتابی و بے طاقتی نے
کہا جب دل نے تو کچھ کھا کے سورہ	بہت الماس کے ٹوٹے بگینے
نہ ٹوٹا جان کا قالب سے رشتہ	بہت ہی جان توڑی جا کھنی نے
بہت دیکھا نہ دکھلا یاد راہی	طلوعِ صبح سے مندرِ روشنی نے
کہا جی نے مجھے یہ ہجر کی رات	یقین ہو صبح تک نہ کی گھینے
لگے پانی چرانے منہ میں آنسو	پڑھی یاسین سر ہانے بیکسی نے



(۱۶)	مگر دن عمر کے تھوڑے سے باقی	لگا رکھے تھے میری زندگی نے
(۱۷)	کہ قسمت سے قریب خانہ میرے	اذاں مسجد میں دی بارگاہ کسی نے
(۱۸)	بشارت مجھ کو صبح وصل کی ہی	اذاں کے ساتھ مین و فرخی نے
(۱۹)	ہوئی ایسی خوشی اللہ اکبر	کہ خوش ہو کر کہا خود یہ خوشی نے

(۲۰)	مؤذن مرحبا بروقت بولا تری آواز کے اور مدینے
------	--

## قطرہ نمبر ۳۰

(۱)	تو بھلا ہی تو برا ہونیں سکتا اس ذوق	ہی برا وہ ہی کہ جو تجھ کو برا جانتا ہی
(۲)	اور اگر تو ہی برا ہی تو وہ سچ کہتا ہی	کیوں برا کہنے سے تو اس کے برا مانتا ہی

## قطرہ نمبر ۳۱

(۱)	قدم سنبھال کے رکھ راہ عشق میں اس ذوق	گذرنا اس رہ دشوار سے نہ آساں ہی
(۲)	جو کوئی آبلہ پایے مور بھی ہی یہاں	ترسے ڈپونے کو وہ بھی نور طوفاں ہی

## قطرہ نمبر ۳۲

(۱)	نزد میں نفس کس کو دنیا دار	واہ کیا سیری کار سازی ہی
(۲)	سچ کہا ہی کسی نے یہ اس ذوق	بالِ موذی نصیب غازی ہی

# رباعیات

## رباعی نمبر ۱

(۱)	کیا فائدہ فکر بیش و کم سے ہو گا	ہم کیا ہیں جو کوئی کام ہم سے ہو گا
(۲)	جو کچھ کہہ ہوا۔ ہوا کرم سے تیرے	جو کچھ ہو گا ترے کرم سے ہو گا

## رباعی نمبر ۲

(۱)	اگر ذوق کبھی تو نہ خوش اوقات ہوا	ایک دم نہ ترا صرف مناجات ہوا
(۲)	جب تا تکھا جوان تھا جوان بدست	اب پیسہ ہوا۔ پیسہ خرابات ہوا

## رباعی نمبر ۳

(۱)	ان آنکھوں سے رنے لالہ گوں بھی نکھیا	اور پھر ان کو پر اشک نول بھی دیکھا
(۲)	کیا کیا دیکھے نہ رنگ ہم نے اگر ذوق	یوں بھی دیکھا جہاں میں ووں بھی دیکھا

## رباعی نمبر ۴

(۱)	مشکل جو یہاں پائے نرد کا جمننا	اس وحشی روم دیدہ کو کیسا زمننا
	ہم پیسہ و عشق و عشق اپنا ہادی	جو عشق کے ذوق کہو سہ سہنا

## رباعی نمبر ۵

(۱)	دل کو سربازارِ جہاں کرنے اچاٹ	جس طرح بنے سود و زیاں میں نکاٹ
(۲)	ای ذوقِ فلک کے جب ہیں بارہ ہتھے	سودا ہونہ کیوں زیرِ فلک باہ باٹ

## رباعی نمبر ۶

(۱)	خوشید سے یکر روز جہاں میں نوروز	اور حج سے جہاں روزِ مسرت اندوز
(۲)	ہو تجھ کو زمانہ میں شرف و ازوہ ماہ	اور مہر جہاں کتاب کو یکاٹہ یکروز

## رباعی نمبر ۷

(۱)	شنا ہا تجھے بادولت بختِ فیروز	فرخ ہو سدا جہاں میں جہنمِ نوروز
(۲)	ہووے شرفِ اندوز ترے طالع سے	بہر سال عمل میں مہرِ عالمِ نوروز

## رباعی نمبر ۸

(۱)	کہتا ہی یہ فیروز یے رنگِ نوروز	تو ہو صنفِ احد پہ مقرر فیروز
(۲)	ہو دشمنِ سرکش کے لیے سہمِ الموت	ای شاہِ عدو کش ترا تیرِ دل و وز

## رباعی نمبر ۹

(۱)	ای ذوقِ کرے گا کوئی دنیا کیا ترک	دُنیا ہو تیری بلا اسے کیا ترک
(۲)	کیا دخل کہ ہو ترک کسی سے دُنیا	جب تک نہ کرے کسی سے دنیا ترک

## رباعی نمبر ۱

(۱)	جن دانتوں سے ہنسنے تھے ہنسنے کھل کھل	اب درد سے ہیں ہی رہا تے پل پل
(۲)	پیری میں کہاں اب وہ جوانی کے منہ	ای ذوق بڑھا پے سے ہو دانتاں کھل

## رباعی نمبر ۲

(۱)	جن کو اس وقت نیل سلام کا دعویٰ ہو حال	عورت سے دیکھا تو ای ذوق ہو اگاہ حال
(۲)	جیسے محفل میں ہنسائے کو مسلمانوں پر	نقل کرتا ہوں مسلمان کی کافر حال

## رباعی نمبر ۳

(۱)	اعلیٰ جو سنی گلاؤں امت کا مقام	رکھتے ہیں خبر اس سے یہاں خاص نعام
(۲)	جو لوگ صفِ اول یتناق میں تھے	پوچھے کوئی اُن سے کہ وہ کیسا تھا امام

## رباعی نمبر ۴

(۱)	بسطین نبی یعنی حسن اور حسین	زہرا و علی کے دونوں وہ نور عین
(۲)	یونگ ہی تماشائے دو عالم کے لیے	ای ذوق لگا آنکھوں سے ان کی نقلیں

## رباعی نمبر ۵

(۱)	کھلتا نہیں ای ذوق یہ ہم پڑھوں	ہر شخص جو مذہب کا ہو اپنے مغفوں
(۲)	کہتے کسے حق پر اور باطل پر کسے	کل حزب جالبہ ہمسفر ہوں

## رباعی نمبر ۱۵

(۱)	ای زاہد و تم سے کیا جھگڑ کر لوں میں	غصہ سے کروں کس لیے دل کو غوں میں
(۲)	یمنوار و صنم پرست کہتے ہوئے مجھے	تم ہو تم ہو جو کچھ کہ ہوں میں ہوں میں

## رباعی نمبر ۱۶

(۱)	دل بن کا ہی آہن کی طرح سخت و سیاہ	وہ لطف سخن سے نہیں ہوتے آگاہ
(۲)	بدصل کو کیا نام خدا کوئی بتائے	بند و ق کا طوطہ نہ کہے عن اللہ

## رباعی نمبر ۱۷

(۱)	جب تک تھے گرہ میں احمقوں کے پیسے	سب کہتے تھے ان کو آپ ایسے ایسے
(۲)	مفلس جو ہوئے تو پھر کسی نے ای ذوق	پوچھا نہ کہ تھے وہ کون۔ ایسے تھے

## رباعی نمبر ۱۸

(۱)	آکھ اس کی نشہ میں جیب گلابی ہو جائے	صوفی اسے دیکھے تو شرابی ہو جائے
(۲)	دکھلائے جو وہ روئے کتابی ای ذوق	سب مدرسہ کافر کتابی ہو جائے

## رباعی نمبر ۱۹

(۱)	ای ذوق فرشتے ہیں یہ کہکرو تے	ای کاش کہ انسان ہی ہم بھی ہوتے
(۲)	غفلت میں یہ رہتا ہی یہاں تک ہشیا	شیطان کے چلا دیتا ہی سوتے سوتے

## بیاضی نمبر ۲۰

(۱)	دنیا کے المذوق اٹھا جائیں گے	ہم کیا کہیں کیا آئے تھے کیا جائینگے
(۲)	جب آئے تھے روتے ہوئے آپاے تھے	اب جائینگے ادروں کو رولا جائینگے

## بیاضی نمبر ۲۱

(۱)	اس جہل کا ہو ذوق ٹھکانا کچھ بھی	دانش نے کیا دل کو نہ دانا کچھ بھی
(۲)	ہم جانتے تھے علم سے کچھ جائیں گے	جانا تو یہ جانا کہ نہ جانا کچھ بھی

## بیاضی نمبر ۲۲

(۱)	دنیا سے ذوق رشتہ الفت کو توڑنے	جس سر کا ہو یہ بال اسی سر میں جھڑنے
(۲)	پر ذوق تو نہ چھوڑے گا اس پر نال کو	یہ پیر زال گر تھے چاہے تو چھوڑ دے

## بیاضی نمبر ۲۳

(۱)	دعا ہو ذوق کی ہوشیاری	مبارک آپ کو بافتابی و کرسی
(۲)	یہ آفتابی و کرسی خدا کرے فرخ	حق سورہ وانشس و آیتہ الکرسی

تام شد

# فہرست اغلاط قصائد ذوق

(براہ کرم کتابت کی مندرجہ ذیل اغلاط کو مطالعہ سے پہلے درست کر لیجیے)

صفحہ	سطر	غلط	صحیح	صفحہ	سطر	غلط	صحیح
۶	۶	ظاہر	باہر	۶	۶	ظاہر	باہر
۷	۹	خوبی	خوبی	۷	۹	خوبی	خوبی
۱۹	۶	پیران	پیران	۱۹	۶	پیران	پیران
۲۱	۲	۵	۵	۲۱	۲	۵	۵
۲۳	۸	محو	محو	۲۳	۸	محو	محو
۲۵	۱۶	ودیت	دولت	۲۵	۱۶	ودیت	دولت
۲۹	۶	مہ طلعت	مہ طلعت	۲۹	۶	مہ طلعت	مہ طلعت
۳۶	۱۲	شہنشاہ	شہنشاہ	۳۶	۱۲	شہنشاہ	شہنشاہ
۳۶	۱۳	تسخیر	تسخیر	۳۶	۱۳	تسخیر	تسخیر
۳۸	۱۹	آب	آب	۳۸	۱۹	آب	آب
۴۶	۲۰	کتے	کتے	۴۶	۲۰	کتے	کتے
۴۷	۱۵	تزیین	تزیین	۴۷	۱۵	تزیین	تزیین
۴۷	۱۵	تطاس	تطاس	۴۷	۱۵	تطاس	تطاس
۴۸	۱۹	تبع	تبع	۴۸	۱۹	تبع	تبع
۵۶	۸	سے دل	سے دل	۵۶	۸	سے دل	سے دل
۵۸	۵	دیہی	دیہی	۵۸	۵	دیہی	دیہی
۵۸	۵	طاقت	طاقت	۵۸	۵	طاقت	طاقت
۵۸	۸	جنس	جنس	۵۸	۸	جنس	جنس
۶۱	۱	کی	کی	۶۱	۱	کی	کی
۶۱	۳	انسان	انسان	۶۱	۳	انسان	انسان
۶۱	۲۰	۵	۵	۶۱	۲۰	۵	۵
۶۱	۲۱	کاتی	کاتی	۶۱	۲۱	کاتی	کاتی
۶۳	۱۱	بدیع	بدیع	۶۳	۱۱	بدیع	بدیع
۶۵	۲۰	کی	کی	۶۵	۲۰	کی	کی
۶۶	۱۳	ہیں	ہیں	۶۶	۱۳	ہیں	ہیں
۷۰	۱۰	انہیں	انہیں	۷۰	۱۰	انہیں	انہیں
۷۱	۱۱	جھوٹے	جھوٹے	۷۱	۱۱	جھوٹے	جھوٹے
۷۶	۱۱	نچت	نچت	۷۶	۱۱	نچت	نچت
۷۹	۱۹	ہوں ہیں	ہوں ہیں	۷۹	۱۹	ہوں ہیں	ہوں ہیں
۱۰۳	۱۰	آیت	آیت	۱۰۳	۱۰	آیت	آیت
۱۰۶	۱۰	تالیش	تالیش	۱۰۶	۱۰	تالیش	تالیش
۱۰۷	۱	آب	آب	۱۰۷	۱	آب	آب
۱۱۲	۱۱	کی فکر ہیں	کی فکر ہیں	۱۱۲	۱۱	کی فکر ہیں	کی فکر ہیں
۱۱۹	۲	ہمیشہ	ہمیشہ	۱۱۹	۲	ہمیشہ	ہمیشہ

# فرہنگ کلام ذوق

شعر	لفظ	معنی	شعر	لفظ	معنی
					<b>قصائد</b>
					قصیدہ نمبر (۱)
۱	عالم وحدت	تنہائی کا عالم۔ بگائگی۔	۵	عناصر	نام جو کہ پانچ پہلوں میں مشرق ہوتا ہو۔
۲	مسحج	وہ عبارت یا شعر جس کے الفاظ آپس میں ہم قافیہ ہیں	۵	طبائع	عنصر کی جمع ہو۔ عنصر چاروں پانی۔ ہوا۔ مٹی۔ آگ۔
۳	مرج	چو گوشتہ وہ سطح جس کے چاروں ضلع باہم برابر ہوں اور چاروں زاویہ قائمہ ہوں۔	۵	عالم شیا	طبیعت کی بنا ہو۔
			۶	شالہ	مراؤں سے ہو۔
			۸	صلصل	اولا۔ برف۔
۶	جنت ماوا	مراؤ جنت یعنی بہشت سے ہے	۹	خین بدہ پرستا	فاختہ۔
	(جنت مانے)		۹	شعر طراز	میںخاروں کا گروہ۔
۳	شقایق	لالہ۔ واحد اور جمع دونوں میں مستقل ہوتا ہو۔ مجازاً پہلوں کے معنی میں آتا ہو۔	۹	چنگ نواز	گانے والا۔
			۱۰	پنپہ مینا	باج بجانے والا۔
			۱۰	گنبد خضرا	سبیشہ کی ڈاٹ۔
					یٹلا گنبد (آسمان کی طرف اشارہ ہو)
۲	لحن قاری	قروں کی آواز۔	۱۲	لات منا	بتوں کے نام ہیں یا ہم جاہلیت
۴	مسحج	تسبیح کرنے والا فرشتہ		بیوق	میں عرب میں بیوق کی پرستش ہوتی تھی۔
۵	مہل	تہنیل کرنے والا (عیسیٰ)		مسحج اقصیٰ	بیت المقدس
		لالہ لالا اللہ اللہ پرستہ والا)			
۵	موسم اردی	موسم بہار۔ اردی فارسی ہبیکہ			



نمبر	الفاظ	معنی	نمبر	الفاظ	معنی
۱۷	خطِ چلیپا	صلیبِ ناخط۔	۳۱	ثریا	پروں۔ جھمکا۔ وہ چھ سات
۱۸	قوسِ قزح	ککشاں۔ وحک			ستارے جو باہم متصل واقع
۱۹	مہما	چھستاں پہیلی			ہیں۔
۲۲	زعر مرہ پیرا	نہ سنج۔ کستا۔ بولنا۔ گانا۔	۳۲	ناظر	دیکھنے والا۔
۲۳	معرفِ اجبر	شراٹے عرب کے نام	۳۳	لجیان	صاحبِ ایش دراز۔
	اور آئے	ہیں۔	۳۴	حُمر	سُرخ۔
۲۵	ہیونے	صورت۔ ڈھاچا۔	۳۵	ورایت	عقل و دانش۔
۲۶	جانِ موافق	وفا کرنے والی جان	۳۶	یوسف صالح	یوسفوں کے نام ہیں۔
۲۹	قریت	نزدیکی			
۲۹	سدرہ طویٰ	جنت کا ایک درخت	۳۸	آیہ کرسی	کلامِ مجید کی ایک سورہ کا نام ہے۔
۳۰	ناخِل	وہ آگ جس میں حضرت ابراہیم خلیل اللہ ڈالے گئے تھے اور پھر وہ جگمگاتا ہوئی تھی	۳۸	آیتِ قدری	کلامِ مجید کی آیت کی طرف اشارہ ہے۔
			۳۸	نما یحکم	نوم کی جمع ہو دو نوم یعنی نیند۔
۳۰	بادِ وسیحا	حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آواز جس سے مرنے والے زندہ ہو جاتے تھے۔	۳۸	عزیم	عزم کی جمع ہو عزیم (عزمِ ارادہ)
			۳۹	صاہم بزل	چمکتی ہوئی تیز تلوار
			۳۹	أَقْتُلْ أَقْتُلْ	قتل کرو۔ قتل کرو۔
۳۱	آتماہ بہ ماہی	آسمان سے زمین تک۔	۳۹	فحن قتلنا	ہم نے مار ڈالا۔
۳۱	شرے	زمین کے نیچے کی مٹی۔ نمناک خاک پاتال۔	۴۲	جوہر تانی	عقل دوم جو عقلِ اول سے ہے

نمبر	الفاظ	معنی	نمبر	الفاظ	معنی
۳۳	غیر فاول	قال در شکون نہ لینا	۳	احتراق	جلنا۔ چھکننا۔
۳۴	عورت ماری	قرا ایک شہر کا نام ہے وہاں کا	۷	صفرا	ایک خلط زرد رنگ۔ بہت
		عورت اچھا ہوتا ہے۔	۱۰	جدوار	زہر کا اثر دور کرنے والی دوا نرہیسی۔
۳۴	عینب سارا	خالص زعفران خوشبو دار دھوم			
۳۵	دانش یونان	یونان کی عقلیں	۱۰	زقوم	تھوڑا۔ ایک خار دار درخت جگمگا
۳۶	جزو لا یجزی	ایسا جز جس کے کھٹے نہ ہوں۔	۱۰	حفظل	نہایت کڑوا مزہ رکھنے والا۔ اندر این کا پھل۔
۳۷	خط امضا	فرمان	۱۱	نیش کی جانوش	نیش کی جانوش (ہر) کے ٹاس میں بجائے
۳۹	گوہر مکتوں	قیمتی اور آبدار موتی۔			ہو نہ بالرتوں تکلیف کے شہد کا مزا ہو۔
۵۳	خسرو خاور	آفتاب (مراد بادشاہ سے ہے)	۱۵	ہو الشافی	اطبا نسخہ پیربر کا "ہو الشافی" (ادھر شفا دے) لکھا کرتے ہیں
۵۸	منضم	قائم۔ دھکا ہوا۔ سایہ کیا ہوا	۱۷	ہدرا لہجا	چودھویں رات کا چاند پورا چھا کھولنا۔ کھول دینا۔
	قصیدہ نمبر (۲)		۲۱	تفتیح	اچھا۔ پھلاؤ۔
			۲۲	نفخ	پُر ہونا۔ پیٹ بھرتا۔ بد معنی اچھا بن۔
۱	معتدل	مزان ہیں (اعتدال) برابری رکھنے والی جس میں افراط و تفریط نہ ہو۔	۲۲	امتلا	
			۲۳	جید الکیموس	کناہ ہے۔ زود ہضم ہونے والی اور جزو بدن ہونے والی غذا۔
۲	وار الشفاء	شفا پانے کا مکان شفا خانہ۔			
۳	مومیایا	وہ دے جس سے عضو شکستہ جڑ جاتا ہے۔	۲۹	اقویا	جمع ہے قوی کی تندرست مضبوط بہادر۔

نمبر شعر	الفاظ	معنی	نمبر شعر	الفاظ	معنی
۳۳	آتما	بڑھنا۔ زیادہ ہونا۔ افزوں ہونا۔	۲۸	شعیب	بڑھا پاپا
			۳۲	درجک	دیا جس میں زیور و جواہر رکھے جاویں۔
۳۴	ماور الحیات	آب حیوان۔ وہ پانی جس کے پینے سے انسان کبھی مرنا نہیں ہے۔	۳۶	ذناب	دُم
			۳۸	الکتساب	حاصل کرنا۔ اختیار کرنا۔
۵۰	گنج	ایک قسم کی آتش بازی	۴۱	التهاب	آگ کا بھڑکنے والا شعلہ۔
۵۲	برج	ایک قسم کی آتش بازی۔ عمارت	۴۶	دعارقح	ایک دُعا کا نام ہے۔
			۴۶	مستجاب	قبول کیا گیا۔
			۴۷	غراب	کوٹا
			۵۰	ذباب	شہر کی کھٹی بگس۔ مکھی۔
					قصیدہ نمبر (۳۲)
۵	پاتراب	مقام بدلنا۔ جگہ تبدیل کرنا۔			
					قصیدہ نمبر (۳۳)
۱۱	نکیرین	منکر نکیر قبر میں مرد سے سوال و جواب کرنے والے دو فرشتے	۲	تصویر	کسی چیز کی صورت کا حکم بغیر عقل میں زانا (اصطلاح منق)
					عقل (اصطلاح منق)
۱۲	کلاب	جمع ہو کلب کی گتے	۲	تصدیق	حکم (اصطلاح منق)
۲۱	صفیر	آواز بیسی جو پرندوں کے واسطے دی جاتی ہے۔	۳	علم حصولی	وہ علم جس کی صورت ذہن میں ہے۔ صورت مفہوم بہت سلی
۲۳	صواعد بید	صلاح و درست۔ تجویز۔	۳	علم حصولی	وہ علم جس کی صورت ذہن میں ہے۔
۲۴	حکمت اشراق	اشراق کی حکمت۔ حکمت اشراق	۴	علم حصولی	وہ علم جس کی صورت ذہن میں ہے۔
					او۔ بانہ اسلہ ہو جسے نفس الملقہ۔
۲۶	اجتباب	پرہیز کرنا	۶	صویر	صورت کی جمع جگہ۔ کلیں صویریں

نمبر	الفاظ	معنی	نمبر	الفاظ	معنی
		تدبیریں۔	۲۰	معقول	جس کو عقل قبول کرے۔
۱۰	توضیح	تفصیل۔ تشریح۔ وضاحت	۲۲	محسبلی	علم ریاضی کی ایک کتاب ہے جس میں دلائل و اصول انکا ہندسہ کے بیان کیے گئے ہیں
۱۰	نجوم	جمع نجوم کی معنی ستارہ یعنی علم نجوم ستاروں سے متعلق ہے۔			
۱۰	ہمیت	وہ علم جس میں اجرام فلکی ہیں	۲۳	قانون	علم طب کی ایک مشہور کتاب ہے
		کی گردش اور کشش وغیرہ کا بیان ہے	۲۳	قاموس	لفظ عربی کی ایک مشہور کتاب ہے
۱۲	طبیعی	علم طبیعات وہ علم جس میں اجسام کے تغیر و تبدل کا حال درج ہے۔	۲۳	لون	رنگ۔ چہرہ کی رنگت سے مرض شناخت کرنے کا کائنات ہے۔
۱۳	بسماء الشفق	یعنی آسمان جس شگاف نہیں ہو سکتا۔ شفق نہیں ہو سکتا۔	۲۵	بیانات	زمین سے پیدا ہونے والی اشیاء اور قسم درخت وغیرہ
۱۵	تناخ	دو بارہم لینا روح کا ایک قالب سے دوسرے قالب میں آنا۔	۲۵	جمادات	زمین سے نکلنے والی اشیاء اور قسم پتھر معدنیات وغیرہ
۱۶	اجساد	جمع ہے جس کی یہ معنی جسم	۲۶	سوقستانی	وہ گروہ جس کی بنیاد وہم پر ہے جو حقائق کو نہیں مانتے۔
۱۹	اعراض	جمع ہے عرض کی۔ وہ چیز جو دوسری چیز کے سبب سے قائم ہے۔	۲۶	معتزلی	ایک فرقہ جو دیدار خدا کا قائل نہیں ہے۔ کناہہ کرنے والی جماعت۔
۲۰	منقول	نقل کیا گیا۔ یعنی جو کچھ کہتے ہیں	۲۸	جبری	وہ فرقہ جو کہتا ہے کہ بندہ کو اپنے کام میں اختیار نہیں ہے۔

شمار	لفظ	معنی	شمار	لفظ	معنی
۲۸	قدری	وہ فرقہ جو کہتا ہے کہ انسان	۵۳	احسن	مرحبا۔ داد وینار تعریف کا
		کو اپنے کام میں قدرت	۵۲	ان فطرت	عقل مند لوگ۔ ذہین لوگ۔ طبیعت دار لوگ۔
		ہی یا اختیار ہے۔			
۲۹	وجودی	خدا کو مجسم ماننے والا گروہ	۵۰	جزا افعال	وہ علم جس کے ذریعہ سے
۲۹	شہودی	خدا کو جاننا والا گروہ۔			بجاری چیزیں بہ آسانی
		علم جفر جاننے والا۔			اٹھائی جاسکیں۔
۳۱	بخار	علم جفر جاننے والا۔			
۳۲	خانہ کتبہ	رہل کی اشکال کے	۵۹	سبحان	ایک شہور عربی شاعر کا نام
		نام ہیں۔	۶۲	تقویم	جستری۔ پسترا۔
		علم طلسم یعنی اشیا، سوہم	۶۳	سینا	ابن سینا۔ ایک حکیم کا نام
		جن کا اصل میں وجود			ہے۔
		نہ ہو لوگوں کو دکھائیں	۶۵	علم نیرنج	جادو کا علم۔ نیرنج
		جمع ہو فرض کی۔			یعنی جادو۔
۳۹	فرائض	جمع ہو فرض کی۔	۶۵	نخل تاریخ	تاریخی کا پیڑ
۳۹	نواقل	جمع ہو نقل کی			
۳۲	عرضی	علم عروض کا جاننے والا	۶۶	رجم و لعنت	لعنت و ملامت۔ رجم کے
		شاعر			معنی ہیں پتھر مارنا۔
۳۳	موبد	آتش پرستوں کا پیشوا	۶۷	طلوہ حویل	تاریخی اور جبل والا کتابی ہے
۳۳	تبہیت	اتباع کرنا۔ پیروی کرنا			انسان کی طرف۔
		متابعت کرنا	۶۸	خرق طہارت	کرامات۔
۳۶	نقحر	اُدو خوب۔ اچھا۔	۷۱	نوید بخت	خوشخبری۔ خوشی کی خبر
۳۶	اعلم حجاب الیکم	علم ترا بردہ ہے۔	۷۸	چاہ بابل	شہر بابل کا کنواں بعض کے

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
		نزدیک ایک کنواں ہے	۱۰۸	لہجہ زہیوت	راگ کی قسمیں ہیں
		جس میں ہاروت و ماروت	۱۰۹	منہجیہ	نوبصورت لڑکا۔ جو فروش کا لڑکا۔
۷۸	ہاروت	ہاروت فرشتہ کا نام ہے	۱۱۰	اللہ ربکم کل	راگینوں کا نام ہے۔
		جو چاہے بال میں قید ہے	۱۱۳	خروس	مرغ۔
۸۳	حمرت	سرخی۔ لالی۔	۱۱۴	مرغان اولیٰ	فرشتوں سے کٹا یہ ہے۔
۸۶	جد	چوٹی۔		اجتہ	
۸۸	بتختر	ناز و انداز تکبر عشرہ	۱۲۰	طوبے لک	خوشی کی بشارت ہے
۹۱	لانعم تم	اٹھ مت سو۔	۱۲۳	قائم کفر والی	کفر والی کا توڑنے والا
۹۳	شیبہ سبغت	ریت گھڑی۔		مٹانے والا۔	
۹۵	شعلہ جوالہ	گردا گرد پھرنے والا شعلہ	۱۲۴	ماہی شرک	شرک بدعت کا نیست و
		بہت جلد پھرنے والا شعلہ		بدعت	تا بود کرنے والا۔ مٹانے والا
۹۹	ادھم لیل	کنا یہ ہے رات سے		محو کرنے والا۔	
۹۹	اشہب یوم	کنا یہ ہے دن سے	۱۲۸	اتمت علیکم	تمام کریں اوپر تھا رسے۔
۱۰۰	قلق	سفید صبح۔ صبح کی پیری	۱۳۰	امنیت	امن۔ عافیت۔
۱۰۲	نزدہت	پاکیزگی۔ خوشحالی	۱۳۲	برجیس	مشتری مستانہ۔ ہریم پست
۱۰۵	مشقی	وہ کاغذ جس پر خوشحالی	۱۳۲	حجلہ عیش	عیش خانہ میں عیش کی جگہ
		کی مشق کی جاتی ہے۔			میں۔ عالم خوشی ہیں۔
۱۰۶	قل ہونا	ختم ہونا۔ تمام ہونا۔	۱۳۲	ناہید	نہرہ۔ شکر۔ رقصہ
۱۰۶	قلیا تمام ہونی	قصہ ختم ہوا۔ خاتمہ ہوا۔		فلک	

نمبر	الفاظ	معنی	نمبر	الفاظ	معنی
۱۳۳	طاقہ	اونی یا ریشمی کپڑے کا ٹھکانا یا مکھڑا	۳	وطلے حرز	حفاظت کی دعا۔
۱۳۴	بربان	دلیل۔ عطا وجہ	۶	نارون	ایک قسم کا انار کا درخت جس کا پھول نہایت خوشنما ہوتا ہے۔
۱۳۹	موشگافی	باریکی	۸	گرگدن	گیٹھا گرگدن کی شاخ۔ کینٹہ کا سینگ۔
۱۴۳	نبی کی عزت	نبی کی اولاد۔	۹	نسترن	سیوطی دگل نسترن گل سیوطی
۱۴۴	عزم بالجزم	پختہ ارادہ۔ مستقل ارادہ۔	۱۲	کریم ذوالنہن	خدا کی مہربانی۔ خدا کی بخشش
۱۴۸	عقرب	بچھو۔ کزوم۔	۱۶	کنار	صدرہ اسد سا توین آسمان پر میری کا درخت ہے۔
۱۴۹	البرز	ایک شہر بہار ہے۔	۱۶	قصدن	عدن کا موتی۔ عدن کا چھوٹا چھا اور قیمتی موتی۔
۱۵۰	کشف	پھوٹا۔			
۱۵۳	حرز	پناہ کی جگہ۔ تعویذ۔			
۱۵۴	کاوہ	گھوڑے کا چکر۔ گھوڑے کی گھوم۔			
۱۵۶	سلی	ایک خوبصورت عورت کا نام ہے۔			
۱۶۲	مہوس	کیمیاگر	۱	صربہ	قلم کی آواز۔ وہ آواز جو تحریر کے وقت قلم سے پیدا ہوتی ہے۔
۱۶۲	ذہبت	خون بہا۔ ممانہ۔	۲	ہم وزیر	راگ یا باجہ کی اونچی آواز
۱۶۶	شمیم	خوشبو۔ وہ ہوا جس سے خوشبو آوے۔	۶	حصیر	چٹانی فرش۔ پتے کا پوریا۔
			۸	شعیر	ایک قسم کا بیج
۲	فجرا	سلام۔ تعظیم			

شعر	لفظ	معنی	شعر	لفظ	معنی
۹	سجده	سجود دعا۔ یہاں تسبیح کے	۲۷	جہات	جہات ستم
		منکوں سے مراد ہے۔	۲۸	شمس	شمس بازغہ
۹	تشریح	مگر مکاری۔ زور۔			
۱۰	گالخن	آتش گاہ بھار۔ بھٹی۔	۲۹	بدر	بدر منیر
۱۲	ایزیر	برسنے والا بادل۔			
۱۳	سنگ پورہ	ایک پتھر ہوتا ہے جس پر مینہ			
		برسنے کی دعا کا عمل پڑھ کر	۳۰	صغریٰ	علم منہق کی شکلوں کا نام
		آسمان کی طرف دکھایا جاتا ہے			
		اور بارش شروع ہو جاتی ہے	۳۱	لائے	شراب کی تلچھٹ
۱۶	شکر خیزہ	تیسرے مسکلاہٹ۔	۳۲	نخل	سرسہ
۲۱	ٹاک چنار	ٹاک انگور کا درخت، چنار	۳۸	قواق	بچکی کا مرض
		ایک مشہور درخت جس سے	۳۸	رجیر	پچھیس کا مرض
		آگ کرتی ہے۔ بیدار بنیے کا پتھر	۳۹	تبخیر	حرارت۔ ہلکا بخار۔ کم بخارہ
۲۳	سمج بصر	سمج بصرینے والا بصیر دیکھنے والا			
		خبر دینے والا۔	۲۵	مکسیر	بخارات جو کھانے کے بعد دماغ پر چڑھیں
		ایک نیا شہ جو صندیل۔ گلاب			
۲۵	عبیر	مشک اور زعفران سے			
		ٹاکر بناتے ہیں۔			
۲۶	حل	ایک برج آسمان کا نام			
		ہے۔			



نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۵۲	کنج خطیب	بڑا خزانہ بہت ساؤق	۱۹	خرمہرہ	کوڑی۔ گھونگا۔
۶۱	تثاویر و اقسام	کام میں مشورہ کرو۔	۳۵	صدف	سپی یا سپی جس میں موتی
۶۵	قطبیر	وہ کتاب جو اصحاب کیف کے			پرورش پاتا ہو۔
		ساتھ تھا لغوی معنی چھوڑے	۳۶	سُمرن	مالا۔ تسبیح۔
		کی گھٹی کے اوپر کی پھلی	۳۸	سجی اقصا	بیت المقدس ملک شام پر
۷۸	خط منحنی	پیشہ خط۔ طہمی کچیر			حضرت داؤد علیہ السلام کی
۷۹	قلیدیں	ایک مشہور ریاضی دان تھا			بنکر وہ سجی جو اب کہہ چوڑیا
۸۰	ابن مقلد	ایک کمال خوشنویس جس نے			ہے۔
		خط نسخ ایجاد کیا۔	۳۸	لگن	تھالی طشت۔ چچی۔ شمع دان کی
۸۲	عطار د	منشی۔ محرم نام ایک شاعر			بھی کہتے ہیں
۸۳	زرقا	عرب کی ایک عورت جو	۳۹	ریش فرعون	فرعون کی دارمی کوٹا روپے
		تیزی نگاہ کے لیے مشہور			تشبیہ دی ہو لڑکے ہیں کی گوندھے
		تھی۔	۵۳	خٹاک	گھوڑا۔
۸۶	کجک	آنکس۔ لوہے کا نوک دار	۶۵	اعلیٰ	انڈھا۔ نابینا۔
		آلہ جس سے ہاتھی بانٹا جاتا			قصیدے نمبر (۸)
		ہے۔			
۹۲	آب غدیر	تالاب یا گڑھے کا پانی۔	۳	قلمرو	ولایت۔ حکومت۔ ملک۔
۹۴	تدویر	گردش۔ گھاؤ۔ دورہ	۳	باگگذار	باج ادا کرنے والا۔ خراج
		قصیدے نمبر (۷)			دینے والا۔ مطیع۔
۱۰۴	بندھنا	سوراخ کرنا چھیدنا۔	۴	شاہین	باز۔ ایک شکاری پرند جو پرندوں کا
					نظارہ کرتا ہو۔

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۶	دبیر فلک	آسمان کا منشی۔ عطار د۔	۳۸	سہاگ	ایک خاص قسم کا گہرے شادی
۱۰	مشترقی	خریدار۔			میں گا یا جاتا ہو۔
۱۲	حصار	قلعہ۔ گڑھی شہر پناہ جو چاروں	۳۸	زہرہ	رقاصہ فلک۔ ایک ستارہ
		طرف سے گھری ہو۔			کا نام ہو۔
۱۳	مطلع الانوار	نور نکلنے کی جگہ۔ نور کا	۳۸	موسیقار	ایک پسر جس کی چونچ میں
		میدان۔			بہت سے سوراخ ہوتے
۱۵	شکب راں	زالہ۔ اولہ۔ پتھر			ہیں اور انہیں طرح طرح کی آوازیں
۱۶	ایگینہ	کچ بے شیشہ۔ بلور۔			نکلتی ہیں ایک باجہ کا بھی نام
۱۸	ترود	فکر۔ سوچ۔			موسیقار ہو۔
۲۰	صغار و کبار	جمع ہو سنیر و کبیر کی۔ چھوٹے	۴۵	چار گنج	ایک قسم کی آتش بازی
		بڑے سب۔	۴۹	ہوائی	ایک قسم کی آتش بازی جو آگ
۳۳	لیل و نہار	لیل یعنی رات۔ نہار یہ معنی			آسمان کی طرف جاتی ہو ٹپھی
		صبح۔ رات دن۔ روز و شب			چلکی۔
۳۵	ساجن	شادی سے ایک دن قبل	۴۹	شہاب ثاقب	روشن چمکدار ستارہ جو آسمان
		میوہ۔ کپڑے وغیرہ دو پہلے کے			پر مثل آتش بازی کے چھوٹا ہوا
		گھر سے دھن کے سیاں جاتے			معلوم ہوتا ہو۔
		ہیں اُس رسم کو ساجن کہتے ہیں	۵۵	خالد الذائق	ہمیشہ کے واسطے جسمی ہمیشہ
۳۵	خط گلزار	وہ طرز تحریر جس میں سول ٹپے			دورخ میں رہیں۔
		دکھائے جاتے ہیں۔			
۳۶	دبیر چرخ	منشی آسمان۔ عطار د۔	۱	حساس	دریافت کرنے والا جس اور اندازہ
					لے والا کسی چیز کا معلوم کرنے والا۔

قصیدہ نمبر (۹)

نمبر شعر	لفظ	معنی	نمبر شعر	لفظ	معنی
۲	خواسِ خمسہ	پانچ سو اس تہی ذائقہ (کھانا)	۲۸	قوٹاس	پڑا ہنڈھا ہوتا ہے
		باصرفہ (دیکھنا) سامعہ (سننا)			ترکی لفظ ہے اس کا مراد ہے
		شامہ (سوگھا) لادہ (چھونا)	۲۳	قوٹاس	قوٹاس ہے بمعنی ڈمچی۔
۳	روغنِ کبریت	لوگوں کو گندھک کا تیل جو کھینا			کاغذ۔
		بنانے کے کام میں آتا ہے۔	۲۶	خضر	ایک پتھر کا نام ہے سفر کے لئے
		تا بنا۔ مس۔	۲۶	الیاس	ایک پتھر کا نام خشکی کے سفر کے
۳	شخاس	بیاری جس میں چھینکیں آویں			کئے رہنا۔
۳	عطاس	چھینک۔			
		بدلتا۔ تبدیل ہونا۔			
۵	مبتل	بہشت کی ایک نہر کا نام ہے	۱	براق	اُس جو پایہ کا نام ہے جس پر
۹	سلسبیل	دیو شیطان۔			رسول اللہ شب معراج میں سوار
۲۳	خناس	آزمائش کرنا۔ حساب کرنا			ہو کر تشریف لے گئے تھے۔
۲۵	احتساب	اس میں لوگوں کے لیے عذاب	۲	اشراق	چکنا۔ سورج کا طلوع ہونا۔
۲۶	فیہ شفاء	ہی (آپ کا نام مجھ پر)	۲	اشواق	جمع شوق کی۔ خواہش
		برطشت	۳	طاقت طاق بھی	قوت، بھاری بھالی۔ حوصلہ پست تھا
۳۱	طاس	ہنسیہ (آراہنی)			عاجز تھے
۳۳	واس	بن مانس ایک جانور جو انسان	۵	مشائین	جمع ہے مشائی کی جگہ کا وہ گروہ
۳۳	فناس	سے مشابہ ہوتا ہے۔			جو حقایق اشیا کا ادراک
		ان پڑھ۔ جاہل۔			بدون دلیل کے نہیں کر سکتا۔
۳۵	امی	کو لھو کا تیل جس کی آنکھوں پر	۵	اہل رواق	حکماءے اشرافین ہیں مغالی قلب
۳۶	گاؤخراس				سے لوگوں کو کئی حال معلوم کر لینے

### قصیدہ نمبر ۱۰

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۶	وفاق	گھر حرم سزا۔	۱۸	زال دنیا	پورھی دنیا۔
۸	ثابت	وہ تارہ جو قہیم ہو گردش نہیں کرتا ہے۔	۱۹	بطی الحکت	سست چلنے والا۔ کم حرکت کرنے والا۔
۸	سیار	وہ تارہ جو گردش کرتا ہے۔	۱۹	تنگ و دو	دوڑو دھوپ فکر و تپش
۸	اہل وفاق	موافقت کرنے سازگاری۔	۲۰	نفخ	اچھا۔ پھولا۔
۹	نجم ناہید	زہرہ۔ رقاہ فلک۔	۲۰	پرباد	ہوا سے بھرا ہوا۔ پھولا ہوا۔
۱۲	شریاء	پر دیں۔ وہ چھ ستارے جو باہم متصل واقع ہیں۔	۲۰	تشفیہ	پاک و صاف کرنا۔
۱۲	ایاق	شراب کا پیالہ۔	۲۱	اواز دمامہ	فقارے کی آواز دھونے کی آواز۔
۱۳	جلترنگ	ایسا بے گام ہو چوہاؤں میں پانی بھر کر تیلیوں سے بچایا جاتا ہے۔	۲۲	بارید	خسرو پر دینر کا نامور مطرب یعنی گانے والا۔
۱۳	لعنانِ فلکی	آسمانی مشوق یعنی تارے وغیرہ۔	۲۵	زال۔ نیریز۔ خراسان عراق	مکلوں کے نام ہیں۔
۱۴	اذواق	جمع ہو ذوق کی	۲۶	کمر بستہ	کمر باندھے ہوئے۔ مستعد تیار۔ آمادہ۔
۱۴	اختر و مدار	دو تارہ جھاڑو تارہ	۲۶	چاق	روشن دل۔ روشن ضمیر تیز طبیعت۔
۱۵	چھماق	آگ نکلنے کی پتھری۔ وہ پتھر جس سے آگ نکلتی ہے۔	۲۹	مہرہ	شطرنج کا مہرہ تارہ کو مہرہ کہتے ہیں۔
۱۶	ربط وفاق	رابطہ موافقت۔ میل کرانا۔ ملانا۔	۲۹	مہراق	نئی معنی وہ جگہ جہاں خون ہو یا جان اصطلاحی معنی بسا ا شطرنج۔

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۳۰	ہوس	مرضِ دق کی طلب	۳۱	سنگ سہاق	ایک قسم کا سخت پتھر
۳۱	نجانہ	چند خوشبودار چیزوں کو ملا کر سوتھا جانا بر شو مشبو۔	۳۱	سحاق	چھڑوینا۔ فرزند سے علحدہ کر دینا۔ نالائق لڑکا۔
۳۲	اتراق	منزل پر پھونچنا۔	۳۳	سہم سطاق	ساتواں آسمان۔ ساتویں آسمان کا سر۔
۳۲	استغراق	محو ہونا۔ ڈوبنا۔ کوشش بلیغ کرنا۔	۳۳	زمار	جینیو۔ اہل ہنود ایک قسم کا ڈور اکاندے اور کمر پر باندھنا ہیں۔
۳۳	قتلاق	گرم ملک جہاں سرد پہاڑوں کے اگلے گرمی کے دن بسر کریں	۳۴	خط نطق	روال یا پیکہ
۳۵	بہ جوارے غصب	حارث میں آنا غصہ میں آنا	۳۵	سر سہ کلو	گلو بند ہو جانا (سر سہ کھانے سے کلا بٹھ جانا ہوا)
۳۵	زہریر	ٹھنڈک۔	۳۵	حسو و لقیاق	زیادہ گو دشمن۔ زبان راز پر خواہ۔ باک بک کر نیوالا حاسد۔
۳۵	سپلاق	سرد ملک جہاں گرمی کے دن میں آرام کریں۔	۳۶	اہل سباق	حساب داں۔ ریاضی داں
۳۶	مار سہراق	گرنے والا پانی۔	۳۶	تہریاق	زہر مہرہ۔ زہر کی دوا۔
۳۸	شیلان	دستر خوان۔	۳۸	خفاق	ایک بیماری حلق کی۔
۳۸	اطباق	جمع ہو طبق کی۔	۳۸	خیل و حشم	کثرت و ہجوم۔
۳۹	اطلاق	صادق آنا چھوڑنا۔ بے قید کرنا۔	۳۹	اڈبک	مشہور بادشاہ جس کے پاس لشکر کثیر تھا۔
۴۰	غوامض	باریک معانی۔ کلام کی باریکیاں۔			
۴۰	انامل	انگھلیاں۔			

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۴۹	قلباق	مشہور بادشاہ جس کے پاس لشکر کثیر تھا۔	۶۱	صفقہ طعمہ	لکھنؤں کی تعریفیں۔
۵۰	چچاق	ایک آہنی آئینہ کو پتھر پر مار کر آگ نکالتے ہیں۔	۶۱	لبسحق	ایک ظریف شاعر تھا جو اپنے اشعار میں طعام کا تلامذہ باندھتا تھا۔
۵۱	الصاق	لگاؤ۔ چپکاو۔ پیوند۔	۶۲	انفاق	نفقہ دینا۔ روزی دینا۔
۵۲	شفاق	دشمنی۔ مخالفت۔	۶۲	قشون	فوج کا ایک گروہ۔ ایک دستہ۔
۵۳	شلاق	جنگ۔ فساد۔ جھگڑا۔	۶۳	قبحاق	ایران اور توران کے درمیان ایک جنگ ہو۔
۵۳	ہفت اراق	سات ورق یعنی آسمان کے ساتوں طبق۔	۶۳	حراق	خوب جلانے والا۔ تیز جلانے والا۔
۵۴	فراق	شکار بندہ قسم جو زمین میں لٹکاتے ہیں۔	۶۴	فرغل	لبادہ۔
۵۴	نطاق	گرم بند۔ پٹکا۔	۶۴	استبراق	بیشی کپڑا۔
۵۵	مطراق	ہتوڑہ دچابک سے مراد ہے)	۶۵	فواق	ہلک۔ بچکی۔ وہ ہوا جو سینہ سے نکلتی ہے
۵۹	استشاق	ناک کی راہ سے کسی چیز کا دماغ میں پہنچانا پانی یا دوا وغیرہ کا ناک کے راستے سے کھینچنا	۶۵	محاق	چاند کا گھٹنا۔ اس کی ابتدا قمری مہینہ کی ۱۵ تاریخ سے ہوتی ہے۔
۶۰	البرز	ماذنیان میں ایک پہاڑ ہے۔	۶۰	ازباق	مٹا دینا اور ناپت کر دینا ہلک کرنا۔

نمبر شعر	لفظ	معنی	نمبر شعر	لفظ	معنی
		قصید نمبر ۱۱	۲۶	لبید جمع	دو مشہور شاعر عرب ہیں گزیر ہر
۱	جوان اشون	جوان بہت اچھے قد والا۔	۳۰	صدق	بالکل سچ۔ راست۔ صحیح۔
۱	فلق	صبح کا سفید بھیدری صبح۔	۳۳	پورق	تلوار کی دھار۔ تلوار کی
۲	چشم بلق	کچی آنکھ۔		چک	
۶	زینون	ایک پھول نہایت خوشبودا۔	۳۵	بچہ بلق	بچہ کا بچہ۔ پست کا بچہ۔
		تیز لو۔ چنیہ کا پھول۔	۳۶	جوسق	تصرو عمل۔
۷	کل طویل جن	لمبا یرو قویا ہوتا ہے۔	۳۸	سزق	بھوسے کا ساگ۔
۸	فتق	کشتادگی۔ پیڑنا۔	۳۹	بیدق	شطرنج کا پیادہ
۹	کلام مطلق	مشکل کلام جس کا مطلب سمجھ میں نہ آوے۔	۴۰	معلق (کک کک)	ایک آبی جانور جو سانپ کی پھلی کا شکار کرتا ہے۔
۱۳	زورق	کشتی خورد۔	۴۱	نظم و نسق	انتظام جن تہییر
۱۵	منطق	ایک علم جو عقلی دلائل سے حق کو حق اور ناحق کو ناحق ثابت کر دیتا ہے۔	۴۲	علاق	جو تکب۔
		پنڈلی۔	۴۶	زہیق	پارہ۔
۱۶	ساق	پنڈلی۔		قصید نمبر (۱۲)	
۲۱	بلیق	قبا۔ عبا۔ چند۔	۱۲	روزی علوجاہ	مرتبہ کو اعلیٰ کرنے والا دن
۲۲	استبراق	ایک قسم کا ریشمی کپڑا	۱۸	وام	یوم خوشی۔
۲۳	راوق	خالص شراب	۲۱	ما خلیل	قرض۔ ادھار۔
۲۵	صدق	نظر۔ نگاہ۔ کسی چیز کی طرف نگاہ کرنا۔			حضرت ابراہیم خلیل اللہ کو آگ میں پھینکا گیا تھا اور وہ آگ نہ گڑھا گستاخاں بن گیا

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۲۳	سیل فنا	یعنی فنا کا دریا موت	۲	باد شمال	پہاڑی ہوا۔ وہ ہوا جو مینہ برساتی ہے
۲۵	سوفار	تیر کا دھن۔ تیر کی گرفت	۵	کی عجیب روش	حضرت خضر گورسے اور حضرت بلال سیاہ رنگ
	قصیدہ نمبر (۱۳)		۱۳	حال	جلسہ حال قابل پر درجہ کی حالت
۱	طرب افزا	خوشی بڑھانے والا۔	۱۳	قیصال	ایک گ جس سے خون نکلنے پر چہرہ اور رنگے کی بیماریاں دور ہوتی ہیں۔
۱	ہزاروں سنگ	ہزاروں کوس۔ کوسوں	۱۶	ہوں قلم ہاتھ	ہاتھ کٹ جاویں۔
۹	پتنگ	پروانہ وہ کیرا جو شمع پر قربان بجاتا ہے	۱۷	خدا کے متعال	خدا کے علاوہ ہرگز
۱۰	سمندر	ایک کیرا جو آگ میں رہتا ہے	۱۸	میساجوم	حضرت عیسیٰ مسیح کی پھونک جس سے مردہ زندہ ہو جاتا تھا۔
۱۰	خرچنگ	ہر آتش کدہ کا چوہا۔ سرطان۔ کیکڑا۔ گنگلیچ۔	۲۰	یوسف ریح	حضرت یوسف جیسا چہرہ پتھر بہت خوبصورت تھے۔
۱۳	بنض محوم	بجا روالے کی بنض۔	۲۰	داؤد الحان	حضرت داؤد جیسی دانہ بیہوش خوش الحانی میں مشہور تھے
	قصیدہ ۱۳		۲۰	سلیمان شش	حضرت سلیمان کی طرح
۱	جتدا	بہت اچھا۔ خوب تلاش	۲۰	موسیٰ کف	حضرت موسیٰ جیسی تھیں جن کے ہاتھ کی روشنی دیدہ بیضا مشہور تھی
۲	بارک اللہ	مبارک ہو۔ اللہ کی برکت ہو۔ اللہ برکت دے۔			
۲	خیر مقدم	بیشوائی کرنا۔			



نمبر شعر	لفظ	معنی	نمبر شعر	لفظ	معنی
۲۰	صالح اعمال	حضرت صالحؑ پر جیسے خوش اعمال۔	۵۷	سبح سگال	تعریف کرنے والا۔ سبح کرنے والا۔
۲۱	بحر نوال	بخشش و عطا کا سمندر۔		قصیدہ نمبر ۱۵	قصیدہ نمبر ۱۵
۲۲	کسوف	سورج یا چاند کا گہن میں آنا۔	۱	مچیل	جیلہ گر۔ مکار۔
۲۳	ہبوط	پستی۔ ستارہ کا بیچ میں پونا یعنی جگہ شرف سے ساتویں	۶	شہباز	باز۔ ایک نیکو کاری پر ناز۔
۲۴	مشال	ایک وزن بقدر ۳۲ ماشہ	۸	تحت تری	زین کے نیچے
۲۵	معلق	لٹکا ہوا۔ درمیان میں	۱۲	چریقیل	ایک علم جس کے ذریعہ سے بڑے بڑے پتھر ادا ہر چڑھائے جاتے ہیں۔
۲۶	تپ محرق	جلانے والا بخار بہت تیز بخار شدت کی تپ	۱۸	تاویل	بیان کرنا۔ کسی چیز کو ظاہر سے پھیر کر اور مہنی بیان کرنا
۲۷	قوتِ ماسکہ	ایک خاص قسم کی تپ جس میں تیزی زیادہ ہوتی ہے۔	۲۲	رحیل	رحلت کرنے والی جانور۔ رخصت ہونے والی۔
۲۸	ارسطو فلاطون	نام ایک قوت کا جو غذا کو معدہ میں پھرا رکھتی ہے	۳۰	منذیل	پگڑی۔ عامہ۔ صاف۔
۲۹	ستیال	بہنے والا۔ چلنے والا۔ قریب	۳۱	تخیل	خرد کے ورخت۔
۳۰	اضطحلال	پرمردگی۔ کمزوری۔	۳۲	شوقِ تخیل	قبول کرنے کی خواہش۔
۳۱	عید الفطر	عید الفطر	۳۵	اکلیل	انگنے کی خواہش
۳۲	عید الفطر	عید الفطر	۳۶	تخیل	بزرگی کرنا۔ عزت کرنا۔

بشعر	لفظ	معنی	بشعر	لفظ	معنی
۳۹	فضیل	فضیلت۔ بزرگی		قصیدہ نمبر ۱۶	
۴۰	اولاد مکر	تیمور بادشاہ کی اولاد	۱	تفرق التیام	پھینا اور پھریل جانا جو لوگ
۴۲	الجنس الجنس	ایک سی چیزیں اپنی جنس		جسمانی معراج نبوی کے قائل	
	یئیل	کی چیزوں کی طرف میلان		نہیں ان کا خیال ہو کلا آسمان	
		رکھتی ہیں۔		پھٹ کر پھر نہیں مل سکتا ہے	
۴۶	تعدی	ظلم۔ جور۔		یا یہ کہ آسمان میں راستہ	
۴۸	وائہ ہیل	الابچی کا دانہ		ہونا نامکن ہو۔	
۵۱	زیل	سیٹی جو کبوتر کے اڑنے کو	۲	خط محور	گردش کرنے والا خط
		دی جاتی ہو	۳	سبعہ سیارہ	سات سیارے (مربع عطارد
۵۲	صہیل	گھوڑے کی آواز		نہرہ شمس۔ مربع مشتری	
۵۶	عرصہ	میدان۔ موقعہ۔		زحل)	
۶۲	خون ہایل	ہایل کا خون۔ ہایل قابیل	۳	سایئر	سیر کرنے والا۔ پھر نیوالا۔
		حضرت آدم کے بیٹے تھے	۴	نوابت	جمع ہونے کی ثابت۔ قائم
		قابیل نے ہایل کو قتل			ہونے والے تاروں کو کہتے
		کر دیا تھا۔			ہیں سیارے گردش
۶۳	میل	سرمہ گمانے کی سلامتی۔			کر نیولے تاکہ کہلاتے ہیں۔
۶۶	احلیل	صورت متحول کرنا۔	۳	سپہر ہاتھیں	آٹھواں آسمان۔
		حلیہ میں آنا۔	۴	زمہریر	انسانی درجہ کی ٹھنڈک۔
۷۰	ذل	روشن	۴	غمام	ابر۔ بادل۔
۷۰	مزلت	لنز بنش کرنا پھسلنے کی جگہ۔	۵	توس توجح	دھنک۔ دھنش۔

نمبر شعر	لفظ	معنی	نمبر شعر	لفظ	معنی
۶	بامرام	بکامیاب۔ بامراد۔	۱۲	کلیاتِ خمسہ	پانچ عناصر۔
۷	بدریچ	ناور۔ انوکھی۔ نئی بات۔	۱۳	ایسا غوجیا	منطق کی ایک کتاب کا نام ہے۔
۷	ایراد	وارو کرنا۔		جنسِ فصل	
۸	ان لن	اصطلاح نحو۔	۱۲	نوعِ خاصہ	علمِ منطق کی اصطلاحات ہیں
۸	جازم	مضبوط کرنے والا ساکن کرنے والا۔ جزم دینے والا		عرضِ عام	
۸	ان ولم	اصطلاح نحو	۱۲	مادی علت	وہ مادہ جس سے چیز بنی ہو
۸	لما ولام	"	۱۲	فاعلیٰ علت	جس نے کوئی شئی بنائی ہو
۹	اقاعیل و تفاعیل	آفتاب کے اوزان کی طرف اشارہ ہے۔	۱۲	علتِ عالیٰ	فائدہ اس چیز کا جس کے لیے وہ بنائی گئی۔
۱۰	زحاف	رکنِ شعر میں کسی حرف کے گرجانے یا بڑھ جانے کو کہتے ہیں۔	۱۶	سعد اکبر	مشتری۔ قاضی فلک
۱۱	بحران	عالمِ بخار میں جب مزاج میں سخت تغیر ہوتا ہے اس کو بحران کہتے ہیں۔ نازک وقت	۱۶	قوسِ قزح	آسمانی بروج کے نام ہیں۔
۱۱	الوان	جمع ہے لون کی لون بہ معنی رنگ	۱۶	جوزا وحل	آسمانی بروج کے نام ہیں۔
۱۲	ناخس حکاک	امراض کے نام ہیں	۱۶	شمس	آسمانی بروج کا نام ہے۔
	الافح بخوہ ثانی		۱۶	سنبله	آسمانی بروج کا نام ہے۔
			۱۶	عقیم	باجھر (جس عورت کے بچہ پیدا نہ ہوتا ہو)۔
			۱۸	حد و کویان	یعنی مشتری و زحل و ستاروں کے نام ہیں۔
			۱۸	تیر و ماہ	ستاروں کے نام ہیں۔

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۱۹	بہرام	میرج ستارے کو کہتے ہیں	۲۵	سسالک	صوفیوں کی اصطلاح میں اس شخص کو کہتے ہیں جو عقل نہ رکھتے ہوئے خدا کی تلاش جستجو کے طریقہ عبادت و سیرت میں جبرائیل کوگ کیا کرتے ہیں۔
۱۹	ماوراءالنہر	مک توران جو نہریوں کے اس پار ہے۔	۲۵	سلوک	طریقہ عبادت و سیرت میں جبرائیل کوگ کیا کرتے ہیں۔
۱۹	ناہب	زہرہ ستارہ کو کہتے ہیں	۲۶	ابدال او تاد	اولیاء اللہ سے مراد ہے۔
۲۰	اصطلاب	نوجویوں کے ایک اک کا نام ہے جس سے آفتاب وغیرہ کی بلندی و پستی نیچی و چوڑے اور دیگر آسمانی حال معلوم کرتے ہیں۔	۲۸	مدغم پنچم کھج	ہندی راگ کے
۲۰	ارتفاع	اونچائی۔ بلندی	۲۸	گنہگار و خطیہ	سُروں کے نام ہیں
۲۱	زحل	ایک ستارہ کا نام ہے۔	۲۹	ابا رواب	سر کی مہینوں کے نام ہیں
۲۱	عقلہ و انکس	زل کی ٹھنوں کا نام ہے۔	۳۲	ایلول اوسل	بہشت جنت۔
۲۲	برزخ	وقت موت سے قیامت تک کا زمانہ۔ دو مخالف چیزوں کے درمیان میں	۳۲	روضہ دارالسلام	سبزہ زار۔ دوب کا میدان۔ سفید پتھر سنگ مرمر۔
۲۲	حیر اور توفیق	حائل ہونے والی چیز	۳۵	مرغزار	شکر اور قافلہ کا لقب عیار نام خوشبو۔ وہ ہوا جس سے خوشبو آوے۔
۲۲	اہل اعتزال	علم کلام کی اصطلاح ہے فرقہ معتزلہ	۳۵	سنگ خام	سنگ اور قافلہ کا لقب عیار نام خوشبو۔ وہ ہوا جس سے خوشبو آوے۔
۲۳	استدرج	وہ باتیں جو خلاف قیاس کسی سے ظاہر ہوں۔	۳۷	سنگ خام	سنگ اور قافلہ کا لقب عیار نام خوشبو۔ وہ ہوا جس سے خوشبو آوے۔

معنی	لفظ	نمبر	معنی	لفظ	نمبر
خورد بچش نہیں ہو بلکہ سوچ			سوکھنا۔ خوشبو حاصل کرنا۔	اشتمام	۳۶
سے روشنی حاصل کرتا ہے			دستر خوان دکھانوں سے	مایدہ	۳۹
روشنی قرض لیتا ہے۔ روشنی	جلالیتا ہوا	۳۸	پھرا ہوا خوان		
حاصل کرتا ہے۔ روشن ہوتا ہے			ترنجبین و بیڑ نہیں ٹکین	من وسلوی	۳۹
صاحبِ عزت۔ بزرگ	ذوالاحترام	۳۹	کھانے جو حضرت موسیٰ کی		
بڑے مرتبے والا۔			امت کے واسطے آسمان		
شراب خالص۔	حقیق	۵۲	سے آتے تھے۔		
دہننے والا) ضحاک ایک	ضحاک	۵۲	بزرگی۔ جلال کی روشنی	نیراجلال	۳۰
بادشاہ تھا جس کے دونوں			وہ ہوا جو پھول کو کھلا دیتی تھی	ہوا کے ایتنام	۳۱
کاندھوں پر ایک ایک سارنگ			جس ہوا کے اثر سے تبسم		
حضرت صالح کی اونٹنی	ناقصالح	۵۳	پیدا ہوتا ہے۔ خوشی		
سرطان۔ گلچیکیرہ (ایک)	خرچنگ	۵۶	مچھلی کی گڈڑی	خرقہ مابی	۳۳
دریائی جانور			آبِ حیات۔ وہ پانی جس کے	آبِ خضر	۳۳
سکندر کی دیوار سکندر بادشاہ	سد سکندر	۶۰	پینے سے انسان کبھی نہیں تارتا		
کی بنائی ہوئی مضبوط دیوار			تو اس کے پانی کی تیزی یعنی تلا	بیش آبِ حسام	۳۳
جو علاقہ ترکستان میں واقع			جیسا کام کرنے والی چیز		
ہے۔			خوشبو آنا۔	انتسام	۳۵
ایک قسم کا زہر بکتر چڑائی	چار آئینہ	۶۰	طلب کر نیوالا۔ فائدہ حاصل	مستفید	۳۸
میں حفاظت کے واسطے			کرنے والا۔		
کام آتا ہے۔			چاند کا نورانی جسم (چاند)	جرم قمر	۳۸

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۶۰	وصلی	خوشحالی کی مشق کے واسطے چند کاغذوں کو ملا لیا جاتا ہے جس کو وصلی کہتے ہیں۔	۶۰	عرضہ چوگان	گیند بلا کھیلنے کا میدان چوگان ایک ٹنڈا مثل ہاکی اسٹاک کے ہوتا ہے۔
۶۲	تشریاز سہام	شہباز بمعنی بڑا باز سہام بمعنی تیرو باز صبیح تیرو باز تیرو باز کو چمن تیر مارنے کا آگے بخین	۶۱	سرپ اڑان	گھوڑے کی چال کی قسمیں ہیں
۶۳	فلاخن	ژالہ ہاری۔ اولہ پڑنا۔	۶۲	پینچا پو پینچا	پینچا پو پینچا گام
۶۴	ہلنگ فٹاں	وہ فیل فٹین فوج جس نے ابراہیم بن صباح حاکم یمن کی سرکردگی میں مکہ معظمہ پر حملہ کیا تھا۔	۶۳	اس قاتے اس	اس سر سے اس سر سے
۶۵	صحابِ فیل	ابراہیم بن صباح حاکم یمن کی سرکردگی میں مکہ معظمہ پر حملہ کیا تھا۔	۶۴	فاق پر	تاک۔ دنیا کے ایک حصے سے دوسرے حصہ تک۔
۶۵	طیرا ابابیل	اشعارہ ہوا اس وقت کی طرف کہ صحابہ فیل کی سرکردگی کے واسطے خدا نے ابابیلوں کا لشکر بھیج دیا۔ ہر ابابیل اپنی چونچ میں پتھر لایا اور ایک ساتھ اس لشکر پر حملہ آور ہو کر سب کو ہلاک کر دیا۔	۶۵	شب بیدا	کالی رات۔ اندھیری رات
			۶۶	شکل غمام	ابر کی شکل۔ بادل کی طرح
			۶۷	خرطوم	باغی کی سونڈ
			۶۸	عبید صیام	روزوں والی عید و غیر الفطر
				قصیدہ نمبر ۱۶	
			۱	توام	جوڑواں۔ ملے ہوئے۔ جڑے ہوئے۔
			۵	پڑے	تختے۔ ناک کے سوراخ
			۶	جعد پر خم	بیچ کھائی ہوئی چوٹی جعد بمعنی چوٹی
۶۵	انہزام	لشکر کا کھانا لشکر کا سپاہ ہونا			
۶۸	صفحہ غیرا	زمین۔ علم ریل کی اصطلاح ہے۔			

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۷	مترادف	ہم معنی۔ دو ایسے لفظ ہیں جن کا	۲۲	گشگری	بھی کہتے ہیں۔ وہ پیچیدہ آواز جو گانے والوں کے گلے سے گاتے وقت لہر لہر نکلتی ہے۔
۸	قطرہ یم	بینہ کی بوند۔ بارش کی قطرے	۲۳	لچھا	بیچ در بیچ ناگا۔ ڈورا اسلا
۱۱	ملہم	الہام کیا گیا۔ القا کیا گیا	۲۴	لچھ پنجم	راگینوں کے سروں کے نام ہیں
۱۲	مبہم	پوشیدہ۔ مشتبه۔ وہ بات جس کا مطلب دریافت نہ ہو سکے۔	۲۵	سُسم	آواز۔ نال بھیر
۱۳	طونے	عروسی	۲۶	مرا میر	گائیوں کے ساز۔
۱۴	حاتم	عرب کا ایک سردار جو سخاوت میں مشہور تھا	۲۷	منڈھے کی صورت	سانبان یا شامیانہ جو ابل پنڈ میں شادی کے روز بلور رسم نانا جاتا ہے اس کو منڈھے کہتے ہیں۔
۱۵	دروازہ گر	بھکاری بھیک مانگنے والا	۲۸	سوی۔	سوی۔
۱۶	منضم	ملا یا گیا۔ ملا ہوا۔	۲۹	سوی۔	سوی۔
۱۷	قرآن السعیدین	دو نیک ستاروں کا ایک جگہ جمع ہونا۔	۳۰	سوی۔	سوی۔
۱۸	بین	اقبال مندی۔ مہلکن کامیابی	۳۱	سوی۔	سوی۔
۱۹	تہذیب و علم	سعادت۔ برکت۔	۳۲	سوی۔	سوی۔
۲۰	بر لبط	یہ دونوں کتابوں کے نام ہیں جو سہل کے فن میں ہیں۔	۳۳	سوی۔	سوی۔
۲۱	بر لبط	نام ایک ساز کا جس کو عجم	۳۴	سوی۔	سوی۔

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۳۶	ابکلم	کو نگار نہ بول سکنے والا۔	۱	حور طلحت	حور کی صورت۔
۵۵	اشہب	سبزہ گھوڑا۔	۱	بلیقیس	حضرت سلیمان کے زمانہ میں
۵۵	ادعم	مشکی گھوڑا۔			ملک شام ریاست سبا
۶۰	گاہک	گھیل۔ لونی۔ ادنی کپڑے۔			کی ملکہ تھی۔ سوچ کو چوتی تھی
۶۲-۶۱	کنج ہوائی	آتش بازیوں کے نام ہیں			پہلے حضرت سلیمان کے نالغ ہیں
۶۶	انار گن چکر				آگنی تھی۔
۷۱	فندق	ایک مشہور ولایتی سیوہ سرخ رنگ بیر کی برابر ہوتا ہوا شاخ ہندی لگی اونگلیوں کی طرح ہے۔	۱	ماہ کنعان	حضرت یوسف سے کنایہ ہے
۷۳	طام	بالا خانہ۔ سب سے اونچا حصہ	۲	شیوہ	طرز۔ طور۔ طریقہ۔ ڈھنگ
۷۸	انت تعرفت	کیا تو اُسے جانتا ہے۔	۲	انیس خلوت	خلوت کا دوست۔
۷۸	نغم	ہاں۔	۲	جلیس خلوت	مجلس کا ہمنشین
۸۱	مشک سودہ	پسا ہوا مشک۔	۳	بزم یاراں	دوستوں کا ملنے کھانے
۸۲	قضاک میرم	نہ ٹلنے والی موت۔	۳	عزالت	خلوت۔ تنہائی۔
۸۶	چربی	چربی۔	۳	چشم قباں	شوخ دیدہ۔ فتنہ اٹھانے والی
۸۸	ڈھیرا بنا۔ تودہ۔				آنکھ۔
	قصیں کا نمبر ۱۸		۵	نگار بہتاں	باغ کے نقش و نگار۔
			۵	عشق بیجاں	ایک بیل کا نام ہے جس کا
۱	نزار	لاغر۔ نازک ضعیف۔			پھول سُرخ رنگ کا اور
۱	پری چہرہ	پری کی صورت۔ خوش حال حسین			پتیاں پارک ہوئی ہیں۔



معنی	لفظ	نمبر شعر	معنی	لفظ	نمبر شعر
نہرہ - شمس - مرغی - مشتہری			ترچھاپن - تیرہ - خوردگانی	کج کلاہی	۶
(بہل)			شراب پینے والا -	ساغرکش	۷
دنیائی سات بڑی طاقتیں	ہفت کشور	۱۱	خوبصورت گردن -	بیاض گردن	۷
چین - ترکستان - ہند			صراحی کی مانند	صراحی آسا	۷
توران - ایران - روم -			حجر البحر - مونگا -	مرجان	۷
شام (حسب تقسیم			لمکا پکنا - ہرکھا -	لمکا پکنا	۸
زمانہ قدیم)			پھلکی ہوئی پنٹلی -	ساقی سپیں	۹
طالع نیک -	اختر بہاویں	۱۳	صفت محبوب چھوٹا سا	فتنہ قامت	۹
چاند سے مراد ہو -	چراغ لرووں	۱۴	ایک ایرانی بادشاہ کا نام	جہم	۱۱
شعلہ کی مانند -	شعلہ آسا	۱۴	ہو اصل نام ہمشید ہو - جہم		
بادل -	سحاب	۱۵	اس کا مخف ہو -		
حکومت - حکومت کرنا	حکمرانی	۱۵	روم کا بادشاہ جو فیلسوف	سکندر	۱۱
ابر بہار - وہ پانی جس کی بوند	ابر نیسیاں	۱۵	کا بیٹا تھا -		
سینکے موٹھے میں پڑ جانے سے			تخت نشینی - بادشاہوں کی	جلوس	۱۱
موتی بن جاتی ہو -			سواری کا دھوم تہ نکلنا -		
تاکید و تہقید (صاحب غبار شاہ)	قدغن	۱۱	صریحا - جہتہ -	بالبدایت	۱۲
اس لفظ کو ترکی بتاتے ہیں)			شفق سے ملتی جلتی صورت	شفق شبابت	۱۲
چاند کا کٹڈل - دائرہ	ہالہ	۱۴	بہترین - خوب - بہت اچھا	احسن	۱۲
حلقہ -			زمانہ	دوران	۱۳
کھاٹ کر چوہلی تلوار -	شیخ برائ		سات ستارے (قرعہ آہ)	ہفت اختر	۱۳

نمبر شعر	لفظ	معنی	نمبر شعر	لفظ	معنی
۱۴	ہیجا	لڑائی جنگ	۲۳	چوگاں	گیند کا بلا۔ گیند کا ڈنڈا۔
۱۵	برق خشاں	چمکنے والی بجلی	۱۳	قیل کوہ پیکر	تومند زہر دست پیل و والا ہاتھی۔
۱۸	طایر جان	روح	۲۵	ہفتیت خماں	مبارکباد دینے والا۔ صبح کرنے والا۔
۱۹	میموں	مبارک۔	قصید نمبر ۱۹		
۱۹	شیر گردوں	برج اسد۔ آفتاب۔ سورج (دیوان کے بعض نسخوں میں شکر گردوں غلط چھاپا ہے)			
۱۹	گاؤ زمین	عوام کا عقیدہ جو کہ زمین ایک گائے کے دو سینگوں پر رکھی ہوئی ہے جب زمین بھاری ہو جاتی ہے تو وہ گائے تھک کر سینک جاتی ہی اور بھونچال آتا ہے۔	۲	ہتی	خالی۔
			۵	افراط	زبودتی۔
			۵	انبساط	خوشی۔
			۱۲	قوروں کی پخت	تورہ بندی کا کھانا جس میں متفرق کھانے ہوتے ہیں
			۱۳	توبہ تو	تہہ تہہ نیچے اوپر۔
			۱۷	سایق	بری۔ ایک رسم جو شادی سے ایک دن قبل ہوتی ہے
			۲۳	سہاگ پرا	کاغذ کا ایک تھپلا جس میں نوشہ بودا پریز ہوتی ہیں جو شادی کے موقع پر دوہلے کے میاں سے جاتا ہے۔
			۲۵	ان ٹیکا د	قرآن شریف کی آیت انظر اشارہ ہے
۲۰	فقہور	بادشاہ چین۔			
۲۰	چینی خانہ	چینی کے برتنوں کا ذخیرہ			
۲۰	دارا	سکنہ رکا ہمسرا۔ ایران کا بادشاہ تھا۔			
۲۱	امنڈ پریا	برس پڑنا۔ جوش میں آنا			
۲۱	حاکم	ملک عرب کا ایک ذہین سخی سردار تھا۔			
۲۳	گو	گیند			

نمبر شعر	لفظ	معنی	نمبر شعر	لفظ	معنی
۲۸	علوجاہ	مرتبہ کی زیادتی، قدر و منزلت کی ترقی۔	۲۶	مزرع	کھیت۔
۵۰	مصقلہ	لبے کا وہ آلہ جس پر تلوار وغیرہ کی دھارتیز کی جاتی ہے۔	۳۵	خاقانی ہند	ذوق کا خطاب تھا۔
۵۲	شہدیز	لگوڑا۔	۳۷	لجہ بکر عثمان	دریائے عمان کا گنٹھ
	قصیدہ نمبر ۲		۳۱	الانسان عبد	عربی کی ضرب المثل معنی انسان
۸	موسم	تصویر پر نہایت باریک قلم سے کام کرنا، برش سے کام کرنا۔	۵۰	الاحسان	احسان کا بندہ ہے۔
۱۵	ماہِ نخب	حکیم متفح نے ایک چاند بنایا تھا جو چاہے نخب سے نکلا کرنا تھا اس کی روشنی چاند فرنگ تک پہنچتی تھی نخب کستان میں ایک شہر ہے۔	۵۱	کلبہ	حجرہ، چھوٹا گھر۔
۱۹	فسان	وہ پتھر جس پر چاقویا پھری پر سان رکھی جاتی ہے۔ سان کا پتھر گردش میں رہتا ہے۔	۵۲	سودہ الماس	برادہ الماس۔ پسا ہوا الماس۔
۲۵	آعبان	بڑا سانپ اژدہا جو اپنی پانس کے ساتھ انسان یا جانور کو گھسیٹتا ہے۔	۵۶	سنگِ حراحت	ایک نرم قسم کا سفید پتھر
			۶۰	علف	پا رہ۔ جانور۔ دن کی نورک
			۶۳	جرم کیواں	جرم معنی روشنی کیواں معنی زحل۔ زحل کی روشنی۔
			۶۶	ناصیبہ سانی	پیشانی گھسنا۔ سچہ کرنا۔
			۶۸	طرفۃ العین	آنٹا۔ فوراً ایک اشارہ۔
			۶۹	عیاذ باللہ	خدا کی پناہ۔ خدا بچاؤ سے۔
			۸۰	نقل	جانور یا آدمی کا چوڑے ترین ہاتھ کی سوند
			۸۵	شرطوم	

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۹۲	شب و بخور	کالی رات۔ اندھیری رات			خطوط فارسی جو 'انشاء بہرین'
۹۵	گاوگردوں	بہت شور			کے نام سے مشہور ہے اس کی
۹۵	گاوزبین	وہ بیل دکائے، جس کے			مشہور کتاب ہے '۱۶۲۲' امرت
		سینگوں پر زین ہو۔			۳۲۳ میں فوت ہوا۔
۱۰۰	مطبخ	باہر چھانہ۔ کھانا پکنے کی جگہ	۱۶	خود و خوشن	وہ چیزیں جو جگہ میں طاقت
۱۰۹	جھٹلیں	سیاہ چوٹی۔			کے واسطے پسنی جاتی ہیں۔
۱۱۳	عید اچھے	بقر عید، عید قربان وہ عید			
		جو اذی الحج کو ہوتی ہے بیچ			
					قصیں نمبر ۲۲
					قصیں نمبر (۲۱)
					رستم پہلوان کا وطن۔
					سرسی
					عجل مختصر
					عزت۔ آبرو۔ توقیر شہرت۔
					نظر چڑھنا
					پسند آنا۔
					فارسی کے ایک مشہور شاعر کا
					تخلص ہے۔
					غوط لگانے والا۔ تاس کرنا
					غوطہ خور۔
					زور شناسی
					تیرنے کی طاقت۔ پیرنے کی
					قوت۔
					لرز۔ کانپ۔ لرزنا۔ کانپنا
					تھر تھری
					تھر تھرا۔
					روح القدس
					حضرت جبرئیل۔
					مہرین
					دلیل سے ثابت کیا ہوا۔
					ابراہیم ادہم
					ایک مشہور وہلی جو بادشاہ
					چھوڑ کر فقیر ہو گئے تھے۔
					انشائیے بہرین
					شاہجاہ کے زمانہ میں انہیں
					ایک شاعر کا تخلص تھا اصل نام
					چندر بھان تھا ایک مجموعہ

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۱۹	اورنگسری	تخت شاہی سے مراد ہے۔	۲۰	کھانا سکندری	کھانا سکندری ہے۔ کھوکھلا ہوا گھوڑے کی کھوکھلی کھانے کو سکندری کہانا کہتے ہیں۔
۲۰	دریانِ چوبیسے	تیرا دربان سکندر کا درکار تراسکندری ہم پایہ ہو۔ یا سکندریزا دربان ہو۔	۲۱	مہرِ اکبری	اکبر بادشاہ کے زمانہ کی انتہائی باادشاہ کی مہر جس پر رکھ کر قرآن مجید کو پڑھتے ہیں۔
۲۱	چتر	چھتر۔ چھتری۔	۲۲	رحل	قرآن مجید۔ لوح محفوظ۔ سورہ فاتحہ۔ الحمد۔
۲۱	چرخِ چنبیری	آسمان۔ "نہ چرخِ چنبیری" نو آسمان۔	۲۲	ام الکتاب	استعارہ ہے "آسمان" کے متعلق۔
۲۲	تیغِ شعلہ دم	تیز تلوار۔	۲۳	فیلِ گروہوں	ہودج۔ ہودج۔ ہودج (جو ہتھی کے اوپر سواری کے لیے رکھا جاتا ہے) اور ہوسواری کے لیے رکھا جاتا ہے۔
۲۵	بیشہ	شیر کے بہنے کی جگہ۔	۲۳	عماری	برج آتشیں۔ قوس آسمان کے نوبی برج کا نام حمل ہے۔ ایک قسم کی نذرہ کا نام ہے۔ نیلک بد۔
۲۵	نوشیرواں	ایک بادشاہ کا نام ہے۔	۲۴	مبجِ حمل	برج آتشیں۔ قوس آسمان کے نوبی برج کا نام حمل ہے۔ ایک قسم کی نذرہ کا نام ہے۔ نیلک بد۔
۲۶	مہوسوں	مہوس کی جمع۔ کیمیاگر۔	۲۵	چار آئینہ	وہ پھول جس کی بہت سی پتھریاں ہوں۔ گیند کا پھول
۲۵	چاروبکش	جھاڑو دینے والا۔ صفائی کرنے والا۔	۲۶	سعد و خس	وہ پھول جس کی بہت سی پتھریاں ہوں۔ گیند کا پھول
۲۵	مشکوئے خمردی	شاہی محل سرا۔ بادشاہ کا مکان۔	۲۷	صد برگ	وہ پھول جس کی بہت سی پتھریاں ہوں۔ گیند کا پھول
۲۶	منشور	فرمان جگناتھ۔ پروانہ۔	۲۸	سحرِ سامری	ہی جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں تھا۔ سحر یعنی جادو
۲۹	سحرِ سامری	سامری ایک جادوگر کا نام ہے جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں تھا۔ سحر یعنی جادو			

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۳۹	جھفری	زرد رنگندے کا پھول	۲۲	خرچنگ	سرطان۔ لیکڑہ۔ لنگوچ
۵۰	میمنت	خوشی مبارکی۔ برکت۔ سعادت	۲۳	کوکنار	پوست کا پونڑا۔ وہ پھل جس کے اندر دانہ خنکاش ہوتے ہیں۔
۵۰	جج قہقری	بچھ پلٹنا۔ لوٹنا۔ اُٹنے پاؤں پھرنا۔	۲۴	جستری مین کھینا	ٹیرہ نکلنا۔ سیدھا ہوجانا۔ جنترا ایک لوہے کا ٹکڑا ہوتا ہے جس میں چھوٹے بڑے متعدد دسوراخ ہوتے ہیں اُس میں تار کو کھنکڑھالتے ہیں۔
۷	بجھر	اُگیٹھی۔	۲۸	عقدہ کشا	عقدہ کھولنے والا۔ شکل کو حل کرنے والا۔
۷	دانہ سپند	اسگد۔	۲۹	قرعہ	رٹل ڈالنے کا پانسہ۔
۱۰	کرنگی	سنختی۔	۳۰	کھربا	زرد پگھلا رنگو تہ۔
۱۱	خول بہا	معا و منہ خون۔ خون کا بدلہ۔ ویرت۔	۳۵	تلمگ	ثقالہ۔ اولہ۔
۱۳	دل فسرودہ	پھرا ہوا دل۔ سروی سے چاہا ہوا دل۔ ٹھٹھا ہوا دل۔	۳۷	خال سویدا	ایک سیاہ نقطہ جو دل پہ ہوتا ہے۔
۱۶	زبان دریا	آواز جس۔	۳۱	کوہ مروہ	مکہ شریف میں دو پہاڑ ہیں۔
۱۹	کیوتراں کہ با	وہ کیوتری جو ہوا میں رتے ہوئے (لوٹے) گرے لگا ہے۔	۳۲	کوہ صفا	پہاڑ جو بخار کے بعد ہونٹ پر پڑ جاتا ہے۔
۲۱	ختن	ایک ملک ہے جہاں کا مشک مشہور ہے۔	۳۲	بتجالہ	پہاڑ جو بخار کے بعد ہونٹ پر پڑ جاتا ہے۔
۲۲	رجیت	بازگشت۔ سیاروں کی اُٹنی چال۔			

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۲۵	فرو بستہ	بندھی ہوئی۔			اڑ رہا ہوتی جو اس کی پہنت
۲۵	میان شہنہ	موسم سرما کے درمیان			کو اس اور دوسری سمت کو
۲۸	اغنیبا	غنی کی جمع جو بمعنی مالدار			ذنب کہتے ہیں۔
۲۹	صبح و مسا	صبح و شام۔	۸۰	مدعی	بر اچا پھنے والا۔ دشمن۔ بدخواہ
۵۲	سہا	نام ایک باریک ستارہ کا			دعویٰ کرنے والا۔
		جو نبات النعش میں ہے	۸۰	محیط دہر	احاطہ دہر۔ دنیا کا گھراؤ
۵۳	گوے	گیند۔ ٹو۔			<b>قصیدہ نمبر ۲۳</b>
۵۵	لا انتہا	بے انتہا۔ بے تعداد۔			
۵۶	ماکیان	مُرغیاں	۶	کھال	کھار۔ کگر۔ مٹی کے برتن
۵۸	دیشنہ	کٹاری۔ ایک قسم کا شجر			بنانے والا۔
۵۸	ایا	نہ ماننا انکار کرنا۔	۱۲	اعتیال	برابر کرنا۔
۵۹	تقا	پہچنے کی طرف پیچھے کی طرف	۱۳	طوطی شہین	طوطی شہین
		پس پشت۔	۱۵	شہ دریا نوال	دریا بننے والا بادشاہ نہایت
۶۲	اڑ رہا۔	بڑا سانپ۔			سخی بادشاہ۔
۶۹	بیشکر	گنا۔ اکھ۔ ایکہ۔	۲۳	سفال	مٹی کا برتن۔
۷۱	سجہ	سمرنی۔ تسبیح۔	۳۳	موم	گرم ہوا۔ ٹو جو گرمی کے دنوں
۷۲	ذوالجلال	عزت و شان والا۔ خدا			میں چلا کرتی ہے۔
		سے مراد ہے۔			<b>قصیدہ نمبر ۲۵</b>
۷۲	عقد ثریا	یروں کے موتیوں کی لڑکی	۱	ساون	ہندی سال کا چوتھا مہینہ۔ پرتا
۷۵	ذنب و اس	آسمان پر ایک شکل بصورت			کا دو سرا مہینہ ۱۵ جولائی تا اگست

نمبر شعر	لفظ	معنی	نمبر شعر	لفظ	معنی
۱	قوج کش	شرابی۔			جسے آپ بطور معجزہ نقل ہیں
۵	مینہ	تیز زبا گیا ہو وے نہ مینہ			یہاں گراہا ہر گھاتے تھے تو آفتاب
۵	کرہ ناری	یعنی ایک سر سے کافی نہ معلوم	۳۰	دیوان شفائی	دیوان یعنی غزلوں کی کتاب
۵	کرہ مائی	آگ کا کرہ			شفائی ایک شاعر کا تخلص تھا
۴	قلزم عمان	پانی کا کرہ۔			
۴	متقسم	دریائے عمان (ایک بڑا دریا)			
۴	پشتمانی کرنا	جو ملک بین میں ہو۔	۱	پہننے والا۔	خوشی پیدا کرنے والا۔
۱۲	تسبیح یابی	انگھ دکھانا۔ دھمکانا۔ ڈانٹنا	۱	صل علی صل علی	دو موافق دستور اہل اسلام
۱۸	وسمہ	مگر کی بیج			جب کسی خوبصورت یا عمدہ
۲۴	گروی شکل	نیل کی بتی سے بالوں کو سیاہ کرنا۔ خضاب کرنا۔			چیز کو دیکھتے ہیں تو اپنے چشم پر درعد بھیجتے ہیں واہ۔ واہ۔
۲۹	احسنت	شکل کرہ ذکر کے لغوی معنی	۲	انوار عرفاں	سبحان اللہ۔ مرجا۔
۳۹	سہانی و سنائی	گیند یا گیل چیز ہیں اصطلاح میں نہا کہ نقشہ کو گیند کی صورت بنا یا پتے کہتے ہیں	۲	لاف	خدا شناسی کی روشنی
۳۵	یدرینا	تعریف کرنا۔ مبارکباد دینا			شہنی۔ ٹونگ۔ زیادہ گوئی۔
		شاہاںش دینا۔	۳	فوفری	شان و منزلت۔
		دو مشہور شعراء کے فانس تھے	۳	فریدوں	ایک بادشاہ گزرا ہو۔
		چمکتا ہوا ہاتھ سفید ہاتھ۔			انصاف۔
		حضرت موسیٰ کا وہ جلا ہوا ہاتھ	۲	نصفت	وہ جاہر گوئی کا
					یعنی اس جام میں صرف میں کے حالات نظر آتے ہیں۔

قصیدہ نمبر ۲۶



نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۶	لطف کی نظر	گاہ مہر۔ پیار کی نظر	۱۱	اذفر	مشک کی بو۔
۶	مومیا	مومیائی (مومیا) ٹوٹے ہوئے عضو کو جوڑ دیتی ہے۔		قصیدہ نامبر ۲۹	
	(مخمس) قصیدہ نمبر ۲۶		۱	وقت شرف	ترقی کے وقت ستارہ کا اوج۔
۱	خسروا	ای بادشاہ۔	۲	نجم سعادت	ستارہ۔ نیک نیتی۔ تقدیر
۱	گنبد دوار	دور کرنے والا گنبد گرش کرنے والا گنبد۔ آسمان۔	۳	دم تحویل	سپردہ کرتے وقت۔ تحویل ایک اصطلاح ہے علم نجوم کی پر چھڑا ہوا۔ پرنسٹہ مجبوت
	قصیدہ مسدس دعائیہ ۲۸		۵	ریختہ پر	
۱	سر آرائے	تخت کو رونق دینے والا		قصیدہ نامبر ۳۰	
۱	سلطان خاور	سورج۔	۱	آہنگ	انڈاز۔ براگ۔ لاپ۔ گانا۔
۱	دستور اعظم	وزیر۔	۲	بربط و جنگ	ساز۔ گانے بجانے کے آلات
۱	صدی علی	دیوانی کا اعلیٰ عہدہ دار	۵	سنگ	کوہنا۔ اچھال مارنا۔
۱	سعد اکبر	مشتری	۶	دلبرشنگ	شوخ اور ظریف معشوق۔
۲	عطار و نہرہ	ستاروں کے نام ہیں	۷	تدرو	ایک پرند
	زل			قصیدہ نامبر ۳۱	
۳	بے نام سلیمان	جب تک حضرت سلیمان کا نام رہے۔	۲	طنین	بکھی کی بھن بھناہٹ۔
	تا تکین جہرائی	عود دانی۔ عود جلاسنکی آبی	۳	عربہ پرواز	جھگڑا اٹھانے والا۔ لڑائی پیدا کرنے والا۔
۱۰	مجر				

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۳	ستارہ بر سر	ستارہ پرکاش پر ہو		اذان میں شامل	کہا جاتا ہے چونکہ بادشاہ کا
	پرکاش	تقدیر بگرنی ہوئی ہے۔		اور داخل ہو کر	نام اگر شاہ تھا لہذا شعر
۴	راہب	ترساؤں کا پادری گوشہ نشین		اُس کے نام کو داخل اذان	و تجیر بتاتا ہے۔
۳	خطِ جلیبیا	جلیبی خط۔ پیرھا خط۔ کج خط۔		<b>مثنوی نامکمل</b>	
	<b>قصیدہ ناتمام نمبر ۳۲</b>		۱	سرنامہ	خط کی پیشانی شروع
			۲	قرطاس	کاغذ
			۶	بریز بریز	لگہ لگہ کر دلا کر کا صیفی
			۹	درنگ	تاخیر تساہل۔ دیر۔
			۱۰	طاق پر کھنا	بھول جانا۔ خیال چھوڑنا
			۱۱	پندہ وہاں	روئی سے موخہ بند ہونا۔
			۱۸	پلک پلک	لگنا بندگانہ آنا۔
			۱۹	سندور کھلا دینا	گوا کر دینا۔
			۲۲	واشد	کھلنا بے شکفتہ ہونا۔
			۲۵	استقامت	قیام کرنا۔ ٹھہرنا۔
			۲۸	نگاہِ درخت	انتہائی مصیبت کی طرف اشارہ
			۳۵	آنا سر بکم	ہیں ہوں رعب تمھارا
			<b>قصیدہ ناتمام نمبر ۳۳</b>		
			۱	گلشن کشمیر	کشمیر کا باغ کشمیر کے باغات
				فرحت و تفریح کے واسطے	مشہور ہیں
			۳	نام کو الہ کر گیا	ہر اذان اور تجیر میں اللہ کر
				تا شریعت ہے	

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۴	صل علی	(ان پر رحمت ہو) کلکے حسین		قطعات	
۴	سبحان اللہ	خدا پاک (کلکے آفرین)			
۵	اخلاص	محبت۔		قطعه (۱)	
۵	سورہ اخلاص	سورہ نقل ہے اللہ جو برکت اور	۱	ترگس	ایک پھول جو آنکھ سے نشا
		ازدیاد اخلاص کیلئے پڑھتے ہیں			ہوتا ہے۔
۸	ترتین	فوق۔ زیادتی۔ زینت	۲	نشوونما	گھوڑوں میں آننا پیدا ہونا۔
۱۰	معطر	خوشبودار عطر سے مسایا		قطعه (۲)	
۱۱	طرہ	صاف۔ عامہ۔ پگڑی کا حصہ	۱	فوارہ سے	مثل فوارہ ہونا۔ فوارہ سے
۱۱	یزین	زینت دینے والا۔ بجا ہوا		ہونا۔	مقابلہ کرنا۔
۱۱	بھی	بیاہ میں جو کچھ پہنائی جاتی ہے		قطعه (۳)	
۱۱	کنگنا	بیاہ میں ہاتھ میں باندھا	۱	ختم پر ہاتھ پڑھنا	شراب پلانا۔ دور جاری
		جاتا ہے۔		کرنا۔	
۱۲	رومانی	مونہ دکھائی (شادی میں)	۱	گھٹنا	بادلوں کا گھرا آنا۔ اندھیرا
		رسم ہوتی ہے۔			ہو جانا۔
۱۳	روئے نکو	خوبصورت چہرہ نیک چہرہ		قطعه (۴)	
۱۳	دورِ خوش آب	چکدار موتی۔ قیمتی موتی۔ آباً	۱	پھل جائے	کم ہو جائے گھٹ جائے
		موتی۔	۲	مل جائے	گذر جائے۔ چلا جائے۔
۱۳	شناگر	تعریف کرنے والا۔		قطعه ۵	
۱۵	مخوڑ	شاعر۔ کہنے والا۔	۱	رسولِ عربی	حضرت محمدؐ پر عرب میں
			۲	مخوڑی میں	نبی ہوئے۔
					خدمت میں۔ حاضر ہی میں۔

معنی	لفظ	شعر	معنی	لفظ	شعر
موجنہ۔ وانت اکھا رنے کی چڑھی۔	زنبور	۱	قطبہ (۶)	تارکِ دنیا	۱
آفتاب گیر ایک ڈھال ہوتی ہے جس سے امرادھو سپارہ لیتے ہیں۔	آفتابی	۲	دنیا ترک کرنے والا۔ خدا پرست۔ چھوٹے بعلبدر ہونے کے۔ ملا ہوا۔	اکھر کے پیوست	۱
قطبہ (۸)			ہمیشہ کامت۔ خلقی مت	مست الت	۲
وامق کی معشوقہ۔ ایک حسین عورت۔	عذرا	۱	مگر۔ لیکن۔ درویشی	ولیک فقیری	۲
رخسارہ۔ چہرہ۔	عذار	۱	پابند ہونا۔	پابست	۵
میٹھا۔ فراہ کی معشوقہ کا نام	شیریں	۱	پیر	مرد	۶
مصری کے کوزے کی تیلیاں نام معشوقہ حافظ شیرازی۔	شاخِ نبات	۱	داخل کرنا۔ قبضہ کرنا۔ کچھ کا کچھ کر دینا۔	تصرف	۸
خیرات جو شہر افرض ہے۔	زکوات	۲	مزے لطف۔	کیفیت	۱۰
قطبہ ۹			تعلقات کا پھندا۔ دنیا دار کی	دامِ علیق	۱۱
الف ندریہ ہونے والی اور بادشاہ	خسروا	۱	کا جاں۔	جست	۱۱
گانے والا۔ گانے والی۔	زمرہ سنج	۱	کوہ۔ پھاند۔ اُچک	تیر از شست	۱۲
اندام صلبہ خوشخبری۔	پارنج	۲	کمان سے نکلا ہوا تیر۔	سینِ ستم	۱
شکن۔ بیچ۔	شلنج	۳	قطبہ (۶)		
تلوار و لہموں۔ اشارہ ہے حضرت یوسف علیہ السلام کے واقعہ کی طرف	تیغ و ترنج	۵	ستم کا سینہ دس کے دندانوں کی طرف اشارہ ہے		

معنی	لفظ	نہ شعر	معنی	لفظ	نہ شعر
ہو اس کا شکار کرنا منع ہے			جبکہ عورتوں نے اپنی انکلیاں		
بکرا	غنم	۶	چاقو سے کاٹ لی تھیں۔		
علم (نشان) شیر کی تصویر	شیر عکلم	۷	چوسر یا شطرنج کی گوٹ۔	نرد	۶
جو پھر برے پر ہی ہوتی ہے			مہرہ		
شیر کی تصویر جو قالین پر	شیر قالین	۸	بھڑی۔ پتلا۔ نجوم کی کتاب	تقوم	۸
ہی ہوتی ہے۔			قطعہ (۱۰)		
قطعہ نمبر (۱۳)			صبح۔ دن۔	نہار	۱
بیوفانی۔	سرو مہری	۱	بلندی (خدا کا نام ہے)	علی	۲
شہدے دل والا دل خستہ	تنگ دل	۱	اصطلاح نحو۔ تعلق رکھنے والا۔	حرف جار	۲
ایک پھول کا نام ہے	گل شبو	۲	قطعہ (۱۱)		
قطعہ نمبر (۱۵)			ٹھڈی۔ ٹھوڑی۔	چاہ ذقن	۱
نازک مرغ۔ اچھے داغ والے	ترو داغ		قطعہ (۱۲)		
ایک خوشبودار گھاس ہوتی	حسن		حالانکہ اس کے پر نہیں ہیں	پر نہیں	۱
ہے۔			ایک قسم کی روٹی۔	گردہ	۳
قطعہ (۱۶)			صرف کرنے والا۔	کفاف	۳
دوست۔ جان پہچان والے	آشنا	۱	پر رکھنے والا۔	صراف	۲
انگوں میں آنسو بھرے ہوئے	یا چشم پر آب	۲	قطعہ (۱۳)		
قطعہ (۱۶)			شکار۔	صید فگنی	۱
اے ناصح۔ اوناصح۔	ناصحا	۱	جنگلی جانور جس کو شکار کریں	خون پیر	۲
برابھلا کہنا	ملامت کرنا	۱	جو وحشی جانور زمین حرم میں	صید حرم	۲

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۲	ذوق	شوق۔ مزہ۔		قطعہ نمبر (۲۱)	معنی
۱	صیدی	قطعہ نمبر (۱۸) کبوتر یا زچہ دوسرے کا کبوتر کپڑا کر داپس نہ دے۔ شکار قید۔	۱	قباحت	مشکل مصیبت۔ پریشانی اپنے سر میں رو دہاتے ہو درو سر بتاتے ہو۔
۲	صید	شکار قید۔	۲	صندل لگانا	درو سر میں صندل گھسکر لگانا مفید ہے۔
۲	پھرکانا	ترپانا مضطرب ہے کرنا۔	۳	دم دینا	دلاسا دینا۔ تسکین دینا۔ دھوکا دینا۔
۱	قم باذن اللہ	قطعہ نمبر (۱۹) اللہ حکم اللہ سے	۳	اخلاص	محبت۔ پیار۔ خلوص۔
۱	عجبت	بے کار۔ بے فائدہ۔ ناحق۔		قطعہ نمبر (۲۲)	
۲	صلوات سنانا	برہمنا سخت پوسٹ کرنا	۱	پاؤں پھیلانا	زیادتی کرنا۔ ضد کرنا۔
۱	نالہ جاننا	قطعہ (۲۰) جان کو صدمہ پہنچا پینالی آہ۔	۱	گردن قسب خرم کرنا	رضامند ہونا۔ قبول کرنا منظور کرنا۔
۲	طوافِ حرم	کعبہ کا طواف۔ کعبہ کے گرد چکر لگانا۔	۲	شاخِ ثرور	وہ ٹہنی جس میں پھل لگے ہو
۲	لبیک	حاضر ہوں۔ حاجی لوگ حج کے وقت لبیک کا کا نعرہ لگاتے ہیں۔	۱	سفرِ جفنا	قطعہ نمبر (۲۳) دنیا سے سفر۔ دنیا سے کوچ۔
			۲	راکب	سوار ہونے والا۔
			۲	چچول	سمندر۔ دریا۔

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
		قطعہ نمبر (۲۵)			قطعہ (۲۹)
۱	گداز	گھلا ہوا۔ بچھلا ہوا۔ نرم۔	۱	احوال	جمع حال کی حالت۔
		ملا ہوا۔	۱	شب ہجر	جدائی کی رات۔
۲	قرطاس غلط بر دار	وہ کاغذ جس پر سے غلط حرف لکھا گیا۔	۲	بخت سیاہ	بڑا نصیب پیری تقدیر۔
		ہو آسانی اٹھکے جا سکیں۔	۲	تیری	سیاہی۔
		قطعہ نمبر (۲۶)	۳	شمع سال	شمع کی مانند۔ چراغ کی طرح۔
۱	مد نظر رہنا	خیال رہنا۔			
۲	زانو کے تلے	ذبح کرتے وقت زانو	۱۱	کھانکے سو رہنا	زہر کھا لینے سے مراد ہے۔
	داینا	سے دبا لیا جاتا ہے۔	۱۱	الماس	ایک قیمتی زہریلا پتھر ہے۔
		قطعہ نمبر (۲۷)		الماس کے تکیے	آنسو بہانا (قلعہ میلے کے
۱	میکدہ	شراب خانہ		تورنا	مجاویرہ ہے)
۲	صوفی	خدا پرست۔ شراب سے پرہیز کرنے والا۔	۱۵	موٹھ میں پانی	مرتے وقت مریض کے
		صوفی لوگ عالم و جد میں		چوانا	موتھ میں پانی ٹپکا یا جاتا ہے
۲	ہو حو	ہو حو کے نعرہ لگاتے ہیں۔ یہ ہو حو کا تحفہ ہے۔	۱۵	یاسین	قرآن مجید کی ایک سورہ ہے جو مرتے وقت پڑھی جاتی ہے۔
		قطعہ (۲۸)	۱۵	لگا رکھے تھے	باقی تھے۔ حیات باقی تھی۔
		تفصیل کیفیت حالت۔		باقی	
۱	سوزِ دل بے قرار	دل بے قرار کی طنز۔	۱۷	بارے	دفعاً۔ ایک ایک کی ایک بار
۲	پسے	علیٰ بن۔ ایک طرف۔ دور۔	۱۸	بشارت	خوش خبری۔ اچھی خبر کی اطلاع

نمبر	لفظ	معنی	نمبر	لفظ	معنی
۲۰	موفون	اذان دینے والا۔		نمبر (۴)	
۲۰	تری آواز کے	دعا یا نقرہ جو کسی خوشی کی	۱	خوشی م دیدہ	غیب رانوس پھول کے پھول
	اور دینے	خیر سکر کہا جاتا ہے۔	۱	رمننا	چرا گاہ۔ نسا گاہ۔ مرغزار۔
	قطعه (۳۲)			سلمانا	مان لو قبول کرو۔ تسلیم کرو۔
۲	مال ہونسی	مخادرہ ہے۔ بروں کا	۲		
	نصیب غازی	مال اچھوں کی قسمت میں ہوتا ہے۔		نمبر (۵)	
				سودوزیاں	نفع و نقصان۔
			۲	فلک بارہ جتے	یعنی بارہ بروج۔
			۳	بارہ باٹ	ابتر منتشر۔ چران و پریشان۔
				نمبر (۶)	
۱	خوش اوقات	اچھائی میں وقت گزارنے	۱	بخت فیروز	ایک نصیب۔ خوش نصیب
		والا۔ خوشی میں وقت	۱	شرف اندوز	شرف پاوے۔ بندگانوں سے بھرا ہوا۔
		گزارنے والا۔		حل	ایک برج کا نام ہے
۲	پیر خرابات	پیر یعنی رہنما۔ مرشد	۲	مہر عالم افروز	دنیا کو روشن کرنے والا سورج۔
		خراباٹ کا پیر (اصطلاح)		نمبر (۳)	
		ساتی شراب پلنے والا۔		نمبر	
۱	روئے لالگوں	پھول سا چہرہ۔	۱	نوروز	سال کا نیا دن۔ عیدِ خوشی



شعر	لفظ	معنی	شعر	لفظ	معنی
۱	سست اندوز	خوشی حاصل کرنے والا۔	۱	لطف سخن	شاعری کا لطف۔
۲	تمسیر		۲	بد اصل	جس کی اصل بُری ہو
۱	فیروزہ	فتح مند۔ غالب۔ کامیاب۔	۱	بندوق کا طوطہ	توڑے دار بندوق کا
۲	سہم الکوت	موت کا ڈر۔ مرنے کا خوف۔	۲	نم (۱۹)	داؤد دینا۔ دھوکہ دینا۔
۱	کھل کھل	بیاختہ۔ ہنسنا۔ بار بار ہنسنے	۱	چلا دینا	بیوقوف بنانا۔ بھکا دینا۔
۲	دانتا کل کل	آئے دن کا جھگڑا۔ خانگی بکھیرا۔ دانتوں کا آپس میں لڑنا۔	۲	آفتابی	سامیان۔ شاہی زمانہ کی ایک طالع جس سے دھوپ رو کی جاتی تھی
۱	صفا ان اتفاق	سب سے پہلے مسلمان ہونے والے لوگوں کی جماعت۔	۱	کرسی	ولیعہد کی نشست کی چوکی جس کا نمبر تخت کے بعد ہوتا تھا۔
۱	مفتوں	دیوانہ۔ مٹا ہوا۔ شدید	۲	الشمس	کلام مجید کی ایک سورہ
۲	کل حزب بالہیم	ہر جماعت اپنے خیال میں مگن ہے۔	۲	آیۃ الکرسی	کلام مجید کی ایک آیت
	فوجوں				



بیت المقدس  
لیتھوگرافر سید یوسف علی  
کراچی  
نظامی پریس ایون میں چھپا





CALL No. {                      ACC. No. 12424  
                                           
AUTHOR                       
TITLE                     

22 NOV 1974

29. 1. 75

14 JAN 1978

JAN 5 79

MAULANA AZAD LIBRARY

21 JAN 1978

THE TIME

                                           
                                           
                                           
                                         

Due Date	No.	Due Date	No.



**MAULANA AZAD LIBRARY  
ALIGARH MUSLIM UNIVERSITY**

**RULES:-**

1. The book must be returned on the date stamped above.
2. A fine of Re. 1/- per volume per day shall be charged for text-books and 10 P. per vol. per day for general books kept over-due.